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 लोकन्सभा  ग्यारह  बज  समवेत

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 {Wear  सहोदय  पीठासीन

 [Mr.  SPEAKER  in  the  Chair]

 meat  के  सोखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 Free  Legal  Assistance  and  Adivce  to  Labourers  and  Poor  People

 t*544-  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  :

 Shri  Jagannathrao  Joshi  :

 Wiulltie  Minister  of  Law,  Justice  &  Company  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  an  expert  committ:e  appointed  by t  he  Ministry  has  made  recommendation  that

 there  should  be  statutory  provision  for  giving  free  legal  assistance  advice  to  the  labourers  and

 poor  people  ;

 (6)  the  date  on  which  Government  received  this  report  and  the  names  of  the  places  where  this

 provision  has  been  made  since  then  ;

 err (c)  the  details  of  the  note  received  from  the  Mini  stry  VU. of  Labour  in  thisregard  ;  ard

 (d)  the  reaction  of  the  various  State  Governments  to  this  > LO  छ

 fafa,  ग्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सरोजिनी

 जी  हां

 27  1973
 को  ।  समिति  की  सिफारिशों की  जांच  की  जा  रही  है

 887
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 (T)  are  को  कानूनी  सहायता  का  27  28  1974

 को  हुए  श्रम  मंत्रियों  के  सम्मेलन  के  भ्रधिवेशन की  कार्यसूची  की  मदों  में  से  एक  था

 कर्मकारों  को  कानूनी  सहायता  का  सिद्धान्त  सभी  को  स्वीकार्य  था  श्रौर  यह  विनिश्चय  किया  गया

 था कि  इस  विषय से  सम्बन्धित  विभिन्न  बातों  पर  विचार  करने  श्रौर  ब्यौरा  तैयार  करने  के  लिए

 एक  छोटो  शासक्रोय  समिति  गठित  को  उस  समिति  का  गठन  श्रम  द्वारा  किया

 जा  रहा  है  जेसे  ही  राज्य  सरकारें  श्रादि  उस  में  अपने  प्रतिनिधियों  का  नामनिर्देशन  कर  देंगी

 वेसे  ही  वह  समिति  कार्य  करना  श्रारम्भ  कर  देगी  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  Mr.  Speaker,  the  questicn  of  picvidirg  free  legal  aid  to  the:

 poor  people  especially  to  the  workmen,  has  been  under  ment’s  ccnsideraticn  for  tke  last

 50  many  years.  This  Expert  Ccmmittee  was  eppointed  in  व्97 [र े  New  the  (८1६11  merterze

 again  propesing  to  setupa  new  Ccmmittee.  I  want  10  krow  whether  the  Goverr  mert  wart  tg,
 evade  this  issue  cn  the  pretext  of  settirg  vp  Ccrmittces  cr  whether  trey  ore  gcirg to  teke  sc  me  Ce-

 cision  in  this  regard  ?

 Dr.  Sarojini  Mahishi:  We  are  not  evading  this  issue  on  the  pretext  of  setting  up  ccmmit-.

 tees;  rather  we  are  very  much  interested  in  helpirg  the  pcer  pecple.  It  is  "(18  to  say  that  the:

 Committee  was  appointed  in  1973.  The  Cc  mmittee  was  eppcinted  in  1972  910  it  gave  its  1.0  10011  in

 1973.  After  one  year  that  report  was  printed.  The  fficial  mittee  las  also  its  (114

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee:  Mr.  Speaker,  Hon.  Minister  by  her  reply  has  brcvght  the:

 Government  in  an  embarassing  positicr.  I  said  the  Ccmmittce  was  eppcinted  in  1973.  She:

 said  that  the  Committee  was  appointed  in  1972  ard  it  presented  its  repeit  in  1973  erd  the  repert
 was  printed  in  1974.  A  new  ccm  पता  tee  Las  been  eppointed  durirg  this  percd  erd  that  Ccnmit-

 tee  has  also  preser.icd  its  repcrt.  It  is  1675.  Hew  much  time  it  willteke  to  appoint  a  Ccmmit-

 tee  to  consiger  setting  up  of  a  new  Commi'tee ?

 Dr.  Sarojini  Mahishi  The  Hon.  Member  hed  wrong  informaticn  ard  corrected

 that  information.  It  is  a  fact  that  the  Ccmmittee  was  eppointed  in  1972  ard  it  presented  115  repert:
 in  1973  and  it  was  piinted  in  1974.  During  this  pericd  a  new  cfficial  Committee  has  been

 appcinted.  It  has  also  presented  its  repert.  It  is  under  the  Ministry  of  Law.  But  ncw  this

 matter  is  under  the  Ministry  of  Lebcur.  When  the  representatives  of  the  State  GcveiT  mert’s

 are  Nominated  we  will  start  discussicn  in  the  matter.

 Shri  Jagannathrao  Joshi:  This  is  not  the  first  time  that  such  reply  has  been  given  by  the-

 Hon.  Minister.  When  I  asked  a  question  regerding  the  repcrt  of  Dkaria  Cc  mittee,  the  enswer

 was  that  the  report  is  under  Consideraticr,  Similar  reply  was  given  when  questicn  wes  raised

 abcut  the  Sukhmaya  Chakravarti  Ccmmittce.  The  report  was  presented  in  1973  ard  rcw  it  15

 1975.  But  nothing  has  been  dene.  It  is  a  sorry  state  of  affairs.  You  have  accepted  the  prin-

 ciple  to  give  free  legal  aid  to  the  pcor  pecple.  The  Ministiy  cf  Lew  ard  the  Ministry  of  Lebcur
 should  fix  the  time  limit  to  implement  this  progremme.

 Dr.  Sarojini  Mahishi:  We  regret  t}  at  there  bas  been  delay  in  taking  decisicn,  but  we
 are  making  efforts,  we  are  not  sitting  idle.  A  Ccrmittee  is  being  set  up  in  the  Miristry  cf  Lew..
 We  have  not  received  response  from  the  State.  Governments.  They  say  that  the  matter  is  urder
 examination.  reect  Ich ict  of  the  State We  got  this  reply  frcm  cnly  cme  State.  After  gettirg
 Governments,  we  will  convene  a  Confcrerce  ard  then  steps  will  be  taken  to  implemer.t  it.
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 Shri  Jagannathrao  Joshi:  Do  you  have  fixed  the  time  limit  for  this

 Dr.  Sarojini  Mahishi:  It  is  difficult  to  fix  the  time  limit,  because  reaction  is  yet  ‘to  be

 known  from  the  States.  Even  then  entry  numbers  2,  20,  23,  24  and  26  of  Ccncurrent  list’  and

 77:  78.0  of  Union  list  make  us  competent  to  take  decision.  If  there  is  no  respcnse  frcm  the  States
 then  we  will  have  to  take  steps  in  this  direction.

 श्रो  एच०  Fo  एल०  भगत ै ै  यह  मामला  बहुत  महत्वपूर्ण  है  श्रौर  मंत्री  महोदया  द्वारा  दिया

 गया  उत्तर  wea  श्रसंतोषजनक  मैं  माननीय  मंत्री  से  जानना  चाहता  हूं  कि  राज्यों

 की  प्रतिक्रिया  जानी  में  और  कितना  समय  लगेगा  ?  विधि  मंत्रालय  राज्यों  के  मंत्रियों  तथा

 श्रम  मंत्रालय  की  बैठक  क्यों  नहीं  बुला  लेता  श्रौर  मामले  पर  इतना  पत्न  व्यवहार  करने  की  बजाय

 निर्णय  कयों  नहीं  ले  लेता
 ?

 देश  में  यही  भावना  ।  इसे  न्य द नक  रूप  में  नहीं  लिया  जाना  चाहिए  ।

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  दया  विधि  मंत्रालय  इस  प्रकार  का  सम्मेलन  बुलायेगा  और  यदि  तो

 Dr.  Sarojini  Mahishi  :  J  have  already  said  that  administration  of  justice  is  a  State  subject,
 We  have  to  go  according  to  that  and  at  the  same  time  we  have  to  wait  for  reply  from  the  State

 Govertments.

 Shri  H.K.  L.  Bhagat:  You  hold  the  Conference.

 Dr.  Sarojini  Mahishi:  We  shall  have  to  call  them.  It  is  one  of  the  socialsecurity  mea-

 sures,  social  sevice  oriented  programme.  This  very  precedure  is  follcwed  in  other  ccuntries  alsc-

 The  Question  of  old  age  pension,  Family  Planning,  control  on  Drug  adiction  are  connected

 with  social  service.  Therefore  it  is  sccial  oriented  prcgramme  ard  we  have  to  consult  all  the

 States  in  this  matter.

 थी  एच०  Ho  एन०  भगत  :
 मेरे  प्रश्न

 की
 उत्तर  नहीं  दिया  गया  है  ।  एक  सम्मेलन

 f  ||
 ajar  चाहिए  are  वहां  इस  पर  विचार  विमर्श  किया  जाना  चाहिए

 डा०  सरोजिनी  महिषी
 :  न् लद मैंने  इसका  उत्तर  दे  दिया  है  ।  मैंने  कहा  कि  शीघ्र  ही  ऐसा  किया

 जाने  वाला  है  ।  मैंन  ऐसा  कह  दिया  ।

 Shri  Sukhdev  Prasad  Verma:  Mr.  Speaker,  the  pcor  labourers,  Adivasis  and  the  Harijans

 are  usually  attacked  and  the  Governments  are  aware  of  it.  It  is  because  they  are  pcor  and  they

 are  not  17,  a  position  to  go  to  Courts.  I  want  to  know  that  how  much  time  Government  willtake

 to  implement  this  scheme.  Keeping  in  view  the  present  circumstar  ces  ycu  shculd  feel  its  necessity.

 Dr.  Sarojini  Mahishi  :  It  is  difficult  to  say  anything  about  the  time  limit  because  it  isa

 social  service  oriznted  programme  but  it  can  be  pointed  out  that  facilities  are  available  to  the  tribals

 and  Harijans  and  each  State  Government  has  made  allocaticn  for  them.

 Shri  Sukhdev  Prasad  Verma:  They  co  not  get  legal  aid  in  time  and  therefore  Governmen

 should  ind  out  the  causes  thereof.  There  are  so  many  such  cases.

 Dr.
 Sarojing

 Mahishi:  There  are  two  thirgs  involved  in  it

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  My  point  of  order.

 Mr.  Speaker  :  You  catinot  raise  point  of  order  at  this  time.
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 Shri  Sarjoo  Pandey:  The  Minister  told  lie  क  क  के  ०  क  ४  Ginterruption)

 Dr.  Sarojini  Mahishi:  Two  things  are  involved  init.  Hcw  much  mency  has  been  allocated

 or  légal  aid  if  any  all:ouion  has  been  made,  how  it  has  been  spent  and  how  many  bene-

 ficiaries  were  benefited  frem  it.  It  is  ene  thirg.  Has  it  been  given  adequate  publicity  or  not,

 it  is  second  thing.  I  weuld  like  to  point  out  that  the  State  Goverrmert  bed  allocated  some

 amount  for  giving  legal  aid  but  due  to  irece  quate  Evblicily,  the  entire  emcunt  cculd  rot  be  spert,

 A  small  amount  was  allocated  during  the  fourth  five  year  plan,  but  that  emcunt  was  alsorot  spert

 I  agree  that  the  people  do  not  get  help  in  time  but  at  the  same  time  I  want  to  point  cut

 that  the  smal]  amount  which  has  been  allccated  for  this  purpose,  was  not  spert.  II  persons  in

 Rajasthan,  121  persons  in  Punjab,  924  persons  in  Orissa  ard  487  persons  in  Heryar.a  have  been

 given  legal  aid  during  the  fourth  five  year  plan.  It  shcws  that  it  has  not  been  given  wide  pub-

 licity.

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  What  is  the  position  in  Uttar  Pradesh,  Bengal  and  Bihar  ?

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  ह e  How  many  persons  got  legal  aid  in  Madhya  Pradesh  ?

 Mr.  Speaker  :  The  question  has  been  replied  to.

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  Mr.  Speaker,  it  is  an  important  questicn.

 Mr.  Speaker:  The  main  question  has  been  replied  to.  Now  you  are  asking  how  many

 persons  have  been  given  legal  aid  in  different  States.  It  has  no  ccmnecticr.  with  the  questicr.

 Shri  Ram  Singh  Bhai:  Sir,  so  far  as  labourers  are  concerned,  there  is  prcvisicn  in  Bcm-

 bay  Industrial  Act  erd  Medhya  Piscesh  Ircustiial  Act  fcr  givirg  them  fice  legel  eid.  Mey  I

 know  whether  this  provisich  can  te  mece  in  Industrial  Disputes  Act.

 Dr.  Sarojini  Mahishi  :  Justice  Krishan  Iyer  Committee  has  reccmmended  in  Chapter  8  for

 giving  free  legal  aid  to  the  industrial  workers.  We  have  to  see  that  how  we  can  implement  these

 suggestions.  We  are.  considerirg  them  ard  it  is  not  possible  at  this  stage  to  tell  wk«em  si.culd  be

 given  this  free  legal  aid  and  how  to  provide  them  this  aid,  In  Chapter  8  recommenrdaticns  have

 been  made  regarding  litigation  furd,  preparation  of  Panel  of  Lawyers  and  irrespective  of  wages  to

 workers.  The  Ministry  of  Labcur  is  ccnsidering  these  reccmmer.daticrs  ard  they  are  expected
 to  submit  their  report  shortly.

 Shri  Madhu  Limaye  :  The  poor  people  can  be  given  legal  aid  by  two  ways.  Ore  wav  is  that

 they  should  be  provided  the)  services  of  lawyers  and  the  other  way  is  that  the  Goverr  ment  sk.culd

 not  file  the  cases  on  their  appeals  as  in  the  matter  of  raiiwaymen.  Therefcre,  went  tovxkrcw
 whether  the  Ministry  of  Law  would  direct  the  varicus  Goverr.ment  departmerts  1:01  to  file  such
 cases.  1  think  this  will  be  a  great  help  to  the  pcor  pecple.

 ose Dr.  Saro  jini  Mahishi:  Justice  Krishan  Iyer  has  recommended  in  his  repert  that  if  the
 court  gives  its  judgement  in  favour  of  the  workers  of  Public  Sector  Industry,  then  the  Gcvein-
 ment  should  not  go  to  Court  for  appeal.

 Sbri  Ramavatar  Shastri:  Railway  Ministry  is  repeatedly  doing  it  against  the  emplcvees.

 Dr.  Sarojini  Mahishi  I  have  said  that  it  is  under  ccnsiceraticn.  We  leve  ret.  teken
 final  decision  so  iar....  (Interruption)

 Shri  Md.  Jamilurrahman  :  Mr.  Speaker  for  Criminal  Cases  A.P.P.  is  appointed  in  every
 district  and  for  civil  suits  A.G.P.  is  appointed  and  thcy  are  given  remuneraticns  by  the  Govern-
 ment  for  filing  the  casesard  for  the  Criminal  cases  the  remuneraticn  is  fixed.  Therefore,  I  want
 प्ठ  know  whether  the  Law  Ministry  185  directed  tke  mic  fight  tre  cescs  cfpccr  pecple,  akcurers, Harijans  anc  Adivasis  ?
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 Dr.  Sarojini  Mahishi:  पिए  this,  there  is  provision  in  the  Criminal  Procedure  Code  and

 after  going  into  the  merits  cf  the  case  the  court  gives  legal  help,  if  necessary  but  there  is  no

 provision  to  give  legal  aid  in  civil  suits.  The  Joint  Select  Committee  is  collecting  evidences  to

 amend  the  Civil  Procedure  Code  and  the  question  of  giving  legal  aid  to  the  poor  people  is  being
 discussed.  Under  sections  6  and  7  of  the  Advocates  Act,  a  Fund  can  be  opened  and  legal  aid  can

 be  given.  is  provision  for  legal  aid  but  we  can  not  say  anything  at  this  stage  that  to

 w'iat  extent  it  has  9627  implemented.  It  is  a  comprehensive  thing  to  provide  free  legal  aid  to  the

 poor  people,  and  it  is  being  considered.

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  हाल्दर  श्रापको  पता  होगा  कि  हजारों  बटाईदारों को  उनकी  भूमि  से

 बेदखन  किया  गया  है  भ्रौर  उन्हें  राज्य  सरकारों  से  किसी  तरह
 की

 कानूनी  सहायता  नहीं  मिल  रही
 न्
 ष  ।

 मैं  जातना  चाहता  हूं  कि  सरकार  उन्हें  बचाने  के  लिए  क्या  कदम  उठा  रही  है
 ।

 Dr.  Sarojini  Mahishi  :  The  State  Governments  are  taking  action  under  the  law.  To  provide

 free  legal  aid  is  a  compzehensive  scheme—and  Krishan  Iyer  Committee  has  made  249
 recommendations  in  this  regard,  These  recommendations  have  been  Civided  into  three  parts

 ‘We  are  examining  how  many  recommendations  can  be  implemented  and  whether  we  shall  have  to

 make  amendment  in  the  existing  lawin  order  to  implement  these  recommendations.  The  third

 part  is  cOmprehensive  legislation  for  legal:  aid.  This  very  procedure  has  been  followed  in

 other  countries  also.  In  England  this  scheme  was  proposed  in  1949  and  implemented  in  1959.

 Shri  Sohan  Lal  :  Government  have  allotted  land  to  some  poor  people.  Scme  perscns  in

 league  with  the  Patwaris  have  claimed  that  Fland.  They  have  done  so  because  they  know  tha,

 these  poor  p2ople  can  not  go  to  Courts  and  the  Courts  will  give  decision  in  their  favour.  I  want

 to  know  wnrether  Government  propose  to  give  free  legal  aid  to  such  people  ?

 Mr.  Speaker  :  You  have  gone  out  of  the  context.

 Shri  T.  Sohan  Lal  :  Government  give  land  to  the  labourers  in  rural  areas.  I  can  cite  the

 examples  witere  ot  er  0578  ons  climed  that  land.  These  poor  people  can  not  go  to  Courts  because

 they  have  no  money  to  fight  the  case.  Is  it  not  the  duty  of  Government  to  give  them  free  legal

 aid ?

 Sarojini  Mahishi  :  I  have  replied  this  question  in  detail.  Follow  up  action  is  to  be  taken

 by  the  State  Government.  It  is  the  responsibility  of  the  State  Government  to  see  that  these  pcor

 pzople  get  the  of  the  land.  The  scheme  of  giving  free  legal  aid  has  not  yet  been  im-

 plemented.

 Mr.  Speaker  ;  Why  do  you  give  the  detailed  answer?  You  say  only  that  point  which  has

 be  an  asked  by  che  m2mber.  You  give  three  four  more  points.  That  causes  members  to  raise  more

 questions.

 Shri  Sarjoo  Pandey  ;  [Entire  House  is  agitated  over  this  issue.  This  qitesticn  is  ccncerned

 with  the  poor  people  of  the  country.  The  answer  is  not
 satisfactory.

 So  many  things  are  not

 implemented.  I  want  to  know  whether  Government  are  taking  steps  on  the  temporary  basis  to

 provide  justice  to  the  poor  people ?

 Dr.  Sarojini  Mahishi  :  The  Government  is  trying  their  best  to  provide  justice  to  the  pcor

 people.  The  present  facilities  are  to  be  implemented  effectively.  The  poor  people  will  be  bene-

 fited  by  the  new  law  only  when  it  is  implemented.

 Shri  Mool  Chand  Daga  :  You  do  not  say  that  this  is  a  state-subject.  You  simply  tell  us,
 what  you  have  done  in  Delhi  which  is  a  Union  Territory?
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 Mr.  Speaker  A  committee  has  been  set  up  to  examine  it  What  else  can  be  done  ?  This

 Innocent  question  has  taken  so  much  time

 हिन्दुस्तान  एन्टीबायोटिक्स  fart

 *  545.  श्री  नस्त  राव  पादिल  :  कया  पेडोलियपस  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा

 करेंगे कि

 हा  हिन्दुस्तान  एन्टी  बायोटिक्स
 पिम्परी  उत्पादन  भें  कमी  के  कारण

 भारी  हानि  पर  चल  रहा  है

 यदि  तो  उत्पादन  में  घटिया  स्तर  का  प्रबन्ध  श्रमिक  अश  नति  अथवा

 कच्चे  माल  की  श्रपर्याप्त  सप्लाई  के  लिये  कौन  उत्तरदायी

 विटामिन  सीं  गोलियों  के  उत्पादन  का  या  gat  है  ग्र  प्रस्तावित  विस्तार  की  भावी
 ?

 स्थिति  क्या  है

 पेट्रोलियम  ate  रवायन  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  के०  श्रार०

 एक  विवरण  पत्न  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत  है

 बिवरण

 कई  वर्षों  हिन्दुस्तान  एन्टीबायोटिक्स  लि०  के  उत्पादन  श्र  लाभ  में  कमी  हुई  है
 ।

 गत  पांच  वर्षों  में  कम्पनी  की  लाभ  निम्नलिखित रूप  में  हुई

 कुल  बिक्री  कर  के  उपरान्त

 लाभ

 लाखों

 1969-70  723  50  44,  12

 1970-71  619  93  12.47

 1971-72  728  01  12.71

 1972-73  789  29  5.83

 an 1973-74  785  JIU  (-)  148.21

 एच०  ए०  एल०  की  मुख्य  मदों  में  से  दो  ae  gata  पेन्सिलिन भ्र ्र  स्ट्रेप्टोमाइसीन के

 उत्पादन  में  भी  गिरावट  का  रूप  दिखलाई  दिया  है  ।  जिस  पेन्सिलन  का  उत्पादन  1972-
 73 म  81.87

 एम  एम  यू  वह  घटकर  1973-74  में  75.  12
 एम  एम  यू  झोर
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 1974-75  में  63.  02  एम  एम  यू  कम  हो  गया  ।  उसी  प्रकार  स्ट्रप्ट टोमाइसीन  का
 वर्ष  1972-

 73 में  72  मी०  टन  से  वर्ष  1973-74 में  64  मी०  टन  श्र  वर्ष  1974-75  में  63  मी  ०  टन

 ah  उत्पादन  हमा था  I

 उत्पादन  प्र  लाभ  के  रुख  की  कमी  को  देखते  हुए  कम्पनी  के  निश्शक  मण्डल  ने  निम्नलिखित

 विषयों  की  चर्चा  करने  के  लिए  एक  समिति  की  नियत  की  ।  कर्मचारियों  के  कार्य  के

 सन्दभं  में  इंजीनियरी  wie  माल  प्रबन्धक  विभागों  की  कार्य  प्रणाली  की  जांच  करना  श्रौर

 शिरावटों  के  लिए  जिम्मेदारी  निश्चित  करना  ।  यथा  सम्भव  शीघ्र  समिति  की  बैठक  होगी  ak

 लगभग  30  दिन के  अन्दर  अन्दर  वह  अपत  रिपोर्ट  पेश  कर  देगी  आ  नई  दिल्ल  में  श्रायात  बठक

 लाना  श्रावश्यक  समझा  गया  तो  प्रबन्ध  निदेशक  इसे  बोर्ड  के  समक्ष  प्रस्तुत  करेगी  ।

 बातों  के  अलावा  समिति  के  निष्कर्षों  पर  निम्नलिखित  बातें  भी  शामिल  हैं

 (1)  जब  उत्पादन  श्रौर  इंजीनियरी  सेवाओं  के  प्रमुखों  को  श्रयनी  जिम्मेदारियों  के  निभाने

 श्रौर  रो  लेते  का  अ्रभाव  पाया  जाता है  तो  समिति भी  जागरूक  है  कि

 कम्पनी  के  तकनीकि  परिचालनों  के  श्रपर्याप्त  कार्यों  के  लिए  केवल  की

 ग्रसफलत  ही  कारण  नहीं  हो  सकती  है  ।

 (2)  सभी  स्तर  पर  श्रनुशासन  को  मजबत  बनाने  की  ्रावश्यकता  है  पर  अपराधी

 शर  जिम्मेदारी  से  भागने  वाले  और  झ्रापरेटरों  तथा  wee  कामगरों

 को  शीघ्र  दण्डित  किया  जाना  चाहिए  ।

 (3)  निम्नलिखित  की  स्थापना  करने  के  तत्काल  प्रौद्योगिकी  सेल  की  स्थापना  किए  जाने

 की  झावश्यकता  है  श्रनुकूलतम  क्षमता  का  उपयोग  करने  के  लिए  प्रोटोकल

 कार्य की  निगरानी  (7)  निष्पाद्य  प्रौर  लक्ष्य  कार्यकुशलता  का  उद्देश्य

 )  सउामद्री  दोषों  बेच  श्रापरेशनो ंके  लिए  उपकरण  विशिष्ट्यों  तथा

 अपने  कतेंव्यों  शाट  सामग्री  पत्नोउपचार  फर्मो ंके  लिए  सिफारिश

 करना  ।

 (4)  जिस  कार्यकारी  दल  ने  पन्सिलिन  का  उत्पादन  किया  था  उसने  प्रदर्शन  करके  fea-

 लाया  हैं  कि  कार्यकुशलता  का  WIRATA yun  लक्ष्य  के  प्रोट्रोकल  में  यथा  निर्धारित

 उत्पादन  |/प्रक्रिया  पैरा  मीटरों का  यथावत्‌  रूप  में  पालन  कर  विद्यमान स्थिति  के

 matt  संयंत्र  में  निष्पाथ  किए  जाने  की  शभ्रावश्यकता है  ।  चंकि  उत्पादन  विभाग

 कार्य  कुशलताथ्रों के  इन  अनुकूल  लक्ष्यों  को  बनाये  रखने  के  लिए  योग्य  नहीं  रहा

 समिति  इस  श्रसफलता  के  लिए  उत्पादन  कमंचारियों  को  जिम्मेदार  मानती  है

 विशेष  रूप  से  उत्पादन  ्रधीक्षक  को  जिम्मेदार  ठहराती  है  जिन  पर  इस  विभाग

 ai  सम्पूर्ण  जिम्मेदारी  है  ।

 निदेशक  मण्डल  दारा  नियुक्त  समिति
 उत्पादन  श्रौर  लाभ  में  कमी  होने  के  लिएँ  श्रनेक

 कारणों  को  मानती  है  जिसमें  बुरा  प्रंबन्ध  श्रनुशासन  की
 कमी

 और  संपंत्रों  कें  कुशल  परिचालन  से

 सम्बन्धित  प्रमस् दवाए  हैं  ।
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 निदेशक  मंडल  दारा  जिस  समिति  पर  aa  समार्पित  किया  गया  था  उसकी  सिफारिशों

 के  mere  पर  दो  पद  afin  की  सेवा  को  समाप्त  कर  दिया  गया  था  ।
 इस  समिति  की  श्रन्य

 सिफारिशें  कार्यान्यान।धीन  हैं  ।  वर्तेंमान  प्रबन्ध  निदेशक  को  बदल  कै  का  निर्णय  किया  गया  है  att

 । इस  संबंध  में  श्रावश्यक  कार्यवाही  कर  दी  गई  है

 सरकार  ने  डी  जी  टी  डी  योजना  श्रायोग  विज्ञान  शौर  प्रौद्योगिको  विभाग  के  प्रतिनिधियों

 वाले  कार्यकारी  दल  की  स्थापना  करने  का  निर्णय  किया  है  प्रौर  हाफकिन  संस्था  विटामिन सी  का

 श्रपना  निर्माण  करने के  बारे  में  एच  ए  एल  की  विभिन्न  समस्याश्रों  का  श्रध्ययन  करेगो  ।  कार्यकारी  दल

 के  निम्नलिखित  विचारार्थ  विषय  हैं  :--

 1)  हिन्दुस्तान  एन्टीबायोटिक्स  लि०  विटामिन  सी  संयंत्र  की  उत्पादन  क्षमता  की

 जाच  करना  |

 (2)  अपने  वाणिज्यिक  उत्पादन  के  ग्रारम्भ  ate  स्थिर  करी  के  सम्बन्धित  समस्याग्रों

 कां  पता  लगाना  श्रौर  संयंत्र  की  कोय  प्रणाली  को  जांच  करना  |

 (3)  कमियों
 को

 दूर  करने  के  लिए  प्रबन्ध
 wi

 रा  श्रब  तक  उठाये  गए  कदमों
 की

 पर्याप्तता

 की  जांच  करना

 (4)  उचित  उपचारीय  उपायों  की  सिफारिश  करना  ।

 हिन्दुस्तान  ऐन्टीबायोटिक्स  लि०  का  विटामिन  सी  संयंत्र  1973  में  पूरा  हो

 गया  था  ।  तथापि  विटामिन  सी  का  उत्पादन  ait  हाल  में  चालू  किया  गया  है  यद्यपि  वाणिज्यिक

 उत्पादन  को  अभी  स्थिर  करना  है  ।  कम्पनी  ने  प्रभी  हाल  में  विटामिन  सी  की  गोलियों का

 विपणन  करना  श्रारम्भ  कर  दिय  है  ।  उत्तर के  भाग  में  निर्दिष्ट  कार्यकारी  दल

 द्वारा  sow  विटामिन  सी  का  निर्माण  करके  से  सम्प्ंघधित  समस्याओ्रों  को  ध्यान  से  देखा  जायेगा  ।  पांचवीं

 पंचवर्षीय  योजना  water  के  दौरान  एच  ए  एल  250  मी०  टन  तक  विटोमिन
 सी  (1¢5t )  )

 का  निर्माण

 करने  के  लिए  श्रपनी  क्षमता  बढाने  के  लिए  प्रस्ताव  रखा  है  ।

 श्री  अनन्त  राव  पाटिल  :  मन्त्री  महोदय  ने  अपने  वक्तव्य  में  स्वीकार  किया  है  कि  हिन्दुस्तान

 एण्टीबायोटिवस  लिमिटेड  के  उत्पादन  र  लाभ  में  पिछले कुछ  वर्षों  में  कमी  अराई है  ।  वर्ष  1969-70

 में  कम्पनी का  लाभ  44  लाख  रुपए  था  परन्तु  1973-74 में  48,  21  लाख  की  हानि हुई  इस  प्रकार

 पिछले  पांच  वर्ष  में  उत्पादन  श्रौर  लाभ  में  पर्याप्त  एंव  निरन्तर  कमी  हुई  है  ।  मन्त्री  महोदय  ने  बताया  कि

 उसके  कारणों  की  जांच  के  लिये  समिति  नियुक्त  कर  दी  गई  है  ।  उगट ५ नि  बताया  है  कि '

 अनुशासनहीनता एवं  के  कुशलता  से
 न

 चलाये  जाने  सम्बन्धी  समस्याश्रों के  कारण  AS  डभरा  है

 हिन्दुस्तान  एण्टीबायोटिक्स  लिमिटेड  सरकारी  प्रतिष्ठानों
 में

 श्रष्ठ  निकाय  रहा  है  alt  कुछ  ही  वर्ष  पूवे

 यह  MARCHA FHT FAT FAT AT निकाय  तरता  ग्रा  था  ।  परन्तु  पिछले
 4

 गथवा  5  वर्षों  में  निर-्तर  ह्लास  होता  रहा  है  ।

 उक्त  क्षेत्र  के  संसद्‌  सदस्य  एवं  श्रमिक  aa  के  प्रतिनिधि  सरकार  को  ha’ WARTIE+  देते  रहे  हैं  कि  प्रबन्ध  में

 सुधार  लाये  जाने  चाहिए  ।  विवरण  में  दिये  गये  कारणों  में  कुछ  ये  हैं  :  हिन्दुस्तान  weelaratfzar  की

 तुलना  में  गर-सरकारी क्षेत्र  में  पेन्सिलिन  tea  इसी  के  उत्पादन लागत  एंव  कच्चे  माल

 जानना की
 कमी

 |
 मन्त्री  महोदय  ने  बताया  कि  वह  दूसरा  प्रबन्ध-निदेशक  नियुक्त  करने  जा  रहे  मैं

 चाहता  हूं  कि  उन्हें  कब  नियुक्त  किया  जायेगा  ?

 8



 सप्रैल  8,  1975
 हि

 मौखिक  उत्तर

 थो  Fo  श्रार०  गणेश  :  यह  सच  है  कि  प्रतिष्ठान  के  लाभ  में  कमी  हुई  है  ।  प्रबन्धकों  की

 कुशलता  तथा  इसके  अतिरिक्त  कि  उत्पादन  तथा  इजीनियरी  ज  से  कुछ  दि  भाग  निर्धारित  दण्डों  की

 गर  पर्याप्त  ध्यान  नहीं  दे  रहे  लाभ  में  कमी  का  एक  श्राधारभूत  कारण  ag  है  कि  पैनसिलिव  श्रौर

 स्ट्रप्टोमाइवं।न  के  qet  1959  में  निर्धारित  किये  गये  थे  |  बेशक  हाल ही  में  उनके  मूल्यों में  तदर्थ  व  द्धि

 की  गई  ले  फन  वे  वहीं  पर  रुके  हुए  हैं  ।  विशेषकर  1973  के  मध्य  से  जबकि  पेट्रोलियम

 पदार्थों  के  मूल्यों  में  वृद्धि  हुई  पैन  सिलिन  श्रौर  स्ट्रप्टोमाइसीन  के  निर्माण  में  काम  श्राने  वाली  हर  वस्तु  का

 मूल्य  वढ़ा  इसमें  प्रयोग  किये  जाने  वाले  प्रौद्योगिक  कच्चे  माल  के  मूल्य  में  वृद्धि  हुई  यह  एक  मुख्य

 कारण  लाभ  में  कमी  कई  कारणों  से  हुई  जसा  कि  मैं  बता  चुका  हु  ।  मैंने  यह  भी
 बताया  था  कि  जांच

 समिति  की  रिपोर्ट  के  बाद  कया  का  की  गई  है  ।  निदेशक-मण्डल  ने  स्वय  दो  प्रबन्धकों  के  विरुद्ध

 कायवाही  की  है  ।  एक  नये  Wary-faegay  की  नियुक्ति  क्री  जा  रही  है  ।  समिति  द्वारा  मालूम  की  गई  कई

 अन्य  तकनोकी  समस्याश्रों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।  अरब  85  से  90  प्रतिशत  क्षमता  का  उ'पये.ग

 किया  जा  रहा  है  हिन्दुस्तान  एण्टीबायोटिक्स  लिमिटेड  विभिन्न  स्रोतों  से  श्रच्छी  किस्म  की  पेंसिलिन  तथा

 स्ट्रप्टोमाइसीन  प्राप्त  किये  जाने  के  कारण  ga  यह  समझा  जाता है  कि  हन  1976  श्रौर  1977  में

 हिन्दुस्तान  एण्टी-बायोटिक्स  अ्रधिक  उत्पादन  कर  पायेगी  तथा  लाभ  कमा  सकेगी  |

 at  ara  ofa  :  विटामिन  सी  के  उत्पादन  का  सन्यन्त्र  1973  में  पुरा  हो  गया

 था  परन्तु  उत्पादन  कुछ  महीने  qa  ही  किया  गया  ।  1d  वर्ज  से  उत्पादन  नहीं  हो  रहा  था  ।

 चारी  पुरा  सहयोग  दे  रहे  हैं  त्रौर  10  ae  से  इस  सन्यन्त्र  में  मजदूरों  द्वारा  कोई  भी  रुकावट  पदा  नहीं  की

 are

 weal  महोदय  ने
 बताया  है  कि

 विटामिन  सी  का  उत्पादन  भ्रभी  शुरू  है  ।  मैं  जानना  चाहता

 हु  कि  क्या  वहू  कुप्रबन्ध  के  का
 रण  इस  अत्यावश्यक  फैक्टरी  के  विस्तार  कार्य  को  टाल  रहे  हैं  अथवा  वह

 इसे  चालू  कर  रहे  हैं  ।  इससे  5000  कमचा  रियों  को  रोजगार  मिलेगा  |

 श्री  Ho  आ्रार०  गणेश  :  माननीय  सदस्य  के  प्रश्न  के  दो  भाग  हैं  ।  विटामिन  के  बारे  में  मैंने

 श्रपने  वक्तव्य  में  पहले  ही  बताया  है  कि  बहुत  सी  तकनीकी  तथा  स्र्न्य  समस्या  श्रीं  के  कारण  उत्पादन  स्थिर

 करने  में  कुछ  समय  लगा  ,  तक  हिन्दुस्तान  एण्टी  बायो  टिक्स  ने  लगभग  1  टन  विटामिन  सी  को  उत्पादन

 किया  1973-74 से  व
 जो

 कि  एक  मध्यवर्ती  उत्पादन है  करते  रहें  वर्ष  1973-

 74.0  और  1974-75  में  इसका  उत्पादन  67  शौर  125  टन  हम्ना  ।  पांचवीं  योजना  के  दौरान

 हिन्दुस्तान  wezlaraitera  लिमिटड  अपनी  विटामिन  शसी  की  निर्माण  क्षमता  को  250  टन  करना

 चाहते हैं  ।

 ने  ग्रधिक  रोजगार  उपलब्ध  करने  के  लिये  हिन्दुस्तान  एण्टीबायोटिक्स  लिमिटड

 के  विस्तार  को  स्वीकृति  दे  दी  है  ।  पेंसिलिन  सन्यन्त्र  की  वार्षिक  क्षमता  84
 एम

 ०
 एम  oT ot से  बढ़ाकर  160

 यू  ०  तथा  स्ट्रप्टोमाइसीन  सन्यन्त  की  वार्षिक  क्षमता  35  टन  से  बढ़ा  कर  160  टन

 संश्लिष्ट  पेंसिलिन  सन्यन्त्र  की  वार्षिक  za  से  बढ़ा  कर  55  टन  तथा  घिटामिन  श्यो  की  वार्षिक

 क्षमता  125
 टन  से  बढ़ा  कर

 250
 टन

 करने
 के

 लिये  30  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था की  गई  है  ।

 इनमें से
 अ्रधिकांश  की  व्यवस्था  पहले  ही  कर  दी  गई  है  तथा  प्रबन्ध  व्यवस्था  सम्बन्धी  जो  भी  अभाव

 होंगे  उनके  लिए
 अन्य  कदम  उठाये  जायेंगे  तथा  विस्तार  किया  जायेगा

 >
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 श्री  रघुनन्दनलाल  भाटिया  :  मन्त्री  महोदय  ने  यह  स्वीकार  किया  है  कि  उत्पादन  तथा  लाभ

 में  ही  कमी  हुई  है  ।  मैं  मन्त्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हुं  कि  कुछ  एसे  क्षेत्र  भी  हैं  जिनके  लिए

 हमारे  पास  अपेक्षित  तकनीकी  जानकारी  तथा  कुछ  श्रौषघियों  का  निर्माण  करने  की  क्षमता  भी  है  परन्तु

 उनमें  भी  सरकार  ने  कुछ  विदेशी  कम्पनियों  को  श्रौषध  निर्माण  की  छूट  क्यों  दे  रखी  है  ?  विदेशी  कम्पनिया

 हमारी  सरकारी  क्षेत्र  की  कम्पनियों  के  साथ  होड़  लगाये  हुये  हैं  ।  क्या  मन्त्री  महोदय  इस  मामले  की

 जांच  कर  यह  सुनिश्चित  करेंगे  कि  जिन  झ्रौषध  क्षेत्रों  सम्बन्धी  तकनीकी  जानकारी  तथा  क्षमता  हमारे

 पास  उपलब्ध  है  उनमें  विदेशी  कम्पनियों  को  कार्य  करने  की  छूट  न  दी  जाये  ?

 श्री  Fo  अआर ०  गणेश :  माननीय  सदस्य  महोदय  ने  भारतीय  क्षेत्र  तथा  सरकारी  क्षेत्र  में  उपलब्ध

 तकनीकी  जानकारी  तथा  क्षमता  के  सम्बन्ध  स  एक  सामान्य  प्रश्न  पुछा  है  ।  हाथी  समिति  ने  अपना

 प्रतिवेदन  at  दो  दिन  पहले  ही  प्रस्तुत  किया  है  तर  सरकार  सम्पूर्ण  मामले  का  समेकित  जायजा  लेगी  ।

 सरकार  की  नीति  सरकारी  क्षेत्र  के साथ  साथ  भारतीय  क्षेत्र  को  प्रोत्साहन  देने  की  भी  है  श्रौर  इस  नोति

 को  किया  जा  रहा  है  ।

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  साल्वे  :  क्या  मन्त्री  महोदय  को  यह  मालूम  है  कि  जहां  तक  हिन्दुस्तान  ए

 बायोटिक्स  लिमिटेड  द्वारा  उत्पादित  विटामिन  श्सोਂ  का  मूल्य  निर्धारित  करने  का  प्रश्न  एक  एकाधिकार

 गृह  द्वारा  इसकी  उचित  मूल्य  निर्धारित  करने  के  रास्ते  में  रोड़ा  गया  था  ?  क्या  wa  विटामिन

 श्वीਂ  का  भेदक  मूल्य  निर्धारित  कर  दिया  गया  है  ?  मैं  मन्त्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हुं  कि  क्या

 उन्होंने  हिन्दुस्तान  एण्टीबायोटिक्स  लिमिटेड  के  लिए  विटामिन  सीਂ  का  मूल्य  निर्धारित  करते  समय

 उसके  ब्याज  तथा  प्राप्त  Hea  श्रादि  सहित  वास्तविक  उत्पादन  मूल्य  को  भी  विचाराधीन  था  ?

 यदि  ऐसा  नहीं  किया  गया  है
 तो  इसका  अर्थ  यह  है  कि  वास्तविक  मूल्य  निर्धारण  नहीं  किया  गया  है  ग्रौर

 क्या  सरकार  हिन्दुस्तान  एण्टीबायोटिक्स  लिमिटेड  को  कुछ  राजकीय  सहायता  देगी  ?

 श्री  Ho  श्रार०  जहां  तक  हिन्दुस्तान  एन्टीबायोटिक्स  लिमिटेड  का  प्रश्न  है  उसके  बारे

 मैंने  पहले ही
 बताया  है  कि  उन्होंने  हाल  ही  में  उत्पादन  श्रारम्भ  किया  है  तौर  उसक  कुछ  मात्रा  विभिन्न

 किया  गया  है
 ।

 माननीय  सदस्य  ने  स्वयं  ही  यह  कहा  है  कि  भेदक  मलय  निर्धारित
 किए  गए  है  शौर  ऐसा

 उन  सभी  एर्ककों  द्वारा  किया  गया  है  जिन्होंने  1973  के  बाद  उत्पादन  श्रारम्भ  किया  है  गौर  यह  बात

 हिन्दुस्तान  एन्टीबाय
 पर  भी

 लागू  होगी
 ।  इनके  प्रश्न  का  सम्बन्ध  ह्वास  मूत्यों  श्रादि  से  सम्बद्ध

 भी  था  ।  श्रभी  इनका  मूल्य  प्रौद्योगिक  लागत  तथा  मूत्य  ब्यूरो  द्वारा  अनुभा  बाश्रित  श्राधार  पर  किया  गया

 है  ।  ज्योंहा  एकक  में  उत्पादन  श्रारम्भ  हो  जायेगा  ,  तो  इन  सभी  पहलूओं  कं  दष्टिगत  रखा  जायेगा

 श्री  एस०  Wao  बनर्जो  :  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  हिन्दुस्तान

 लिमिटेड
 के  कार्यकरण  तथा  उसे  3  करोड़  रुपये  की  हानि  के  सम्बन्ध  में  बिलिटज़  में  छपी

 लेख  मालाओं
 को

 प्रो  दिलाया  गया  है
 ?

 मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  प्रबन्ध  निदेश  चेयरमेन

 या  किसी  ara  दायित्वपूर्ण  उच्च  श्रधिकारी  को  दण्डनीय  लापरवाही  के  लिए  दोषी  ठहराया  गया  ह
 जिसके  कारण  हिन्दुस्तान  एन्टीबायाटिक्स  को  हानी  उठानी  पड़ी  ?

 हटा  fe

 श्री  के०  आर०  गगेश  :
 ्रपने मल मूल  उत्तर  में  मैं  पहले  ही  यह  बता  चुका  हूं  किं  दो  अधिकारियों को

 गया  है
 ।  इन

 पर  उत्पादन  तथा  इंजीनियरिंग
 का

 कार्यभार
 था  |

 सरकार  ने  नये  प्रबन्ध  निदेशक की  नियुक्ति  करते  का  निर्णय  ले  लिया  है  जिसके  लिए  सार्वजनिक  उद्यम  ास  are? लग  4195  स कहा गया  है  ।
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 चैत्र  18,  1897  )
 मौखिक  उत्तर

 हा  —  2

 from  hon.  Mini Shri  Narsingh  Narain  Pandey  :  May I  ADOW  ITojr  10011,  JVAITUSL  er  that  even  after  using  the

 85  to  90  per  cent  of  the  installed  capacity,  the  prices  of  Antibiotics  Factory  are  more  as  ccmpared  to

 the  prices  of  other  factories  for  instance  Penicillin  erd  Streptemycin  (as  stated  by  hen.  Minister),

 the  faatory  is  incurring  loss  ?  May  I  know  if  to  eliminate  this  reason  you  are  going  to  adopt  some

 pricing  pclicy  under  which  medicines  can  be  sold  at  cheaper  rates  ?

 श्री  Ho  भर ०  गणेश  :  जेसा  कि  पहले  बताया  गया  है  प्रबन्धकीय  त्रटियों  तथा  wey

 कारणों  के  श्रतिरिक्त  एक  श्राधारभत  ग्राधिक  कारण  यह  भी  है  कि  हिन्दुस्तान  एंटीबायटिक्स  में  मूल्य

 निर्धारण  1959  की  लागत  के  श्राधार  पर  किया  गया  है  ।  यही  कारण है  कि  80  से  90  प्रतिशत की  क्षमता

 का  उपयोग  करने  के  भी  हानि  हो  रही  है  ।  श्रन्तरिम  मूल्यवृद्धि  दे  दी  गई  है  तथा  सम्पुर्ण

 तालिका की  जांच  श्रौद्योगिक  लागत  तथा  मलय  ब्यूरो  द्वारा की  जा  रही  हाथी  समिति का

 प्रतिबेदन
 ज  aa  हमें  प्राप्त  हो  गया  उसमें  भी  इस  प्रश्न  पर  विचार  किया  गया  है  ।  सरकार  को  यह

 पड़ेगा  कि  एन्टीबायोटिक्स  को  किस  मत्य  पर  बेचा  जाये  wiz  फिर  इसके  लिए  समेकित

 शभ्रपनाना  पडेंगा  |

 भारत  से  लगने  वाले  प्ररब  सागर  के  भाग  में  तेल  के  लिए
 =e adder  णा दि  दे  QTY

 *546.  श्री  पी०  arto  शिनाय  :  क्या  पेट्रोलियम ae  रसायन मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करगे कि

 क्या  भारत  से  लगने  वाले  श्ररब  सागर  के  कुछ  भागों  में  यह  पता  लगाने  के  लिए  अभी

 तरक  कोई  सर्वेक्षण  नहीं  कराया  गया  कि  क्या  उन  भागों में  पेट्रोलियम  उपलब्ध है

 यदि  तो  किन  भागों  का  श्रभी  तक  सर्वेक्षण  नहीं
 किया  श्रौर

 सवक्षण  न  कराये  जाने  के  क्या  कारण  है
 ?

 कतिपय पेट्रोलियम  और  रसायन
 मंत्री  Ho  डी०  मालवीय )  )  भ्रौर

 क्षेत्रीय  भकंपीय  qa  चित्रण  को  दक्षिणी  केरल  तथा  लक्षदीप

 तटदुर  भग्नवट  का  विस्तृत  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया  है

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस  श्रायोग  के  श्रपने  भूकम्पीय  सर्वक्षण  पोत  की  श्रगले  कुछ  महीनों

 भारतीय जल  में  प्रवेश  करने  क  श्राशा  है  प्रौर  इससे  समस्त  श्रपतटीय  क्षत्रों  के  भकम्पीय  सर्वेक्षण  कार्य

 गे  प्रगति  में  सहायता  होगी  ।  भूगर्भीय  दृष्टि  से  विभिन्न  थ।लाग्रों  को  दी  गई  श्रुश्नता  के  अधार  पर  श्रागासी

 वर्षों  में  उपरोक्त  क्षेत्रों  का  भर्कम्पीय  सर्वेक्षण  किया  जायगा  |

 श्री  पौ०  झ्ार०  शिमाय
 :  केवल  बम्बई  हाई  या  न्य  एक  दो  स्थानों  में  ही  नहीं  झरब

 सागर  के  सम्पूर्ण  महाद्वीपीय  भग्नतट  में  तेल  मिलने  की
 काफी  सरभावना

 है
 इस  सन्दर्भ  में  मैं

 यह

 जानना  चाहता हूं  कि  प्राकृतिक गैस  तथा  तेल  का  सर्वेक्षण  पोत  श्रपेक्षित  सर्वे  करने  के  लिए  कब

 क  तथार हो  जाये पा  झोर  क्या  उसके  लिये  कछे  परोजनायें  बाई  ग  तथा  न्या

 गई  कि
 किन-किन  स्थानों  पर  सर्वेक्षण  ग्रारम्भ  किया  जैसा  कि  उत्तर  में  hal  गया  है  ।
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 थ्रो  Ro  Sto  मालवीय  :  जी  मैं  भी  माननीय  सदस्य  के  शशावादी  दृष्टिकोण  से  सहमत  ह  \

 भूकम्पीय  सर्वेक्षण  के  लिए  विस्तृत  कार्यक्रम  तैयार  किया  गया  है  वह  हमारे  समक्ष  है  ।
 हमें  श्राशा  है

 झागामी  दो  महोनों  में  हमारा  नया  झ्रावेक्षण  भूकम्पीय  सर्वेक्षण  पोत  झरा  जायेगा  झ्ौर  फ़िर  हम

 माननोय  सदस्य  द्वारा  सुझाए  गये  भूकम्पीय  क्षेत्रों  का  सर्वक्षण  श्रारम्भ  कर  देंगे  |

 sit  पो०  श्रार०  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सब  श्रारम्भ  करने  के  लिए  पत्तनीय

 नगरों  जैसे  गोवा  तथा  श्त्य  छोटे  पत्तनोय  नगरो  मे  कोई  प्रारम्भिक  सर्वेक्षण  कायें

 आरम्भ  किया  गया  है  ।

 Al  कूं ०  Slo  मालबोप  :  मतततोय  सदस्य  महोदय  दा ए  सुझाये  गये  क्षेत्रों  को  सम्भावना  का

 काई  विशिष्ट  जायजा  तो  मैं  नहों  दे  सकता  परन्तु  हम  पर  के  सम्पूर्ण  नीय  तट  पर  अपना  ध्यान

 केन्द्रीय  किये  हुए  है  ।  श्रौर  मैं  यह  पहले  हो  बता  चुका  हुं  कि  ज्यों  हो  हमारा  भूकम्पीय  पोत  झा

 हम  अपने  भविज्ञान  विदों  द्वारा  सुझाये  गये  क्षेत्रों  का  व्यापक  सर्वेक्षण  श्रा रम्भ  कर  देंगे

 भो  इन्द्रजीत  गुप्त
 :

 सबसे  पहले
 तो

 मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  यह  भूकम्पीय  सर्वे  पोत  कहाँ
 से

 प्राप्त  किया  जा  रहा  है  ?  क्या  शापने  इसके  निर्माण  के  लिए  विदेश  में  ठेका  दे  रखा  है  या  बना

 पोत  ही  खरीदा  जा  रहा  है
 ?

 इस  पर  कितना  व्यय  होगा
 ?

 दूसरे  सरकार  इस  सर्वे  पोत  द्वारा  किये  जाने

 वाले  Ty  तथा  पश्चिमी  तट  के  सर्वेक्षण  कार्य  के  लिए  एक  श्रमरीकी  कम्पनी  को  पहले  से  दिये  गयें  ठेके

 के  कार्य  में  किस  प्रकार  तालमेल  बिठायेगी  जिसे  कि  25  साल  का  ठेका  दिया  जा  रहा  है  कि  वह  यहां  श्राकर

 कार्य  करे  ?  कम्पनी  तथा  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायो  ।  के  प्रस्तावित  भूकम्पीय  पोत  द्वारा

 किये  गये  कार्य  के  बीच  किस  प्रकार  तालमेल  बिठाया  उनका  झापसी  सम्बन्ध  व्या  होगा  ?  जसा

 कि  समाचारपत्रों  में  प्रकाशित  हुआ  क्या  शाप  इस  समय  श्रीलंका  द्वारा  प्रयक्त  किए  जा  रहे  कुछ

 पोतों  को  wears  रूप  से  लाने  का  प्रयत्न  कर
 रहे  वहां  geno  भूकम्पीय  पोत  है  जिन्हें  स्थाई

 रूप  से  प्राप्त  करने  के  लिए  हमारी  सरकार  प्रयत्नशील है  ।

 att  के०  डो०  पहली  बात  तो  यह  है  कि  हमारी  पश्चिमी  तटीय  क्षेत्र  में किसी  अ्रमरीकी

 पोत  द्वारा  कोई  खोज  कार्य  नहीं  किया जा  रहा  है  त्रौर  न  ह  कोई  इस  प्रकार  का  कार्यक्रम  ही  है  ।

 श्रो  इन्द्रजोत  गुप्त  :  क्या  इसके  बारे  में  सदन  को  गलत  सूचना  दी  गई  दो  ठेके  दिये  गये  हैं

 एक  तट  के  लिए  तथा  दूसरा  पश्चिमवर्तो  तट  के  लिए  ।

 al  के०  Slo  मालवोथ  :  यह  ठेका  कच्छ  क्षेत्र  के  लिए  दिया  गया  है  ।  जहा  तक  पुववर्ती  तटीय
 s

 क्षेत्र  का  सम्बन्ध  >
 इसका  सदन  के  समक्ष  वर्तेंमान  प्रश्न  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 भूकम्पीय कार्य  किया  जा  रहा  है  ।  कच्छ तथा  पश्चिमी  बंगाल  के  क्षेत्रों  के  लिए  जो  दो  ठेके  दिये  गये  हैं

 वह  केवल  भूकम्पीय
 ज

 कार्ये  के  लिए  ही  नहीं  है  प्रापत  वह  सम्पूर्ण  fern  कार्य  के  लिए  है  ।  यदि

 भूकम्पीय  परिणामों  से  कोई  झ्राशाजनक  परिणाम  प्राप्त  हुआ  ।  श्रण्वेक्षण  द्वारा  यह  सम्पूर्ण  खोज
 कायें  किया  जाएग्न  ।  यह  हमारा  श्रपना  पोत  है  जिसे  हमने  शमरीकी  साधनों  से  जुटाया  हैं  ।  श्रब  हम
 इस  स्रपने

 तथा  विदेशों  से  खरीदे  गये  उपकरणों  से  लेस  करने  में  लगे  हुए  हैं  ।
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 मौखिक  उत्तर

 थ्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  यह  पुराना  पोत  है  ?

 श्री  के०  डी०  मालवीय
 :  यह  एकदम  नया  पोत  है  श्रौर  यह  पोत  हमारी  ही  संम्पत्ति  होगा

 ज्यों  ही  armed दो  महीनों  में  इस  पोत  के  यहां  पह  न  ही  पंहुच  जाने  की  सम्भावना  थी  परन्तु  इसमें  कुछ

 श्रपरिहार्य  fara  हो  गया  हे-यहां  पहुंच  जायेगा  हम  कच्छ  को  छोड़कर  लक्ष्यद्वीप  से  सौराष्ट्र  तट

 तक  भूकम्पीय  सर्वे  श्रारम्भ  कर  देगें  ।

 att  इन्द्रजीत  गुप्त  :  इस  पोत  की  मूल्य  क्या  हैं  ।  मैं  यंह  जाननां  चाहता  हूं  कि  क्या  श्रापका  विचार

 इस  समय  श्रीलंका  द्वारा  प्रयुक्त  किये  जा  रहें  पोत  को  भी  श्रस्थाई  तौर  पर  लेने  का  है  ?

 श्री  Fo  डो०  मालबोय  :  प्रथम  प्रश्न  के  लिए  मुझे  सुचना  की  श्राउश्यकता  है  झ्रौर  दसरे  प्रश्न

 के  बारे  में  मेरे  पास  जानकारी नहीं

 डा०  हैनरी  श्रास्टिंन  :  मंत्रीं  महोदय  का  यह  सन्तोषजनक  उत्तर  देने  के  लिये  कि  झ्रागामी

 तीन  ब मह,नों  में  श्ररब  सागर  के  महांद्बीपं(य  भग्नतटों  पर  भूकम्पीय  टिलट  के  वैज्ञानिक  ढंग  से

 सर्वक्षण किया  जायेगा  |  धन्यवाद  करते  हुये  मैं  उनका  ध्यान  इस  तथ्य  की  दिलाना  चाहता  हूं
 ।

 केरल

 तट पर  दो  सर्वेक्षण  पहले  हीं  किये  जा  चुके  हैं  जिनमें  से  एक  सोवियत  संघ  के  तत्वाधान में  तो  दूसरा

 झमरीकी  कम्पनी  के  तत्वाधान  में  किया  गया  था  ।  ऐसा  पता  चला  है  कि  इन  सर्वेक्षणों  से  वहां  हाइड्रो

 ard  होने  के  काफी
 weet  नजर  श्राये  हैं  जो  कि  वहां  पैट्रोलियम  तेल  के  ही  alas  हैं

 ।

 इसके  भ्रतिरिक्त
 कुछ  wer  वैज्ञानिक  विशेषज्ञों  नें  कहा  है  कि  मंगलौर से  लेकर  ८ मिलनाडु के  तट  तक

 के  क्षेत्र  में  शिम्प  तथा  मंगलौर  से  ब्रिवेन्द्रम  तक  मृसतिका  के  उपलब्ध

 से  यह  पता  चलता  है  कि  केरल  तट  में  पेट्रोलियम  तेल  होने  की  काफी  सम्भावना  है  ।

 इस
 के  सन्दर्भ  में  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हुं  कि  क्या  केरल  के  पश्चिमी

 तट  तथा  विशेष  रूप  से  एरणाकुलम  जिले  में  जिप्पन  में  तेल  की  सम्भावनाओं  का  पता  लगाने  के  लियें

 शीघ्र  कदम  उठाये  जायेंगे  ?

 श्री  के  डो०  मेरी  इच्छा  भी  यही  थी  कि  मैं  भी  are  तक  हुये  कार्य  के  बारे  में

 आपकी  तरह  ही  झाशावादी  होता  i  यह  ठीक  है  कि  कुछ  समय  इस  क्षेत्र  का  दौरा  करने  वाले

 सोवियत  पोत  द्वारा  चित्रण  सर्वेक्षण  किया  गया  था  ।  हमारे  पास  जो  श्रण्वेक्षक  पोत  AT  रहा

 है  उससे  हम  व्यापक  सर्वेक्षण  करेंगे  |  उस  क्षेत्र  में  तेल  की  सम्भावनाश्रों  का  पता  लगाने  वां  लिये

 व्यापक
 सर्वेक्षण  करना  अ्रनिवार्य ही  है  ।  यह  सर्वे  श्रभी  तक  नहों  किया  गया  है  ।  ज्यों ही  यह  सर्वे कर

 लिया  जाएगा  मैं  उसके  परिणामों  से  को  अवगत  करवा  दूंगा

 श्री  पी०
 वें  कदा  सुब्बया  :

 मैं  यह  जानना  चाहता हूं  कि  क्या  मंत्री  महोदय  का  ध्यान  इस  तथ्य

 की  झोर  दिलाया  गया  है  कि  कुछ  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  काटेलज  ने  बंगलादेश  सरकार  से  कुछ  ऐसे  तेल  सम्पन्न

 क्षेत्र  प्राप्त  करने
 की

 व्यवस्था  केर  ली  है  जो  कि  वास्तव  में  हमारे  देश  की  सम्पत्ति  श्रौर  यदि

 तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्रो  Ro  डो»  चालतोय  यह  पुरक  प्रस्त  मून  प्रश्न  से  सम्बद्ध  नहों  है  |
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 दय से ary  चपलेन्दु  azrara  मं  मंत्री  म  चाहता  हूं  कि  क्या  यह  सच

 है  कि  उपग्रहों  ait  सम्पूर्ण  विश्व  में  तेल  सम्पन्न  क्षेत्रों
 के

 चित्र  लिये  जा  चुके  हैं  ate  यदि  तो

 क्या  हमारी  सरकार  दारा  उन  शक्तियों  से  या  जिन्होंने  यह  चित्र  लिये  थे  उनसे  वह  चित्र  प्राप्त  करने

 के  लिये  कोई  कदम  उठाये  गये  हैं  ताकि  खोज  कार्थ  पर  होने  वाले  व्यय  बचा  जा  सके  ?  हम  चित्रों

 को  खरीद  सकते  हैं  ।

 श्री  के ०  डी०  जो  उपग्रह  पृथ्वी  के  गिर्द  घूम  रहे  हैं  वह  खनिज  जोन्ज  का  पता  लगाने

 में  हमारी  सहायता  करते  हैं  ।  परन्तु  हमें  इसके  बारे  में  अ्रधिकਂ  जानकारी  नहीं  है  श्रौर  न  ही  ae

 मैं  यह  कहने की  स्थिति में  हूं  कि  कोई  जानकारी  प्राप्त भी  की  रही  है  था  नहीं
 ।

 श्री  पी०  एस०  मेहता  :  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  कि  क्या  सौराष्ट्र
 तट

 पर

 समुद्र तट  से  दूर  श्रलियाबेट  स्थान  पर  खुदाई  कार्य  किया  गया  था  भ्रौर  उपयुक्त  सर्वेक्षण  के  वा  द

 वहां  एक  प्लेटफार्म भी  बनाया  गया  था  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  सर्वेक्षण  के  लिये  किसी

 wy  स्थान  का  चयन  किया  गया  है  श्रौर  क्या  सौराष्ट्र तट  के  लिये  समुद्री  तट  से  दूर  खुदाई  कार्य

 किया  गया  प्रौर  यदि  तो  उन  स्थानों  के  नाम  क्या  हैं  जहां  यह  कार्य  किया  गया  है  ?

 श्रो  के०  डी०  मालवोथ  :  जहां  तक  समुद्री  तट  से  दूर  की  खुदाई  का  सम्बन्ध  है  उसके  लिये

 प्रभी  तक  श्रलियाबेट  के  ्रतिरिक्त  श्रन्य  किसी  स्थान  का  चयन  नहीं  फिया  गया  हैं  ।

 में  खुदाई  की  गई  परन्तु  वहां  हम  तेल  प्राप्त  करने  में  ग्रसफल  रहे

 निजो  Tt-a HT  निगमित  क्षेत्र  को  प्रा शिलियाँ

 *547.  staat  राज  :  क्या  ह्  न्याय  और  wera  कार्य  मंत्री  यह  बता  ने  की  कृपा

 करेंगे कि

 at  1974  के  oa  में  निजी  गैर-बैंकिंग  निगमित  क्षेत्र  की  कुल  ग्रास्तियां  कितनी  थीं

 at
 ये  इससे  पहले  तीन  वर्षों  की  तुलना  में  कितनी न्यूनाधिक हैं  ;  श्रौर

 (@)  इसमें  एकाधिकार  गृहों  भाग  कितना  है  ?

 न्याय  र  कम्पनों  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  वेदब्रत  31-3-

 1974  तक  देश  में  37735  Tafa  कम्पनियां  कार्यरत  थीं  ।  इन  कम्पनियों  की

 1973-74  के  वर्ष  तथा  गत  तीन  वर्षों  की  कुल  परिसम्पत्तिषों की  कम्पनी  कार्य  विभाग  द्र  रा  गणना

 नहीं  की  गई  है  क्योंकि  इसमें  37000 से  प्रधिक  कम्पनियों से  सम्बन्धित  क  सः्निहित  किये

 एवं  परिणामस्वरूप  oof  समय  एवं  श्रम  लगेगा  ।  भारतीय  रिजर्व  बैंक ने

 कम्पनियों  पर  दो  याद  श्रध्ययन  प्रकाडित  किये  एक  1650  मध्यम

 व  बृहद  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनियों  के  सम्बन्ध  में  एवं  दूसरा  1001  मध्यम  वृहद
 प्राइवेट

 ५
 ।  रिजवे  बैंक कम्पनियां  के  सम्बन्ध में  है  (.  भारतीय

 1974  व  1974  )  इन  अ्रध्ययनों  के  अन्तर्गत  श्राने
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 चैत्र  18,  1897  )
 मौखिक  उत्तर

 वाली  Tay lazy  कम्प  नियों
 उस  तारीख  तक  परिसम्पत्तियों  का  मूल्य  निम्न

 प्रकार  है

 परिसम्पत्तियों  का  मूल्य  रुपयों  में  )
 ee eee

 1970-71  1971-72  1972-73

 7969.4 1.  मध्यम  तथा  वुहद्‌  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनियां  6955.9  7508, 2

 (1650)

 2.
 मध्यम  एवं  वृहद  प्राइवेट  लिमिटेड  कम्पनियां  925.5  1013.6  शध्ययन  wey

 (1001)  त्रकाशित  नहीं

 हुमा  |

 प्रथम  WEG  में  सभी  गेर-सरकारी  गैर-वित्तीय  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनियों  की  कुल  प्रदत्त

 पूंजी  के  95.  5  प्रतिशत
 का  लेखा  किया

 गया  एवं  द्वितीय  ग्रध्ययन  में  सभी  गैर-सरकारी  गैर-वित्तीय

 प्राइवेट  लिमिटेड  कम्पनियों  की  40.2  प्रतिशत  को  लेखांकित  किया  गया  है  |

 (@) )  -  एकाधिकारों  घरानों से  सरकार  द्ररा  1973  में  घोषित  संशोधित  श्रौद्योगिक

 लाइसेंस  नीति  की  दृष्टि  से  वृहद्‌  श्रौद्योगिक  घरानों  का  तात्पर्य  लिया  गया  ग्रथात  एकाधिकार  एवं

 कारों
 व्यापार  प्रथा  1969  का  धारा  26  के  म्रन्तगंत  पंजोकृत  वे  उ पर्किम

 कुल  परिसम्पत्तियां  20  करोड़ रुपये  या  इससे  अधिक  हों

 31-10-1974  739  कम्पनियों  युक्त  श्रत्त'सम्बन्धित  उपक्रमों
 के

 69  समूह  व

 13  एकाकी  वहद्‌  एवं  feracertatzy  व्यापार  प्रथा  1969  की  धारा

 26  के  भ्रन्तर्गत  पंजीकृत  किये  गये  थे  ।  इन  739  कम्पनियों में  622  कम्पनियों के  सभी  तीन

 1971,  10724  1973  के  वर्षों  के  तुलन-पत्र  उपलब्ध हैं
 ।

 ये
 कम्पनियां  62  समूहों

 तथा 8  एकाकी  वृहद  उपक्रमों  से  सम्बन्धित  हैं  एवं  1971,  1972 व  1973  में  उनकी  परिसम्पत्तियां

 निम्न  प्रकार  थीं  ——

 ———————  —

 एकाधिकारी  घरानों  की  कुल  परिसम्पत्तियां

 रुपयों  में )

 ~~  नयन

 1971  4137.12

 1972  4535.99

 1973  4990.07

 ही  कि
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 Oral  Answers  Chaitra  18  1897  (Saka)

 श्री  बयालार रवि  :  विवरण  में  दर्शाया  गया  है  कि  हज  1973 में  30  बड़े  एकाधिकारवावी

 Tal की  कुल  परिसम्पत्तियां  4990  करोड़  की  थी  जब  कि  छोटे  दर्जे  की  1650  कम्पनियों  ay

 7964  करोड़  थी  ।  इससे  प्रत्त र  स्पष्ट  हो  जाता  है  ।  यह  परिसम्पत्तियां  भी  इसलिये

 हैं
 कि  इन्हें  सरकारी  वित्तीय  ऐजेंसियों  यथा  श्राई ०  डी०  पी०  एल०  श्राई०  सी ०,  एफ०  सी  ०  ग्राई०

 श्र  दि  से  सहायता  प्राप्त  होती  रही  है  ।  ऐसा  एकाधिकार  गहों  के  विकास  के  फलस्वरूप  ही  eu  है  |

 मैं  मंत्री  महोदय से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  मध्यम  तथा  छोटे  दर्ज  की  कम्पनियों के  विकास

 तथा  सुधार  ह्तु  क्या  कदम  उठाये  जा  रहें  हैं  ताकि बड़े  एकाधिकार  गृहों  के  विस्तार को  रोका  जा

 सके

 थ्री  बेदब्नत  बरुप्रा  :  जहां  तक  छोटी  कम्पनियों  का  सम्बन्ध  है  उनकी  संख्या  का  alas

 होना  स्वाभाविक  ही  है  90  प्रतिशत  कम्पनियां  साइज  में  काफी  छोटी  हैं  उनकी

 परिसम्पत्तियां

 भी

 काफी

 कम

 होती  हैं

 ।

 यह  एक

 ए

 TeThas woffa  तथ्य  है

 शर

 यह  ऐसे  ही  चलता

 आ

 रहा
 जहां तक  लघ  स्तर  के  अन्तर्गत अ्राने  वाली  कम्पनियों का  सम्बन्ध  उनकी  सहायता  श्रनेक

 प्रकार  से  की  जा  रही  है  ।  जहां  तक  एकाधिकार  गहों  की  जांच  पड़ताल  का  sae Tes ee  है  अर  यह

 एकाधिकार एवं  निबंधनकारी  व्यापार  प्रक्रिया  के  seater किया  जाता  है  तथा  झौद्योगिक

 नीति के  प्रन्तगंत  भी  एकाधिकार गहों  का  उद्योग  चयन  a.  faa  कर  दिया  जाता  है  श्रौर  उन्हें

 टित  क्षेत्रों  से  बाहर  जाने  की  प्रनमति  नहीं  दी  जाती  ।  यदि  वह  उनमें  जाती है  तो  उन्हें  प्रपने  उत्पादों

 का  60-70  प्रतिशत  निर्यात  करना  पड़ता  है  ।

 एकाधिकार  गहों  के  विकास  को  रोकने  के  लिए  कई  एक  द्न्य  कदम  भी  उठाये  गए  हैं  जिनमें

 उनके
 शेयर  होल्डरों

 की
 संख्या  को  कम  करना

 भी  शामिल है  ।  प्रत्येक  बार  उन्हें  लाइव्स  दिया  जाता

 है
 भर

 उन्हें  अपने  TIT  होल्डरों  की  संख्या  कम  करने  को  कहा  जाता है
 ।

 इसी  प्रकार
 क

 area  कदम  भी

 उठायें गए  हैं  ।

 श्री  वयालार  रवि :  मंत्री  महोदय  ने  बताया  कि  श्रनेक  कदम  उठाये  गये  श्रौर  उन्होंने

 यह  भी  कहा  कि  एकाधिकार  एवं  निबन्धन  कारी व्यापार  प्रक्रिया  झ्रधिनियम  तथा  सरकार  की

 ब्यापार  नीति  के  श्रन्तगंत  एकाधिकारव।दी  गहों  की  जांच  को  जाती है  ।  उन्होंने  यह  भी  बताया  कि  उन्हें

 विस्तार की  पनमति  देने  से  उन  पर  75.0  OS 0 iat PT  की  शर्ते  लगाई  जाती  है  ।  परन्तु

 गत  सप्ताह ही  मैं  यह  समाचार  पढ़ा  फि  फिल्पिस  द्वारा  3  से 3.  5  लाखे  का  उत्पादन  बिना  मंजरी

 के  किया  जा  रहा  है  श्रौर  उसके  द्वारा  निर्यात का  दायित्व  भी  पुरा  नहीं  किया  जा  रहा  है  ।  मैं

 यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  प्रापको  उनके  उत्पादन  के  ग्रांकड़े  प्रत्येक  तिमाही  प्राप्त  होते  हैं  ।

 1200 से  1  लाख  तक  का  विस्तार  करने  की  wate J  बिना  लाइसेंस  के  दे  दी  मैं  मंज्नी महो  दय

 से  यह  जानना  चाहता  हं  कि  बिना  मंजूरी  के  उत्पादन  विस्तार  रोकने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे

 हैं ताकि उन  गृहों  द्वारा  निर्यात  का  दायित्व  पुरा  किया  जा  सके  ।

 श्री  नदवत  बरुग्ा  जहां  तक  बिना  मंजूरी  के  विस्तार  करने  का  प्रश्न  इस  पहल  की  देखरेख

 प्रौद्योगिक  विकास  मंत्री  द्वारा  की  जाती है  ।  माननीय सदस्य  महोदय  द्वारा  फिल्पिस  से  सम्बद्ध जिस

 समाचार  का  उल्लेख  किया  गया  इस  प्रकार  के  मामले  भी  होते  हैं  जहां  कि  प्रायः  50  से  75  प्रतिशत  तक

 के  निर्यात की  शर्त  लगाई  जाती  है  श्रौर यह  सुनिश्चित करना  श्रौद्योगिक  मंत्री  का  कार्य  होता  है  कि  वह

 निर्यात  सम्बन्धी  दायित्व  पूरा  करे  |
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 अघल  8,  1975  लिखित  उत्तर

 अध्यक्ष  :  महोदय  श्री  रवि  जब न साप श्राप  श्री  से  प्रश्न  पछते  हैं न  ह  के  सग्  ह  हैं  तो तो  श्रापका  पुछने  का  ढंग

 इतना  झ्रलग  क्यों  होता  है  ?

 श्री  एंस०  श्रार०  दामाणी  मैं  परस्पर  सम्बद्ध  कम्पनियों  के  बारे  में  पूछना  चाहता  हूं  प्रश्न

 उत्तर में  उनकी  धनराशि  तथा  संख्या दोनों  ही  दी  क्या  मंत्री  महोदय  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  परिसम्पत्तियों की  धनराशि  में  जो  वृद्धि  हुई  है  वह  नई  कम्पनियों  के  कारण  हुई  विस्तार

 के  कारण  हुई  है  या  झाधुनीकीकरण के  कारण  हुई  है
 ?

 दूसरे  क्या  उनके  मंत्रालय  को  विभिन्न  वर्गों  से  इस  प्राशप  के  प्रतिवेदन  प्राप्त  हुए  हैं  कि  परस्पर

 सम्बद्ध  कम्पनियों  संबंधी  खंड  बहुत  भ्रस्पष्ट  है ौर  उनकेਂ  3.0  प्रचरके  ऐसी  कम्पनियां  at  जाती  हैं

 जिनका  श्रापस  में  कोई  सम्बन्ध  नहीं  होता  श्रौर  वह  केवल  कुछ  तकनीकी  कारणों से  ही  परस्पर

 सम्बन्धी  बन  जाती है  ।  क्या  मंत्री  महोदय  स्थिति  का  स्पष्टीकरण  प्रस्तुत  करेंगे  ताकि  कम्पनियों की

 साफ  तस्वीर  हमारे  सामने  श्रा  सके
 ?

 शी  बदब्रत  बरुद्ा  :
 सरकार  की  स्थिति  श्रनेक  बार  स्पष्ट  जा  चुंकी  है  यह  मामला

 संयुक्त  प्रवर  समिति  में  भी  उठाया  गया  शौर  माननीय सदस्य  भी  उसी  समिति  के  सक्कय  हैं  ।

 उसके  उपरान्त  यह  निर्णय  लिया  गया  था  ।  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  मनमाने  ढंग  से  कम्पनियों  को  शामिल

 प्रतिवेदन  में कर  लिया  जाता  हो  ।  वास्तविकता  तो  यह  है
 कि  अराई ०  एल०  पी०  शझ्राई०  सी०

 जिन
 कम्पनियों  की  सूची  है  वह  भी  पंजीकृत  नहीं  की  गई  है  क्योंकि  एकाधिकार  गृहों  के  ह ह  श्राने

 वाल  कम्पनियों  के  लिए  कुछ शर्ते  होती हैं
 ।  जहां  तक  विस्तार  के  प्रश्न  का  सम्बन्ध  मैनें

 सम्पत्तियों  सम्बन्धी  जो  ञ्ा  कड़े

 '

 दिये  है
 वह  dl  वर्तमान  कम्पनियों  के  हैं  जो  पंजीकृत  जहां  तक

 नये  उद्यमों  के  विकास  का  प्रश्न  एक  बार  जब  उन्हें  लाइसेंस दे  दिया  जाता है  तो  ag  पंजीकृत हो  जाते

 ह  था  अपना  उत्पादन  कर  देते  हैं  श्रौर  यह  कम्पनियां  जब  किसी  एकाधिकार  गृह  से  परस्पर

 सम्बद्ध  हो  जाती  तो  उन्हें  भी  शामिल  कर  लिया  जाता  है  ।

 रेल  गाड़ियों  में  डकती  को  घटनाएं

 *548.
 श्री  सुखदेव प्रसाद  वर्मा  :  क्या  रेल  मंत्री यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  द्वारा  कड़े  कदम  उठाए  जाने  के  बावजूद भी  वर्ष  1974-75  में  गत

 वर्ष  की  तुलना  में  सभी  रेलवे  जोनों  में  रेलगाड़ियों  में  ड्केती  की  घटनायें  काफी  बढ़ी  हैं

 इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  ea  सरकार  का  विचार  समग्र  परिस्थिति  के

 पुर्विलोकन के  लिये  तथ्यों का  पता  लगाने  वाली  एक  समिति  बनाने  का  है  ;  atk

 यदि  तो
 तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया  हैं

 ?

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (aut  सोहम्मद  शफी  :  उत्तर

 att
 मध्य

 रैलों
 पर

 1974-75  पिछले  वर्ष  की  तुलना  में  लूटपाट  की  घटनाओं में  कुछ  वद्धि

 हुई  है
 ।
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 att  जी  नहीं  ।  चमका  पता  लगाने  वाली  ऐसी  किसी  समिति  के  गठन

 का  प्रस्ताव  नहीं  लेकिन  एक  वरिष्ट  श्रौर  भ्रनूभवी  ta  अधिकारी नियुक्त  करने  का  विचार  है

 जो  राज्य  सरकारों  से  इस  विषय  में  विचार-विमशं  करेगा  और  सरकार  की  इस  सम्बन्ध  में  सलाह

 देगा  इस  समस्या  को  हल  करने  के  लिये  राज्य  सरकार  अर  तैर  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  क्या  उपाय

 किये  जाने  चाहिय े।

 Shri  Sukhdev  Prasad  Verma  :  Mr.  Speaker,  Sir,  quite  reluctantly  it  has  been  accepted  by
 the  Government  in  the  first  part  that  there  has  been  increase  in  the  cases  of  rebbery  and  Icotirg
 but  the  circumstances  are  otherwise.  The  cases  of  robbery  and  looting  are  cn  the  increase  in
 trains.  In  the  second  part  it  has  been  stated  that  a  senior  Officer  will  be  appointed  who  will  advise
 the  Government  but  no  Committee  will  be  set  up.  I  want  to  know  that  you  are  not  interested
 for  setting  up  a  Committee  to  go  into  the  incidents  of  robbery  and  looting  in  passenger  trains  simply
 for  the  reason  that  your  R.P.F.  and  Railway  Employees  are  involved  in  them  and  this  will  come  to
 light  if  the  Committee  is  set  up  ?  Secondly,  uptillncw,  State  Governments  were  there,  the  cfficers
 of  your  Department  were  also  there  on  whose  advise  you  were  trying  to  find  out  the  facts,  so  now
 what  has  necessitated  the  appointment  of  a  Senior  Officer  for  the  purpose  ?  How  were  you  finding
 them  out  till  now  ?

 Shri  Mohd.  ShafiQureshi:  These  facts  are  inquired  from  State  Governments  with  the
 assistance  of  the  Railways.  It  is  correct  that  in  some  incidents,  railway  employees  were  involved
 and  that  is  why  a  Committee  was  set  up.

 saat  &  लिखित  उत्तर

 Written  Answers  to  Qnestions

 सारतीय  wae  प्राधिकरण  की  स्थापना  का

 *  549.  सरदार  महेनर  fag  गिल :  क्या  पेट्रोलियम  ate  रसाथन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे कि  :

 क्या  भारतीय  ग्रौषध  प्राधिकरण  की  स्थापना  करने  का  कोई  विचार

 यदि  तो  इस  बारे  में  भ्रन्तिम  निर्णय  कब  तक  लिया  जाएगा  ;  श्रौर

 स्वदेशी  उद्योग  के  विकास  एवं  ग्राम  लोगों  के  लिए  अ्रावश्यक  झ्ौषधियों  तथा

 दवाइयों  का  उपलब्धता  की  दृष्टि  से  इसका  क्या  योगदान  होगा  ?

 पेट्रोलियम  site  casa  HATHA  में  राज्य  मंत्री  Bo  ्र ०  :  से

 औषध
 ate  भेषज  समिति  की  रिपोर्ट  हाल  ही  में  सरकार  द्वारा  प्राप्त  की  गई  है

 ।
 wea

 सिफारिशों
 के

 साथ  साथ  भारतीय प्रौष  प्राधिकरण  की  स्थापना  जेसे  प्रश्नों  पर  भी  विचार  किया  जाएगा 1

 श्रोरवा-वीरमगांव  ब्राडगेज  लाइन  बिछाने  के  कार्प  में  विलम्ब

 क *  551.  श्री  डी०  पी०  जदेजा

 श्री  atlas एम०  पटेल  :

 क्या रेल  मंत्री  यह  बताने  कीं  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  श्रोरवा-वीरमगांव  ब्राडगेज  लाइन  बिछाने  के  काय  को  रोका  जा  रहा है  ;
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 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  श्र

 इस  कार्य  को  पुरा  होने  के  लिए  कया  समय  निर्धारित  किया  गया  था  ?

 रेल  मंत्रालय  सें  soit  बूटा  :  ate  इस  परियोजना  निर्माण

 कार्य धन  की  सीमित  उपलब्धता के  कारण  प्रतिबन्धित गति  से  चल  रहा है  आगे  zs  हो  है  । थ्

 मूल  रूप  में  इस  परियोजना  को  पुरी  करने  की  निर्धारित  तारीख  1977

 रखी  गयी थी  ।  लेकिन  श्रब  इस  परियोजना  को  पुरी  करने  की  पुनरीक्षित  तारीख  इसके  लिए

 ः  मिलने वाले  धन  की  उपलब्धता  पर  निभेर करती  है

 कोयले  पर  श्राधारित  sata  कारखानों  के  लिए  विदेशी  सहायता  उपलब्ध  न  होना

 5572.  श्री  प्रबोध  air

 श्री  कलान नन एटा  रछ्ाय  oy ie
 :

 क्या  पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  का  ध्यान  इस  श्राशय  के  समाचारों  की  झोर  दिलाया  गया  है  कि  विदेशी

 के  निर्माण कार्य  में सहायता  उपलब्ध  न  होने  के  कारण  कोयले  ve  श्राधारित  उवरक  का : खान

 प्रगति  नहीं  हो  रही  है  ;  त्रौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  क्या  उपचारात्मक  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  श्ार०  :  इस  बारे  में

 सरकार  ने  कुछ  रिपोर्टों  देखी हैं  ।

 महत्वपूर्ण  क्षेत्र
 में  होने

 के
 कारण  आ

 उद्योग  को  आवश्यक विदेशी  मुद्रा  के  आवंटन

 में  पर्याप्त  प्राथमिकता  दी  जाती  है  ।  कोयले  पर  श्राधारित  संयंत्रों  के  लिए  विदेशी  मुद्रा  की  श्रावश्य

 कता  में  कमी  कर  दी  है  ।  रामागुण्डम  श्रौर  तालचर  प्रायोजनाओं  का  काम  स.चना  की  पूर्णावस्था  में

 जबकि
 कोरवा  प्रायोजना का  रुपये

 की  मजबूरी को  देखते  हुए  चरणबद्ध किया  गया  है
 ।

 Accidents  at  Ramghat  Road  and  G.T.  Road  Railway  Crossings  during  the  last  two
 years

 *g53.  Shri  Chandra  Shailonl  :

 Willthe  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  eccicenis  cccured  Curin.  the  last  two  years  at  Remghat  Read  ard  G.  T.
 Road  railway  crossings  (Northern  Railway)  in  Aligarh  and  number  of  perscns  killed  ard  injured  as
 a  result  thereof;

 (b)  the  daily  average  time  for  which  these  two  crossings  remain  closed;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  construct  overbridges  there  to  eliminate  chances  of
 accidents  and  if  so,  by  what  time ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (2)  From  April,
 1972  to  February,  1975,  there  were  two  accidents  at  Ramghat  Road  level  crossing  and  one  at  G.T.
 Road  level  crossing  involving  trespassers.  In  these  accidents  two  perscns  were  killed  and  one
 injured.
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 level  crossing  remains  closed  for  510  minutes  in  24  hours  daily.
 b)  On  an  average  Ramghat  Road  level  crossing  remains  closed  for  630  minutes  at  G.T.  Road

 (c)  The  matters  is  under  examination.

 भूमिगत  रेलवे  के  लिए  धनरादि  का  श्रावंटन

 *  554.  श्री  शंकर  राव  सावंत  :  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करगे  कि  :

 क्या  भूमिगत  tart  लिए  धनराशि  का  अ्रावंटनਂ  योजना  श्रायोग  द्वारा  किया  जाता

 है  अ्ौर  रैल  मंत्रालय  द्वारा  नहीं  ;

 यदि  तो  इस  कायें  के  लिए  पांचवीं  योजना  में  कितनी  धनराशि  नियत  को  गई

 है  ;  att

 क्या  कठिन  श्राथिक  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  समय  भूमिगत  रेलवे  के  समस्त

 प्रस्ताव  को  स्थगित  करने  का  विचार  है  प्नौ  इस  प्रकार  बचाये  गये  धन  का  उपयोग  रेल  लाइनों  का
 सामान्य  विस्तार  करने  में  किया  जाएगा ?

 रेल  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सोहम्मद  दाफी  :  जी  हां  ।

 महानगर  परिवहन  परियोजनाओं  के  जिनमें  उनकी  जांच-पड़ताल  का  काम
 भी  शामिल पांचवीं  योजना के  मसौदा  प्रलेख  में  200  करोड़  रुपए  की  व्यवस्था  है  ।

 महानगर  परिवहन  परियोजनाएं  उस  रेल  योजना  के  श्रन्तंगत  नहीं  areal  जिसमें  पांचवीं

 योजना  अ्रवधि  में  शुरू की  जाने  वाली  रेल  विस्तार  योजनाओं  का  उल्लेख किया  गया  है

 लेकिन  श्राथिक  तंगी  के  कारण  महानगर  परिवहन  परियोजनाश्ं  के  लिए  वार्षिक  झ्रावंटन
 करते  समय  साधनों  की  उपलब्धता  ale  विभिन्न  कायक्रमों  श्रौर  रेल  योजना  में  शा  मिल  परियोजनाश्ों

 सहित इन  परियोजनाओं  की  परस्पर  safari  को  ध्यान  में  रखा  जाता  है  ।

 इसलिए  वार्षिक  श्राधार  पर  जिन  साधनों  को  महानगर  परिवहन  परियोजनाओं  के  लिए

 रखा
 जा

 सकता
 उनका  रेल  योजना  में  उपयोग  करने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 रेल  वेगनों  के  लिए  ऋरयादेश  देने  के  संबंध  में  रेलवे  बोर्ड  की  श्रसफलता

 *  555.  शी  राजदेव  सिंह  :

 श्री  वीरेन्द्र  fag  राव :

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रेल  वैगन
 उद्योग

 जो  मुख्यतः  पश्चिम बंगाल  में  संकेद्रित  है  रेलवे  बोर्ड  द्वारा
 15.0

 वर्ष
 के  समाप्त

 होने  से  पूर्व  वैगनों
 के  लिए  क्रयादेश  न  देने  के  कारण  कठिन  स्थिति  का
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 क्या  इसके  परिणामस्वरूप  वैगन  उद्योग  का  समूचा  निर्माण  कार्यक्रम  श्रौर  अधिक

 क्रयादेशो ंके  न  मिलने  तथा  विद्यमान  क्रयादेश पर  सीमित  mara माल  लेने  के  कारण

 व्यस्त  हो  जाएगा  ;

 यदि  तो  इसका  हल  ढूंढन ेके  लिए  क्या  उपाय  किये  जा  रहे  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  मोहम्मद  शफी  :  1-4-75  को  माल

 डिब्बा  उद्योग  पर  चौपहियों  के  हिसाब  से  लगभग  24,  000  माल  डिब्बों  का  कार्यभार  होगा  जो  लगभग

 10,000  प्रतिवर्ष  के  उनके  चालू  उत्पादन  की  तुलना  में
 दो  वर्ष  से  अधिक  के  कायंभार का  य्योतक  है

 और  यह  कार्यभार  इस  उद्योग  के  लिए  पर्याप्त  समझा  जाता  है  फिर  1974-75 के  चल  स्टाक

 कायक्रम  के  श्रनुसार  लगभग  14,000  माल  डिब्बों  के  हिसाब  की  खरीद  के  लिए

 टेंडरों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  |  श्रतिरिक्त  श्राडर  देना  धन  की  उपलब्धता  पर  निर्भर  करेगा  |

 1975-76  में  माल  डिब्बों  की  खरीद  के  लिए  नियत  धनराशि  में  भारी  कटौती

 की  गयी है  ।  नियत  धनराशि  उद्योग  से  केवल  लगभग  5,000  माल  डिब्बे  खरीदने  के  लिए  ही  पर्याप्त

 जिसका
 ह

 है  उनके  चालू  उत्पादन
 के

 50  प्रतिशत  पर  विनियमन/उत्पादन में  इस  भारी

 के  कारण  कुछ  ऐसे  कारखानों  का  उत्पादन  कार्यक्रम  श्रस्त-व्यस्त gr  जाने  की  सम्भावना

 जो  art  उत्पादन  का  रूप  नहीं  कर  सकेंगे  |

 अतिरिक्त  धनराशि  नियत  करने  के  लिए  प्रयास किये  जा  रहे  हैं  ।  ताकि  उद्योग  कम  से

 कम  उत्पादन  के  वर्तमान स्तर को बनाए स्तर  को  बनाए  रख  सके  ।  यदि  धन  उपलब्ध हो  जाएगा तो  धन  की मात्रा

 ara  जितना  संभव  विचाराधीन  टेंडरों  पर  भी  श्रतिरिक्त श्राडंर  दिये  जा  सकते  हैं  ।

 Ca

 पश्चिम  बंगाल  के  सुन्दरबन  क्षेत्र  में  लाइनें

 558.
 श्री  एम०  एस०  पुरती :  कया  रेल  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 पश्चिम  बंगाल  के  सुन्दरबन क्षेत्र  में  रेल  लाइनों  के  विस्तार के  संबंध  में  श्रब  तक  की  गई

 कार्यवाही  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;

 इन  रेल  लाइनों  के  लिए  कितनी  बार  ग्राथिक तथा  की  सर्वेक्षण  किया  गया

 ्र  तारीखबार  प्रत्येक  सर्वेक्षण  के  प्रतिवेदन  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;  शर

 इस  समय  किये  जा  रहेतकनीकी सर्वेक्षण  की  मोटी  रूप-रेखा  क्या  है  ?

 रेल  मंत्रालप्र  में  राज्य  मंत्री  मोहम्मद  शफी  :  से  :  एक  विवरण  सभा

 पटल पर  रख  दिया  गया  है  ।
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 Writter  Answers  April  8,  1975

 विवरण

 पश्चिम  बंगाल  के  सुन्दरबन  क्षेत्र  में  निम्नलिखित  नये  रेल  सम्पर्कों  से  संबंधित  एक  यातायात

 सर्वेक्षण  द्र  कर  लिया  गया  है
 श्रौर  भ्रभी  हाल  में  उसकी  रिपोर्ट  मिली है  सभी  से  उस

 रिपोर्ट  की  जांच  हो  जाने  के  are  ही  निर्णय  लिया  जाएगा  ।

 जद  क नाम  लम्बाई  na  गानित  लागत

 ———
 रुपए )

 1  .  केनिंग से  गोलावाडी  ध  20  294.89

 बिजलीकषण  के  साथ

 .  लक्ष्मोकांतपुर  से  काकद्टीय  बरास्ता  कल्पी  30  376.67

 के  साथ )

 3.  भंडारबेलो  TET  तन  से  प्रतापादित्यनगर|

 हाटगच्छा  29  509.  75

 के

 30  412.65 केनिग-हाटग sy  यर  तादित्यतगर

 गण  के

 5.  सोनारपुर  से  घान  a at  50  273.  46

 ल (arqanqoy  साथ )
 ह —

 वजबज  पे  ायमंड  क्यो  झोर
 क्राकद्ीप  के  रास्ते  नामाखाना  तक  एक  नथी  वड़ो  लाइन

 (86  कि०  मो० )  द  निए  सर्वेक्षण  चल  रहा  र

 नुत्दरबत  क्षेत्र  में  किलो  श्रौर  रेल  के  लिए  कोई  wea  सर्वेक्षण  हाल  में  नहीं  किया

 गया है  ।

 सर्वेक्षण  रिपीटों  का  जांच  होਂ  जाने  भ् अपर  परिणाम  लूम  जाने  के  बाद  ही  इन  प्रस्तावों

 पर  श्रागे  विचार  किया  जाएगा  ।

 अरहनदा  MUS  U4  नवग नार  zaty  ae  तई  के  aha  रेलाड़ियों  में  ay  द
 ड़  भाड़

 *  559.  ito  जो०  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 ब्रहम  राबाद

 श्रौर  बम्बई  के  बीच  चलने  वालो  मेल  ae  एक्सप्रेस  गाड़ियों  में

 1 भाड़  होता
 है

 (a)  बया  यात्रियों  को  को  कम  के  उद्देश्य  से  बिचार  ak

 गाड़ियां
 चलाने  até  परमित  नाड़ियों  में  अतिरिकत  डिब्बे  जोड़ते  का  है  ;  ग्रौर

 यद  तो  मूख्य  बातें क्या  हैं  ?
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 लिखित  उत्तर aa  18,  1897
 )

 रेल  मंत्रालय  सें  3q-Hat  बूटा  :
 शौर  म  जी  हां

 ।  लेकिन
 भीड़  इतनी

 के  बीच अधिक  नहीं  होती  कि  शहमदावाद  ्ौर  बम्बई  एक  ग्रतिरिक्त  गाड़ी  चलाने  का  झ्रौचित्य हो

 रास्त ेके  खंडों  में  क्षमता की  कमी  के  कारण  इस  समय  परिचालन  की  दृष्टि  से  भी  ऐसा  करना

 व्यावहारिक  नहीं  है  ।  फिर  भीड़  को  राहत  पहुंचाने  के  लिए  कुछ  वत मान  गाड़ियों  में  डिब्बों  की

 संख्या  बढ़ा  दी  गयी है  ।

 लगाये  गये  डिब्बों  का  ब्यौरा  इस  प्रकार है

 (1)  1  अप  गुजरात  मेल  बम्बई  ait  श्रहमदाब  के  बीच  पहले  दर्जे का  एक

 डिब्बा  श्रौर  दूसरे  दर्ज  का  एक  शयनयान  I

 (11)  20  रप  देहरादून  एक्सप्रेस-बम्बई  शौर  बड़ोदा  के  वीच  पहले  दर्ज

 का  एक  डिब्बा  पौर  एक  शयनयान  ।

 (lil)  9  ज्प  गुजरात  क्वीन-बलसाड  श्रौर  भ्रहमदाबाद  के  बीच  साधारण

 दूसरे  दर्ज के  दो  सवारी  डिब्बे  ।

 तेल  तथा  प्राकृपिक  ta  malta  दल  ट्वारा  लिबिया  की  यात्रा

 *560.  श्री  हुरी  पथ के || ४१  बया  पेंट्रेलियम  श्रीर  रस् यन  मंत्री यहे  वताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 कया  तेल  तथा  नाज  गत  अयाग  के  एक  दल  ने  हाल  ही  में  लिबिया  की  यात्रा  की

 थी  ;  at

 यदि  ai, तो
 उनको  यात्रा

 के  निष्कर्ष  क्या हँ
 ?

 झोर  यन
 मंत्री  के०

 हां

 तैल  तंया  प्राकृतिक  गत  atta  ने  हाल  ही  में  ्र  योग
 की

 aaah  rec  प्रस्तुत  की  ह ैै

 at  रिपोर्ट  को  SENT |  द्वारा  जांच  की  जा
 रहीं

 -
 4 देश  कोच च्  वाहन  तथा  माल-डिब्बे

 *5  57.0  आरो  जी०  कया  रे  लें  मंत्री  घट  बताते  की  कपा (०  करेंगेंकि  इस  संसय  देश

 में
 fa

 कौंग  वाहंत  तथा  मालें-डिब्बे  सेवा  में

 रेल  मंत्रारांय
 में

 उपमंत्री  बटा ्  क ि ह ैय्ज क च्न््
 SLATE.  197.4 को  रेलों  वे  स्वामित्व  वाले  सबारी

 डिब्बों  शौर  माल  को  सुश्पा  HAT:  36.426
 alt  (388,  026  थी  ।  इसके  80

 सवारी  डिब्बे  और  924  मपल  डिब्बे
 स
 सैर-सरकार  रेलों के  थे  ।

 qatar  फार  aat  को  विकास  दर

 *562.  थी  जतन  wg  मेहता :
 कया  विधि  न्याय  सपर  PIUA दीः  काय  मंत्री  यह  बतानें  की

 कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  अनेक  एकाधिकार 1g.  ने  1972 में  विकास  दर  35  प्रतिशत  तथा  ag  1973
 a  1974 में  30  प्रतिशत  की  थीं
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 ह

 क्या  1975
 में

 भी  वद्धि  की  इस  प्रवत्ति
 के  जारी  रहने  की  सम्भावना है  ;

 क्या  एकाधिकार  तथा  व्यापार  प्रक्रिया  श्रायोग  इस  बात  से  झ्र  गत  है

 शर  यदि  तो  इस  एकाधिकार  को  बदलने  बढ़ने  से  रोकने  के  लिए  श्रायोग  द्वारा  क्या  कार्यवाही

 की  जाने  की  सम्भावना  है

 वे  एकाधिकार गह  कौन  से  हैं  जिनका  विकास  उक्त  दर  से  ह्स्री  शर

 क्या  इस  विकास  दर  को  घटाने  के  लिए  सरकार  कठोर  उपाय  करने  पर  विचार  कर

 रही

 ( fafa,  न्याय  तौर  weedy  नहाये  मंत्री  (al  tao  श्रार०  तथा

 प्रश्त  में  वणत  घरानों  सरकार  द्वारा  फरवरी  1973  में  घोषित

 संशोधि  प्रौद्योगिक  लाइसस  नीति  की  दष्टि  से  age  metre  घरानों  का  तात्पयं  लिया

 गया  श्रथत  एकाधिकार  एवं  निबंधन-कारी  व्यापार  प्रथा  श्रधि  प  1969  की  धारा

 26  के  श्रन्तगंत  lst  वे  उपक्रम  अथवा  सम्बन्धित  उपक्रमों  का  समूह  ,  जिनकी

 कल  परिसम्।त्तियां  20  करोड़  रुपया  इससे  श्रधिक  हों  ।  1971  1972  व  1973  के

 वर्षों  की  पलब्ध हुई हुई  सीमा  तक  परिसम्पत्तियों  के  मूल्यों  की  तुलना  a  प्रदर्शित  होता है
 कि

 श्रन्त  सम्बन्धित उपक्रमों  के  केवल  थोड़े  से  समहों ने  1971  से  1972  तथा  कुछ  ्र्म्यों  ने

 1972  से  1973  तक  25  प्रतिशत  at  इससे  श्रधिक  की  वद्धि  निबद्ध  की  जबकि

 समहों  ने  इन्हीं  वर्षों  में  केव  न  नाममात्र  की  प्रभिलेखित  की  तथा  कुछ  विषयों  में  तो  परिसम्पत्तियों

 में  अवनति  भी  पाई गई  ।  इन  सभी  जिनके  आकड़ों का  अध्ययन किया  जा  सकता

 को  मिलाकर कुल  वार्षिक  वद्धि का  औसत  केवल  9  से  10  प्रतिशत तक  नोटिस  किया  गया  था  |

 एकाधिकार  निर्बधनकारी  व्यापार  प्रथा  द्वारा  वहद  श्रौद्योगिक  घरानों

 की  परिसम्पत्तियों  की  वद्धि  का  करने  agar  इस  वद्धि  को  रोकने  के  लिए  कार्यवाही  क  रने

 का  एकाधिकार  एवं  निर्बंधनकारी  व्यापार  प्रथा  के  अर  के  उपबन्धों के  अन्तगंत

 अपेक्षित नहीं  क्योंकि  के  लिए  अधिनियम की  धारा  21,  22,  23  के अ्रन्तगं त  केवल  उन

 एकाकी  म्रावेदनपत्रों  पर  सरकार  को  राय  की  रिपोट  देना  श्रपक्षित  जो  इसे  निद  शित

 किए गए  हों

 एकाधिकार एवं  निर्बंधनकारी  व्यापार  प्रथा  afafaare  का  उद्देश्य  उपक्रमों  के  इस

 प्रकार  के  विकास  को  रोकना  नहीं  वरने  यह  सुनिश्चित  करने  तक  सीमित  है  कि  arias  शक्ति  के  जनहित

 के  विरुद्ध  संकेन्द्रण  का  परिहार  एकाधिकार एवं  निर्बंधनकारी  व्यापार  प्रथा  श्रधिनियम  के  कार्य

 कलापों पर  वार्षिक  रिपोर्टों  ,  जो  पहले  ही  सदन  के  पटल  पर  प्रस्तुत की  जा  चुकी
 से  प्रतीत  होगा  कि

 सरकार ने  परिस्थितियों  वश  वहद  झ्रौद्योगिक  घरानों  के  ग्रत्यधिक  विस्तार  के  साथ  ही  नवीन  उपक्रमों

 की  स्थापना बहुत  से  प्रस्तावों का  भ्रनुमोदन  किया  इस  प्रकार के  श्रनुमोदनो ंसे  साधारणत

 परिसम्पत्तियों की  वद्धि  के  परिणाम  की  ara  की  जा  सकती  है  ।

 कोयले  को  घटाने  के  लिये  किये  गये  प्रयास

 *  563.
 थ्रो  नवल  किशोर  दार्मा  :  क्या  रेल  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कोयलें  की  खपत  घटाने  के  लिये  रेलवे  ने  क्या  विशेष  प्रयास  किये  हैं  इन  प्रयासों  में
 कहां  तक  सफलता मिली
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 लिखित  उत्तर ८  1975

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कि  गाड़ियां  चलें  श्रौर  प्रतिदिन  आने-जाने  वालें  यात्रियों

 को  गनावश्य  भ्रसुविधा न  वर्ष  1974-75  के  दौरान  1  1975  तक  भाप  के  कितने  इंजनों

 के  स्थान  पर  डीजल  इंजन  लगाए  श्रौर

 इस  समय  रेलवे  के  पास  कोयलेਂ  का  कितना  स्टाक  है  श्नौर  कोयलें  के  Bara  में  जो  रेलगाड़ियां

 बन्द  कर
 दी

 गई  थीं  इनमें  से
 31  1975

 तक  कितनी  गाड़ियां  चला  दी  गई  हैं  प्रौर  इस  बारे  में

 भावी  योजना  क्या  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मोहम्मद  झाफी  कुरेशी )  1962-63  में  रेलों  में

 174  लाख  मीटरिक  टन  कोयले  की  खपत  होती  थी  जो  रेलों  के  उत्तरोत्तर  डीज्लीकरण

 करण  के  परिणामस्वरूप  धीरे-धीरे कम  होती  जा  रही  है  इस  समय  पुरी  गाड़ियां  चलाने  के  लिए

 प्रतिवर्ष  लगभग  144  लाख  मीटरिक टन  कोयले  की  श्रावश्यकता होती  है  ।  कोयले  की  खपत  में  किफायत

 की  प्रोर  रेल  निरन्तर  श्नरौर  पूरा  घ्यान  दती

 1974 से
 28  1975  तक  की  ग्रवधि  में

 161
 भाप  रेल  इंजनों की

 जगह  डीजल  रल  द नव  चलाये  गये

 कोयलें का  भन्डार  wa  4g
 दिन

 की
 खपत  से  श्रधिक  है  ।  1-2-1975 से  31-3-75

 तक  97  जोड़ी  सवारी  गाड़ियों  को  फिर  से  चलाया  जा  चुका  है  ।  यदि  पर्याप्त  मात्रा  में  कोयला  उपलब्ध

 होता  रहा  ते
 रद्द  की  गयी  शेष  श्रपेक्षित  सवारी  गाड़ियों

 को  भी
 उत्तरोत्तर  यथाशीघ्र  फिर  से  चालू

 कर

 दिया  जायेगा |

 औषध  alfa  में  aaa  करने  के  लिए  इंडियन  मेडिकल  एसोसियेशन  के  सुझाव

 *564.  श्री  अजन  सेठी  :  क्या  पेट्रोलियम  श्र  रसायन  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इंडियन  मेडिकल  एसोसिएशन ने  वर्तमान  नीति  में  संशोधन करने  के  लिए

 सरकार  से  wat किया  है

 यदि  तो  जो  सुझाव दिये  गए  हैं  उनकी  संक्षि  प्त  रूपरेखा  क्या  है  श्रौर  उन  पर  सरकार
 की  क्या  प्रतिक्रिया

 पेट्रोलियम
 प्रौर

 रसायन  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री
 के०  श्रार०

 :  ्ौर

 site  भेषज  उद्योग  समिति  की  प्रश्नावली  के  उत्तर  इण्डियन  we 7"Uvue afeaa  ने  स्पा

 क्षमता के  पूर्ण  wie  मिश्रण  तथा  सत्रयोगों  में  प्रतिबन्ध  लगाने  सम्बन्धी  कतिपय

 का  व्यापक  उत्पादन  पांचवीं  योजना की  प्रवधि  में  उत्पादन बढ़ाने  के  लिए  उपाय

 गणवत्ता  नियंत्रण  उपाय  श्राम  प्रयोग  में  as  वाली  श्रौषधों  के  ब्रांड  नामों  के  स्थान  पर  जातीय

 नामों
 के  के  बारे  में  सुझाव  दिए  गए  कथित  समिति  द्वारा  इन  सुझावों

 पर  विचार  किया  था  तथा  इस  समिति  की  रिपोटे  जो  हाल  में  ही  प्राप्त

 की  जा  चुकी  पर  सरकार  द्वारा  विचार  किया  जा  रहा  इस  समिति  की

 aire  दवाइग्रों  को  भ्राम  विशेष  रूप  से  ग्रामीण  क्षेत्र  की  जनता

 को
 उपलब्ध  कराने  सम्बन्धी  उपायਂ  जिसमें  ब्रांड  नामों  के  उन्मूलन  का  प्रश्न  तथा  के  गुणवत्ता

 नियंत्रण  तथा  संबंधित  मामले
 भी

 ग्रा  जाते  है

 ”

 के  बारे  में  रिपोर्ट  पूर्वावत  प्राप्त  की  जा  चुकी  थी  श्रौर
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 उसे  4  माचं  1975  प्रौर  25  मार्चे  1975  को  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत किया  गया
 था  इन  पर

 सरकार  द्वारा  भी  विचार  किया  जा  रहा है

 इसी  दो  गत  इण्डियन  मैडिकल  give  उद्योग के  भारतीय  क्षेत्र  तथा  सरकारी

 क्षेत्र  उपक्रमों  के  साथ  विभिन्न  पहलों  oe  विचार-विमर्श  किया  गया है  श्रौर  यह  विचार-विमर्श  aa

 चल  रहा

 14-  3-75  को  इण्डियन  मैडिकल  एसोसिएशन  ने  पेटोलियम  झ्रौर  रसायन  मंत्री  को  भज  गए

 अपने  पत्न  में  यह  लिखा  था  कि  वे  नैतिक  श्रौषधों  तथा  भषजा  की  मानक  उत्पादन  तथा

 उपलब्धता  बहुत  निकटता  से  संबंधित  हैं  ।  शर  वे  अअषध  ak  शल्य  चिकित्सा  उपकरणों  तथा

 यंत्रों प्रौर  चिकित्सा  व्यवसाय के  बारे  में  22-23  श्रश्ल  1975 को  नई  दिल्‍ली  में  एक  राष्टीय  सम्मेलन

 क़ा  प्रायोजन  कर  रहे  हैं  इस  एसोसिएशन  ने  सम्मेलन  के  बारे  में  एक  कार्यक्रम  भी  प्रस्तुत  किया  है  ।

 tstan  tert  का  रायात

 श्री  TTR  भ्  ज ज्ञ ज  वा  पेंट्रोलियंस  wile  रसायन  मंत्री  यह
 zara ATT  की  कृपा  करेंगे  fa

 वर्ष  1974-75  के  दौरान  तट  पर  foz0- HHA H के  कितने  ड्रिलिंग  feat  का

 mare  किया  गया  ऑर  उन  देशों  के  क्या  नाम  हैं  जिनको  चाल  वर्ष  के  लिये  नये  ऋपादेश  दिये  गये

 नम्य
 गत  वर्ष  रिंगों के  अ्राय ति

 पर  कितनी  frzatr  मुद्रा  र
 a

 की  गई  ait  इस  ag  कितनी

 विदेशी  मद्रा  खर्चे  होने  की  संभावना है  ः  शौर

 देश  में  ही  रिरिंगों  का  निर्माण  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही

 पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  कल |  के०  डी०  सालवोथ )
 :  यब  1974-75 के  प्रन्त गत

 eq  से  2  fei  का  नार, ९ अ्ायात  किया  गया  ।  वर्तमान  वर्ष  में  रूमानिय  >  ale  से  10  रिगगों

 का  श्रायात  करने  हेतु  श्राडर  द दिए  गए  हैं

 उ  1974-75  के  ग्रंतगंत  तेज  तथा  प्राकृतिक  गस  श्रायो  द्वारा  रिगों
 के  झ्रायात

 5.  09
 करोड़  रुपये  की  कुल  विदेशी  मुद्रा  खर्चे

 की  गई  ।.
 वर्ष  1975-76 के  अंतर्गत  तेल  तथा

 गस  म्रा योग  का  अतिरिक्त  fans  आयात  पर  लगभग  22.  करोड़  way  की  धन-राशि  का  व्यय

 करने  का  कार्यक्रम  इसके  अलावा  इण्डिया  लिमिटेड  का  अमेरिका  से  एक  रिंग  का

 करन  के  बार  में  लगभभ  2.  09  करोड़  रुपये  का  व्यय  करतें  का  प्नमान  है  |

 (7)  रिंगों  के  देशीय  निम/ण
 हेतु  भारत  हैंबी  इलैक्ट्रिकल  लिसिंटेड  UE  ०ई०एल ०  ya

 एक
 कम्पनी

 से
 सहयोग  सम्बन्धी

 किया
 है  रायों ग  ने  भारत  हैवीं  इल  faze

 लि»  को
 रिमों

 की
 सप्लाई  करने

 के
 बारे  में  एक  झ्राशय  पत्र  जारी  किया  उसके  द्वारा  वर्ष  1977

 के.श्रंत  तक  पहली  रिग  को  सप्लाई
 किए

 जाने
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 नई  लाइन  पर  यात्री  सेवा

 5277.  श्री  रणबहाढु  र  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 NAAT  लाइन  पर  एक  वर्ष  से  भी  श्रधिक  समय  से  कोयले क्या  स  चन् रेलय्र  की

 के  भारी  te  चलाये  जा  र  a G  ए  1

 काता
 क्या  न्डि  पर  पटरों  ६4 वि  स्थत  होने  के  श्राधार  पर  यात्ली  सेवा  प्रदान  नहीं

 की  जा  रह  है  ;  अरार

 उस  लाइन  पर  यात्नी  सेवा  प्रदान  न  करने  के  वास्तविक  का  रण  क्या  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (st  बड  लह ल  जी  हां  माननीय  सदस्य

 का  कटनी-मोरवा  (ia  aes  से

 त्रौर  f (a )  कट  स.रोलो  खण्ड  के  कार्य  संचालन  की  वतेमान  स्थिति  को  देखते

 >  wast हुए  किसी  सवारी  गाड़ी  का  चला  वांछनीय  नहीं  ्य  ।  ट  xe  {  एक  दूसरे से  18  से  31

 किलोमीटर  की  दरी  प  थत  हैं  याप्नियों  की  सुरक्षा  सुनिश्चित  करने  के  लिए  नियंत्रण  संचार

 व्यवस्था  कर-ा  है  ।  सुविधाएं  उपलब्ध  हो  जाने  पर  ही  सवारी  गाड़ी  चाल

 करने कें  बारे  में  विचार  किया  जाये  गा

 femays  तेन  शोध  र  कारखाने  का  राष्ट्रीयकरण  करने  को  मांग

 52785.0  tam  Pig  तोलो
 :  क्या  oe RAS Baa |  श्रोर  साधन  यह  बताने  की

 गे

 Ke yr ह  में  तेल  का  गंभोर  संकट  देखते  हए  ग्रासाम  से  निर्वाचित  17  संसद  सदस्यों  ने

 डिगबोई  तेलशोधक  का  रवा ने  का  तरन्त  राष्टीयकरण  करने  का  केन्द्रीय  सरकार  से  श्रन रोध

 a  at
 (a)

 कया
 उ  ४१५ म्लान  श्रशोधित तेल  मूल्य  Ni  सपये  से  बढ़ा  कर  75 स पये. प्रति ग्र  कर  देने

 का  भी  अनुराध  किया  त्रौर

 यदि  तो  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 पें्रोलिंयंस  शरीर  रसायन  मं्रातंघर  सें  उपमंत्री  सीं०  पी०  साझी  :  एक

 15  लोक  सभा  Uae.  के
 हस्ताक्षर  हैं  प्राप्त  gat  जिसमें  अन्य  बातों  के  साथ-साथ

 यह  सुझाव  दिया  गया  फि  शोधनशाला  को  शीघ्र  ही  हाथ  में  ले  लेना  चाहिए  और  असम

 कड  के  लिए  रायल्टी
 को  75  रुपये  प्रति  मी  ०  तक  बढ़ा  देना  चाहिए  ।  feqars.  शोधनशाला  के

 राष्ट्रीयकरण  के  प्रस्ताव  को  नोट  कर  लिया  गया है  श्रौर  पेट्रोलियम  तथां  कम्पनियों

 के  aac  sera  fata  प्राप्त  करने  की  नींति  के  श्रमुंसरण  डिंगंबोई  को  भी

 rab saatd b~]  समय
 पर

 सरंकीरीं
 हँसे  मैं  लायी  जायेगा  रायल्टी  को TTT के  में  लावे  ्रभी

 कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया
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 (Saka)

 E  pansion  of  Railway  husawal

 5279.  Shri  G.  Dixit  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  taken  a  decision  in  regard  to  expansicn  of  Bhusawal  Railway
 workshop;

 (b)  if  a0,  the  main  features  of  the  expansion  scheme;  and

 (c)  the  steps  being  taken  for  its  expeditious  execution  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Euta  Singh)  (a)  No.

 (b)  &  (c)  De  not  arise.

 रेलवे  सेवा  सुजपफरपुर  द्वारा

 चिज्ञापित  पदों  पर  भर्ती

 5280.  श्री  भोगेन्द्र  at:  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 रेलवे
 सेवा  मुजफ्फरपुर  रेलवे  )  ने

 लगभग  600  पदों के  लिए  विज्ञ।पन

 दिया  था  जिनके  लिये  लगभग  70,000  श्रावेदन-पत्न  निर्धारित  समय  में  प्राप्त  हो  गये  थे  ;

 क्या  लगभग  डेढ़  ag  बीत  जानें  पर  भी  न  कोई  लिखित  परीक्षा  श्रायोजित  को  गई

 झर  न  कोई  साक्षात्कार  किये  गये  हैं  ;  श्रौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  तथा  प्लावेदकों  की  चयन  तथा

 नियुक्ति  के  लिये  सही-सही  क्या  समय  निर्धारित  किया  गया

 रेल  संत्रालय में  उप  मंत्री  बटा  25  कोटियों के  913  पदों  को
 भरने  के

 लिए  रेल  सेवा  योग  मुजफ्फरपुर  को  65,680  श्रावेदन  मिले  थे  ।

 सुचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  र  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी

 कांगड़ा  घाटी  रेलवे  पर  वैकल्पिक  मार्ग  निर्माण  पर  का  ATA? .)

 5281.  श्री  नारायणचन्द  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कांगड़ा  घाटी  रेलवे  पर  मार्ग  निर्माण  पर  कुल  कितना  खर्चे  होने  का  श्रतुमान

 है  और  मागं  निर्माण  कायें  प्रारम्भ  होने  से  पुर्वे  व्यास  बांध  प्राधिकरण  ने  कितनी  धनराशि  की  मांग की

 क्या  इसके  बाद  इन  भ्रनुमानों  का  पुनरीक्षण  किया  गया  है
 प्रौर

 इस  परियोजना  के

 लिये  कितनी  बार  WAaaTal -]  का  पुनरीक्षण  किया  गया  ait  प्रत्येक  पुनरीक्षण  के  कया  हैं  ;

 रेलवे  प्रशासन  ने  सर्वे  प्रथम  मागं  का  निर्माण  पूरा  करने  के  लिये  क्या  तारीख  निर्धारित

 करने  का  निर्णय  किया  कितनी  बार  उक्त  तारीख  में  किया  गया  प्रत्येक  परिवर्तित  तारीख

 क्या  थी  ax  इसमें  परिवर्तन  के  क्या  कारण  थे  ;  ak

 क्या  लाइन  को  उखाड़ने  के  मामले  में  fs  लेते  समय  राज्य  सरकार  से  भी  परामर्श

 किया  गया  है  श्र  पुनरीक्षित  निर्धारित  तिथि  क्या  है  श्रौर  यदि  तो  इस  पर  राज्य  सरकार  की  क्या
 प्रतिक्रिया
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 a

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बूटा  :  1969  में  इस  निर्माण  aes  खर्च  का

 प्रारम्भिक  श्रनुमान  3  62  करोड़  रुपये  लगाया  गया  था  यही  रकम  व्यास  बांध  प्राधिकारियों  को

 बतायी गयी  थी  8-7-1969  को  उत्तर  रेलवे  के  वित्त  सलाहकार  एवं  मुख्य  लेखा  अ्रधिकारी
 के

 साथ  श्रपनी  don  में  व्यास  बांध  परियोजना  के  वित्त  सलाहकार  एवं  मुख्य  लेखा  ने  त्लंमासिक

 अम्रिम देना  मान  लिया  art

 जी  यह  अ्रतुमान  केवल  एक  बार  ही  संशोधित  किया  गया  है  जिस  पर  व्यास  बांध

 प्राधिकारियों  की  ai  जानी  संशोधित  श्रनुमान  की  रकम  6.  94  करोड़  रुपये  है  ।

 शुरू  में  लक्ष्य  तिथि  30  1973  रखी  गयी  थी  |  इसे  इस  प्रकार  संशोधित किया

 गया  था

 संदोधित  लक्ष्य  तिथियां  afcada  के  कारण

 (i)  30-6-1974  ब्यास  aia  प्राधिकारियों  द्वारा  afi  सौंपने

 में  हुए  विलम्ब के  कारण

 (ii)  1974  व्यास  बांध  प्रात  कारियों  द्वारा  भूमि  सौंपने

 14 में  हुए  विलम्ब  के  कारण

 क्षेत्र  ठेकेदारों  में  से  4  क्षेत्र  ठेकेदारों  ने

 काम  करने  से  इस्कार  कर  fears

 (iii)  31-3-1975  भूमि  सौंपे  जाने  में  हुए  विलम्ब  के

 स्वरूप  उस  व घि  में  सामान  ate  मजदूरी

 की  लागत  बढ़  जाने  के  कारण  पहले

 वाली  दरों  पर  काम  न  कर  सकने  की

 वजह  से  क्षेत्र  2  के  ठेकेदार  का  ठेका

 समाप्त  कर  देने  के  कारण  |

 (iv)  30-6-1975  भूमि  सौंपे  जाने  में  हुए  विलम्ब  के

 स्वरूप  उस  झवधि  में  सामान  द्रौर

 दूरी  लागत  बढ़  जाने  के  कारण  क्षेत्र

 5  के  ठेकेदार  द्वारा  काम  छोड़ा  जाना  ।

 (v)  31-12-1975  इस  काम  के  लिए  व्यास  बांध  प्राधिकारियों

 ge अ  ०  |  द्वारा  भ्रपर्याप्त  धन  श्रावंटित

 माल  के  लिए  राज्य  सरकार  से  मिल ने  वालीं  बिजली

 31-

 वि  आआ  Re  Se  SY  Gen  eG

 सप्लाई  के  बारबार  बंद  हो  जाने

 मुख्य  पुलों  के  गडरों  के  लिए  श्रनुरूपी
 यातायात  के  लिए  इस्पातो  खण्डों  के  उपलब्ध  न  होने  के

 (v1)  0-6-1976  कारण |
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 at ee  ee  Br  ne  bell यद्यपि  पुरानी  लाइन  को  तोड़ने  से  पह  Nl  ज्थ  सरकार  के  साथ  परामश  किया  गया  था

 तथापि  लक्ष्य  तिथियों  में  संशोधन  करनें  के  लिए  राज्य  सरकार  के  साथ  परामर्श  करना  श्रावश्यक  नहीं

 समझा  गया  था  क्योंकि  इन  तारीखों  को  ऐसी  परिस्थितियों  के  कारण  संशोधित  करना  पड़ा  था  रेल

 प्रशासन  के  वश  से  बाहर  थों  ।

 सेसुर  वर्कशाप  तर  मेसर  डिवीजन  से  सेवानिवत्त

 कर्मचारियों  at  हिसाब  चुकता  किया  जाना

 5282.  श्री  बाई०  ईव्वर  रेड्डी  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दक्षिण  रेलवे  के  मैसुर  वकंशाप्स  श्रौर  मैसूर  डिवीजन  में  ऐसे  कितने  सेवानिवृत्त  कमंचारी

 हैं  जिनका  हिसाब  चुकता  करने  में  तीन  ज्  से  श्रधिक  समय  लग  गया  है  ;  ग्रौर

 विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  र  उनका  हिसाब  कब  तक  चुकता  कर  दिया  जायेगा
 ?

 रेल  मंत्रालप  में  उप  मंत्री  बूटा  (1)  पेंशन  के  मामले  42

 (11)  राजकीय रेलवे  भविष्य  निधि  के
 4

 मामले

 जेसा  कि  पहले  बताया  गया  है  इन  मामलों  के  निपटारे  में  विलम्ब  एसे  कारणों

 से  हो  रहा  है  जैसे  पेंशन  सम्बन्धी  का  देर  से  जन्म  तिथि  को  चुनौती  देने  क ेलिए  समादेश

 याचिका  दायर  एक  कमंचारी  का  मृत्यु  के  बाद  दो  पत्नियां  पीछे  छोड़  जाना  श्रौर  छुट्टी  का  ब्योरा

 उपलब्ध  न  होने  के  कारण  सेवा  निश्चित  करने  में  होने  वाली  कठिनाई  ।  कुछ  मामलों  के  निपटारे

 में  सेवा  भंग  के  कारण  विलम्ब  न्र  था  जो  अरब  माफ  की  जा  चुकी  है  ।  सभी  मामलों  को  शी  निपटाने

 के  लिए  दक्षिण  रेलवे  तत्काल  कदम  उठा  रही  नवीनतम  सुचना  इकट्ठी  की  जा  रही  जैसे

 ही  यह  सुचना faa  दे  दी  जायेगी

 Inspection  by  officer's  to  see  that  work  in  Hindi  iscarried  out

 §283.  Shri  Sudhakar  Pandey  :  Will  the  Minister  of
 Railways

 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  officers  of  his  Ministry,  while  on  inspection  of  the  offices  under  them  also  see
 that  all  the  work  in  Hindi  is  carried  out  in  these  cffices  according  to  Goverr  ment’s  pclicy  in  this
 regard  ;

 (b)  the  number  of  officers  who  carried  out  such  inspections  during  the  last  year  ard  the
 number  of  the  offices  inspected  ;

 (c)  the  position,  in  general,  as  revealed  in  the  inspection  reports;  and

 (d)  the  steps  taken  to  improve  the  position  in  the  case  of  the  cffices  where  Hirdi  is  ret  beirg
 used  even  now  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (a)  Yes.

 (b)  @)  The  number  of  officers  who  carried
 year  e  out

 such  inspections  during  the  last
 .  *  72

 (i)  The  number  of  the  offices  inspected  o  थक  क  358

 (c)  The  position  in  general  is  found  satisfactory.

 (8)  Doesnot  arise.
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 चैत्र  18,  1897  लिखित  सत्तर

 गरलाइवेंक्लामाइड  का  श्रायात

 5284.  क्या  पेट्रोलियम  श्र  रसायन  मंत्नी  यहू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 संगठित  क्षेत्र  द्वारा  वष॑  1972,  1973  झ्रोर  1974  में  अलग-श्रलग  कितनी

 में  ग्लाइवंक्लामाइड  का  rata  किया  गया  था  ;

 इस  £  अषधि  की  प्रत्येक  फर्म  की  वर्तमान  स्टाक  सूची  क्या

 क्या  इस  औषध  के  लिए  हाल  ही  में  एक  भ्राशय-पत्न  जारी  किया  गया  यदि  होः

 तो  फर्म  का  नाम  क्या  जिस  श्रवस्था  से  तथा  किसके  माध्यम  से  श्रौषध  का  उत्पादन  किया

 इसकी  वार्षिक  क्षमता  कितनी  होगी  श्रौर  श्रौषध  के  प्रति  किलोग्राम  उत्पादन  पर  कितनी  विदेशी  मुद्रा aed

 aa  होगी ;

 क्या  देश  में  एक  लघु  एकक  देश  की  श्रावश्यकता  के  लिए  पर्याप्त  मालवा  में  ग्लाइवेंकल

 माइड  का  उत्पादन  क  रहा

 यदि  तो  सरकार  उपयुक्त  भाग  में  उल्लिखित  श्राशय-पत्र  पर

 पुनर्विचार  करेगी  त्रौर  बहुमूल्य  विदेशी  मुद्रा  को  बचाने  के  लिए  उसे  रह  करेगी  ?

 पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०श्रार०  थ 2 ह तर  (@ )

 सूचना  एकल  की  जा  रही  है  एवं  सभा  पटल  प्रस्तुत  की  जायेगी  ।

 ग्लाइवेन  क्लेमाइड  के  उत्पादन  के  लिए  उन  पार्टियों  के  जिनहें  श्राशय-पत्र

 दिए  गए  हैं  स्वीकृत  क्षमता  उत्पादन  लगी  हुई  विदेशी  मुद्रा  दि  मे  युक्त  एक

 विवरण  पत्न  aaa  है  ।

 एक  लघु  क्षेत्र  के  एकक  wait  मेस  काडिला  कैमिकल्स  लि०  द्वारा  इस  श्रौषध

 का  उत्पादन  किये  जाने  की  सुचना  ae  बताया  गया  कि  यह  इस  श्रौषध  के  कनी नी  पी  fao  ग्राम  उत्पादन

 करने में  समे

 एक  बार  दिये  गये  श्राशय-पत्र  को  वापिस  लेने, रद्द  करने  प्रथवा  वापिस  न लेने/रद्द  करने  के

 प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 विवरण

 $$.  बबन ततयतएल्‍एतएसनआट-नणणणणा

 ऋम  पार्टी  का  प्रतिवर्ष  श्रावेदन  पत्न  में  पत्र  में
 क

 संख्या  नाम  स्वीकृत  दिये  गये  उत्पादन  ब  + Ul  ये  गये  विदेशी  .  टिप्पणी

 तिथि  क्षमता  प्रारम्भ  करने  HT  मुद्री  की

 स्तर  अवश्यकता

 ET क
 3  5  6  7

 aaa  हैक्स
 200  31.04 11  जून  (  2  qatar

 1974  fFo  ग्राम  लाख  रुपये  में  से  एक  ad  में  त्रन्य

 कलस  लि०  बातों  के  साथ-साथ
 —

 माइड  )
 er
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 Written  Chaitra  18,  1897  (Saka)

 3  4  Ad 5  6  7 1  2

 वैन्जीन  यह  व्यवस्था  है  कि

 AN  चरण  बद्ध  निर्माण माइर

 रूप  में  साईकलो  काय-क्रम  को

 हैवसाइलिसों  कार  की  संतुष्टि  के

 r नेटो  के  साथ  अनुसार  निपटाय

 प्रभावित  होता  जाना  पार्टी

 हैं  ।  aq  बेन्जील  सा

 ड्  त्ौर

 लिक  एसिड  के  स्तर

 के  उत्पादन  को  हाथ

 में  लेने  क ेलिए  सहमत

 हो  गई  जिसमें

 उन्होंने  बताया  है  कि

 मात्रा

 उत्पादन  के  450

 रुपये  प्रति  किलो

 ग्राम  अधिक  नहीं

 होगी  |

 2,  इण्डियन  ड्रग्ज  28  मार्चे  5

 एण्ड  1974  मो ०  टन  कलो  रोवैन्जोइल  ग्रनुपलब्ध

 कलस  लि  ०  अरर  वेटाइचाइल

 एमाइन

 माइड  का
 सेट  ॥

 मध्य  रेलवे  A  माल  डिब्बों  की  कमी

 5285.  श्री  वसन्त  साठे  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  को  मध्य  विशेषकर  भुसावल-नागपुर  सेक्शन  पर  माल  डिब्बों

 की  भारी  कमी  की  जानकारी  है  जिसका  रूई  श्रौर  बिनौले  के  परिवहन  पर  गम्भीर  प्रभाव  पड़  रहा

 यदि  तो  तिलहन  ate  प्रत्य  कृषि  सामग्री  के  परिवहन  के  लिए  माल

 डिब्बों की  मांग  को  पूरा  करने  के  लिए  कया  कार्यवाही की  गई  है  ;  atk

 इस  मामले में  भुसावल  स्टेशन  पर  रेलवे  श्रधिकारियों  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?
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 पल ्  $-4975  लिखिंत  उत्तर

 रेल  मंत्रालय में  उपमंत्री  बूटा  से  माल  डिब्बों  की  कोई  कमी

 mel  लेकिन
 atqat  की  दुलाई  के  लिए  माल  डिब्बों  की  सप्लाई  प्राथमिकता  att  मांग

 की  के  निसार  की  जाती  ह ै।  1  धक  4  से  20  197 5  की  ग्रवधि मे ंमें  भसावल

 भौर  नागपुर  मंडल  के  स्टेशनो ंसे  विभिन्‍्त  प्रकार की  कृषि  जन्य  वस्तुप्नो ंके
 13574

 माल  डिब्बे

 we  waa.  व्णत  दबी
 रुई  ale  बिनौले  992:  माल  डिब्बे

 भी  शामिल हैं  ।
 के  लदान  में  श्रौर  तेजा  लाने  के  लिए  पुरा  प्रयास  किया  जा  रहा  है  ।

 elemreata  एण्ड  कमिकल्स  ट्रावनकोर  लिमिटेड  द्वारा  की  गई  श्रनियमितताएं

 5286.  भी:सतपाल  कपूर  क्या  पेटोलियस  शौर  रसायन  wal  मर  gait  कपा

 करंगे  :

 dag  फर्टिलाईजसं  एण्ड  कैमिकल्स  eran  लिमिटेड  ने  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान

 कितनी:-'तथ ा  faa  प्रकार  कीं  विभिन  अनियमिततायें  की

 सरकार  ने  उ  नके  विरुद्ध  कायंवाही  शौर

 क्या  विभिन्‍न  श्रनियमितताश्ं  की  जांच  करने  के  लिए  कीई  जॉच  ati  गठित  करने

 का  विचार  ate  यदि  तो  कब  तक  ?

 श्रौर  रसायन  मंत्रलय  में  राज्य  मंत्रीं  के०  श्रार०  ~ TORT )  (=)  श्रौर

 कित ' के
 जा  ६4-46  पटल  पर  प्रस्तुत  की  जायेगी  ।

 tre  सरंकारਂ  के  पास  ऐसा  कोई
 प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 aera  लोको  ‘aat  के  ट्रेन  तथा  चांजमेनों  के  लिए

 बेतनं-मांग

 5287.  siteat  c aTaat  कृष्णन  :  कया  रेल  मंत्री  यह  बता न  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  वकश।पों  तथा
 लोको  शडों

 के  दन  ova  तौर  चार्जेमेनों  के  वेतनमान

 प्रारम्भिक  स्तर  पर  समान  हैं  परन्तु  ऊचे  स्तर  पर  जा  कर  ट्रेन  एग्जञामिन  रों  को  '  समान

 |  देकर  कम  बेतन-मान  दिये  ्र ह गय ए ह  atk

 यदि
 तो  सत्तरागा  बम्बई  वी०  टी  ०,

 मद्र।स  तथा  विजयवाड़ा  जैसे  स्टेशनों  परं  चीफ  ट्रेन  ~ am Tig  के  दायित्व  तकनीकी  दृष्टि  से  ऊंवे

 स्तर  के  ग्रौर  अधिक  व्यापक  होने  के  कारण  सरकार  का  विचार ट्रेन  एग्जमिनरों  के  वेतन-म।नों

 पुनुकिया
 awed.  का  ?

 घरी  क्ष  कों  और tar  wate सें  बटा  सिंह  जीਂ  नीं

 चाजंमेनों  के  संशोधित  वेतन-मान  नीचे  दिये  गये  हैं
 :--

 चाजमन
 ea

 गाड़ी  परीक्षक

 1

 चाजमन ए  550-750  Bo  मुख्य  प्ररीक्षक  7900-90  रु०

 हिज
 बी  425-700  ठरु७  प्रधान  गाजी  परीक्षक  550-750-  रु०

 गोड़ी  परीक्षक  425-700  रु०

 अएएललएए एएए nelle  eel nar
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 (a)
 ser  नहीं

 set

 ह  feast
 लपाढ  हि  घौर  जग्गो  में  प्रस्तुत  करना

 a

 करेंगे
 कि

 5288.
 ost  वीरभद्र सिह  :  क्या  न्याय  शौर

 ५५

 त
 मंत्री

 यह

 बताने  की

 rat

 () t
 सर

 पेश  होने  वाल ेसभी  विधेयकों

 सरकार  कितना  समय  लेगी

 पर

 eet man

 ig

 कार्यक्रम  बे

 भ्नुसार च तलिरहों है
 श a

 (a)  यदि  तो  इसके  क्यां  कारण  हैं
 ?

 क

 fafa,  न्याय  शौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  [srrerett  सरोजिनी  (#

 से (*)  संविधान  के  ~
 348

 के  ones  यह  है  कि  जब  तक
 कि

 विधि  द्वारा  भ्रन्यया  उपबंध

 न  तब  तक  उन  सभी  विधेयकों  के  जो  संसद्‌  में  पुरःस्थापित  किए  जाने  हों  श्रौर  उन  सभी

 जो  उनके  सम्बन्ध  में  संसद  के  किसी  भी  सदन  में  प्रस्तावित किए  जाने  पाठ

 द्वारा  भ्रनूच्छेद  348  के  श्रघीन ऐसी  कोई  विधि  पारित  नहीं की  गई

 राजभाषा  1963
 की

 घारा  5(2)  प्रवृत्त नहीं  हुई
 फिर

 भी
 वर्ष

 197  ह

 संसद्‌ के  किसी  भी  सदन  में  पुरःस्थापित सभी  विधेयकों के  हिन्दी  ATATS,
 ee

 a
 के समय  ee

 संसद्‌  सदस्यों को  उपलब्घ कराए  जाते  हैं  ।

 ्

 ्  गत  एक  वर्ष  के  दौरान  गठित  कम्पनियां

 क वि  गी ्

 5289.  राजार हि नव्य ा
 fafa,

 न्याय भोर  कन्पनों  कार्य  मंत्री

 बताने

 को  हमा  करेंगे  कि  गत  एक  वर्ष  teat  गठित  नई  कम्पनियों यों  और  उनकी

 न

 क

 पूंजी का  ब्यौरा क्या  है  ?

 न्याय  भर  कम्पनी  कार्य
 मंत्रालय  में  उपमंत्री

 (sit  बेदब्त
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 वर्ष
 के

 मध्य  देश
 में

 1021.  82  करोड़  रुपयों को  कुल  श्रधिकृत  पूंजी  युक्त  377  हिस्सों  हारा

 पनियां व  एक  श्रनलिमिटेड  कम्पनी  nfafaran,  1956  के  $
 तर्गत

 पंजीकृत

 हुई  थी ं।  कम्पनियों  का

 राज्य-प्रदुसार  विसर्जन
 संलग्न

 में  दिया  गया
 है  ।

 34  >  उ

 Be



 18;  1897

 विवरण

 1973-74
 के  कम्पनी  1956 के  zc  हिस्सों  द्वारा  सीमित

 कम्पनियों
 की  राज्य-्रनुसार  संख्या

 qt  करते  au

 विवर'ण-पत्र
 जिवा  —  नाटा

 राज्य  का  नाम  कम्पनियों  afand  पूंजी

 ae  (are  रु०

 ह

 2  3
 ed

 115  5354 le न्ध्रि  प्रदेश

 66  5671

 बिहार  120  1901

 गजरात  246  7166

 हरियाणा  34  1810

 हिमाचल  प्रदेश  15  704

 जम्म  एवं  काः  11  144

 202  3677

 99  1142

 मध्य  प्रदेश  92  1144

 महाराष्ट्र  874  14658

 200
 मणिपुर

 10  99

 डीसा  24  3218

 135  1066

 राजस्थान  70  612

 5268 तामिलनाड  247

 उत्तर  प्रदेश  183  3345

 पश्चिमी  बंगाल  582  $7008

 1426 (25

 595  6198

 दमण  एवं  दीव  24  260

 10 qrsaey

 101
 ब्िपुरा

 अण्डमान  एवं  निकोबार

 योग  3777
 102182

 ग्रनलिमिटेड  कम्पनी,सं््मिलित  जाली  राज्य  में  15  लाख
 ke ह  श्रघिकृत

 पूंजी  सहित  पंजीकृत  हुई  है  ।
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 Chaitra  13,  1897:  (Saka) Written.  Answere

 मेघालय
 में  रेल-मार्ग

 5290.  श्री  शंकर  नारायण  सिंह  देव  :

 ait  दुना  उरांव  :

 भी  एन०  ई  ARG  :

 art  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 शार नतम
 (#)  क्या  प्रेघालय  में  रैल  लाइनें  बिछाने  की  योजना  का  रूप  दे  दिया  गया

 शर

 यदि  तो  निर्माण  कायें  कब  शुरू  किया  जायेगा  ?

 रेल
 में  उपमंत्री  बूटा

 :  अरर  श्रंशतः  मेघालय  राज्य  में

 नई  लाइनें  बिछाने के  लिए  निम्नलिखित  प्रस्तावों  के  लिए  सर्वेक्षण  किये  जा  रहे  हैं  :--

 (i)  ब्रह्मपुत्र  पर  एक  पुल  सहित  दुधनई  के  tied  जोगीघोपा  से  दरांगिरी  तक  एक  बड़ी

 लाइन  |

 (ii)  गुवाहाटी  से  बर्नीहाट  तक  नई  लाइन  ।

 सर्वेक्षणों  का
 काम  TEL. STAB as SF जाने  के  जाद  इन  प्रस्तावों पर  श्रागे  विचार  किया  जायेगा

 ।

 ईराक  से  sanfaa aa et AtTata तेल  का  श्रायात

 5291.  श्री  सुन्दर  महापात्र  :  क्या  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि  भारत  द्वारा  ईराक  से  किये  जाने  वाले  श्रशोधित  तेल  की  मात्रा  कितनी  है  ate  कया

 ईरान  से  श्रायात  किए  जाने  वाले  श्रशोधित  तेल
 की

 माल्ला  ईराक  से  श्रायात  किये  जाने  बाले
 अशोधित

 तेल  की  मात्रा  से  श्रधिक है  ?

 पेट्रोलियम  site  रसायन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सी०
 पी०  :  1974  के  दौरान

 ईराक  के  लगभग  2.  8  मिलियन मी  ०  टन  की  तुतना  में  ईराम से  लगभग  6.9
 मिलियन

 मी ०  टन

 भ्रशोधित  तेल  का  श्रायात  किया  गया
 ।

 Getter  eer  sitefr-ait  को  मूल  कम्पनियों  द्वारा

 प्रारम्भिक  साम्य  पूंजी  सहयोग

 5292:  a  wasters  परमार  :  क्या  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 a  Lion  7
 Fed  एंग्लो-फ़ैंच  ड्रग  कम्पनी  एबट  श्रल्कली  कंमीकत्स  कारपोरेशन

 wr

 ;

 मसस
 बेयर  इण्डिया  लिमिटेड  में  उनकी  मूल  कम्पनियो ंने

 कितनी  प्रारम्भिक
 साम्य  पूंजी  लगाई
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 न् श्रभल  8,  1975,  लिखित  उत्तर

 TS.  मल  कम्पनियों नि  A  जाज
 तयों

 द्वारा  किये  गये  करारों
 की  पूथकू-पथन  मुख्य  बातें

 क्या  हैं ष्

 इन  फर्मों के  स

 ह

 इन  फर्मों  द्वारा  प्रारम्भ में  किन-किन  मदों  के  उत्पादन का  प्रस्ताव  था  श्रौर  बाद  में

 क्या  परिवतेन किये  गये  ;  श्रौर

 क्या  विदेशी  पूंजी  निवेश  बोर्ड  ने  उक्त  करारों  की  मंजूरी  दे  दी  थी  ate  यदि

 इसके  क्या  कारण हैं  ?

 (*) पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att. Bo के०  श्रार०  THT)

 प्रत्येक  कम्पनी के  ब्यौरे  नीचे  दिए  गए  हैं
 mente

 ऋम  प०  कम्पनी  का  नाम  प्रथम  शेष  संतुलन-पत्र  के
 उपलब्ध

 होने  के  समय  प्रदत्त  पूंजी

 (  रुपये  लाखों  में

 मेसर्स  एंग्लो
 फ्न्च  ड्रग  क॑०  (Seer )  )

 लिमिटेड  0.10

 1.0 2.  ध् ह मसस  एबौट  लेबोरेटोरीज़  (zfvear)  लिमिटेड

 3.  मसस  श्रलकली  एण्ड  केमिकल्स  कार्पोरेशन  श्राफ  35.34  (qa  साम्य  पूंजी )

 )  लिमिटेड

 4.  ब्य द मसस  बेयर  लिमिटेड  4,0
 a

 सुचना  एकत्र  की  जारही है  ate  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत  कर  दी
 जाएगी

 ।

 कम्पनी  श्रधिनियम  की  धारा  के  प्रभाव-क्षेत्र  के  बारे  में  स्पष्टीकरण

 5293.  श्री  राम  :  ब्या  न्याय  meat  काय  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा

 करेंगे कि

 बम्बई शेयर  होल्डसं  एसोसियेशन  ने  कम्पनी  कानून  ate  से  किया  है

 कि  क्योंकि  कम्पनी  श्रधिनियम  की  धारा  के  प्रभाव-क्षेत्र  के  मामले  में  काफी  श्रम  dar  रहा

 इस  लिए  ae  स्पष्टीकरण  जारी  किया  जाये  कि  कम्पनी  afafrara  की  नई  लागू की  गई  धारा

 के  भ्रवोन  घाषिताओं  की  शेयरों  की  बेनामी  के  मामलों  में  ही  जरुरत  होती  है  तथा

 झन्य  मामलों  में  नहीं  शर

 यदि  तो  इस  पर
 सरकार

 की
 क्या  प्रतिक्रिया

 न्याय  site  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (  svt ह  |  बेदब्रत  :  et,

 श्र।मान्‌  जी  |

 सरकार  ने  इस  मामले  में  स्पष्टीकरण  जारी
 किया है

 ।
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 April  8,  .1975 Written

 रूप  उ्बेरक  कारखाने  तथा  wea  संगठनों  में
 यट
 at  के  दिन

 5294.  1.1 |  रोबिन  aGlet  क्या  पेटोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे कि

 -  नामंरूपਂ  उवरक  नुमाती  तेल  शोधक  डिगबोई  तेल  शोधक

 तेल  अर  प्राकृतिक गेस  अ्रायोग  का  नाज़िरा  स्थित  प्रशासनिंक  इण्डिया

 दुलियाजन  स्थित  प्रशासनिक  कार्यालय  att  तेल  त्रौर  प्राकृतिक गैस  अयोग  की  सिवसागर

 स्थित  shore ta  तीन  वर्षों के  छूट्टियों के  कारण  कुलਂ  कितने-कितने
 दिन  are  रहे

 तथा

 उक्त  वधि  में  हड़तालों के  कारण  कुल
 कितने-कितने

 दिन  बन्द
 ate

 (a).  ad  तेल  शोधक  गुजरात  स्थित  तेल  शोधक  कारखाना  तथा  देश  में

 ऐसे  डी  अन्य  तेल  शोधक  तेल  ssf  गैस  की  संस्थापनाएं  पेट्रोलियम  शौर

 WTA
 मंत्रालय  के भध,नः  व्यक् ४ बरक  झोर  रसायक  क.रखाने  गत  त॑  न  वर्षों  के  दौरान  छुट्टिपों  तथा

 हड़तालों  a  रण  कितने-कितने  दिन  बन्द  रह े?

 घट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्रालय  में
 उप

 मंत्री  सी०  पी०  aie  (  )

 सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  सभा  पंटल  पर  रख  दी  जाएगी ।

 रेलवे  बोर्डे  58  वर्ष  को  श्राय  के  बाद  सेवाकाल  में  वद्ध  लाभ

 5295.  श्री  ओंकार  लाल  बेरवा  क्या  रेल  मंत्री यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 कया  रेलवे  ate  के  कार्यालय Fad  1974  वर्ग  दो  के  कुछ  भ्र नुभागाधिका रियों

 को  58
 वर्ष

 की  Mra FATE VT
 के  बाद  भी  सेवाकाल में  वृद्धि  तथा  /  waar

 पुर्नानियुक्ति  का  लाभ
 दिया

 जा  रहा

 है  जबकि  कंछ  त्न्य  को  यह  लाभ  नहीं  दिया  जा
 रहा  है

 यदि  तो  इस  भेदभावपु्ण  व्यवहार  '  क्या  हैं

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  सरकार  का  विचार  वग  दो  के  कुछ  marartitean  रियों  को

 बष  1975 के  दौरान  एक  शौर  अवधि के  लिए  उक्त  लाभ  देने  का  है  ;  श्र

 (a)  क्या  इसके.फ़लस्वरूप  *  लम्बे  समय  से  निम्न  संवर्गों  में  ही  श्रवरुद्धਂ  पड़े  कंमें चा  रियों  के

 पदोन्नतियों  के  श्रवसरों  पर  ate  fers  प्रतिकूल  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा  ?

 रेल  मंत्रालय  में  (att  fag)  aay  काल  बढ़ाये

 जाने  जो
 यद्यपि  1974  की  हड़ताल के  समय  श्रपने

 पदों  पर  डटे  रहने  वाले
 चारियों  को  मिलने  वाले

 में  से  एक  रेलवे बोड  कार्यालय में  बहुत  कम  मामलों  में में  केवल

 जन-हित  में
 श्रौर  ऐसे  कर्मचारियों  को  गया जो  wear  कार्य  निष्ठा  श्रौर  काम  की  प्रकृति

 की  दृष्टि  से  यह  लाभ  पाने  के  सर्वाधिक पात्र  थे
 श्रौर  जिनके  ara की  निरन्तरता  परम  झ्रावश्यक

 at}
 कार्यकाल  बढ़ाने  की  परिपाटी  नहीं

 फिलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 (4)  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥
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 चैत्र  18,  1897  (a)  लिखित  उत्तर

 झरकोनम-इरोड  तथा  जलारपेट्टी  बंगलौर  संकान  का  विद्युतीकरण

 5296.  श्री  के०  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  सरकार  श्ररकोनम-इरोड तथा  जलार  पेट्टी  बंगलौर  सैक्शन  (364  रनिंग  किलो

 के  विद्युतीकरण  के  प्रस्तावों  पर  विचार कर  रही  श्नौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी मुख्य  बातें  हैं  ?

 रेल  मंत्रालय में  उप  मंत्री  बूटा  faz)  जी  नहीं

 (a)  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 गुजरात  उर्वरक  निगम  के  एक  नये  उपक्रम  के  लिए  विदेशी  सहयोग

 5297.  शी  चन्द्र  दोसर  fag

 मोलाना  इसहाक  सांभली

 क्या  पेट्रोलियम श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  गुजरात  राज्य  उवेरक  निगम  ने  श्रपने एक  नये  उपक्रम के  लिए
 विदेशी  सहयोग

 झ्रामंत्रित  किया  है  ;

 var  उक्त  प्रौद्योगिकी  देश  मे ंही  उपलब्ध  श्रौर

 यदि  उपरोक्त  तथा  भाग का  उत्तर  स्वीकारात्मक हैं  तत्सम्बन्धी

 मुख्य  रूपरेखा  भौर  इसके  कारण  क्या  हैं
 ?

 %  alt  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  शरार ०
 से

 एवं  यरिया  संयंत्रों  के  सम्बन्ध में  प्रक्रिया  डिजाइन  इंजीनियरिंग  ध्रादि  के

 लिए  विदेशी  प्रासेस  लाइसेंसरों एवं  ठकेदारों  से  गुजरात  स्टेट  फर्टिलाइजर  कम्पनी  ने  cust  मांगे  हैं  ।

 जहाँ  देशीय  भ्रपेक्षित  जानकारी  सप्लाई सेवा  भ्रादि  उपलब्ध नहीं  होती  उन  क्षेत्रों
 के

 लिए  कोई
 विदेशी  पार्टियों  के  साथ  कोई  सहयोग  के  बारे  में  Ly  प्रतिबन्ध लगाया  जायेगा

 मिदनापुर  में  परमाणु  शक्ति  से  चलाया  जाने  वाला  उर्वरक  पंघंत्र॑

 5298  सी  झार०  एिन०  :.  क्या  पैट्रोलियम  wiz  रसायन  मंत्री
 ae  बताने

 की

 eu  करेंगे कि  :

 (*)  AT  सरकार ने  मिदनापुर
 stun

 के
 उत्पादन  के  लिए

 शक्ति
 से

 चलने

 एक  ae  dare  किया  है
 ;

 (a).  को  इस  सम्बन्ध  में  श्रब  तक  प्रगति  हुई  है  ;  atk

 यह  Wig  कब  तक  कार्ब  करना  ग्रारम्भ कर  देगा
 ?
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 ह ४
 ae.  Angwets

 14  (Saka)

 पेद्रोलियम  श्रौर  रसायन  staTert % में  राज्य  मंत्री  (ait  Bo  ATTo

 नहीं

 HIT  प्रश्न  नहीं  उठता  ।.

 Contract:  for  *  setting  up.  of
 Haldia  Refinery

 §299.  Shri  Mahadeepak  Singh  Shakya:  Will  the  Minister  of  Petreleum  and  Chem  icals
 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  contr  (2
 to  a  foreign  an

 act  for  setting:  up  of  Haldia  Refinery  Plant  in  Calcutta  has-been  given

 (b)whether  the  work  is  progressing  on  slow  speed  and  if'so,  the  stéps  being  taken  by  Goverr-
 ment  to  pace  it  up  ?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chetnicals  (Shri  P.  Majhi):
 (a)  The  Huldia  Refinery  in  Midnapore  District  in  West  Bengal  is  being  set  up  by  the  Indian  Oil
 Corporation  in  collaboration  with  M,s  Technip  ENSA  of  France  and  M/s  Irdustrial-export  of
 Romania  and  with  the  association  of  M/s.  Engineers  India  Limited.

 (b)  The  Fuel  Sector  of  Haldia  Refinery  was  placed'on  trial  runs  on  30th  August,  1974  and.
 it  has  gone  into  commercial  production  in  January,  1975.0  The  Visbreaker  Unit  is  expected  to  be
 completed  by  May  June,  1975.  The.  Lube  Sector  is:expected-  to  be  completed  -by  end  1975
 The  delay  in  the  receipt  of  equipment  from  foreign  suppliers,  scarcity  of  construction  material
 etc.  have  cuntributed  to  the  delay  in  the  commissioning  of  these  Units.  All  necessary  steps  are
 being  taken  by  the:  Indian  Qil-Corporation  so  as  to-ensure  thatthe  project'is

 fully
 commissicned

 by  end  1975.

 रेलवे  बगनों  में  पड़ें  ~ ~ GaTaITT  eras

 (5300.  श्री  एस०  एन०  मिश्र

 att  मस्तियार fag  मलिक  :

 क्‍या  रेल  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  1-1-74  से  31-3-75,  के  दौरान  देश  कें  fag  स्टेशनों  पर  रेलवे

 anit  में  करोड़ों  रुपये  के  मूल्य का
 बेदावेदार  पड़ा  AT.  ;

 यदि  पकड़े  गये
 इस  खाद्यान्नों  की

 मात्रा  कितन्नी  ;.

 (7)  रेलवे  स्टेशनों के  नाम  क्या  जहां  इन  दंगनों  का  दावेदार
 mie

 क्या  सरकार  ने  इस  जंच  कराई  यदि  ase  जाच  के  कया

 निष्कष  निकले ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 बूटा  faz)

 :  से  (a)  सुचना  Sesh  कीं जा  रही
 है  wz  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी
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 अप्रैल  :1975  fated  उत्तर

 कस्पती  सेक्रेटरी  डिप  पादयक्रम

 5301.0  att  एस० ए गस ०
 :

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्री यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 केन्द्रीय
 सरकासें  a  की  संस्थाएं  कौन-कौन  सी  हैं

 ज़ो  भारत  में  कम्पनी  सेक्रेटरीशिप  पाठ्यक्रम  चला  रही  हैं

 क्या  उपरोक्त  cert  को  भारत  सरकार  नें  विभागों  /

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  कम्पन  amor  के  रूप  में  नियुक्तियों  के  मान्यता

 द >  रखी  श्रौर

 यदि  नहीं  इसके  विशिष्ट  कारण  क्या  हैं
 ?

 न्याय  श्रौर  क्रास  उपमंत्री  से

 भारत
 में  कम्पनी सचिव  परीक्षा  लेने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  उत्तरदायित्व

 गये  संस्थान का
 भारतीय

 कम्पनी  सचिव  नई  है  ।  भारतीय विधि  Teas,

 कम्पनी
 '

 में
 डिप्लोमा  WTSaay ~  का  संचालन  करता  जिसमें  aor ft afafea

 प्रणाली  भी
 ।

 ये  पाठ्यक्रम  कम्पनी  1956 के  झ्रघीन  प्रेषित  झधिसुचना

 के  Wedd °c  मान्यता  प्राप्त  है  ।  -  बया  राज्य  सरका  र  TAT  सांविधिक्र  निक्नायों  के  ऐसे  कोई  अन्य

 भी.हैं  जांच
 की

 जा  रही  एवं  इसकी  -  सूना  के  पटल पर  प्रस्तुत  कर  दी  जायेगी
 A

 मेघालय  में  तेल  को  शोज  के  लिए  सर्वेक्षण

 5302.  श्री  रानेन  सेन  :  बया  पट्ोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fe

 कया  सोवियत  तेल  विशेषज्ञों
 की

 संहायता
 सें

 मेघालय
 में

 तेल  का  पता
 लगानें कें  लिए

 watery  किया जी  रहा

 सोवियत  तेल  विशेषज्ञों का  frat
 ~  Cc
 ष््ट  im  के  भारत  ~ TRA  रिथाई

 तेल  क्षेत्र  बनने की  AEMTSTAT  तर

 यदि  तो  क्या  सरकार
 ने

 मेघालय  में  तेल  की  खोज  करने  के  लिए  कार्यवाही
 की  है

 ?

 पंद्ालियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सी०  पी०  माझी )  जी  नहीं  ।

 जहां  तक  सरकार की  जानकारी  का  प्रश्न  है  किसी  रूसी  सोवियत  विशेषज्ञ  ने  ऐसा

 विचार  व्यक्त  नहीं  feat.  है  ।

 भूगर्भीय  सचक्षण  मेघालय कें  बड़े  क्षेत्रों  में  कियां  गया  वाधिमार

 के
 निकट  एक  प्प

 का  व्यघन  ही  fara  था  .1-  एक  अन्य  कप  के  किये  जाने

 की  शीघ्र  भ्राशा  की  जाती  है  ।
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 तेल
 तथा  प्राइतिक  गैल  झायोग  द्वारा  सेमो-सबमरसिबूल  विप  किराये  पर  लेना

 5303.  Wt
 के०

 :  कया  dalfear  पोर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 कि

 क्या  तेल  तथा  प्राकृतिक  गस  श्रायोग  ने  इस  वर्ष  थ  के  प्रथम  सप्ताह  के  दौरान

 सेमी-सबमरसिबूल  ‘great  मंग्न/स'  किस्म  का  रिंग  जो  set  नावें  frqare  में  निर्माणाधीन  किराए

 के  लिए  किसी  समझौते  पर  हस्ताक्षर किये  हैं  ;

 यह  दूसरा  खुदाई  रिंग  बम्बई  के  गहरे  समुद्र  में  स्थित  क्षेत्र  में  किसी  प्रकार  से  काम

 तथा  सागर  सम्राट  की  तुलना  में  इसमें  क्या  है  ;

 इस  समझौते की  मुख्य  बातें कया

 इस  रिंग  को  सीधे  खरीदने  की  बजाय  जिसमें  लाभ  है  किराए  पर  लेने
 के  मुख्य  कारण

 कया  हैं  ?.

 पैट्रोलियम  भौर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री
 सी०  पी०  ret)  जी  att

 के  बम्बई  हाई  के  प्रचालन  क्षेत्र  में  1975  तक  पहुंचन

 की  भ्राशा  यह  एक  श्रघ
 जल

 मग्न  व्यघन  afae  जब  कि  सम्राटਂ  एक  थ, जक-शध्रप

 टाइप  का  व्यघन  यूनिट  है  ।  सम्राट  से  श्रधिक  गहरे  पानी  में  कायें  करने  में

 wat है  ।  aweਂ  को  उसके  परों  पर  खड़ा  किया  जाता है  जो  समुद्र तल  तक

 पहुंचे  होत ेहैं  जब  कि  लंगरों पर  ठहरेगा  ake  श्रघिकांश  संरचना  के  साथ  पानी

 के  qt  तरेगा
 ।

 18  महीनों  के  aa  तक  इसे  खरीदने  के  विकल्प  के  साथ  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस

 ने  को
 24

 महीनों  की  wafer  के  लिए  किराये पर  लिया  है

 बातों  के
 साथ-साथ

 व्यघन  यूनिट  को  किराये  पर  लेना  तेल  तथा  प्राकृतिक  गस

 झायोग  इसको  खरीदने  के  से  पूर्वे  1976  के  मानसुन  के  दौरान  पोत  के
 कार्यकलापों

 का

 मूल्यांकन  करने  के  लिए  wert  प्रदान  करेगा  ।  इसके  श्रतिरिक्त  भ्रघे-जलमर्न  रिंग को  चलाने

 के  लिए  सबिस  कोन्टरेक्ट  सहित  सीधे  में  meats  व्यय  site  विदेशी  मुद्रा  का  बाहर  जाना

 शामिल  होगा

 गंघक का

 5304.  थी
 प्रिय  रंजन  दास  मुंशी :  कया  पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे  कि  :

 इस  देश  में  गत  तीन  वर्षों  में  कितने  मूल्य  की  क्रितनी  गंघक  का  aTare Fipar  गया  तथा
 किन-किन  देशों

 से  झायात  किया  गया  ला  इसका  सी०  भाई०  णुफ०  मूल्य  क्या  Bie pe

 (a) aa
 गत  तीन  वर्षो  में

 विभिस्त्र राज्यों
 को  डी०  जी०  to  डी०

 भ्ौर
 डी०  जी०  एस०  एस०

 भाई०  के  माध्यम  से  कितनी-कितनी  बंधक  वितरित  की  कई
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 लिखित  उत्तर चैत्र  18,
 1897  )

 etter :  और  रसावन  में  राज्य  मंत्री  '  %o  श्रार०

 सुचना  एकल  की  जा  रही  है भ्रौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ॥

 aaa  ames  लिमिटेड

 5305.  श्री  एस०  एम०  बनर्जी  क्या  न्याय  sit  कम्पनी  कांय  मंत्री  यंह  SAHA

 की  कृपा  करेंगे  कि  मसप  शापंएज  लिमिटेड  के  प्रबन्धफ  ais  के  डाइरेक्टरों  के  नाम  कया  हैं  तथा

 प्रत्येक  .  डायरेक्टर  के  पास  कितने-कितने  इक्विटी  शेयर हैं
 ?

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बेदब्रत  :  कम्पनी  रजिस्ट्रार

 दिल्‍ली  को  कम्पनी  द्वारा  14-6-74  तंक  प्रस्तुत  की  गई  वार्षिक  विवरणों  के  मस
 शाप  एज

 लिमिटेड  निदेशकों  के  नाम  ग्रौर  उन  प्रत्येक  द्वारा  धारित  साम्य  शेयरों  की  संख्या  नीचे  दी

 जाती  है
 :--

 100  स०  प्रत्येक  के  साम्य  शेयर

 1.  श्री  हरप्रसाद  नन्दा

 श्रतिरिक्त  श्री  हरप्रसाद
 नन्दा  अपनी  पत्नी

 श्रीमती  रोजनन्दा  के  साथ  100  रु०  प्रत्येक के

 849  साम्य  शेयर  TTF  रूप  से  घा  रित  करते
 >
 @  ।  )

 4 2  श्री  गोपाल  शंकर  हृट्टियांगडी

 श्री  जगदीश  चन्द्र  चोको

 श्री  श्यामदास  हस्पोम  पुरसाहुता दन ४ (|

 श्री  राजन  नन्दा  22

 श्री  चान्द  fara  हजारी

 श्री  स्वगजीत  faz  22

 8  श्री  चुग  युगिन्दर  पाल

 er

 कम्पनी  द्वारा  27-1-75  को  प्रस्तुत  फाम  संख्या  32  के  एक  निदेशक  नामश

 श्री  चान्द  किशन  हजारी  30-12-74  कम्पनी  के  निदेशक  नहीं  रहे  ।  श्री  परमेश्वर  सहाय

 कथित  से
 श्री  हजारी

 के
 स्थान  पर  निदेशक  निधुक्त  किये  हैं

 ।
 श्री  सहाय  द्वारा

 कम्पनी
 में  धारित  शेयरों  की  ast  के  विषय  मैं  सुचना  wet  प्राप्य  नहीं  z |
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 Written  Answers  Chaitra
 18,

 1897  (Saka)

 कोयले  की  कभी  के  कारण  रह  को  गई  रेल  गाड़ियों  का  पुनः  चालू  किया  जाता

 5306.  श्री  दाहि  भूषण :

 श्री  एस०  श्रार०  दामाणी :

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 (#)  रेलों  के  पास  इस  समय  .  कितना  कोयला  है  ;

 विभिन्न  रेल  जोनों  में  कोयले  की  कमी  के  कारण  रह  की  गई  ‘fap Ter रेल  गाड़ियों

 1  1975
 तक  चालू  की

 (a)  विभिन्‍न  रेलों  में  रद  की  गई  शेष  गाड़ियों  के  कब  तक  चालू  किये  जाने
 की

 सम्भावना

 हैं  ;  dik

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  विशिष्ट  प्रयत्न  किये  गये  हैं  कि  उनके  पास  qaice

 में  कोयला  ऐसी  स्थिति  sera  at  हो  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बूटा  fag):  इस  समय  कोयले का  स्टाक  4d i

 दिन  से  afin  की  खपत  के  लिए  जमा  हो  गया  है  ।

 विभिन्न  क्षेत्रीय  रेलों
 पर

 1- 2-75  से
 1-4-75  तक

 97  जोड़ी  सवारी  गाड़ियों

 को  फिर  से  चलाया  जा  चुका है  ।

 रह  की  गई  जिन  शेष  यात्री  गाड़ियों  का  चलाया  जाना  जरूरी  है  उन्हें  फिर

 से  चला  दिया  जायेगा  amd  ace  मात्रा  कोयला  लगातार  उपलब्ध  होता  रहा  ।

 रेलों  के  लिए  कोयले  की  पर्याप्त  उपलब्धता  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कोयला  विभाग

 झर  कोयला  उत्पादन  करने  वालो  कम्पनियों
 के  साथ

 निकट  सम्पर्क  बनाये  रखा  जा  रहा  हे  ।

 qtaay  योजना  में
 फाटकों

 पर  चौकौदार
 नियुक्त  करने

 का  कार्यक्रम

 5307.  डा०  एच०  ato  शर्मा :  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 बिना  चौकीदार  वाले  रेल  फाटक  पर  हुई  दुर्घटनाओं  में  कितने  व्यक्ति  धायल  हुए

 भौर  मारे  गये  झर  वर्ष  1974  की  प्रत्येक  तिमाही  में  श्र  वर्ष  1975  की  पहली  तिमाही  में

 ऐसी
 firaatt  दू्घटनाएं

 भोर

 (a). viaat पांचवीं
 पंचवर्षीय  योजना  में  रेल  फाटकों  के  यंत्रीकरण  भौर  उन  पर  चौकीदार

 faqaes  करने  के  saree  की  मीटी  रूपरेखा  क्या  है  ?
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 ate  8,  1975  लिखित  उत्तर

 रेल  मंत्रालय में  stay
 बटा  :.  सूचना  निम्नलिखित  तालिका  में

 गई  है  :--
 न

 74  अप्रल  74  जलाई  74  74.  75

 सें  स  से  सं
 ~

 a

 74  74  74  दिसम्बर  74  मार्च  75
 ee

 दुर्घेटनाश्रों  की  संख्या  25  25  14  28  29

 मारे  गये  व्यक्तियों की

 संख्या  12  15  18  19  L7

 घायल  व्यक्तियों  की

 सन्या  36  55  25  72  44

 नापा सा

 जिन  समपारों  पर  सड़क  ate  रेल  यातायात  दोनों  ग्रधिक  हैं  /  या  उसकी  qual

 सोमित  उन्हें  प्नावधिक  याताधात  संगणना  के  आाधार  पर  waa  राज्य  सरकार  /  सड़क

 कारियों  से  gata  प्राप्त  होने  पर  एक  निर्धारित  कार्यक्रम  के  ग्राघार  पर  चौकीदार  वाले  समपारों

 1973-74  में  बिता  बौकीदार  वाले  51  समपारों  पर  चौकीदार  तेनात में  बदला  जा  रहा है  ।

 tay  गये  ।

 समपारों  पंर  दु्घे रना श्रों  को  कम  करने  के  लिए  बिना  चौकीदार  वाले  समपारों  पर  चौकीदार

 तैनात  करना  a  एकमात्र  उपाय  नहीं  हैं  !  फिर  समपारों  पर  क... घटना ों  को  रोकने  के

 निम्नलिखित  निवारक  उपाय  किये  गये  हैं

 (1)  रेलें  लाइनों  को  पार  करने  के  लिए  चेतावनी  देने  के  लिए  रेल

 के  दोनों  ste  रेल  सीमा  के  भीतर  बिना  चौकीदार  वाले  समपारों  के  पहुंच

 मार्गों  पर  आ बोडें  इस  तरह  लगाये  गये  हैं  कि  उन  पर  निंगाह  भ्वश्य  पड़

 जाती
 है

 (2)  रेल  पथ  के  साथ  सीटी  बोर्ड  लगाये  गये  हैं  जिनमें  ड्राइवरों  को . ग्रादेश  दिये  गये

 कि  समपार  पहुंचने  पर  सीटी  बजा  कर  समपारों  पर  पहुंचने  वाली  गाड़ी
 के  बारे  में  सडक  पार  करने  वालों को  चेतावनी  दें

 (3)  जहाजरानी  मंत्रालय  श्रौर  परिवहन /  राज्य  सरकारों  से  .  ग्रनरोध  गया

 बिना  चौकीदार वाले  सभी  .  समपारों के  मार्गों  लिए  सड़क  चिन्हों

 की  व्यवस्था करें

 (4)  राज्य  सरकारों  ने  मोटर  वाहन  श्रधिनियम  के  अ्रन्तरगंत  ऐसे  कानून
 जिनमें  ड्राइवरों  के  लिए  यह  है  कि  बिना  चौकीदार  वाले  सभी

 पर  सभी
 .  वाहनों को  थोड़ी  देर  के  लिए  रोक  दें  शर  यह  पता  लगाने  के  बाद कि

 दोनों ओर  से  साफ  है  तब  रेलवे  लाइन को  पार  करें
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 Written  Answerg
 April

 8,  1915
 ——  a

 (5)  सड़क  उपयोगकर्ताओं में  संरक्षा  चेतना  जागृत करने  के  लिए  शैक्षणिक

 यान  चलाये  गये  हैं  श्रौर  इसके  स्वचल  वाहन  संघों  से  श्रपील  क्षेत्रीय

 में  पुलिस  श्रधिकारियों के  माध्यम  से  तेज  चलने  वाले  वाहनों के

 ड्राइवरों  को  पर्चे  बांटने  शौर  सिनेमा  स्लाइडों  aris  के  माध्यम

 से
 प्रचार  जैसे  उपाय  किये  गये  हैं

 Allotment  of  Petrol  Pumps  to  Scheduled  Caste  persons

 5308,  Shri  M.  C.  Daga.  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  ‘be  pleased  to
 state;

 (a)  the  rules  under  which  petrol  pumps  are  set  up  in  various  States  in  the  country  ard  the
 main  condjtions  thereof;  and

 (b)  whether  Government  had  taken  a  decision  that  the  persons  belenging  to  Scheduled  Castes
 and  Scheduled  Tribes  would  be  given  special  priority  in  granting  permission  for  setling  up  petrol
 pumps  and  if  so,  the  date  on  which  this  declaration  was  made  and  the  number  of  persons  belcnging
 to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  who  were  given  permissicn  to  set  up  petrol  pumps
 thereafter  indicating  the  names  of  the  places  for  which  such  permission  was  given  and  the  names
 of  the

 persons
 to  whom  the  permission

 was
 given  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  (Shri  C.P,  Majhi):
 (a)  New  retail  outlets  are  set  up  based  ‘on  commercial  considerations  of  the  oil  ccmparies  like  the
 sales  potential,  companies’  representation  in  the  area,  availability  of  suitable  sites  ard  prcduct,
 financial  justifications  etc.

 (b)  It  has  been  decided  by  Government  ‘that  effective  I-1-74,  25%  of  IOC’s  dealerst  ips
 agencies  would  be  reserved  for  persons  belonging  to  Scheduled  Castes/Tribes.

 Under  the  above-mentioned  policy,  the  locaticns  ard  the  names  of  perscns  to  whem  appcint-
 ment  letters  for  retail  outlets  have  been  issued  by.  IOC  frcm  1-1-74  ull  end  of  February,  1975:
 are  as  below:—

 eee

 Location  Name

 aa

 Durgapur  .  e
 Shri

 J.  K.
 Sarkar

 (2)  Jamnagar  चि  e  Shri  R.  Meghjibhai

 (3)  Salem  Shri  M.  Muthuswamy

 (4)  Wew  Avadi  Rd  क  Shri  M.  Santhanam

 (5)  Jessore  Rd.  Shri  K.-Saha

 ह (6)
 पि

 D.  B.
 Kad

 am.
 नया

 Ina  ddition  appointment  letters  for.  LPG
 ard  4.0

 Keresere  Outlets  have  also  been
 issued  at  the  end  of  February,

 1975:

 Punishment  to  Railway  Employees  before  Conviction  by  Court

 153०9.  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  1083  Railway  employees,  who  participated  in  the  Railway  strike
 in

 tates;
 May  last  year, are  being  prosecuted  on  charges  of  violence,  sabotage  ard  intimidation  in  variovs

 (७)  whether  all
 these  employees  have  either

 been  dismissed  or  removed  frcm  service;

 (c)  if  sm,  whether  it  is  proper  to  punish  them  in  this  way:  before  they  are  convicted;  and
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 (d)  if  uot,  the  action  Government  propose  to  take  to  rectify  their  mistake ?

 uty  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh) :  (a)  At  present

 lence,  sabotage  and  intimidation  in  various  States,  is  about  440.
 the  stumber  of  employees  against  whom  prosecution  is  pending  in  courts  on

 charges
 of  vio-

 (9)  The  cases  pending  in  the  courts  referred  to  in  item  (a)  above,  शंट  in  respect  of  criminal
 offences  churged  by  the  police.  Against  a  few  of  such  employees,  under  departmental

 Discipline and  Appeal  Rules,  dismissals  and  removals  were  ordered  on
 various

 offences.

 or  other  appropriate  Acts,  by  the  law  enforcing  authority,  there  15  no  impropriety  in
 departs on

 ,  (८)  and  d)  While  action  is  being  taken  against  delinquent  rsons,  under  Indian  Penal  Ccde

 Discipline  and  Appeal  Rules  being  follo  against  employees  guilty  of  offences.

 राजनेतिक  दलों  द्वारा  निकाली  जाने  वाली  (arate)  सें  कम्पनियों  द्वारा

 विज्ञापनों  का  प्रकाशित कराया  जाना

 5310.
 wt  सबू  लिमये  :  क्या  स्वाय  site  कम्पनो-कार्य  मंत्री यह  बताने

 करेंगे
 कि

 दलों  द्वारा  जाने  वाली  स्मारिकाश्रों  में  कम्पनियों  द्वारा

 विज्ञापनों के  प्रकाशन के  सम्बन्ध  में  एक  संसद्‌  सदस्य  का  दिनांक  12  1974  का  कोई  पत्र

 प्राप्त  gar  है

 क्या  पत में  उल्लिखित  areal  के  बारे  में  कोई  जांच  कराई  गई  थी

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार ने  क्या  निष्कर्ष  निकाले

 वित्तीय  वर्ष  1970-71,  71-72  72-73  तथा  73-74  में  कांग्रेस  दल  ने

 भपनी  में  विज्ञापन  प्रकाशित  करने  में  कितनी  धनराशि एकत्र  की  ?

 न्याय  site  WTA -TT  मंत्रालय में  उप  मंत्री  ~
 :

 से  :

 इस  विषय पर  माननीय  सदस्य  से
 12  1974 का  नहीं  12-1-1974 का  पत्न  प्राप्त  था  ।

 afr  विज्ञापनों  पर  व्यय  कम्पनी  रजिस्ट्रार  को  प्रस्तुत  किये  जाने  वाले  तुलन-पत्र  तथा  लाभ  एवं

 हानि  में  श्रलग  से  करना
 श्रपेक्षित  नहीं  है  इसलिए  इस  मामले में  फिसी  प्रकार

 का  ब्यौरा करना  सम्भव  नहीं है  I  कम्पनी  अधिनियम  की  धारा  29  में  किसी  भी

 नैतिक दल  या  किसी  उद्देश्य  के  लिए  प्रत्यक्ष या  भ्रप्रत्यक्ष  दोनों  ही  रूप  से  दान  पर

 aq  की  व्यवस्था है  इस  धारा के  उल्लंघन  हेतु  प्रगर युग भज  सन्देह  से  परे  ये  सिद्ध  करने  के  लिए

 साक्ष्य है  कि  कम्पनी  ने  श्रपनी  निधि  से  किसी  दल  या  किसी  राजनैतिक  उद्देश्य  हेतु  दान

 दिया  है  तो  तब  केवल  कानूनी  न्यायालय  में  कार्यवाही  की  जा  सकती  है  ।  कम्पनी  mre  विभाग  इस

 मामले  में
 उचित  सतकता रख  रहा  है  श्रौर  श्रधिनियम की  घारा  293  क  का  कोई  विशेष  उदाहरण

 जो  विभाग  की  सुचना  में  लाया  जा  सके  तो  वह  उसकी  पर,क्षा  करेगा

 जैसा  कि  कांग्रेस  दल  कम्पनी  1956  के  पंजीकृत  कम्पनी  या

 wa  शभ्रधिनियमं में  परिभाषित  विद्यमानਂ  कम्पनी  महीं  है  इसलिए  कम्पनी  ard.  विभाग

 इस  मामले में  जांच  करने  या  मांगी  गई  सूचना  प्राप्त  करने  की  कोई  शक्ति  नहीं
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 पासल  गाजियाबाद  A  सुविधाएं

 5311.0  श्री  लालजी भाई  >  रेंल  मंत्री  ae  इती नें  की  करेंगे

 (alae  उत्तरे  नई  के  केस  संख्या
 AAT

 15  सी  ०  सी ०  /  एम
 ४  (74  कें  श्रनुंसार  प्रशासन  दारों  a WAT,  1974 में  पासेलਂ  THe  गांजियाबादं

 स्टेशन  रेलवें मैं  aw  Pay  के  arte  किये  गयें  हैं
 e

 ae  जनता  को  satan  न  हों

 (@)  कों  क्या-उनकी  :  न्यवृस्था,हो  siz

 यदि  ay  बिलम्ब  के  कया  कारण  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय में  ठप  मंत्रो  बटा  :  arr

 जी
 ama

 पासंलों  के  च्ें  लगाने
 की

 क्षमता  में  वृद्धि  करने  के  निर्णय
 को

 ‘ere कर  41

 ज्योंही  धन
 उपलब्ध  होगा  चट्  लगाने  की  क्षमता  बढ़ाने  से  सम्बरिधित  प्रारम्भ

 कर  दिया  जायेगा

 रेल  सन

 6312.  श्री  Fo  wo  HaTaA 3 ge  क्या  रेल  मंत्री  aS  धरता  ने  की  कि

 क्या  प्रस्तावित  तिरुनेलवेली  कन्याकमारी रेल  लाइन
 पर  निर्माण-कार्य  श्रारम्भ

 ी  गया

 यदि  adam  स्थिति  क्या  है

 ft  यह  निर्धारित  waar  1976  aw  पुरा  हों  जयेगा  श्रौर

 चि  ae  तों  बिलम्ब क्या  कारण  पौर  .  इसकें  कब  की  आशा

 रेलें  संबालियं में  उप  बूटों  :  '  हीं

 190  तक  हल  मिला  कूर  7.0  प्रतिशत है  t

 atte  (a)  सेलों  के  प्ररिव्यय  कठौती  जानेके  धनराशि  के

 कुछ  कभी  जिसकें  का  इस  के  hae  tara  राशि  eT

 पया
 था

 शो  '  हैं  aaa  कोम  1978  तक  पुरा  हो  ।
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 लिखित  उत्तर

 af  के  लिए  तरुनीको  जानकारों  रखने  वालों  विदेशी  sivas  fa  sian  कंपनियां

 5313.  श्री  इन०  Fo  क्या  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  कई  नई  श्रौषधियों  के  लिए  श्रावश्यक  तकनीकी  जानकारी  रखने  वाली

 सी  विदेशी  श्रौषध  निर्माता  कम्पनियां  एक  मुश्त  थोड़ी  सी  राशि  ले  कर  way  रायल्टी  ले  कर  इंस

 तकनीकी  जानकारी  को  भारतीय  wy  निर्माता  कंपनियों  को  देव  को  तैयार  हैं  5  शर

 क्या  का  विचार  कूछ  विदेशी  औषध  निर्माता  कंपनियों  के  एकाधिकार  को

 समाप्त  करने  के  उद्देश्य  से  सरकारी  क्षेत्र  के  नये  उपक्रमों  को  बात  की  खुली  छूट  देने
 का  है  कि  वे

 एक  मुश्त  राशि  रायल्टी  का  भूगतान  कर के  नई  श्रौषधियों  के  लिए  अनुसंवान  ale  विकास

 सम्बन्धी  तकनीकी  जानकारी  प्राप्त  कर  ले  ?

 पेट्रोलियम  शरीर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  atte  :  ्रौर

 .  नई  wiry  के  मामलों  में  सरकार  द्वारा  जानकारी  की  खरीद  श्रौर  उसके  संचलन  को  श्रतुमति

 प्रत्येक  मामले  के  गुणोगण  पर  Aloe  निर्माता  एककों  को  दी  जाती  है  प्रौद्योगिकी  का  भ्रायात  करने

 की  ध्रावश्यकता  की  छानबीन  प्रौद्योगिक  विशेषज्ञों  द्वारा  की  जातों  है  जिसमें  डी  जी  टो

 + सी  एस  श्राई  are  डी  सी  एस  एस  वित्त  मंत्रालय  श्रौर  gal  के  विशेषज्ञ  भी  शामिल  2  उससे

 पूर्वे  सरकार  द्वारा  प्रौद्योगिकी  का  श्रत्तरण  करने  के  लिए  विदंशी  सहयोग  को  एक  प्रायीजना  की

 श्रतुमति  दी  जाती  है  ।  जानकारी  का  क्रय  करने  के  लिंए  श्रदायगियों  के  मामलों  में  एक  मुश्त  भूगतान

 लघ  साम्य  पूंजी  की  साझेदारी  या|श्रौर  झावश्यकता  पर  निर्भर  5  प्रतिशत  त  क  रायल्टी  की  श्रदायगी

 aar  निहित  प्रोद्योगिकी  के  लिए  दी  जाने  वाली  श्रग्रता  श्रत्तनिहित  है  ।

 श्री  जयसुखलाल  हाथी  कीः  श्रश्यक्षता  में  गठित  ava  are  भेषज  समिति  उद्योग  में  नई

 प्रौद्योगिकी
 के

 प्रवाह
 के

 लिए  विद्यमान  व्यवस्था  का  निरीक्षण  करना  भी  शामिल  इंस  समिति
 by

 की  रिपोर्ट  6  1975  को  र  श्रीर  वह  सरकार  के  विचाराधीन  है  ।

 बम्बई  के  लिए  ट्यूब  रेलवे  परियोजना

 5314.  श्री  मु  दंडवते  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  Eq  ait  कि

 क्या  योजना  श्रायोग ने  बम्बई  के  लिए  पंचवर्षीय  योजना  को  श्रन्तिम  रूप  देते  समय

 बम्बई  की  ट्यूब  रेलवे
 परियोजना

 को  मंजूरी  दे  दी  है  ;

 यदि  तो  कपा  ट्यूब  रेलवे  के  स्थात  पर  1,100  किलोमीटर  वाली  कोंकण  रेलवे

 परियोजना  रखी  गई  शौर

 यदि  इन  दोनों  परियोजनाओं  को  स्थगित  कर  दिया  गया  है  तो  बम्बई  की  यातायात

 समस्या  को  हल  करने  तया  बम्बई  में  भोड़भाड़  कम  करने  के  लिए  किस  श्रन्य  योजना  का  TAIT
 किया  गया है  ?
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 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बडा  fag)  :  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  श्रवधि  में

 बम्बई  महानगर  से  सम्बन्धित  विकास  अत्र  निर्माण  ale  प्रावास  मंवालय  के  अधीन  नियुक्त  समिति

 के  विचाराधीन  है  ।  श्ट्य्ब  रेलवे  या  गलियारा  7  परियोजना  पर  इस  योजना  अवधि  में

 विचार  नहीं  हो  रहा

 उपर्यक्त  को  ध्यान  में  रखते  ट्यूब  रेलवे  परियोजना  के  स्थान  पर  कोंकण  रेलवे

 के  निर्माण  का  प्रश्न  नहीं  उठता  क्योंकि  यह  परियोजना  नहीं  है  श्रौर  उससे  महानगर

 परिवहन  सम्बन्धी  ई  में  भी  सहायता  नहीं  मिलेगी

 पांचवीं  योजना  safer  में  गोरेगांव  से  फ़ोर्ट  मार्केट  तक  फ़ोर्ड  माकेंट  लाइन  का  एक

 भाग  wad  उपनगरीय  रेलों  की  श्रतुकूलतम  योजनाओं  के  पहले  चरण  के  साथ-साथ  महानगर

 वहन  परियोजना  की  गलियारा  परियोजना  विचाराधीन  है  ।  इसके  बम्बई  की  सड़के

 पुरिवहून  प्रणाली  को  सुदृढ़  करने  का  काम  इस  wale  में  पुरा  करना  है  |

 उड़ीसा  राज्य  में  निर्माणाधीन  रेल  लाइन

 5315-  थ्रो  गजाधर  माझी  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि  :

 उड़ीसा  राज्य  में  इस  समय  कितनी  रेल  लाइनें  निर्माणाधीन  श्रौर

 pet.
 राज्य  में  पांचवों  पंचवर्षीय  aaa  श्रवधि  में

 जिठाई
 जाने  प्रस्तावित  नई  रेल

 लाइनों  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 रेल  मंत्रालय  में  SIAAT  (start  fag)  :  oH TH-GITaTT  रेल  सम्पर्क  के  निर्माण

 का  कार्य  चालू  है  यद्यपि  यह  fara:  पूरा  हो  चुका  है  ।

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  नई  रेल  लाइनों  के  निर्माण  के  प्रस्तावों  को  wat

 afar  रूप  नहीं  दिया  गया है  ।  फिर  भी  वांसपानी से  जाखापुरा  रेलवे  लाइन  के  निर्माण

 इस  लाइन के  लिए  afar  स्थान-निर्धारण  इंजीनियरिंग  सर्वेक्षण  का  कॉम  पहले  से  चल  रहा  है  ।

 के  निर्माण  के  लिए  1974-75  के  बजट  में  व्यवस्था  की  गई  बशर्त  राज्य  सरकार  तपने  हिस्से

 के  इस  परियोजना  पर  श्राने  वाले  खर्चे  का  50  प्रतिशत  वहन  करने  को  तैयार  हो  |  उड़ीसा  राज्य

 में  135.65  faro  मी ०  लम्बी  तालचर-विमलागढ़े  बड़ो  लाइन  के  निर्माण  के  लिए  सर्वेक्षण  भी  कर

 लिया  गया  है  जिस  पर  16.  79  करोड़  रुपये  की  लागत  भ्ाने  का  श्रतुमान है
 ।  लेकिन  इस  लाइन

 के  निर्माण  के  सम्बन्ध में  श्रमी  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  ।

 Divisions  with  maximum  incidence  of  theft  during  the  last  three  years

 5316.  Shri  Shankar  Dayal  Singh:  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  names  of  those  ten  divisions  in  Indian  Railways  where  incidents  of  theft  were  the
 maximum  during  the  last  three  years  and  the  particulars  thereof  ;

 (6)  whether  Railway  em  loyees  or  RPF  personnel  were  also  found  involved  in  these  thefts
 along  with  the  thieves  and  i  $0,  the  number  of  railway  employees  or  the  persons  against  whom action  has  been  taken  in  this  regar  d  indicating  the  act‘on  taken  ;  and

 (©)  whether  any  action
 Particulars  thereof  ?

 is  being  taken  by  Government  to  check  these  thefts  and  if  50.0
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 Nara  बर दै The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Ra  AW  ह  > ys  (Shri  Buta  ce  0.0  gh)  :  (a)  and

 (8).  A  statement  is  attached  [Placed  in  library  See  No.  LT-9366/75}

 (c)  The  following  are  some  of  the  measures  taken  by  the  Railways  with  a  vicw  to  preventing
 doss,  thefts  and  pilferages  of  consignments

 (@)  Escorting  of  goods  trains  by  Railway  Protection  Force  armed  personnel  in  vulnerable
 sections  in  respect  of  iron  and  steel,  foodgrains,  sugar,  oilseeds,  etc  ;

 (Gt)  Patrolling  by  armed  Railway  Protection  Force  personnel  in  vulnerable  anc  major
 yards;

 3,  Collection  of  crime  intelligence  and  conducting  of  surprise  raids  by  the  staff  of  the
 Crime  Intelligence  of  the  Railways  as  well  as-Central  Crime  Bureau,  Railway  Board
 with  a  view  to  tracking  down  criminals  and  receivers  of  stolen  goods.

 <iv)  Maintenance  of  close  co-ordination  between  Government  Railway  Police,  Railway
 Protection  Force  and  Railway  staff;

 {v)  Insistence  on  provision  of  dunnage  to  protect  flap  doors  in  case  of  wagons  load  consign-
 ments  of  sugar,  grains,  pulses,  oilseeds,  etc;

 (८४)  Proper  marking,  addressing  and  labelling  to  avoid  the  consignments  going  astray

 (vit)  Use  of  nuts  and  bolts  for  rivetting  wagons  loaded  with  valuable  goods  ;

 (viii)  Proper  maintenance  of  wagons  so  that  incidence  of  sickness  of  wagons  resulting  in
 detention  and  transhipment  is  minimised,  and  also  damage  by  wet  and  pilferage
 throughdoors  and  body-holes  is  reduced  ;

 (ix)  Patching  of  panel-cuts  of  wagons  in  sick-lines  yards  and  goods  sheds  to  reduce  the
 circulation  of  defective  wagons  2

 ६2]  Intensified  supervision  of  break-of-gauge  transhipment  points  and  repacking  points  ;

 {xt)  Proper  supervision  and  careful  tallying  of  packages}  during  loading  and  unloading
 operations  ;

 (xit)  Prompt  fixation  of  staff  responsibility

 {xitt)  Detection  of  cases  of  unlawful  possession  of  railway  property  and  prosecution  of  the
 offenders  under  the  provisions  of  the  Railway  Property  (Unlawful  Possession)  Act 5
 and

 <xiv)  Detention  of  violent  and  notorious  criminals  and  receivers  of  stolen  railway  property
 under  the  Maintenace  of  Internal  Security  Act.

 रेलवे  aRATT  में  तुरन्त  मरम्मत  के  अभाव  में  बन्द  पड़े  साल  डिब्बे

 5317.  श्रो  fag  मलिक  :

 थ्रो  एस०  एन०  मिश्र  :

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  ar  है  कि  1974  के  दौरान  fafar at  रेलवे  वर्क

 शापों  में  तुरन्त  मरम्मत  की  व्यवस्था  के  अभाव  के  कारण  ATH  माल  डिब्बे  बन्द  पड़े

 यदि  तो  ऐसे  माल  डिब्बों  की  संख्या  कितनी  है  जो  इस  कारण  एक  साथ  तीन
 2 0: समन  vz:  a

 wart  से  aire  भ्रार
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 क्या  उनको  शीघ्र  मरम्मत  कराते  तथा  उचित  रखरखाव  के  लिए  सरकार  ने  कोई

 कार्यवाही  की  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (att  बूटा  faz)  दक्षिण-पूर्व  रेलवे
 में

 बड़ी  लाइन  के

 42  माल  डिब्बों  को  छोड़ कर  1974  में  कारखानों में  तुः
 र्न्त  सरम्मसत  wre STKE  हे  TUNt  AEN  ग्रतुरक्षण  होने

 के  कारणਂ  कोई  माल  डिब्बे  पड़े  नहीं  रह े।

 (a)  1974  म  दक्षिण-पूर्वे  रेलवे  में  बड़ी  लाइन  के  केवल  42  माल  डिब्बे  तीन  महीने

 से  अधिक  पड़े  रहे

 HITE माल  डिब्बों  की  मरम्मत  अ्रोर  उनके  WT  रक्षण  के  लिए  nie AC  | खाने  की  क्षमता

 { |  ह
 जा  रही  दक्षिण-मध्य  रेलव  में  विजपवाड़ा  में  एक  नया  कारखाना  भो  बनाया  जा  रहा  है  ।

 Stalls  at  Stations  on  Eastern  Railway

 5318.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to.  state:

 (a)  the  number  of  stalls  at  various  stations  on  the  Eastern  Railway  at  present  and  the  dates
 on  which  stalls  were

 allotted
 at  each  station ;

 (0)  whether  there  are  some  such  stalls  which  are  in  the  names  of  different  members  of  one
 family;  and

 (c)  if  so,  the  Names  of  the  stations  where  such  stalls  are  functioning
 ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  Shri  Buta  Singh):  (a)
 to(c)  The  information is  being  collected  and  will  be  laidoM  the  Table  of  the  Sabha.

 बारपेटा  उपनिर्वावन  में  श्रनियक्तितताओओं  ale  ै. दि नक ा  चरण  के  सम्बन्ध  शिकायतें

 5319.  श्रो  समर  ट ड  क्या  जि  न्याप  mit  का  मंत्रों  पढ  बताव  को  क्र्फा

 करेंगे  कि

 क्या  भारत  के  निर्वाचन  श्रायक्त  को  संसद  के  अपक्ष  दलों के  प्रतिनिधियों  द्वारा

 हस्ताक्षारत  एक  ज्ञापन  भेजा  गया  है  जिसमें  बारपेटा  संसदीय  3q-faataa  में

 एवं  ase  macy  की  शिकायतों  की  निष्पक्ष  जांच  कराने  की  मांग  की  गई  है  ;

 यदि  तो  ज्ञापन  में  को  गई ई  शिक्रायतों  के  बारे में  तथ्य  क्या  हैं  ?

 श्रीविश्व  गोस्वामी  तया  अन्य प  व्यक्तियों  द्वारा  निर्वाचन  ग्रायकत  को  की  गई ई  विभिन्न

 शिक्रायतों  तथा  निर्वाचन  एवं  मतगणना  के  दौरान  भ्रष्ट  ्राचरण  के  बारे  में  aaa के  प्रमुख  डैनिक

 समाचार  पत्नों  तथा  साप्ताहिक  पत्रों  में  जो
 टिप्पणियां  प्रकाशित  उन  के  बारे में  श्रन्य  तथ्य  क्या

 Q  e

 क्या  निर्वाचन  श्रायोग  ने  इस  बारे  में  को  ई  जांच  की

 यदि  तो  उस  के  क्या

 1  परिणाम

 निकले  हैं  ;  ौर
 यदि  तो  क्या  कारण  हैं  ?
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 शोर  —  r  rar}  कास  लें
 fafa,  न्याय  ao  रक  म्पनों  क  वि  च् न  राज्य  मंत्री  सरोजिनी

 सहिषी )
 :  (*)

 जी  हां

 werraza  में  वर्णित  शिकायतें  निम्नलिखित  हैं  ——

 (1)  गोहाटी  के  एक  प्रेस  द्वारा  जाली  मतपत्र  छापे गए  थे  ake  वे  प्रधानतः

 मुस्लिम  क्षेत्रों  क ेमतदाताओं  में  वितरित  किए  थे  ;

 (2)  मतों  की  गणना  मतदान  के  लिए  प्रयुक्त  सभी  मतपेटियों  के  मतगणना  केन्द्र पर

 पहुंचने से  पूर्व  ही  श्रारम्भ  कर  दी  ।

 (3)  उपनिर्वाचन  लड़ने  वाले  एक  उम्मीदवार  श्री  विश्व  गोस्वामी  को  बोरजहार  हवाई

 38  मतपत्नों  का  एक  बंडल
 ले  जाते  हुए  गिरफ्तार  किया  गया  ।

 (4)  ऐसे
 ata  मामलों  की  रिपोर्ट  प्राप्त हुई  है  जिन  में  डाले गए  मतों  wie

 गिने  गए  naqtat  की  संख्या  के  बीच  भारी  wat  पाया  गया  +
 जिसका  कोई

 >
 हिपात्र  नड़ीं  मालूम  द

 ग्रांघकांग  चर  क्षेत्रो ंमें  frear  बाढ़ के  ea  बहुत  बड़ों  संख्या  में  मतदाताओं

 ने  अपने  घर  बार  छोड़  दिए  थे  कित्तु  इन  क्षत्रों  में  मतदान  केन्द्रों  में  99  प्रतिशत

 मत  डाले  गए  I

 (5)  कुछ  मतदान  peg  afar  समय  पर  ऐसे  मकानों  या  परिसरों  में  हटाकर  ले

 जाए  गए  जो  stages  के  नियंत्रण  में  थे

 (7}  20-3-75  को  मतदान  के  पश्चात्‌  बहुत  सो  मतपेटियां  खंड  विकास  कार्यो -

 में  रखो  गई  थीं  जहां  उनकी  सुरक्षित  प्रभिरंक्षा  के  लिए  कोई  सुरक्षित

 कनेर  नहीं  था  ;

 कि (8)  बहुत  बड़ो  संख्या  में  मतपेटियों  में  यह  पाया  गया  लि ६  उन  पर  पोठासीन

 ग्रधिका  रियों
 प्रा  मतदान  अ्रभिकर्ताश्रों

 के  हस्ताक्षर  नहीं  हुए  थे  ;

 (9)  मस्नित  बहुल  निर्वाचन  क्षेत्र  में  कांग्रस  द्वारा  ~ facta  स
 म्प्रिद  सिंक

 प्रचार  किया

 गया  था  ह  श्रौर

 (10)  पाच  विधान  सभा  निर्वाचन  क्षेत्रों  के  मतों  की  पुनर्गणना  श्रौर  उन  क्षेत्रों

 जहां इप
 बात  का  संदेह  था  कि  मतपत्नों  के  साथ  छेड़-छाड़  की  गई  नया

 मतदान  करात
 के  लिए  श्री  विश्व  गोस्वामी  की  मांग  को  नामंजूर  कर  दिया

 गया  था  |

 निर्वाचित  श्रायोग  को  एक  शिकायत  ग्रासाम  के  समाजवादी  दल  के  oyey  श्री  गॉपाल

 जोरबोरा  से  प्राप्त  हुई  जिस  में
 अन्य  बातों  के  साथ-साथ यह  कहा  गया  है  कि  उस  निर्वाचन

 क्षेत्र  के  चर  क्षेत्रों  में  जो  मतपेटियां  ae  हैं  उन  में  80  से  99
 त्र

 तमत  तक  मतपत्र  डाले  गए  हैं  nam
 x

 पिछली  बाढ़  के  पश्चात्‌  उन  के  चर  क्षेत्र  जलमग्न  हो
 गए  थे  श्रौर  वहां से  विस्थापित  श्रधिकांश

 लोग  क्षेत्रकों  छोड़  कर  चले  गए  श्रासाम  के  प्रमख  देलिक  माचार  प्त्रां  श्रौर  साप्ता  हिक
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 की लाा

 पत्रों  द्वारा  उस  उपनिर्वाचन  निर्वाचन को  प्रकति  उस  के  दौरान  भ्रष्ट  आचरणों  तथा

 मतों  को  गणना  के  संबंध  में की  गई  टिप्पणियों  का  जहां  तक  संबंध  उसकी  जानकारी  उपलब्य

 नहीं है
 ।

 (=)  (=)
 गर

 मुख्य  निर्वाचन  अयक्तत  ने  अभ्यावेदन  करने  वालों  को  यह उत्तर

 भजा है  कि  इस  उपनिर्वाचन  के  संबंध में  श्रभिकथन  उपनिर्वाचन  के  परिणाम  की  घोषणा  के

 पश्चात्‌  ही  किए  गए  थे  |  संविधान  के  अ्रनच्छद  329  त्रौर  लोक  प्रतिनिधित्व  श्रधिनियम

 1951  की  धारा  80  के  भ्रधीन  इसका  उपचार  निर्वाचन  wait के  जरिए  ढूंढ़ना  होगा

 निर्वाचनों  का  संचालन  1961 के  नियम  93(1)  के  श्रभ्यावदन  में  विनिदिष्ट

 दस्तावेजों  वाले  पकेटों  को  सक्षम  न्यायालय
 के

 भ्रादेश  से  ही  खोला  जा  सकता  +  ौर  उनकी

 अ्रन्तवस्तुभ्रों  का  निरीक्षण  किया  जा  सकता  wears  नहीं  उन  में  से  किसी  दस्तावेज

 के  संबंध  में  श्रभ्यावदन  में  दी  गई  जानकारी  का  सत्यापन  करना  संभव  नहीं  किन्तु  जहां

 तक  श्रभ्यावदन  में  निर्दिष्ट  अरन्य  बातों  का  संबंध  श्रायोग  ने  इस  दृष्टि  से  एक  जॉच  का

 दे  है  कि  भविष्य  में  विफलताएं  श्रौर  प्रनौचित्यपुर्ण  यदि  कोई  दुबारा  नः

 तथा  स्वतंत्र झर  निष्पक्ष  निर्वाचन  किसी  प्रकार  दूषित  न  हों  ।

 एक  पत्रिका  के  प्रकाशन  को  मांग

 3320.  शो  दीनेन  भट्टाचाय  कया  न्याय  ate  कम्पनी  कार्य  मंत्री  एक  पत्निका

 3922  के क  काशत  मांग  के  बार ेमें  10  1974  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या

 उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 अयोग  कमचारी एक  पत्रिका  के  प्रकाशन  के  संबंध में  Waa  निर्वाचन

 संघ  की  मांन  जिसका  प्रस्ताव  बहुत  पहले  21  1973  को  भेजा  गया  था  भारतीय

 निर्वाचन  झ्रायोग  कब  तक  fog  करेगा  ्रौर

 इस  बार  में  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सरोजिनी

 शौर  भारत  के  निर्वाचन  war  ने  भारत  के  निर्वाचन  कमचारी  संघ

 को  पत्रिका  प्रकाशित  करने  को  इजाजत  दे  दी  है

 पाललामऊ  जिले  में  एक  उर्वरक  ada  स्थापना

 532i.
 कुमारी  कमला  कुमारी  :  क्या  पेट्रोलियम  झर  रसायन  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंग कि  क्या  पालामऊ  जिले  के  पिछड़ेपन को  ध्यान  में  रखते हुए  सरकार  का  विचार  वहां  कोयले
 पर

 प्रथवा  कोई  ग्न्य  उवेरक  संयंत्र  स्थापित  करने  का  ?

 पेट्रोलियम  at  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Ho  अआआर०  :

 बिहार में
 पलामऊ  जिले

 में  कोयले या  अन्य  सम्भरण  सामग्री  पर  श्राधारित  किसी  उवरक  संयंत्र

 की
 स्थापना  के  बारे  में  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 है  ।  कोयले पर  श्राधारित  उवेरक  संयंत्रों

 की  स्थापना  के  बारे  में  कछ  संभावित  स्थलों  के  संबंध  में  भारतीय  उवंरक  निगम  लिमिटेड  द्वारा

 श्रध्ययन  किए  जा  रहे  इन  श्रध्ययनों में  बिहार  के  स्थल  भी  सस्मिलित  हैं
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 (7 )  लिखित

 उत्तर

 aaa  पर  उपनगरीय  क्षेत्र  सुविधाओं  के  लिए  और  हावड़ा  से

 श्रासनसोल  तक  के  लिए  तेज  रफ्तार  गाड़ो  के लिए  श्रन  रोध

 322.  थ्रो  सरोज  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उनके  मंत्रालय  को  पश्चिम  वंगाल  करे  रानीगंज  श्रासनसोल  क्षेत्र के के  स्थानीय

 लोगों से से  पूर्व  रेलवे  के  बदान  WATT AT  सेक्शन  पर  उपनगरीय  क्षेत्र  सुविधाश्ों  के  लिए  श्रौर  हावड़ा

 से  aaa  सोल  तक  के  लिए  एक  तेज  रफ्तार  गाड़ी  चलाने  के  लिए  बार  बार  अन रोध  किये  गये

 अर

 यदि  at,  तो  उकन  क्षेत्र  के
 निवासियों  के  द्वारा  निरन्तर  की  जाने  वाली  इन  मांगों  को

 पुरा  करने  के  लिए  श्रधिकारियों  द्वारा  क्या  उपाय  किये  जा  रहे  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  faz)  जी  ati

 अ्ासनसोल  खण्ड  को  उपनगरीय  क्षेत्र  मान  लने  के  सुझाव  यह

 है  i
 द (5 ७

 ली

 पर  भो  श्रावधिक  fEHzT  के  वैसे  हो  कम  किराये  लागू  कर  दिये  जायें  जसे  कलकत्ता

 क्षेत्र में  ला  Te  |  कलकत्ता  और  द्रास  में  उपनगरीय  ऑ्वधिक  टिकटों  के  कम  किराये

 केवल  ऐतिह  सिक  कारणों  से  जारो  रखे  जा  र  त्रौर  छ ब्र मेमें  निहीत  वित्तीय  फलिताथों  के

 कारण  इन्हें  नोति  के  रूप  में  भ्रन्य  क्षेत्रों  पर  लागू  नहीं  किया  जा  रहा  ।  अनतपनगरीय  श्रावधिक

 टिकटों  के  किराये  जो  कि  बदंवान  ्रासनसोल  खण्ड  पर  भो  लाग  होते  बड़ो  भारी  रियायत

 वाले  हैं

 इस  समय  हावड़ा  ait  श्रासनसोल  में  प्रयाप्त  सविधाएं  सोमित  होने  तथा  साधनों  की  कमी  के

 कारण  हावड़ा  ग्रौर  प्रासनसोल  के  बीच  एक  ग्रतिरिक्त  गाड़ी  चलाना  परिचालन  की  दृष्टि  से  व्यावहारिक

 नही ंहै  ।  इस  खण्ड  पर  पहले  ही  15  जोड़ी  दैनिक  दो  जोड़ी  सप्ताह में  दो  बार  चलने

 दो  जोड़ो  सप्ताह  में  तोन  बार  चलने  वाली  शोर  एक  जोड़ी  सप्ताह  में  एक  बार  चलने  वाली

 गाड़ियां  चनतो  हैं  जो  यातायात  के  वर्तमान  स्तर  के  लिए  पर्याप्त  समझो  जाती  हैं  ।

 पश्चिम  बंगाल  को  फर्मों  के  पास  निलम्बित  पड़े  हुए  रेल  बे  गनों  के  क्रगादेश

 5323.  थ्रो  दाःक्त  कुमार  सरकार  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 गत  तोन  वर्षों  वर्षवार  फमवार  पश्चिम  बंगाल  की  फर्पों  के  पास  निलम्बित

 हुए  रेल  वैगनों  के  wast  का  ब्यौरा  क्या  है

 गत  ala  वर्षों  में  प्रत्येक  फर्म  को  रेल  बैगनों  के  कितने  क्रयादेश  दिये  गये  ak  इस

 gata  में  प्रत्येक फर्म  ने  कितने  ana  सप्लाई  शर

 इन  फर्मों  से  वैगनों  को  otter  प्राप्ति  के  लिए  क्या  कार्यवाही की  गई  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में
 उप  मंत्री  बडा  से  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 [aeareta  में  रखा  गया  |  देखिए  dem  एल०

 बद्ध  उत्पादन  करने  के  पहिया  सेट  रोलर  बिरयारिग  धरा  बक्स  और  कपलर

 जसे
 मुक्त  सप्लाई  वाले  कल  पुर्जों  की  पर्याप्त  सप्लाई  करने  की  व्यवस्था  की  ला  रही  माले  डिब्बा
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 क  वनजात

 कारखानों से निर्माताओं  को  इस्पात  सम्बन्धी  जरूरतों  दि  द को  देश  के  ढस्पात  ase  नास

 at
 कर

 oar  लाता
 ह

 सोए यदि  कोई  कमी  हो  तो  उसकी  पूर्ति  रेलवे  बोर्ड के  प्रायातित  इस्पात  से  को  जाती  ताकि  लक्ष्य  के

 wey  उत्पादन किया  जा  सके  1

 अवर  afwal  को  सुची  में  श्रारक्षित

 324.  ay  पी०  एंम०  सईद  क्या  tat  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्‍या  अवर  सचिवों  को  एक  सिलेक्ट  सूची  जिसमें  भ्रनुसुचित  जातियों  के  तीन  तथा

 भ्र  सूचित  जनजातियों  का  एक  सहित  30  अधिकारी  शामिल  रेलवें  बोर्ड  द्वारा  फरवरी

 1975  के  प्रथम  सप्ताह  में  प्रकाशित  की  गई  थी

 कया  उस  सूचो  में  से  सामान्य  श्रेणी  के  afaatsr  अधिकारियों  को  अवर  सचिव  के

 पद  पर  पदोन्नत  कर  दिया  गया  है
 परन्तु  अनुसुचित  जातियों  aqarae  जन  जातियों  का  श्रभी  कोई

 भी  sifeyanrzy  पदोन्नत  नहीं  किया  गया  गौर

 (7)  कपा  सामान्य  श्रेगो  के  कूछ  जो  कि  सूचो  में  शामिल  नहीं  थे

 watt  सो  प्रवर  सचिव  के  पद  पर  स्थानापन्न  रूप  में  कार्य  कर  रहे हैं  अर  यदि  तो  जातियों

 तबा  arate  जन-जातियों  सहित  सूबों  के  शेव  afaarfroary  को  Tatagy  करने  हत  उक्त  अधिकारियों

 कोਂ  पदोन्नत  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (att  बूटा  faz)  जो  at

 wat  qa  में  उल्लिखित  सभो  अधिकारियों  जिनमें

 ा

 भराया  जाति  जनजाति
 t के  अधिकारों  भो  शामिल हैं  ,  पदोन्नति  को  जा  चुकी है  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 atlas  स्टेशन  के  निकट  राउरकेला  एक्सप्रेस  गाड़ी  में  डकेती

 ye 5325.  at  घापनकर  रेल  मंत्रो  यह  ब्  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  बालोचाक  स्टेशन के  निकट  राउरकेला  एक्सप्रैस  गाड़ी  के  दूसरे  दर्जे  के  एफ  डिब्बे

 में  6  1975  को  डक  पड़ो  थी  faa  feel में  रेलये  पुरक्षा  दल  के  कर्मचारियों  को  उपस्थिति
 में  श्रो  स्वपन  साहा  नासक  व्यक्ति  की

 मृत्यु  ह हो  गई

 क्या  इस  maa  को  जांच  को  गई  है
 शर  यदि  हां न  र  कि  तो  उपक  क्या  परिणाम  निकले

 ate

 में  को  घटनाश्रीं  की  पूनरावत्ति  को  रोकने  के
 fi
 लिए  क्या  उपाय

 किये  गये
 ै  ¢ 2

 >  ल  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  az  faz)  जोट  5/6-3-75  को  रात  को

 जब  गाड़ो  aa  323  स्प  राउरकेला  एक्पघ्ष  पपड़ा  आर  मदपुर  के  बौच  जा  रहो  थो  तो  इस  गाड़ी

 के  दूसर  दर्जे  के  एक  feet
 में  डाका  पड़ा  जिसके  परिणामस्वरूप  दो  जिनमें  श्रो  स्वप्न  साहा

 भो  शामिल  माय  गय  ।
 गां

 1  के  साथ  राज्य  सरकार  को  पुलिस  के  4  सशस्त्र  सिपाहों  चल

 a  fsa  में  rad.  area  का  कोई
 नहीं  था
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 ent nc
 लिखित  उत्तर

 राज्य  सरकार  रेलवे  पुलिस  lqetgqz  ने  इस  मामले  को  जांच के  लिए  at कर  लिया

 Ml  तक  2  व्यक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  है  त्र  चुराई  गई  सम्पत्ति  का  एक  भाग

 बरामद किया  गया  है

 पुलिस  जिसमें  रेलवे  पुलिस  भो  शामिल  हैਂ  राज्य  सरकार  का  विषय  होने  के  कारण

 बंगाल  की  सरकार  रेल  गाड़ियों  में  ऐसे  श्रपराधों  पर  काब  पाने  के  लिए  grassy  कदम

 उठा  रही  है  जैसेकि  रात  में  महत्वपूर्ण  गाड़ियों  में  ग्रारक्षियों  की  व्यवस्था  सादे  कपड़ों  में

 asea  सिपाहियों  द्वारा  सन्दिग्ध  व्यक्तियों  के  पीछे  लगे  स्टेशन  के  प्लेटफार्मो  पर  Warer ras

 में  नियमित  गश्त  की  अपराधियों  श््रोर  बाख्यात  बदमाशों  पर  निगरानी  रखना

 विशिष्ट  श्रपराधों  के  लिए  ्रोर  निवारक  के  यझन्तगत  ्रप राधियों  पर  सकदमा  चलाना  ।

 r पश्चिम  बंगाल  में  रेलों  पर  होने  वाले  areal  से  निबटने  के  लिए  एक  खुफिया  पुलिस  कक्ष

 पश्चिम  बंगाल  पूलिस  में  संगठित  किया  गया  है  जिसे  रेल  विभाग  द्वारा  वित्तोय  सहायता  दी  जाती

 है

 कम्प  लागत  चाले  BITS  के  उपादन  के  लिए  भारतोय  sata  fara  को  योजना

 5326.  alary  राम  प्रहाग  कतरा  पेरोलियम  ate  रपायन  मंत्री  यट  बताने  की  क्र्प

 करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  उच रक  निगम  ने  कम  लागत  नाइट्रोजन  उर्वरक  के  उत्पादन

 के  लिए  एक  व्यापक  ग्रारम्भ  की  है  wiz

 (a)  af  J  तो  तत्मम्बस्धी  मख्प्  बातें  क्या  हैं  ?

 पेट्रोलियम  ate  रसायन  मंत्रानप  में  राल्य  मंत्रो  Fo  ०  श्रौर

 जबकि  भारताप  save  निगम  द्वारा  इस  प्रकार  को  कोई  प्रायोजना  चालू  नहीं  को  गई

 है  तथापि  fa  एककों  को  नयि-कुशलता  बढ़ाने  ग्रोर  उत्पादन  लागत  में  कमो

 करने  के  बारे  में  , निगम  द्वारा  निरन्तर  कार्यवाही  की  जा  रही  ग्राधिक  लाभप्रदता  की  दष्टि  से  बड़ों

 क्षमता  के मंत्र॑त्रों  क्र  स्थापना  को  जा  रहो  हैं  ।

 जान  T अीषव  फर्मो  द्वारा  कम  उत्पादन  किया  ा

 ्  a वे  tH: है  नर  तो  कया  area  mlz  रसायन  मंत्री  az  बताने 53327  आ  बाल  कद

 क्रुपा  करेंगे  कि

 उत  wag  तथा  ara  निर्माताय्रों
 के

 नाम  नया हैं हू ँं  जा  मुताफाबोरी  के  लिए  कम

 उत्पादन  कर  रह  अर

 ६ ह rf  गट  2 उनके  fang  क्या  कार्यवाही

 शोर  रसाधत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  (Ml  श्रार०  :
 प्रार

 (@)  देंश  में  2300  से  afar  एककों  द्वारा  बहुत  बड़ी  संध्या  में  ग्रौषषें  तयार  को  जातों  हूं

 सम्बन्धित  एककों  में  से  हुर  एक  द्वारा  उत्पादन  स्तर  विभिन्न  में
 यथा  सम्बन्धित

 सुत्रयोग  को
 कच्चे  माल  को  Fatt

 ग्रोर x
 विभिनन  ग्न्य

 प्रेमिक  स्थिति
 तथा

 श्र्न्प  Zo dy  प्रकार

 51.0



 Written  Answers  April  8,  1975

 के  तथ्यों  पर  निर्भर  करता  श्रोषध  मूल्यों  को  श्रोषध  (ae  अ्रौर  श्रादेश  के  अन्तगंत

 नियंब्रित  रखा  जाता  है  जिसमें  wer  बातों  के  साथ  यह  व्यवस्था  है  कि  कोई  फुटकर  विक्रेता  सरकार

 दारा  यया  अ्रतुमोदित  उस  के  फुटकर  बिक्रो  मूल्य  से  alee  मूल्य  पर  नहीं  बेचेगा  ।  इसलिए

 कम  उत्पादन  के  माध्यम  से  कमी  के  कारण  लाभ  उठाने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  है  ।  उत्पादन  में

 कमी  करने  तथा  एककों  को  बन्द  करने  श्रौर  क्षमता  के  प्रयोग  न  किए  जाने  सम्बन्धी  माम ले  सरकार

 की  जानकारी  में  हैं  उनके  उत्पादों  के  मूल्यों  का  निपंत्रण  ales  ate

 mar  के  श्रन्तर्गत  किया  जाता  है  ।  यहं  बात  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सरकार  अनिवार्य  जीवन

 रक्षक  ग्रौषघों  को  उपलब्धता  पर  °c qTIh  निगरानी  रखती  है  कि  samara  को  ये  ग्रौषधें  नियन्त्रित

 मूल्य  पर  पर्याप्त  मात्रा  में  उपलब्ध  करवाई  जाएं  |

 श्नो  जप्रसुबलाल  हाथों  को  में  गठित  समिति  को  रियोर्ट  6  1975  को

 प्राप्त  को  गई  थो  रिपोर्ट  के  संदर्भ  में  को  कम  स्तर  पर  उत्पादन  करने

 उनको  उचित  मूत्पों  पर  ग्राम  जतवता  को  उपलब्ध  करने  के  प्रश्न  पर  विवार  किया  जा  रहो

 AUS air  arta  का  भी क ्  कमियों  को  दूर  करने  के  यदि  कोई  श्रोबथ

 पुतरोशणग  किया  जाएगा  ।

 मगरा भ्  तेल  शोध रु  कारखाने  पर  व्यय  हुई  राशि

 ater 5328.  श्रो  हरि  किशोर  faz:  पेट्रोलियम  ALS  NU  यन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 मा
 (  ny  )  मथुरा  में  तेल  शोधन  कारखाने  को  स्थापना  पर  31  1975  तक  कुल  कितनी  लागत

 बेडी  ;

 पश्चिमी  तट  से  मथुरा  शोधन  कारखाने  तक  पाईप  लाईन  बिछाने  पर  कितने  व्यय

 का  अनुमान  है  ;

 पश्चिमी  तट  से  मथुरा  तेल  शोधन  कारखाने  तक  तेल  लाने  के  लिए  लागत  में  प्रतिटन

 कितनी  वृद्धि  wiz

 तेल  शोधन  के  कितने  प्रतिशत  उपकरणों  की  संरचना  भारत  में  की  जायेगी
 ?

 पेट्रोलियम  श्रीर  रसायन  मंत्रालय  में
 उप  मंत्री  (att  ato  पी०  :  मथरा भ्छ्

 शोधनशाला  पर  31  1975
 किया  गया  कुल  खर्चा  लगनग  5.  25  करोड़  रुपये है  ।

 इन्डियन  श्रायल  कारपोरेशन द्वारा  वर्ष  1972  में  तैयार  की  गई  सम्भाव्यता  रिपोर्ट

 के  पश्चिमी  तट  से  मथुरा  तक  पाइप  लाइन  बिछाने  की  pe]  लागत  120  करोड़  रुपये

 है  जिसमें  श्रपतटीय  श्रौर  तटवर्ती  सुविधाएं  विरम  गांव  से  कोमाली  तक  की  शाखा  लाइने भी  शामिल

 इस  श्रनुमान  में  उप  सामग्री  श्रादि  के  मूल्यों  में  वृद्धि  होने  के  कारण  पर्याप्त  वृद्धि  होने की

 सम्भावना है  ।

 (7)  जब  सम्भाव्यता  रिपोर्ट  तैयार  की  यई  थी  तब  पाइप  लाइन  द्वारा  श्रगोधित  तेल  के
 वहन  पर  36.  67

 रुपये  प्रति
 टन  व्यय  होने  का  श्रनुमान  था  t

 |  |  पन  SUETRATL  न के  व्यय  में  विश्वव्यापी
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 चैत्र  18,  1897  )
 लिखित  उत्तर

 वृद्धि  होने  के  कारण  यह  व्यय  64.  04  रुपये  प्रति  टन  होने  की  सम्भावना  है  जिसका  मतलब  यह  होगा

 कि  27.37  रुपये  प्रति  टन  वद्धि  होगी  ।

 यह  प्रस्ताव  किया  गया  है  कि  शोधनशाला  की  संरचना  में  देशीय  उपकरण  श्रौर  सामग्रियों

 का  यथासम्भव  झ्धिकतम  प्रयोग  किया  जाए  ।  तथापि  विस्त॒त  विशिष्टियों  की  जानकारी  मिल  जाने  के

 बाद  ही  देशीय  वस्तु  की  सहो  मात्रा  का  निर्णय  किया  जायेगा  ।  सोवियत  सहयोग  द्वारा  तयार  की  गई  शोधन

 शाला  के  भाग  की  प्रायोजना  रिपोर्ट  जिसमें  सविस्तार  विशिष्टियां  दी  हैं  wat  scr  में  मिली  है  ale  उसका

 निरीक्षण  किया जा  रहा  है  ।  शोधनशाला  के  भाग के  जिसका  डिजाइन  भारत  में  तैयार  किया  गया

 समस्त  प्रमख  उपकरण  की  विशिष्टियां  1975  की  दूसरी  तिमाही  तक  तैयार हो  जाने  की  श्राशा

 की  जाती  है  उस  समय  तर्क  देशीय  उपलब्धता  की  मात्ना  निर्णय  करना  सम्भव  हो  सकेगा  |

 कम्पनियां  जिनके  मामलों  में  व्यादेश  जारी  किया  गया  है

 5329.  श्री  ज्योतिर्मय ag:  क्या  न्याय  और  कम्पनी  कार्य  qa  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 उन  कम्पनियों  के  नाम  क्या  है  जिनके  मामलों में  विभाग  दवा  रा  बम्बई, दिल्‍ली

 झर  मद्रास में
 लखा  पुस्तक  जब्त

 की  गई  थीं
 अथवा  कार्यवाही  प्रारम्भ  की  गई  थी  लेकिन  विभिन्‍न  उच्च

 न्यायालयों  से  व्यादेश  प्राप्त  होने  के  कारण  काय वा - अ प्  नहीं  जा  सकी  ;

 te  व्यादेश  किस  तारीख
 को  हुए  थे  ae  तारोख  पट्नत  इन  पर  क्या  कार्यवाहों  का

 र्गई

 न्याय  श्र  कम्पनी  कायें  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बेदब्त  (  )  शौर

 (  )  सचना  as  को  जा  सहा  ह  वह  सदन  के  पटल  पर  प्रस्तत  कर  दो  जाएगी  ।

 सियालदह  at  को  नया  रूप  दिया  जाना

 5330.  श्री  दुना  उरांव  :  क्या  रेल  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  सियालदह  स्टेशन
 को

 नया  रूप  देने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 यदि  तो  तत्मंबंधी  मृख्य  बातें  क्या

 इस  सम्बन्ध में  श्राज  तक  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 रेल
 मंत्रालय

 में  उप  मंत्री  get  fag) :  सियालदह  स्टेशन  के  ढांचे  में  परिवतेन
 करने

 का
 काम  1960-61

 में  तीन  चरणों  में  शुरु  किया  गया  था  जिनमें  से  दो  चरणों  का  काम  पूरा  हो

 चुका  है  ग्रौर  तीसरे  चरण  का  काम  चल  रहा

 (a)  मुख्य काम  ये  हैं:--याडे के  ढ़ांचे  में  परिवतंन ,  रुट  रिले  eA  केबिन की

 अतिरिक्त  cremttt  की  रेल  डाक  सेवा के  लिए  वेतन  शौर  रोकड़  कार्यालय  का

 प्लेटफ़ामों  को  ऊंचा  और  पक्का  करना  तथा  प्लेटफ़ार्म  शेडों  का  मुख्य  श्र  उत्तरी  स्टेशनों  के

 सामने  पुराने  स्टेशन  की  जगह  स्टेशन की  नयी  इमारत  का  निर्माण  झादि  ।



 Written  Answers  Chaitra  18,  1897  (Saka)
 ——  at

 स्टेशन  को
 नयी  इमारत  को  छोड़कर  इनमें  से  लगभग  सभी  निर्माण-का्थे  पूरे  हो  गये

 हैं

 तोर  उनका  इस्तेमाल  fear  जा  रहा है  ।  ere  को
 इमरत

 के  ढ़ांचे  में  परिवर्तन  करने  के  काम  में  भी

 काफ़ी  प्रगति  हो  चकी  है  पौर  ग्राशा है  कि  जून  1976  तक  यह  काम  पूरा हों  जायेगा ।  '

 तट-दूर  खुदाई  के  स्थान

 5331  mtaay  रोजा  विद्याधर  aarqiz  :

 ty  भोगेन्द्र  झा

 या  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 देश में  1972-73  से  1974-75  तक  कितने  स्थानों  पर  तटदूर  खुदाई  शर  तेल

 के  लिए  खुदाई  की  गई

 कौन-कौन
 से

 देश  भारत में  तेन  को  खोज  में  भारत  साकार  को  सहायता  देते

 ba |
 3  साले पनस  देश  में  से  किस-किस  देश  के  मामले  में  संत्रश्नण तेल  को  खुदाई  में  सहायता  करन

 ठीक  fag  gar

 क्या  समाजवादी  देश  भारत  को  पेट्रोलियम  उत्पादों  के  मसाम  के  में  आत्मिनिभेर  बनावे  के

 लिए  gan  प्रकार  से  सहयोग  कर  रहे  श्रौर

 यदि
 तो

 तत्मंबंधो  मुख्य ब  तें
 त्ब्ता बना

 पेट्रोलियम  श्रीर  रसायन  मंत्रालय  में  STATA  (att  सो०  पो०  1372-73

 ख  1974-75
 के

 दौरान
 तारापुर  संरचना  क  सागर  में  बम्बई  हाई  संरचना  में  अपतट:य  व्यघन

 काय  किया  गया  है

 पश्चिम  बंगाल  के  तट  दूर  महाद्वी  रह  मत  तट  क्षेत्रों  को  डीसा के  कुछ शौर

 भागों  के  लिए  यठ  एस०  Wo  के  कामर्स  वर्ग  आफ़  इंडिया
 म्र्प

 तथा  कच्छ  थल  के  लिए  य०  एस०  ए०  के

 भी  रीडिंग  एण्ड  बैट्स  के  बीच  करार  पर  हस्ताक्षर हो  गये  हैं ं  ।
 बंगाल  पौर  कच्छ  अपतटीय  क्षेत्रों  में  भूकम्प  य

 सर्वेक्षण  की  TATEST  पूर्ण  हो  गई है  ।  इन  सर्वेक्षणों  ने  ats  सम्भाव्यताएं  दिखाई हैं  ।  इन  सभी

 सर्वेक्षणों  के  विवरणों  का  सल्यांवन  करते  श्रौर  उसकी  व्याख्या  करने  के  इन  ी  में

 कए  खोदन  के  बारे  में  निर्णय  लिया  जा  सकता  है  ।

 (  )  बोर (
 ी >  )  उपकरणों  की  सप्लाई  प्रशिक्षण  सुविधाएं  तार  विशेषज्ञों  के  माध्यम  |

 तटवता  तल  ग्रन्वेषण  में  सोवियत  संघ  का  सहयोग  निरंतर  मिलता  रहा  है  ।  रुमानियां  भारत  में  तेल  क्षेत्र

 के
 नर्माण  सहवाग  देते  ार कछ  अरन्य  तल  क्षेत्र

 उप+
 करणों  श्रौर  तेल

 er तथा  प्राकृतिक गेस  आयोग  द्वारा  मांगे  गये  रिंगों  तਂ  ६ है  कुछ  गांण  प्रतिप्राप्ति  नोकों  की  सप्लाई  करने

 लिए  सहमत  हो  गया है  ।  तेल  क्षेत्र  उपकरण
 wiz

 ट्यबलरों  जोदग  में  उ  नं  x
 [4]  ८1

 व.किया जेसे  अन्य  देशो ंसे  आपात  किया ज  &
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 ह

 निर्वाचन  सम्बन्धी  सुधारों  के  बारे  में  विपक्षी  दलों  बातचीत

 3332.  पना  लला  gst:
 pera  ey  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कायें  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करंगे  कि

 निर्वाचन  सम्बन्धी  सुधारों  तथा  wea  सम्बद्ध  मामलों पर  विपक्षी दलों  के  साथ  कब

 बातचीत  की  जाएगी

 निर्वाचन  सम्बन्धी  सुधारों  पर  श्री  जयप्रकाश  नारायण  के  विदित  विचारों  को  ध्यान  में

 रखते  हुये  क्या  सरकार  विचार  बातचीत  में  श्री  जयप्रकाश  नारायण  तथा  अन्य  प्रमख  व्यक्तियों  को

 सम्मिलित  करने  का  है  ?

 fafa,  न्याय  शौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सरोजिनी  महिषी )

 श्र  राजनीति
 क

 नेताओं
 के  साथ  विचार-विमर्श  के  लिए  22  श्रप्रैल  की  तारीख  नियत  की

 गई  है  ।

 श्रौषय  फर्मो  को  दिये  गये  श्रायात  लाइसेंसों  के  बारे  में  सर्वक्षण

 53353.  श्री  नरेन्द्र  कुमार  aiat  :  कया  पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या
 केन्द्रीय

 सरकार  ने  इस  बात  का  पता  लगाने के  लिए  राज्यवार  कोई
 >

 सर्वेक्षण  किया  है  कि  जिन  फर्मों  को  ara  लाइसेंस  दिए  गये  ठ  उनमें  से  wa

 वास्तविक  जिनके  पास  उनके  ararat  का  उपयोग  करने  के  लिए  WTaITR  उपकरण

 wie  जानकारी  है  अर  कितनी  अझ्ाधा, तत  औषधियां  काले  बाजार  में  बेची  जा  रही  हैं  ;

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  में  किसी  राज्य  के  लिए  किए  गये  सर्वेक्षण  के

 निष्कर्ष  क्या  21!

 क्या  आ्ौषध  फ़र्मों  द्वारा  ए  mare  लाइसेंसों  के  दुरुपयोग  को  समाप्त  करने

 के  लिए  कायंवाही  आरम्भ  की  गई  हैं
 ?

 ओर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Fo  श्रार०  गणेश  से

 देश  लद्य  उद्योग  एककों  के  बारे  में  एक  संगणना  की  गयी  है  wal  तक  उपलब्ध

 डड़ों  के  श्रनुसार  संगणना  में  उल्लेखित  कुल  पंजीकृत  एककों  का
 10 प्रतिशत  एककों  का

 पता  नहीं  चला  है  ।  इस  स्तर  पर  we  यह  ज्ञात  नहीं  हैं  कि  ये  समस्त  यनिटों  के  पास

 प्रायातित  कच्चा  प्राप्त  था  |

 ait  अजिकारियों  के  प्रेड  में  पदोन्नति  के  लिए  श्रारक्षण  सम्बन्धों  नियम

 5334.  श्री  एप०  एम०  fazzar  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की
 ear

 करेंगे  कि  :

 अखिल  ory
 भ्रनुसूचित  जाति  प्रो

 श्रनुसूचित  जनजाति  सरकारी

 कमंचारी  समन्वय  परिषद्‌  ने  1973  में  तत्कालीन  रेल  मंत्री  को  रेलवे  बोर्डे  द्वारा

 6t
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 1  1973  को  प्रकाशित  शझ्रनुमाग  श्र  कारियों  के  ग्रेड  में  पदोन्नति  के  लिए  चयन

 "| =
 सूची  तैयार  करने  में  area  सम्बन्धी  नियमों  का  पालन  करने  के  बारे  में  एक

 दिया

 क्या  भ्रतुवुचित  जाति  तथा  श्रतुसुचित  जनजाति  अ्ायुक्त  और  कुछ  संसद  सदस्यों

 ने  भी  रेल  मंत्री  के  साथ  इस  मामले  पर  बातचीत  की  थी  ;  ौर

 यदि  at,  तो  इस  श्रम्यावेदन  में  क्या  क्या  बातें  बताई  गई  हैं  ak  उनमें  a

 प्रत्येक  बात  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बडा  :  से  जी  हां  ।  श्रभ्यावेदनों

 में  यह  कहा  गया  था  कि  1  1973  को  जारो  को  गयो  अ्तुभाग  श्रधिकारी  ग्रेड

 की  चयन  सुची  तैयार  करते  समय  श्रतुसूचित  जातियों  ate  aaTgrar  जनजातियों  के

 कारियों  के  लिए  श्रपेक्षित  श्रारक्षण  को  व्यवस्था  नहीं  की  गई  ।  मामले  की  विस्तार  जांच

 की  गयी  है  ate  यह  विनिश्वय  किया  गया  है  कि  श्रपेक्षित  अ्ारक्षण  में  जो  कमी  रह  गयी  है

 उसे  शोघ्र  ही  पुरा  कर  दिया  जाये  ॥

 बेलाडोला  होकर  farranaaa  और  जगदलपुर  के  ata  यात्री  गाड़ो

 5335.  श्री  सी०  Fo  चन्द्रप्पन  क्या  रेल  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  बेलाडीला  होकर  विशाखापत्तनम  att  जगदलपुर  के  बीच  की  रेल  लाइन

 पर  कोई  यात्री  गाड़ो  नहीं  चल  रही  है  ;

 (a)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 (7)  क्या  सरकार  ने  गत  इस  लाइन  पर  यात्री  गाड़ी  चलाने  का  दिया

 था  wit  इस  सम्बव्ध  में  सभी  प्रबन्ध  कर  लिये  गये थे  ;

 यदि  तो  उस  निर्णय  को  fatifat  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ;

 (=)  इस  लाइन  पर  यात्री  गाड़ी  कब  चलाई  जायेगी  ;  शर

 यदि  इसमें  समय  लगेगा  तो  क्या  सरकार  उस  लाइत  पर  म  पनिया It  ल (=)  डी के  साथ

 कुछ  यात्री  fest  जोड़ते  के  प्रत्ताव  पर  विचार  करेगी  ?

 रेल  मंत्रालय  में  Bq AA  (tt  बडा  fag):  ake  इस  रेनवे  लाइन  पर

 जो  कि  क्षेत्र  से  विशाखापत्ततम  तक  निर्यात  के  लिए  लौह  श्रयस्क  की  ढलाई
 के  लिए  बनायी  गयी  थो  शआर  जिस  पर  किसी  सवारी  गाड़ी  को  चलाने  के  लिए  श्रतिरिक्त
 क्षमता  उपलब्ध  नहीं  कोई  भो  सवारों  गाड़ी  नहों  चल  रही  है  ।

 से  (=).  एक  सवारी/मिली  जुली  गाड़ी  चलाते  से  सम्बन्धित  प्रस्ताव  पर  विचार
 किया  जा  रहा  है  लेकिन  @ery  क्षमता  श्रौर  संसाधनों  की  कमी  के  कारण  उसे  कार्यान्वित
 नहीं  किया  जा  है  |
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 उत्तार

 निर्यात  के  लिए  श्रयस्क  ढोने  वाली  मालगाड़ियों  के  साथ  सवारी  डिब्बे  लगाना
 *

 परिचालन  की  द्ष्टि  से  व्यावहारिक  नहीं  ड  क्योंकि  बाल्तेरू  के  श्रपस्क  विनिमय  are  मैं  इन

 गाड़ियों  को  सम्हाला  जाता  है  जहां  पर  यात्रियों  का  चढ़ना-उतरना  अत्यन्त  खतरनाक  होगा  ॥

 राजस्थान  नहर  क्षेत्र  में  रेल  लाइनों  के  लिए  निर्धारित  स्थान

 5336.  डा०  कर्णों  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राजस्थान  नहर  क्षेत्र  में  रेल  लाइनों  के  लिए  कोई  स्थान  निर्धारित  किये

 गये  ्
 >

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  संक्षिप्त  ब्यौरा  क्या  है  भ्रौर  यदि  तो  क्या  इस

 सम्बन्ध  में  सर्वेक्षण  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;

 यदि  तो  कब  ;  श्रौर

 क्या  राजस्थान  के  चुरू  जिले  में  बीदासर  को  तारानगर  के  साथ  रेल

 से  जोड़ने  के  कोई  प्रस्ताव  हैं  ?

 ~
 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (  t  बटा  :  जी  नहीं

 इस  समय  सर्वेक्षण  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 प्रश्न  नहों  उठता  |

 जी  नहीं  |

 उच्चतम  न्यायालय  में  सबसे  पुराना  श्रम  मामला

 5337.  श्री  डी०  alo  चन्द्रगौडा  :  क्या  न्याय  तर  कम्पनी  काय  मंत्री यह  बताने

 को  कृपा  करेंगे  कि  उच्चतम  न्यायालय  में  सबसे  पुराना  श्रम  मामला  कौन  सा  है श्रौर  वह

 किस  वर्ष  का  है  ?

 न्याय  श्र  कम्पनी  कार्प  मंत्रो  एच०  श्रार०  सिविल  water

 सं०  1142  जो  एंड  हान्संबी  लिमिटेड  बनाम  rio  ब।ा०  कदमਂ  के  नाम  से

 है  तथा ay  1969  से  सम्बन्धित है

 aR  बड  एण्ड  कलकत्ता  को  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनी  में  बदलना

 5338.  श्रो  Saale  गुप्त  कपा  fr Fer  न्याय  wiz Tay  TSS  TAIN  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मेसज  बड  एण्ड  कलकत्ता  को  प्राइवेट  से  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनी

 में  बदला  जा  रहा  है  ;

 यदि  तो  क्या  निदेशक  बोर्ड  का  पुनर्गठन  करते  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;
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 र्कि  जन  फको  हा
 | ै (ज है  .  are  में  ऐसा  कोई क्या  सरकार  यह  सुनिश्चित  HET  दि  द  ह च

 भी  व्यक्ति  न  हो  जिसके  विरूद्ध  केन्शीय  जांच  ब्प्रो  ate  आायकर  को  जांच  चल  रही

 हो  ate  जा  ae  एण्ड  कम्प ती  को  भूतपूर्व  प्रबन्ध  के  किसी  त्र्न्प

 कम्पनी  का  श्रधिकारी  या  निदेशक  हो  ?

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  dent

 सरकार  को  कोई  ऐप  सूचना  नहीं  है  कि  बड  एण्ड  कम्पनी  प्राइवेट

 इसके  ade  नियमों  में  संशोधन  करके  एक  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनी  के  रूप  में  परिवर्तित

 की  जा  रही  है  ।  वरन  यह  कम्पनी  अधिनियम  1974  द्वारा  Fat

 कम्पनी  1956  की  धारा  (  के  उपबन्धों  के  श्राधार  पर  एक  पब्लिक

 edt  हो  सकती  है  ।

 तथा  सरकार  के  पास  ऐसी  कोई  सुचना  नहीं  है  कि  कम्पनी  का  श्रपन

 निदेशक  मंडल  पुनर्गाधत  का  कोई  प्रस्ताव  है थ

 राजकोट  से  वीरमगाम
 तक

 की  जनता  गाड़ी  का  बन्द  किया  जाना

 5339.  श्री  एन०  श्रार०  वेकारिया  :

 थ्रो  श्ररविन्द  एम०  पटेल  :

 क्या रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राजकोट  से  वीरमगाम  तक  की  जनता  गाड़ी  बन्द  कर  गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  ग्रौर

 >
 थि  ? इसे  पुनः  कब  तक  जाने  की  सम्भावना

 रेल  मंत्रालय
 में  उप

 मंत्री  बूटा  :  जी
 हां  ॥

 aire  कोयले  श्रौर  पानी  की  कमी  के  कारण  33
 34

 डाउत  जनता

 एक्सप्रेस  गाड़ियों  का  चलना  बन्द  कर  दिया  गया  है  ।  जब  और  at  पाना  की  स्थिति  में

 सुधार  इन  गाड़ियों  को  फ़िर  से  चलाना  शुरू  कर  fear  जाएगा  ?

 इंगलिश  इलेक्ट्रिक  कम्पनी  श्राफ  इंडिया  fafare  द्वारा  की  गई  श्रनियमितताएं

 5341.  श्री  एच०  के०  एल०  भगत  :
 कया  न्याय  श्र  कम्पनी

 कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 or क्या  2  faa  इलैक्ट्रिक  कम्पनी  श्राफ  इंडिया  लिमिटेड  ने  कम्पनी  a feta  के  अन्तर्गत

 बहुम  सी  श्नियमितताएं  की  हैं  ;

 (a)  यदि  तो  किस  प्रंकार  की  श्रनियमितताएं की  गई  हैं  ;  न. अरार

 क्या  सरकार  का  विचार  जांच  निकाय  गठित  करने  का  है  ?
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 fafa,  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बेदब्त  कम्पनी

 रजिस्ट्रार  के  श्रभिले ों  के  कम्पनी  कम्पनी  1956  के  उपबन्धों के  अ्रनुपालन

 में  किसी  प्रकार  को  अनियमितताश्रों  का  किया  जाना  प्रगट  नहीं  होता  है  ।

 उत्पन्न  नहीं  होता  ।

 श्रोमान्‌  जो  ।

 रेलवे  में  हैडों  के  पदोन्नति  के  श्रवसर

 5342.  श्री  पन्ना  लाल  बारुपाल  :  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  रेल  मंत्रालय  ae  सम्बन्धित  tat  के  विभागों  के  प्रमुखों  को  वर्ष  1974-75

 के  दौरान  रेलवे  के
 लेखा  विभाग

 के  कुछ  सब-हैडों  से  उतकी  पदोन्नति  के  सेवा  में  बहुत  श्रधिक

 गतिरोध
 wiz  बेहतर  वेतनमानों  तथा  उनके  पदनामों  में  परिवर्तन  के  सम्बन्ध  में  कुछ  श्रभ्यावेदन

 मिले हैं  ड

 क्या  ate  बतन  श्र।योग  ने  उनको  सख्त  डयूटी  ale  श्रधिक  जिम्मेदारियों  को  ध्यान

 में  रखते  हुए  स्टाक  अ  रोफायरों  से  alas  वेतनमान  को  सिफारिश  को  थी
 ;

 ्रौर

 यदि  at,  तो  उनको  वास्तविक  मांग  पुरी  करने  के  लिए  रेल  मंत्रालय  ने  क्या  का्येवाही

 को  Saye  अन्तिम  आदेश  feo  निश्चित  तारीख  तक  जारी  कर  दियें  जायेंगे  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (at  बूटा
 जी  हां

 जो  द  बाद  में  संपक्त  परामश  तंत्र  के  भ्रस्तगत  गठित  विवाचक  मण्डल  ने  स्टाक

 सत्यापकों  उच्चतर  पु्र-संशोधित  वेतनमान  देने  का  निणंय  दिया  था  ।  इस  निर्णय  को  ध्यान  में

 रखते  हए  सरकार  ने  सब-हैडों  भ्रौर  स्टाक  सत्यापकों  को  425-700  रुपये  का  संशोधित  वेतनमान

 देने  का  निश्चय  किया  ।

 पदोन्नति  सम्बन्धों  अवरोधों  को  दूर  करने  के  उद्देश्य  से  श्रराजपत्रित  संवर्गों  (  जिनमें

 सब-हैडों  का  संवर्ग  भो  शामिल  को  पुनगठित  करने  के  लिए  कार्रवाई  प्रारम्भ  कर  गई  हैं  ।

 असाम  के  तेल  क्षेत्रों  से  उत्पादित  matte  तेल

 5343.  शो  (4S 77, TAT  शास्त्रो  क्या  परीलिवम  श्रौर  | ह  मती  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 इस  समय  श्रासाम  के  तेल  क्षेत्रों  से  प्रतिवर्ष  कुल  कितनी  मात्रा  में  श्रशोधित  तेल  उपलब्ध

 होता  है

 निकट  भविष्य  galt  1979-80 में  इन  तेल  क्षेत्रों  से  श्रनुमानित  श्रौर  परीक्षित

 कितना  भ्रशोधित  तेल  मिरंगा  :

 क्या  श्रासाम  के  शिवसागर  जिलें  में  faery  में  भी  शभ्रशोधित  का  उत्पादन

 श्रारम्भ हो  गया  है  ;  झ्र

 यदि  नहीं  तो  इस  क्षेत्र  में  तेल  को  पुनः  खोज  कब  की  जाएंगी ?
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 Written  Answerg  April  8,  1975
 ल

 पेड्ोलियम  ite  रसायन  मंत्रालय  सें  उप  संत्री  सी०  पी०  :  ste

 इस  समय  झ्रशोधि  त  तेल  का  q  एम  तेल  क्षेत्रों  से  लगभग  3.  75  मि०  मी ०  टन  प्रति  ag  की  दर  से  उत्पादन

 किया जा  रहा  है  वर्ष  1977-78  या  1978-79  में  इन  क्षेत्रों  से  लगभग  5.  30  मि०  मी०

 टन
 प्रति  वर्ष  के  उत्पादन  होने  को  are  है  ।

 र  सरकार  के  पास  उपलब्ध  सूचना  के  ग्रनसार श्रसम  के  शिवसागर  जिले  में

 तिरुफायर  नाम  का  कोई  स्थान  नहीं  है  ।

 झान्दोलन  में  भाग  लेने  वाले  श्रजमेर  डिवीजन  के  कर्मचारियों  की  सेवा  भंग

 5344.  श्री  चन्द्रिका  प्रसाद  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  1974  से  पूर्वे  अथवा  इसके  पश्चात्‌  किसी  श्रान्दोलन  में  भाग  लेने  वाले  सभी

 कमेंचारियों  की  सेवा  में  श्राप  व्यवधान  को  समाप्त  कर  दिया  गया  था  ;

 यदि  तो  कितने  कर्मचारियों  की  सेवा  में  श्राये  व्यवधान  को  अभी  समाप्त  किया  जाना

 शेष है  ;

 क्या  1974  में  भूख  हड़ताल में  भाग  लेने  के  लिए  अ्रजमेर  डिवीजन  के  दस

 चारियों  की  सेवा  में  व्यवधान  डाला  गया  था  ;  श्रौर  यदि  तो  सेवा  में  व्यवधान  डालने  के  क्या  कारण

 हैं  at  tar  fea  नियम  के  gents  किया  गया  और  उसे  समाप्त  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  ;  आर

 इन  दस  कर्मचारियों  के  सेवा  के  व्यवधान  को  समाप्त  करने  के  लिए  सरकार  का  विच।र

 क्या  कार्यवाही  करने  का  है  श्रौर  इसमें  समय  लगेगा  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बडा  faz)  :  ग्रौर  (q)  सुचना  इकट्ठी  की  जा

 रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दो  जपेगी  |

 शौर  जी  हां  ।  कर्मचारियों के  एक  दल  ने  भूख  हड़ताल  का  सहारा  लिया  श्रौर

 कुछ  इस  प्रकार  से  व्यवहार  किया  कि  उसके  परिणामस्वरुप  क्राम  रुक  गया  ।  चूंकि  रेलों  मे  हड़ताल
 पर  प्रतिबन्ध  इसलिए  ag  एक  गैर-कानूनी  हड़ताल  थी  शरार  संबन्धित  कर्मचारियों  की  सेवा  भंग

 av  mvt होना  स्वामाविक  था  ।  कर्मचारियों  के  सेवा  भंग  को  माए  करने  के  प्रश्न  े  दि  द  विचार  नहीं  किया

 है  ।

 महलिओओं  को  रेलवे  के  खान-पान  ठ्के

 5345.  श्री  नोतिराज  fag  चौघरी  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि  :

 क्या  सहिनाओं  को  भी  खान-पान  मिल  सकते  हैं  ;

 यदि  तो  इस  समय  महिलाओं  के  पास  रेलवे  के  कितने  खान-पान  ठेके/पट्टे  और

 क्या  महिलाओं  के  लिए  रेलवे  के  खान  ठके  देने  के  मामले  में  निश्चित  प्रतिशतता

 श्रारक्षित
 कर  के  महिलाओं  की  प्रतिशतता  बढ़ाने  के  लिए  कोई  कार्यवाही  की  जायेगी  ?
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 चैत्र  18,  1897  )  लिखित  उत्तर

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा

 इस  समय  रेलों  पर  खान-पान  शौर  खोमचे  के  208  ठेके  महिलाओं  के  हाथ  में  हैं  ।

 प्रस्ताव  यह  है  कि  खान-पान  का  ठका  देने  के  मामले में  को  प्रोत्साहित  किया

 ।  लेकिन  उनके  लिए  कोई  प्रतिशत  या  कोटा  निर्धारित  करने  का  विचार  नहीं है  क्योंकि  wa  वे

 होने  वाले  खान-पान  या  खोमचे के  सभी  ठेकों  के  लिए  श्रावदन  करन  की  पात्र  हूं  इसके  अलावा

 यदि  इन  ठेकों  के  लिए  सहकारी  समितियो ंके
 साथ  महिला  समितियां  भी  maar  करती  हैं  तो  वर्तमान

 नीति  के  श्रनूसार  sat  देन  में  महिला  समितियां  को  तरजीह  दी  ज।ती  है  ।

 निर्वाचन  पोस्टरों  के  प्रकाशन  के  बारे  में  उच्चतम  न्यायालय  का  निणय

 5346.  श्री  बीरेन  दत्त  :  क्या  न्याय  अर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  ठ््पा

 करेंग

 क्या  उच्चतम  न्यायालय  न  यह  विनिर्णय  दिया है
 कि  प्रधान  कुछ  केन्द्रीय  मन्त्रियों

 और  तीनों  सेनाध्यक्षों  के  फोटो  वाल  निर्वाचन  पोस्टर  छापना  एक
 श्रनौचित्यपणण

 ala  है  ;  श्र

 यदि  तो  इस  श्रनौचित्यपुर्ण  कार्य  को  रोकने के  लिएं  सरकार  का  क्या  निवारक

 कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  सरोजिनी  :

 उच्चतम  न्यायालय  ने  कहा  है  कि  प्रधान  रक्षा  विदेश  मंत्री  शर  तीनों  सेनाध्यक्षों  के  फोटो

 चाले  पोस्टरों  छापना  एक  कार्य  किन्तु  यह  लोक  प्रतिनिधित्व  1951

 क्रो  धारा  123  के  भीतर  श्रान  वाला  भ्रष्ट  अ्राचरण  नहीं  है

 कोई  विधिक  निवारक  करना  अवश्यक  नहीं
 समझा  गया  है  ।

 केरल  राज्य  को  मिट्टी  के  तेलों  का  श्रावंटन

 5347.  श्रीमती  भागंवी  तनकप्पन  :  क्या  शर  Talaq  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग

 1974  ्रौर  1975  में  केरल

 राज्य  को  मिट्टी  के  तेल  का  कितना  wlazq  किया  गया  ;

 क्या  इस  कोटे  को  पुरी  तरह  उठाया  गया  था  ;  ग्र

 इसमें  से  कितने  प्रतिशत  तेल  शहरों  को  दिया  जाता  है  ate  कितने  प्रतिशत  ग्रामीण

 श्क्षत्नों  को  ?
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 Written  Answers  Chaitra.  18,  1897
 (Saka):

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  उफ्मंत्री  (att  ato  पो ०  :  ग्रक्तबर ८५

 1974 से  1975 के  दौरान  केरल  राज्य  को  मिट्टी  के  तेल  का  किया  गया  श्रावंटन

 प्रकार  था

 74  7,750  a
 fea

 दन

 74  8,383  मीट्रिक  टन

 74  8,883  मीट्रिक  टन

 75  8,850  मीट्रिक  टन

 75  8,818  मीट्रिक  टन

 जी  उपरोक्त  अवधि  के  दौरान  कोटा  क़ा  उठान  म्रावंटन  कुछ  कम  था  ।

 राज्य  के  waite  मिट्टी  के  तेल
 का

 वितरण  राज्य  सरकारों  द्वारा  किया  जाता  है  ।  अतः

 इस  मंत्रालय  को  इस  प्रकार  के  gins  उपलब्ध  नहीं हैं  तथापि  कम्पनियों के
 लाभ  मूल्यांकन  के  wae

 पर  लगभग  30%  उत्पाद का  क्तिरण  शहरी  क्षेत्रों में  तथा  लगभग  70%,  उत्पाद  का

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  किया  जाता हू  ।

 शोलापुर  डिवीजन  के  रेल  कमेंचारियों  को  बर्खास्तगी

 5348.  श्री  एस०  श्रार०  दामाणी  कया  रेल  मंत्री  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  शोलापुर  डिवीजन  के  कुछ  रेलवे  कमचारियों  को  सेवा  से  बर्खास्त  कर  दिया  गया

 था,श्ौर  उन्हें  वापिस  सेवा  में  लिया  गया  था  जबकि  उन्होंने  1974  में  हड़ताल  में  भाग  नहीं

 लिया था  ;

 एसे  कमंचारियों
 के  नाम  क्या हैं  तथा  कया  उन्हें  शोलापुर  डिवीजन  को  मध्य  रेलवे  में

 मिलाये  जाने  के  सिलसिले  में  पहिले  हुई  हड़ताल  में  भाग  लेने  के  कारण  परेशान  किया  गया  था  ;  श्रौर

 यदि  तो  उनको  water  करने  के  क्या  कारण

 रेल  मंत्रालय में  उप  मत्री  बटा
 :  सभी  कमंचारियों को  नौकरी  पर  पुनः

 वापिस  ले  लिया  गया

 श्रौर  प्रश्न  नहीं  उठता 1

 माल  डिब्बों  को  श्र  उपलब्धता

 5349.  श्री  भागीरथ
 भंवर :  क्या  रेल  मंत्री यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 (#)  रेलव  के  पास  कुल  कितन  माल  डिब्बे  उपलब्ध  हैं  ;

 रेलवे
 की

 माल  डिब्बों  के  लिए  कुल  मांग  कितनी  है  ;  श्रौर
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 क्या  माल-डिब्बों की  मांग  alt  उपलब्धता  के  बीच  कोई  अन्तर  है  ;  यदि  तो

 तत्सम्बन्धी मुख्य  बातें  क्या  हैं  प्रौर  रेलवं ५  का  इस  को  किस  प्रकार  दूर  का  प्रस्ताव  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  बूटा  31-3-1974  को  चौपाहियों के  हिसाब

 YHA  5,14,215  माल  डिब्बे थे  ।

 योजना  ea  aa  ag  में  रेलो ंके  लिए  निर्धारित  माले  यातायात  को  सम्भालने  के  लिए

 कुल  5,90,000  माल  डिब्बों  के  हिसाब  की  शझ्रावश्यकता  होगी

 माल  डिब्बों  की  उपलब्धता झर  के  बीच  जो  अन्तर  है  उसे  योजना

 aaa a में  अपेक्षित  झ्रतिरिक्त  माल  डिब्ब  प्राप्त  करके  पुरा  किया  लेकिन  यह  धन  की  उपलब्धता

 पर  निरभर  करेगा  ।

 बलंददाहर  के  हैड  कलक  के  घर  में  sHat

 5350.  श्री  भारत  faa  चोहान  क्या रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  पी०  डब्ल्यू०  उत्तर  रेलवे  के  हैड  व  के  घर  पर  10/11

 1975  की  रात्रि  को  कुछ  डाकश्रो  ने  धावा  बोल  दिया  था ;

 क्या  हैड  sam  र  उसके  परिवार  को  बुरी  तरह  पीटा  गया  था  अ्ौर  डाक  कुछ

 सोना  श्र  नकदी  ले  गए  थे

 यदि  तो  घटना  के  तथ्य  क्या  हैं  श्रौर  क्या  डकत  की  जांच
 की

 गई  है  ;  और

 (4)  ऐसी
 घटनाओं

 की  पुनरावत्ति को  के  लिए

 रैल  प्र

 प्रशासन  उत्तर  प्रदेश

 राज्य  पुलिस  ने  क्या  कार्यवाह  की  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  (sit  बूटा  जी  हा

 जी  at

 10/11-3-1975  की  रात  में  03-00 बज  लगभग  6-7  ने  श्री

 प्रधान  रिल  पथ  बुलन्दशहर  के  मकान  पर  धावा  बोल  दिया

 उन्होंने  परिवार के  सदस्यों  को  म।रा-पीटा  शौर  1800  रुपये  के  उनके  सामान लट  ले  गये  जिनमें  सोने

 पर  चांदी  के  कलाई  घड़ियां  we  नकदी
 हैं

 ।  श्री  शर्मा  के  लड़के  के  दाहिने  हाथ  पर

 भी  ठ्र  मारा गया  |  डकत  लूट  का  सामान  लेकर  चम्पत हो  गये  |  खतरे की  सूचना  पाकर  रेलव  सुरक्षा

 दल  के  शस्त्र  रहत  रक्षक  सिंह ने  जो  माल  गोदाम  पर  निगरानी  ड्यटी  पर  sac} an  पर

 तनात  सहायक  स्टेशन  मास्टर  को  सुचना  जिन्होंने  श्रागे  यह  सुचना  बुलन्दशहर
 की  सिविल  पुलिस

 को  दे
 दी  ।  दिनांक  11-3-1975  को  भारतीय

 दंड  संहता  धारा  395/397 के  wenta

 राध  का  एक  मामला  303  जिला  बुलन्दशहर  के  कोतवाली  थाने  में  ast  किया  गया  जिसकी  जांच

 पड़ताल  की  जा  रही  इस  डर्कती  में  तीन  व्यक्तियों  के  शामिल  होने  का  सन्देह  था  जिने

 21-3-1975  को  पुलिस  ने  गिरफूतार कर  लिया  तथा  उन्हें  त्यायिक  हिरासत  में
 रखा गया

 (#)  बुलन्दशहर
 की

 सिविल  पुलिस  ने  प्रभावित  क्षेत्र  में
 va

 का  काम  तेज  दिया  है  ।
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 Derailment  of  a  train  near  Kota  Railway  Bridge

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  : 5351  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  a  goods  train  ran  into  the  ground  after  derailment  near  Kota  Railway  Bridge  in.
 December,  1974  as  a  result  of  which  several  persons  were  killed  ;  |

 ®  if  so,  the  causes  thereof  ;  and

 (c)  the  loss  suffered  by  the  Railway  thereby  ?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of
 Railways  (Shri  Buta  Sit  gh) :  (a)  Presumably:

 the  reference is  to  the  derailment  of  a  goods  train  near
 *  Cਂ  Cabin  of  Kota  station  on  25-12-1974..

 In  this  accident  one  railway  staff  was  killed  and  another  sustained  grevious  injuries.

 (b)  The  accident  was  caused  by  disregard  of  signals

 (c)  The  cost  of  damage  to  railway  property  has  been  estimated  at  approximately  Rs.
 508  ,200/

 दिल्‍ली  a  खदरा  ष धि  famatat  दारा  ग्रधिक  कोमत  वसल  करना

 5352.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  पढट्ोलियम  त्रौर  रसायन  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा

 रेंगे कि

 क्या  इस  बात  पर  निगरानी  रखने  के  लिए  सरकार  के  पास  कोई  तन्त्र  हैं  कि  खुदराਂ

 श्रौषधि  विक्रेता  के  पर
 मुद्रित

 मूल्य  से  अधिक मुल्य  aa न  करे
 द्रौर

 यदि  at,  तो  पिछले  तीन  महीनों  के  दौरान  दिल्‍ली
 में  ऐसे  कितने  मामलों  का  पता

 चला  है  श्रौर  खुदरा  fama  के  विरूद्ध  क्या  कायंवाही की  गई  है  ?

 पेट्रोलियम  अर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  आर ०  आ्ौषध

 नियंत्रण  श्देश  197  0  की  व्यवस्था  के  अन्तर्गत  श्रौषध  निर्माता  या  श्रायात  कर्त्ता  द्वारा  सरकार

 से  भ्रनुमोदित कराई  गई  मूल्य  सुची है  ।  डीलरों  द्वारा  उपभोक्ताओं  से  उचित  मूल्य  लेने  का  प्रमाणीकृत

 ग्राधार  होता  है  ।  तथापि  7  197 5  की  झ्धिसुचना द्वारा  इस  ग्रादेश  से  संबंधित  अंशों  का  संशोधन

 किया  गया  है  ताकि  ag  व्यवस्था  की  जा  सके  कि  कोई  भी  फटकर  विक्रेता  किसी  सुल्रयोग  को  उस

 योग  के  सरकार  द्वारा  मूल्य  सुची  में  बताए  गए  मूल्य  उस  सुव्रयोग के
 श्रावरण

 में
 लगे

 हुए  लेबिल  में  छपे  हुए  मुल्य  इनमें  से  जो  भी  मूल्य  कम  से  श्रधिक  मूल्य
 न

 ले  सकें
 ।  संशोधन

 1975  से  लाग  हो  जाएगा  |

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 ग्रेड  में  पदोन्नति  के  लिये  पनल  को  क्रियान्वित  में  विलम्ब

 5353.  श्री
 डी०  lo  देसाई

 :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  tag  बोर्ड  की  सचिवालय सेवा  के  ग्रेड 1
 पदोन्नति

 के
 लिये  पनल  की  घोषणा  6  1975  को  कर  दी  गई  है  ;

 ी



 चैत्र  18,1897  (21 )  जिखित  उत्तर

 var  चुने  गये  ofiarfcay  के  स्थान  पर  पनल  न  पाने  वाले  अधिकारियों  के  साथ

 भ्रसाधारण  पक्षपात  करते  के  उद्देश्य  से  उक्त  पैनल  की  क्रियान्विति  में  विलम्ब  किया  जा  रहा  है  ;

 यदि  तो  तदथं  व्यवस्था  जारी  रखने  के  क्या  कारण  हैं  ;  wit

 उक्त  पेनल  कब  से  लागू  किया  जाएगा  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप मंत्री  बूटा  :
 जी  हां

 ।

 से  पैनल  में  उल्लिखित  सभो  30  भ्र.घका  रियों  को  रेलवे  बोर्ड  सचिवालय  सेवा

 के  ग्रेड 1  में  पहले  ही  पदोन्नत  किया  जा  चुका है  ।

 Application  for  Chemical  Industries  in  Madhya  Pradesh

 +5354.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be  pleased
 to  state  :

 (a)  the  number  of  applications  received  by  the  Central  Government  upto  December,  1974
 for  industrial  licences  for  setting  up  chemical  industries'in  Madhya  Pradesh  ;  and

 (6)  the  number  of  applications  out  of  them  disposed  of  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  (Shri  R.

 Ganesh)  :(a)  &  (6).  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha.

 Proposal  to  run  Bombay  Lucknow  Janta  Express  Daily

 15355.  Shri  C.  Dixit:  Willthe  Minister  of  Rilways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  in  view  of  the  increasing  number  of  passngers  now  travelling  by  Bombay
 Lucknow  Bi-Weekly  Janta  Express  Government  propose  to  run  it  daily  instead  of  bi-weekly.

 6)  the  average  number  of  passengers  travelling  by  this  train  daily  at  present  ;  and

 (c)  whether  the  number  of  passengers  will  increase  when  Bombay-Lucknow  2Janta  Express
 will  be  run  daily  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (a)  No.

 (6)  Approximately  30c,

 (c)  The  number  of  passengers  may  increa  This  may  not  justify  the  daily
 service.

 Arrangements  for  distribution  of  Diesel  and  Kerosene  Oilin  M.  P.

 5356.  Shri  G.  C.  Dixit,  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  the  Madhya  Pradesh  Go  erninent  nav  ted  the  Central  Government  for
 making  arrangements  for  setting  up  depots  for  the  distribu  10  liesel  oil  and  kerosene  oil  in  the
 rural  areas  of  the  tate:
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 6)  if  so,  the  salient  features  thereof  ;  and

 (c)  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 THE  DEPUTY  MINISTER  IN  THE  MINISTRY  OF  PETROLEUM  AND  CHEMI-

 CALS  (SHRI  C.  P.  MAJHI):  (a)  to  (c).  No  specific  request  has  been  received  from

 Madhya  Pradesh  Government,  However,  IOC’s  present  policy  provides  for  award

 of  agencies  to  the  Agro  Service  Centres  or  State  Agro  Industries’  Corporations

 provided  these  are  operated  either  departmentally  or  by  dealers  appointed  under
 IOC’s  unemployed  graduates’  Scheme.  Apart  from  this,  IOC  also  sets  up  retail

 outlets  and  Kerosene  agencies  on  its  own  based  on  commercial  considerations.

 Retail  sale  of  kerosene  oil  within  the  States  is  however  the  responsibility  of

 the  State  Governments  and  it  is  them  to  strengthen  the  existing  system  of  kerosene

 supplies  in  the  rural  areas,

 Fourth  Plan  targets  achieved  for  Railway  Lines  in  madhya  Pradesh

 +5357.  Shri  G.  ६.  Dixit:  Will  the
 Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  target  set  in  the  Fourth  Five  Year  Plan  for  coMstructirg  rew  railway
 lines  in  Madhya  Pradesh  has  been  achieved  ;  an

 (b)  if  not,  the  reasons  therefor  and  the  extent  by  which  the  target  fel]  short?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh):  (a)  and

 (b)  Targ2ts  for  the  construction.  of  Railway  Lines  are  not  set  State-wise.  However,
 the  position  in  respect  of  projectsin  Madhya  Pradeshtaken  upor  under  coMsideration  in  the  4th
 Plan  is  given  below:—

 जल

 S.  No.  Name  of  Line  Present  position

 Gana-Maksi  line  (190  Kms.  cost  Rs.  10°  §1  Line  is  under  construction  and  is  expected
 crores).  to  be  completed in  the  current  financial  year.

 Dhalli  Rajhara-Jagdalpur  BG  line  (251  Kms.  Final  Location  survey  has  been  completed
 cost  Rs.  27:60  crores.)  and  the  reports  are  under  examiPation.

 3.  Hirdagarh-Damua  BG  line  (14:3  kms.  cost  Work  has  been  approved  and  included  in  the
 Rs.  2:25  crores).  Budget  for  1975-76.

 4.  Mahoba-Khajuraho  BG  line  (75  kms.)  Survey  iN  progress

 Ranchi-Korba  BG  line  (100  Kms.)  Survey  iD  progress.

 6  Ritlam-Batswada  BG  1176  (80  Kms.)  Survey  iN  progress
 ae

 faaala-faaar  पर  लेबल  क्रासिंग  की  मांग

 5358.  श्री  वयालार  रवि  :  क्या  रल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  दक्षिण  रेलवे  के  क्विलोन-ल्िवेन्द्रम

 सेक्शन
 पर

 [Fro  (Ho  780/11-12  सड़क  क्रासिंग पर  फाटक  लगाने  की  मांग  उस  क्षेत्र  के  लोगों

 द्वारा  काफी  समय
 से  की  जा  रही  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  उक्त  मांग  को  पुरा  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 रेल
 मंत्रालय

 में  उप  मंत्री  बूटा
 :

 जी  चेरनीयर  पंचायत  के  प्रधान  ने  अगस्त
 1973

 में  श्रनुरोध  किया  था  कि  परवूर  श्रौर  वकंला  स्टेशनों  के  बीच  कि०  fo  पर
 मवेशियों

 के  जाने  का  जो  मौजूदा  रास्ता  है  उसके  इसी  स्थान  प  एक  समपार की  व्यवस्था
 करदी  जाए  ।
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 ee

 लिखित
 उत्तर

 (a)  कोल्लमतिस्चनन्तपुरम  खंड  पर  परवूर  श्रौर  ् बकला  स्टेशनों  के  बीच  कि०  मी ०

 780/  10-11  पर  जिस  समपार  की  मांग  चेरुनीयूर  पंचायत  के  प्रधान  ने  की  वह  एक  श्रतिरिक्त

 सुविधा  होगी  ।  वर्तेमान  नियमों  के  ऐसे  निर्माण  कार्यों  को  अर्थात्‌  प्रारम्भिक  तथा

 aries  श्रावर्ती  प्रभार  संबंधित  राज्य  प्राधिकरण  को  वहन  करने  होंगे  ।

 पंचायत  के  प्रधान  को  दक्षिण  रेलवे  ने  1973  में  तदनुसार  स्थिति  से  श्रवगत  करा  दिया

 था  ।  संबंधित  प्राधिकरण  से  तभी  तक  रेलवे  को  कोई  पक्का  प्रस्ताव  नहीं  मिला  है  ।

 aera  पर  श्रतिरिक्त  क्रासिंग  स्टेशनों  को  स्थापना

 5359.  श्री वयालार रवि  :  क्या  रल  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दक्षिण  रेलवे  के  भारी  यातायात  वाले  त्रिवेन्द्रम-क्विलोन  सेक्शन  पर  गाड़ियों  के

 विलम्ब  से  चलना  रोकने  के  लिए  अतिरिक्त  क्रासिंग  स्टेशनों  की  स्थापना  करने  के  संबंध  में  क्या

 श्रगति  हुई  है  ;  त्रौर

 सरकार  का  कितने  श्रतिरिक्त  क्रासिंग  स्टेशन  स्थापित  करने  का  विचार है  श्रौर

 तत्संबंधी  ब्यौरा  है  ?

 रेल
 मंत्रालय

 में  उप
 मंत्रो

 बूटा
 :  और  इस

 समय
 जिता  यातायात

 रहा  है  लिये  कोई  अतिरिक्त  पार  स्टेशन  खोलना  परिचालन  की  दुष्टि  से  नहीं  है  ।

 लेकिन  AraT )  इक्वेटोरियल  के  राकेट  छोड़ने  वाले  स्टेशन  के  लिए  काजंकुट्टम  और  बेली  हाल्ट

 स्टेशनों के  बीच  किलोमीटर  817/10  पर  निक्षेप  की  शर्तों  पर  एक  नया  पार  स्टेशन  बनाने  की  carafe

 दे  दी  गयी है  ।  पार्टी  द्वारा  पुरो  रकम  जमा  कर  देने  और  अ्र.वश्यक  करार  के  निष्पादित  हो  जाने  पर

 ag  काम  अमान  परिवतन  के  काम  के  साथ-साथ  शरू  कर  दिया  जाएगा  |

 ‘Red  डास  पर  ore  को  गई  ATTY

 5360.  श्री  नारायण चन्द  राधा  :  FAT रल  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  में  जोनल  रेलवे  बोड़ें  और  ea  प्रतिष्ठानों  ने  प्रचार  पर  जिसमें

 विज्ञापन  भी  शामिल  कुल  कितनी  धनराशि  ad  की  ;  श्र

 प्रत्येक  जोनल  रेलवे  ats  और  अन्य  प्रतिष्ठानों द्वारा  अंग्रेजी  तथा  मान्यता

 प्राप्त  अन्य  भारतीय  भाषाओं  के  विज्ञापनों  पर  खच  की  गई  राशि  का  पथक-पथक  ब्यौरा  क्या  है  ?

 रेल  मंत्रालय में  उप  मंत्री  बूटा
 :  झौर  सुचना  इकट्ठी  की  जा  रही

 है  श्र  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी ।

 रेलवे  द्वारा  क्मेबारियों  को  aAaTT  भत्ते  का  भूगतान

 5361.  श्री  नारायण चन्द  a1 a  :  क्या  र  ल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  में  प्रत्येक  जोनल  रेलवे  at  तथा  wea  प्रतिष्ठानों  में  tag

 चारियों  को  कितना  समयोर्पार  भत्ता  दिया  गया  ;  और
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 ह ट आााागाानाना

 गत
 तीन

 वर्षों  के  sata  प्रत्येक  श्रेणी
 के  लिए  कुल  मजूरी  बिल  तुलना

 में
 उक्त

 धनराशि  का  ग्रनपात ्य  कितना  है
 ?

 रेल
 मंत्रालय

 में
 उपमंत्री

 बूटा  ate  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 लय
 म  रखा  गया  |

 देखिए  संख्या  एल०

 Issue  of  Railway  Magazine  in  Hindi

 5362.  Shri  Narain  Chand  Parashar

 Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  a  suggestion  that  the  bi-monthly  mag  PAS azite.  Railwayਂ  te  published  in

 Hindi  has  been  received

 (b)  if  so,  the  decision  taken  by  Goverrmert  thereon

 (८)  in  case  no  decision  has  been  taker,  the  reascrs  fcr  the क  Celay  in  this  regard;  and

 (d)  if  the  suggestion  has  been  accepted,  the  date  fro  hich  the  Hindi  version  of  the

 magazine  is  likely  to  be  brought  out ?

 The  Dy.  Minister  i in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta
 Singh):

 (a)  Rail’—amorthly  Hindi  Journal  is  being  published  by  the  Indian  Railways

 since  August  1960  and  is  in  the  1511  year
 of  its  publication.

 (b,  c&d)  Question.  does  rot  arise

 रेलवे  द्वारा  प्रकाशित  पत्र  समाचार  पत्रों  पर  व्यय

 5363.  श्री  नारायण चन्द  पराशर  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 रेलवे  ats  ौर  जोनल  रेलवे  द्वारा  प्रकाशित  पत्रिकाओं
 के

 नाम  कया

 हैं  sie  उनका  प्रकाशन  किन-किन  भाषाओं  में  किया  जाता  है
 तथा

 उनका  परिचालन  कितना-कितना

 (@  क्या  उनमें  अपने  क्षेत्रों  में  हुए  सब  महत्वपूण॑  विकासों  का  उल्लेख  किया  गया  है

 इन  पत्चिकाओं,समाचा  रपत्ों
 के  प्रकाशन  पर  कितनी  धनराशि  खर्चे  हुई  तर  प्रत्येक

 के  कितने  ग्राहक  है ं;  wt  क्या  इन्हें  लोकप्रिय  श्रौर  झात्मनिभ  र  बनाने  के  लिए  प्रयास  किया

 गया है  ;

 यदि  तो  क्या  इनमें  तीसरी  ate  चौथी  श्रेणी  के  कमं
 चा

 रियों  के  विचारों  श्रौर  उनकी

 समस्याओं  का  भी  उल्लेख किया  गया  झर  यदि  तो  इसके  क्या  का  रण  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय
 में

 उपमंत्री  बूटा  से  (7)  इकट्ठी  की  जा  रही  है
 सभा-पटल पर  रख  दी  जाएगी  1
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 लिखित  उत्तर 18
 1897  )

 Supply
 of  Hindi  Tyrewriters  to

 5364  Shrj  Sudhakar  Pandey:  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  the

 action  proposed  to  be  taken  to  provide  Hindi  typewriters  to  those  cffices  which  have  cnly

 English  typewriters  at  present?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  Hindi

 typewriters  are  provided  in  all  Railway  Offices  where  there  is  a  Peed  for  them.

 aad  बोम्बे  डाइंग  कम्पनी  लिमिटेड  द्वारा  को  गई  अनियमियताएं

 5365.  श्रो  सतपाल  कपूर  :  क्या  न्याय  ale  कम्पती  ara  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा

 करगे कि  :

 मैससं  बोम्बे  डाइंग  कम्पनी  लिमिटेड ने  गत  तीन  वर्षो ंके
 दौरान  कितनी  तथा  किस

 प्रकार  की  विभिन्न  अ्रनियमितताएं  कीं  ;  wiz

 उ'नके  विरुद्ध  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 न्याय  श्र  कम्पनी  काय  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  बेदब्रत  :  कम्पनी

 महा  राष्ट्र  के  अभिलेखों  के  इस  कम्पनी  द्वारा  गत  तीन  वर्षों  के  कम्पनी

 1956  के  उपबन्धों  के  पालन  करने  में  कोई  झ्रनियमितता की  प्रतीत  नहीं  होती  ।

 उत्पन्न  नहीं  होता  ।

 मेस  ग्लेक्सो  लेबोरेटरोज  (sfsat)  लिमिटेड  द्वारा  को  गई  झनियमिततायें

 5366-  श्री  सतपाल  :  क्या  पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ग्लैक्सो  लेबोरेटरीज  लिमिटेड  ने  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनी

 तथा  किस  प्रकार  की  विभिन्न  प्रतियमिततायें  कीं  ;

 उनके  विरुद्ध  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  ;  पौर

 क्या  विभिन्न  की  जांच  करने  के  लिए  कोई  जांच  समिति  गठित  करने

 का  प्रस्ताव  भ्रौर  यदि  तो  कब  तक  ?

 पेट्रोलियम  शरीर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Fo  शअ्ार ०  से

 जहां तक  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  का  मैससे  ग्लैक्सो  लेबोरेटरीज  लि  ०  से  संबंध

 यह  षधों  श्रौर  उत्तम  रसायनों  का  निर्माण  करने  में  व्यस्त  है  ।  कुछ  प्रपंज  प्रौषधों  का  निर्माण

 करने  के  मामले  में  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  से  अधिक  उत्पादन  के  उदाहरण गत  तीन  वर्षों  के  दौरान

 देखने  में  भराये  हैं  ।  श्रौषध  सू  त्रयोगों  का  निर्माण  करने  के  संबंध  में  प्रत्येक  सुत्रयोग  की  क्षमताओं  का  निश्चय

 नहीं  किया  जा  सकता  है  क्योंकि  कम्पनियों  को  समय  समय  पर  प्रत्येक  सूत्रयोग  की  क्षमताओं  को  निर्दिष्ट

 किए  बिना  प्रमाण-पत्र  शर  अनुज्ञापत्र  श्रनापत्ति  पत्रों  द्वारा  उसे  शामिल  कर  लिया  गया  है  ।  अतः  यह

 नहीं  कहा  जा  सकता  है  कि  श्रौषध  सूब्नयोगों  के  बारे  में  उन्होंने  क्षमता  का  श्रतिक्रमण  किया  है  ।  उत्तम

 रसायनों  के  सिलसिले  में  कम्पनी  ने  कोई  झत्यधिक  उत्पादन  नहीं  fear  है  ।
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 Written  Answers  Chaitra  18,  1897  (Saka)

 इस  मंत्रालय  को  इस  कम्पनी  की  श्रोर  से  त्रय  किवी  अनियमितताश्ों  की  कोई  जानकारी  नहीं

 है  ।  श्री  जयसुखलाल  हाथी  की  श्रध्यक्षता  में  फरवरी  1974  को  झौषध  मेष
 ज

 की  समिति  की

 रिपोट  att  हाल  में  मिली  है  ।

 विभिन्न  कम्पनियों  द्वारा  aiva  का  झ्त्यधिक  उत्पादन  जिसमें  ग्लैक्सो लेबोरेटरीज  भी

 शामिल  के  मामले  का  निणय  करने  के  बाद  किया  जाएगा  |

 ससस  सेंचरी  tara  लिमिटेड  द्वारा  को  गई  श्रनियमितताएं

 5  7.  श्री  सतपाल  कपूर  :  कया  न्याय  श्रार  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग  कि

 सेंचुरी  रेयन्स  लिमिटेड  द्वारा  गत  तीन  वर्षों  में  कितनी  शौर  किस  प्रकार

 कौ  विभिन्न  प्रनियमितताएं  की  गई ं;

 सरकार ने  उनके  विरूद्ध  क्या  कार्यवाही की  ;  श्रौर

 क्या  विभिन्न  अनियमितताओं  की  जांच  के  कोई  जांच  समिति  स्थापित  करने  का

 विचार है  ate  यदि  तो  कब
 ?

 न्याय  att  कम्पनी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  बेदब्रत  बरुझा )
 तथा

 मेसस
 सेंचुरी  रेयन्स  लिमिटेड  नाम  से  कोई  कम्पनी  नहीं  है  ।  माननीय सदस्य  का

 सेंचुरी

 स्पिनिंग  एण्ड  मैन्युर्फक्चा रिंग  कम्पनी  लिमिटेड  बम्बई  के  प्रभाग  की  आर  है  ।  इस  कम्पनी

 की  लेखा  बहियों  कम्पनी  1956  की  धारा  के
 अन्त  निरीक्षण के  area

 दे  दिये  गये  हैं  एवं  निरीक्षण रिपोर्टे  की  प्रतीक्षा की  जा  रही  है  ।

 वतंमान  में  उत्पन्न  नहीं  होता  ।

 करिज एंड  aia  fegait  लोकों  शैडों  तथा  कैरिज  एंड  वैगन  शापों  के  फोरमैनों  के  लिये  समान  वेतनमान

 5358.  sity it की  पावती  कृष्णन  क्या  रेल  यह  बताने  की  कृपा  करंग  कि

 क्या  भारतीय  रेलवे  के  चीफ  मेकेनिकल  इंजीनियरों  ने  रेलवे  बोर्ड  से  सिफारिश  की

 ह ैकि
 करिज  एण्ड  वैगन  डिपुश्रों  के  फोरमैनों  को  वैसे  ही  वेतन-मान  जातें  चहियें  जैसे  कि  लोकों

 शेडों  के  फोरमैनों  तथा  कंरिज  एण्ड  वैगन  शदपा  के  फोरमैनों  के  लिए  निर्धारित  किये  गये  शौर

 यदि  तो  इन  सिफारिशों  को  भी  तक  स्वीकार  करने  तथा  क्रियान्वित  न  करने

 के  क।रण  हैं
 ?

 रेज
 मंत्रालय

 में  उप
 मंत्री

 बूटा  :  जी  नही ं।

 प्रश्न नहीं  उठता  ।
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 अपनल  8,  1975
 SS  टाटाटटीएगीणाएंघत

 लिखित  उत्तर

 कच्छ  में  छिद्रण  कार्य

 5369.  डा०  हरि  प्रसाद  wat  :  क्या  और  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रारम्भ  हो  गया  है  ate  यदि  तो  कब ;. कच्छ  में  तट-दूर  छिद्रीय-काय

 o\  प्रदि  नहीं  तो  WMicteHY उक
 (  ख  पाद  1  Vo  at  कंब  होने  की  सम्भावना  है  श्रौर

 प्रक्षिप्त  छिद्रण  के  लिये  की  गई  तैयारी  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं ?

 पेट्रोलियम
 श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  ato  पीं०

 नहीं

 कच्छ  श्रपतटीय  भूगर्भीय  सर्वेक्षण  पुरे  हो  ae  हैं  श्रौर  प्राप्त  सामग्री  को  तैयार

 किया  जां  रहा  है  /  व्याख्या
 की

 जा  रही  है  ।  यह  कार्य  पूरे  होने
 के

 बाद  ् कुद्मों  के

 के  बारे  में  निर्णय  लिया  जा  सकता  है  |

 सरकारी  क्षेत्र  कें  वाणिज्यिक  निगमों  द्वारा  श्रनुचित  व्यापार  प्रक्रिया

 371.0  श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  :

 श्री  जगन्नाथ  राव  जोशी  :

 थ्री  ईदवर  चौधरी  :

 थ्रो  हेमेन्द्र  सिह  बनेरा

 क्या  न्याय  श्रौर  कम्पनी  म  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  रिपोर्ट  की  ate  गया  है  कि  एकाधिकार

 तथा  निर्बन्धात्मक  व्यापार  प्रकिया  श्रायोग
 के  अध्यक्ष

 ने  यह  विचार  व्यक्त  किये

 हैं  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  वाणिज्यिक  निगमों  ने  बिना  किसी  रुकावट  के  अ्रनुचित  व्यापार  प्रक्रिया

 को  श्रपनाया  तथा  एकाधिकार  श्र  व्यापार  प्रक्रिया  आयोग  इस  सम्बन्ध  में

 कुछ  नहीं  कर  सका  ;

 तत्सम्बन्धी  पूर्ण  तथ्य  कया  हैं  और  उस  पर  सरकार  को  क्या  है  ?

 fafa,  न्याय  श्रोर  कम्पतो  कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  बेद  व्रत  :.

 तथा  वित्त  मंत्रालय  ग्राफ  पब्लिक  ने  21  1£74  को

 कम्पनी  सचिव  संस्थान  के  कलकत्ता  सम्मेलन  में  एकाधिकार  एवं  निबन्धनकारी  व्यापार  प्रथा

 आयोग  के  भ्रध्यक्ष  द्वारा  श्रभिव्यक्त  मतों  के  विषय  में  कतिपय  प्रैस  रिपोर्टो  पर  कम्पनी  का

 विभाग  का  ध्यान  श्राकर्षित  किया  तथा  विशिष्ट  तथ्यों  जिनमें  ने  श्री  ato  एल०

 नयन  के  मत  के  area  पर  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  श्राचरण  के  विषय  में  श्रवलोकन
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 Written  Answers  Aprii  5,  1975

 em  eer  a

 जानना  चाहा  ।  श्री  नैन  द्वारा  दिये  गये  भाषण  का  सदन  के

 पटल  पर  प्रस्तुत  किया  जाता  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  zto—

 9369/75]

 जब  से  उन  कारणों  के  उल्लेख  करने  की  प्रार्थना  की  गई  कि  जिस  पर

 श्री  नैन  ने  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  विवय  में  अपने  भाषण  का  अवलोकन  किया  तो

 amram  के  सचिव  ने  श्री  नैन  से  यह  सुनिश्चित  करने  के  पश्चात्‌  उत्तर  दिया  कि

 (1)  fe  उनका  व्यक्तिगत  रूप  से  सम्मेलन  में  झ्रामंत्रित  किया  गया  था  आर

 कलकत्ता  यात्रा  के  सम्बन्ध  में  व्यय  ग्रायोग  द्वारा  नहों  किया  गया  था  ॥

 (2)  श्री  नैन  द्वारा  अभिव्यक्त  राय  उनकी  केवल  व्यक्तिगत  राय  है  att  भ्रायोग

 द्वारा  किसी  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  या  उसके  श्रधिकारियों  के  कार्यकरण

 के  सम्बन्ध  क्योंकि  ये  झायोग  को  काय  सीमा  में  नहीं  wa  का  कोई

 अ्रध्ययन  नहीं  किया  गया  ।  श्री  नयन  ने  सम्मेलन  में  व्यक्त  की  राय  के

 झ्राधार  पर  विशेष  ब्यौरे  देने  हेतु  ब्यूरों  के  दृष्टांत  पर  की  गई  विशिष्ट

 प्राथना  के  सम्बन्ध  उन्होंने  यह  sera  किया  कि  चंकि  उनके  द्वारा

 afar  राय  उनकी  व्यक्तिगत  राय  थी  इसलिए  वह  व्यक्तिगत  सुचना

 जिस  पर  उनकी  व्यक्तिगत  राय  आधारित  थी  सरकारी  पत्नाचार  में  प्रस्थापित

 करना  उचित  नहीं  समझते  ॥

 वित्त  मंत्रालय  श्राफ  पब्लिक  wer  ने

 है
 सूचित  fear  है  कि  ब्यूरो  स्वयं  इन  भ्रारोपों  में  देखता  रहा  ध  त्रों ध ज

 सरकारी  उपक्रमों  द्वारा  अ्रनुचित  व्यवहारों  के  सम्बन्ध  में  किसी  प्रकार  की

 शिकायतें  नहीं  org  इसलिए  ब्यूरों  को  सरकारी  उपक्रमों  द्वारा  निरत  होने

 की
 श्रनुचित  saTAt  में  fazata  करने  का  कोई  कारण  नहीं  है  ।

 दसगांव--मंगलौर  रलव  लाइन

 5372.  श्री  पृ०  श्ार०  fata :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 दसंगाव  श्रौर  मंगलौर  के  बीच  प्रस्तावित  tad  लाइन  का  अन्तिम  सवक्षण  का

 कार्य  किस  प्रकार  चरण  पर  है  ;

 ~~
 इस  अ्रन्तिम  सर्वेक्षम  का  काय  प  करने  के  जिए  फितता  समय

 ह
 लगगा

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  fag):  रत्नगिरी  मंगलूर  के  बीच  स्थानिक

 जांच  के  साथ  ही  दासगांव  से  warned  तक  श्रन्तिम  स्थात  इंजोनियरी  सर्वेक्षण  का
 प्पा काम  चल  रहा  हैं  ।  स्ब  तक  Baw  | कि |  म लगमन  21  प्रतिशत  प्रगति  हुई  है  ।

 (a)  सम्भावना  है  कि  सर्वेक्षण  को  काम  1976  तक  पूरा  हो  जायेगा  |
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 ल

 के  दौरान  fare  गाड़ियां  चलाया  जाता

 5373.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  :

 श्री  Bo  लकप्पा

 श्री  श्ररविन्द  एम०  पटेल  :

 श्री  बसन्त  साटे  :

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  को  क््पा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  का  विचार  इस  वर्ष  ata  से  जुजाई  तक  ग्र(ष्मावकाश  की  यात्री

 भीड़  के  समाधान  के  लिए  विशेष  गाड़ियां  चलाने  का  है  ;  और

 यदि  तो  इस  वर्ष  ग्रीष्मावकाश  के  दौरान  चताई  जाते  वाल  नई  स्रथत्रा

 अ्रतिरिक्त  सेवाश्रों  का  ब्यौरा  क्या  है  ?

 रेल  मंत्रालय में  उप  मत्री  बूटा  :  जी  हां  ।  यातायात  की

 मात्ना  श्रौर  की  उपलब्धता  को  देखते  हुए  1975  की  गर्मियों  में  भ्रतिरिक्त  यातायात

 की  निकासी  के  लिए  विभिन्‍्त  मार्गों  पर  लगभग  470  विशेष  गाड़ियां  चलाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 संलग्न  विवरण  में  मार्गों  at  व्यौरा  दिया  गया  है  ।

 विवरण

 1975  की  गर्मियों  में  जिन  मार्गों  बर  विशेष  गाड़ियां  चलाने  का  प्रस्ताव  है  ——

 नई  दिल्‍ली  ——FsTa

 बम्बई  सेण्ट्रल--जम्मू  तवी

 3  बम्बई  सेण्ट्रल--नयी  दिल्‍ली

 बम्बई  वी
 ०  टी०--ए्णकुलम ्

 बम्बई  Alo.  टी  ०--मद्रास

 बम्बई  वी ०  टो  o——aTzrmay

 बम्बई  वी
 ०  टी०--पुणे

 बम्बई  वी
 ०  }o—aiegl-S-TAT

 बम्बई  वी०  टी  ०--बेंगलूर

 10  हाबड़ा--मद्रास

 11  gragi—arag  वी०  ato ०

 12  हावड़ा--अहमदाबाद

 13  हावड़ा---लखनऊ

 14  हावड़ा--मुजपफरपुर

 15  सियालदह--न्यू  जलपाईगुड़ी
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 16  बम्बई  art — ATTA

 17  बम्बई  सेण्ट्ल--वीरमगाम

 18  ग्रहमदाबाद--भ्रजमेर

 19  वीरमगाम--जामनगर

 20  हविड़ा--मुगलसराय

 बहाँज  बाजार  तथा  सतरांउ  स्टेबानों  के  बीच  ग़ाड़ो  का  पटरी  से  उतर  जासा

 5374.  श्री  सुख  देव  प्रवाद  वर्मा  :

 श्री  हरो  सिह  :

 श्री  रास  सहाय  पांडे  :

 क्या  रेल  मंत्रों  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  पुर्वो्तर  रेलंबे  के  बहाज  बाजार  तथा  सतरांउ  स्टेशनों  के  बीच  3

 1975  की  गाड़ी  के  पटरी  से  उतर  जाने  के  कारण  के  बारे  में  जांचे  की  भ्र

 यदि  तो  जांच  के  क्या  परिणाम  निकले  तथा  उ  पं  सम्बन्ध  में  कायंवाही

 की  गई  है  ?

 रेल  मंत्रालय  में  staat  (att  बूटा  fag)  :  और  :
 रल

 संरक्षा  के

 आयुक्त  उत्तर  गोरखपुर  ने  इस  दुर्घटना
 की

 श्रपनी  सांविधिक  जांच  की  है  ।  उनके  afar

 निष्कष  के  भ्रनुसार  यह  दुघटना  रेल  कर्म  चारियों  की  गलती  के  कारण  हुई  ।  afar  रिपोर्ट  मिलने

 पर  उपयुक्त  कारवाई की  जायेगी  ।

 गत  हडताल  के  बाद  गाड़ियों  ale  इंजनों  के  पटरों  से  उतरने  के  मामलों  में  ale

 5375.  थ्रो  सुच  देव  प्रपाद  वर्मा  :  क्या  रेल  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गत  रेलवे  कर्मचारियों  की  हड़ताल  के  बाद  गाड़ियों  श्रौर  इंजनों  के  पटरी  से  उतरने

 के  मामलों में  वृद्धि  होने  के  बारे  में  सरकार  को  जानकारी  श्रौर

 क्या  सरकार  ने  इनके  कारणों  को  जांच  को  है  ate  यदि  तो  जांच  के  क्या  परिणाम
 ?

 हैं

 रेल
 मंत्रालय

 में  उप  सत्री
 बूटा  :  शौर  :  जी  att  1-6-1974

 से  28-2-1975
 की  wafer  में  गाड़ियों  और  केवल  इंजनों  के  पटरी  से  उतर  जाने  की  550  घटनाएं

 हुई
 जब  कि  पिछले  वर्ष  की  इसी  wafer  ऐसी

 457  दुर्घटनाएं हुई  थीं  ।
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 1-6-1974  से  28-2-1975  की  श्रंवधि  के  दौरान  गाड़ियों  श्रौर  केवल  इंजनों  के

 पटरी  से  उतर  जाने  के  कारण  नीचे  दिखाये गये  हैं  :--

 दुर्घटनाओं  संख्या

 (i)  मांनवीय  त्टि च्  341

 108 (ij)  उपस्कर  की  खराबी

 (iii)  संयोगवश  44

 (1४)  तोड़-प  गड़  .

 (Vv)  कारण  निश्चित नहीं  गिया  जा

 (vi)  कारण  जिसे  ott  श्रन्तिम  रूप  नहीं  दिया  जा  सका
 45

 स्टेशनों पर  सरकारी  बुक  स्टाल

 5376.  सरदार मेहिख  fae  गिल  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  उनका  मंत्रालय  घोषित  तथा  स्वीकुँत  नीतियों
 के

 बावजूद  समूचे  देश  में  स्टेशनों

 पर  सहकारी बुक  स्टाल  खोलने  के  कार्य को  बढ़ावा  देने  में  धीमा  रहा  है  तथा  लगभग  पहले के  ही

 भांति इस  क्षेत्र  में
 एकाधिकार का  प्रभुत्व  विद्यमान

 श्रौर

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  तथा  बेरोजगार  स्नातकों  ake  भ्रन्य  व्यक्तियों

 को  इन  स्टालों  का  ठेका  दिये  जाने  के  बारे  में  क्या  नए  प्रयास  किये  जा  रहै

 रेल
 मंत्रालय

 में
 उप  मंत्री  नहीं  ।  इसके  विपरीत  यह

 मंत्रालय इंस  योजना  को  लोकप्रिय  बनाने  का  भरसक  प्रयत्न  करता  रहा है  ।  इतना ही  नहीं  बल्कि

 उसने  श्राबंटन  शर्तों  को  भी  शिथिल  कर  दिया  था  ।  शुरू  बुक-स्टाल  केवल  बेरोजगार

 स्नातकों की  सहकारी  समितियों को  ही  शझ्राबंटित  किये  जा  सकते  थे  लेकिन  wa  इस  शर्त  को  शिथिल

 कर  far  गया  हैं  ताकि  aa  बुक  स्टाल  बेरोजगार  स्नातकों की  साझेदारी  /  एसोशियेशनों के

 साथ  व्यक्तिगत  बेरोजगार  स्नातकों  को  भी  श्राबंटिंत  किये  जां  सकें  उन  स्टेशनों  संख्या

 भी  160  से  बढ़ा कर  243  कंर  दी  गई  लब हूँ  बुर्क  स्टाल  देके  दिये  गये  हैं
 ।

 री
 (@)  wa  न  द  उठता ॥

 81

 887



 Written  Answers  Chaitra  18,  1897  (Saka),

 aq  1975-76  के  दौरान  कच्चे  तेल  का

 5377.  सरदार  महेन्द्र  सिह  गिल :

 श्री  एस०  श्रार०  aTAaTut  :

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1975-76
 के  दौरान  सरकार  से  स्वीकार  के  झाधार  पर  तथा  प्रन्यथा  कच्चे

 तेल

 के  श्रायात  की  कुल  मात्रा  का  श्रनुमान क्या  है  ?

 दो  प्रकार के  श्रायातों  में  दर  श्रन्तर  क्या  हैं  तथा  दोनों  मामलों  में  भुगतान  का  तरीका

 क्या  श्रौर

 गत  की  तुलना  में  इस  वर्ष  कच्चे  तेल  के  aaa
 को

 दुगुना
 कर  fear  गया

 ?
 है

 शर  रसायन  मंत्रालय  में
 उप

 मंत्री  ato  पी०  :  यह  श्रनुमान

 लगाया  गया  है  कि  1975-76 के  दौरान  लगभग  14  मिलियन मी  ०  टन  के  श्रशोधित तेल  का

 किया  ।  कैलेण्डर  1975  के  लिए  सरकार  द्वारा  (Eves  श्राधार पर  तक  7.7

 मिलियन  मी
 ०

 टन  के  कच्चे  तेल  का  श्रायात  करने  का  निश्चय  किया  गया  है  ॥

 बर्मा  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेशन  लि०  areca B araed wy के  सम्बन्ध  में

 भ्रशोधित  तेल  के  वर्तमान  एफ०  lo  बी०
 मूल्य  निम्न  प्रकार  है  — om

 nen

 कम्पनी का  नाम  एफ०  श्रो०  बी०  मुल्य

 प्रति  बेरल  )

 1.  वर्मा  शैल  10,  67

 2.  7 HICH]  o  10.  46

 3.  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेशन  लि०  10.  42

 el  oe,  meee  तल्‍ं ए एतएतययल्‍ए। एए ए ययययललटटललबयकनवम pe

 बर्मा  काल्टैक्स  श्र  हिन्दुस्तान  पेट्रोलियम  कारपोरेशन  के  मामले  में  ऋण  पन्नों  के  माध्यम

 से
 भुगतान किया  जाता  है  ।  सरकार  द्वारा  द्विपक्षीय  यंत्र  में  की  गई  श्रशोधित  तेल  के  aaa  की

 व्यवस्था
 के

 सम्बन्ध
 में  विस्तृत  शर्तों  के  बारे  में  बताना  वांछनीय  नहीं  है  ।

 नही ं॥
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 Wagon  shortage  in  Ratlam  Division  (Western  Railway)

 5379.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  there  is  an  acute  shortage  in  the  availability  of  wagons  in  Ratlam  Division
 (Western  Railway)  ;

 (0)  whether  for  this  very  reason  goods  have  accumulated  at  stations  of  major  mandis  such
 as  Neemuch,  Mandsaur,  Pipaliya,  Jaora  and  Indore;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  by  authorities  to  remove  this  difficulty ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh):  (a)  No.

 (b)  and  (c).  Do  not  arise.

 Vaitarna  bridge  and  other  bridges  on  Bombay-Delhi  line

 75380.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:
 Shri  नि  | ०  Damani:

 ‘Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  ;

 (a)  when  the  Vaitarna  bridge  was  built  and  since  when  it  has  been  in  a  dilapi  dated  con-
 dition;  and

 (७)  the  number  of  bridges  on  the  Bombay-Delhi  railwayline  which  are  being  used  even  after
 the  expiry  of  their  life  span?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (a)Vaitarna  Bridge
 ‘was  builtin  the  year  1864.  'The  bridge  is  notin  dilapidated  condition.

 b)  The  life-span  of  the  bridges  depends  upon  a  number  of  factors  like  axle  loads  and  loMgi-

 tudinal  forces  of  the  locomotives  and  wagons  passing  over  the  briciges,  speeds,  loads  of  trains  and

 traffic  density  etc.  inaddition  to  age.  Rebuilding/replacing  of  bridges  is  done  on  conditior~cum

 need  basis.  It  cannot  be  stated  that  any  bridge  is  being  used  even  after  the  expiry  of  its  life  span

 as  it  is  always  ensured  that  bridges  needing  rehabilitation/replacement  are  prcmptly  strengthened
 rebuilt  as  necessary.

 Import  of  Sulphur  for  preparing  Sulphuric  Acid

 5381.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  Will  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals
 be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  sulphur  worth  4o  crore  dollars  is  imported  in  the  country  every  year  for  prepar-
 ing  sulphuric  acid;

 (b)  whether  large  deposits  of  pyrite  are  avaiiable  in  Saladipura  (Sikar  District  in  Rajasthan)  ;

 (c)  whether  sulphuric  acid  is  prepared  from  pyrtie;

 (0)  whether  Government  have  made  full  study  of  Saladipura  miniey  project  and  found  it
 useful;

 (e)  if  so,  the  reasons  for  delayin  according  approval  for  the  project;  and

 (f)  whether  early  approval  of  this  project  will  result  in  considereble  reducticn  in  the
 import  ण  sulphur  and  saving  in  foreign  exchange  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  ‘Chemicals  (Shri  K.  R.

 Ganesh):  (a)  About  5-2  to  5-6  lakh  tonnes  of  sulphur  was  imported  during  each  of  the  years
 1971-72  to  1973-74  valued  at  about  Rs.  12  to  16  crores.  On  an  averege,  about  80%  of  the  sulphur
 imrored  is

 used
 for  production  of  sulphuric  acid.
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 (b)  to  According  to  the  feasibility  report  prepared  by  Pyrites,  Fhesphates  &  Chemicals

 Ltd.,  a  sulphuric  acid  plant  with  a  capacity  of  6  lakh  tonnes  per  annum  could  be  set  up  based  on

 pyrites  deposits  available  at  Saladipura.  To  the  extent  pyrites  are  used  fcr  precucticr.  cf  sul-

 phuric  acid,  sulphur  import  would  be  reduced  with  coMsequeDMtial  savirg  in  लिली  excher  ge

 his  project  is,  however,  linked  with  the  setting  up  of  a  fertilizer  complex  in  Rejasthen  besed  of

 Pyrites  and  rock  phosphate  available  in  the  State.  165६  are  highly  capital  intersive  erd  have  not

 been  included  in  the  fertilizer  programme  as  eMvisaged  in  the  Fifth  Plan  docvume!  t

 बंब  1975-76  के  दारान  दिली  waar  नई  दिल्‍ली  से  श्रोर  अधिक  गाड़ियां  चलाना

 5383.  श्री  Sto  पी०  जदेजा  :  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  वर्ष  1975-76  के  दौरान  दिल्ली  waar  नई  दिल्ली  से  भ्रन्य
 स्टेशनों

 अरार को  कुछ  श्रौर  गाड़ियां
 चलाने  के  बारे  में  विचार  कर  रही  |

 यदि  तौ  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  :

 )

 मई

 1975

 में  नईं
 दिल्‍ली  ax  हैदराबाद  के  बीच  हफ्ते  में  एक  बार  एक  जनता

 एक्सप्रेस  गाड़ी  चलाने  के  लिए  फिलहा े ्  o लहाल  के  वल  यक  प्रस्ताव  पर  विचार  किया  जा  रहा  है

 बोकारो  इस्पात  संपंत्र  में  इस्पात  का  जमा  हो  जाना

 5384.  श्री  डी०  पी०  जदेज़ा

 श्री  अरविन्द  एम०  पटेल

 रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  वैगनों  के  कारण  बोकारो  इस्पात  संयंत्र  के  में  हजारों  टन  इंस्पॉत

 जमा  हो  गया है  ;  श्रौर

 यदि e",  तो  माल  को  उठाने  के  लिए  अ्रधिक  बैगन  उपलब्ध करने  के  लिए  सरकार  द्वारा

 उपाय  किये  गये

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  :  शर  वित्तीय  at  1974-75

 के  दौरान  बोकारों  इस्पात  कारखाने  में  हुए  603,000  मीटरिक टन  कच्चे  लोहे  के  कुल  उत्पादन में
 वर्ष

 ar  प्रारम्भिक
 भाग

 में  रेल  कर्मचारियों  की  हड़ताल  उसके
 परिणामस्वरूप  संचालन

 में  रुकावट  पड़ने  के  में कु
 598,  000  मीटरिक  टन  कच्चे  लोहे की  ढलाई  की

 गई  |
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 उत्तर  प्रदेश  में  पेट्रोलियम  उत्पादों  की  चोरी  सम्बन्धी  गिरोह

 5385.  श्री  प्रबोध  चन्द्र  :  क्या  पेट्रोलियम  qt  मंत्री  यह  बताने  की  क्च  करेंगे  कि

 क्या  उत्तर  प्रदेश  में  परिवहन  के  दौरान  पेट्रॉलियम  उत्पादों  की  चोरी  करने  तथा  उनमें

 तारपीन  का  श्रपमिश्रण  करने  सम्बन्धी  एक  गिरोह  का  पता  चला  है  ;
 त्रौर

 द  तो  उन  कम्पनियों  तथा  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  हैं  नका  इसमें  हाथ  है
 ?

 पेट्रोलियम  त्रोर  रसायन  मंत्रालय
 में  उप  मंत्री

 (att
 Ulo  पी०  मार्स

 :  श्र

 सुचना  एकत्र  की  जा  रही है  ate  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएंगी

 उद्योगों  को  फोयले  को  कम  सप्लाई

 5386
 थ्रो  प्रोव  चन्द्र  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृ प्पा  करेंगें  कि  :

 क्या
 माल  डिब्बों  की  के  परिणामस्वरूप  उद्योगों  को  कोयले  की  कम  सप्लाई

 हहो  रही  है  ;  य्रौर

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  उपचारात्मक  उपाय  किये  गये  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूड़ा  जी  नहीं
 |  | [|

 प्रश्न  नहीं  उठता

 Recommendations  of  Hathi  Committee  on  Abolition  of  Brand  Names  of
 Drugs

 5387.
 Shri  Chandra  Shailani:  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be

 Pleased’ to  state :

 (a)  whether  panel  of  the  Committee  reviewing  the  various  aspects  of  the  medicine  and

 drug  industry  has  suggested  that  the  brand  names  of  the  foreign  drugs  should  be  abolished

 (b)  which  are  these  drugs  and  who  are  the  manufacturers  thereof

 (c)  the  reaction  of  Government  thereto;  and

 (d)  the  time  by  which  the  final  report  of  the  Hathi  Committee  is  to  be  submitted  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  &  Chemicals  (Shri  K  Ganesh)

 (a)  The  Committee  on  Drugs  &  Pharmaceuticals  has  recommended  a  chaMge-over  to  gereric

 names  in  respect  of  13  drugs  identified  by  them,  therebyinvolving  a  phased  approach  to  the

 question  of  brand  names

 (b)  The  nam2s  of  the  13  bulk  drugs  and  their  manufacturers
 are  given  in  the  Arrextre

 (Placed  in  jibrary  See.  No.
 1: 1.-9370/75)

 (c)  The  interim  report  covering  the
 aspect

 of  substituting  brand  na,  अ. अ. च चर mes  of  drugs  by  geMeric
 names  was  laid  on  the  of  the  Sabha  on  4-3-1975. It  is  presently  ufider  consideration  cf  the

 ह  ९

 th,
 (d)  The  final  report  has  beenreceived  on  the  6th  April,  1975.
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 Indian  offer  to  Afghanistan  for  Railway  Project

 $5388.  Shri  Chandra  Shailani  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  India  has  offered  to  provide  certain  services  and  equipment  to  Afghanistan  for
 their  first  railway  project  and  if  so,  the  extent  thereof;

 (b)  whether  India  will  have  a  direct  rail-link  with  Afghanistan  after  the  completion  of  this.
 Project;

 (c)  how  and  to  what  extent  India  will  be  benefitted  by  this  project;  and

 (d)  the  estimated  amount  to  be  spent  on  the  assistantce  to  be  given  for  this  project  by  India ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (a)  India  has
 offered  to  provide  consultancy  services  to  cover  the  various  stages  of  execution  of  railway  projects
 covering  a  distance  of  approximately  1200  Kms.  in  Afghanistan.

 (b)  After  completion  of  the  projects  India  can  have  a  direct  rail  link  with  Afghanistan  through
 Pakistan.

 (c)  If  India  gets  the  consultancy  it  will  help  forge  links  with  the  Afghanistan  Railway  System,
 which  will  enable  us  to  sell  our  expertise,  know-how,  railway  equipment  and  rolling  stock  etc.,
 and  thereby

 earn  valuable  foreign  exchange.

 (d)  The  project  is  being  planned  by  the  Afghanistan  Government  with  the  loan  obtained  from.
 ran.

 Oil  exploration  in  Imphal

 5389.  Shri  Chandra  Shailani'1  Will  the  Minister  of  Petroleum  &  Chemicals  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  Government  have  come  to  know  about  the  possibilities  of  finding  oil  in  Imphal  ;

 (b)  Whether  Manipur  ‘Government  have  submitted  a  proposal  to  his  Ministry  regarding
 drilling  of  oil  there;  and

 (c)  if  so,  the  main  features  thereof  >

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Petroleum  &  Chemicals  (Shri  C.  P.  Majhi)
 (a)  Oil  and  gas  seepages  had  been  noticed  in  the  area  in  the  past.  However,  investigations  made.
 did  not  confirm  the  presence  of  hydroc-arbons  in  significant  quantities.

 (b)  No,  Sir.

 (c)  Does  not  arise.

 तेल  निर्यातकर्ता  देशों  की  श्रलजोयर्स  में  farazt  नरक

 5399.  शी  राजदेव  fag:  क्या  पेट्रोलियम  ale  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें

 fe

 क्या  सरकार  तेल  निर्यातकर्ता  देशों
 की

 अ्लजीयस  में  हुई  शिखर  वार्ता  से  wane  है  ;

 क्या  शिखर
 बठक

 का  मुख्य  विषय  तेल
 की

 कीमतों  को  बहुत  कम  न  होने  देने  के  लिये
 सावधानी  वर्तना  तथा  कार्यवाही  करना  था  ;

 क्या  हमारी
 सरकार  भी  पंट्रालियम  की  कीमतों में  उसी  श्रनुपात  से  कमी  करेंगी  जितनी

 कि  तेल  उत्पादक  तथा  निर्यातकर्ता  देशों  में  तेल  की  कीमतों  में  कमी  होगी  ;  श्रौर

 भारत  तथा  area  देशों  में  प्रति  बरल  कच्चा  तेल  उत्पादन  की
 ठुलनात्मक  लागंत  कितनी
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 पेट्रोलियम  site  रसायन  मंत्रालय  में
 उप

 मंत्री  सी०  पी०  :  जी  हां

 उनकें  शिखर  वार्ता  के  दौरान  पैट्रोलियम  निर्यात  करने  वाले  देशों  के  संगठन  के  सदस्य

 देशों  के  मुख्य  एवं  प्रधानों  ने  वर्तमान  विश्व  श्राथिक  संकट  को  समीक्षा  तथा  संकट  उत्पन्न  होने  के

 जो  श्रनेक  वर्षों  से  निरन्तर  sat  हम्ना  के  बारे  में  विचार  किया  शौर  भ्रन्तर्राष्ट्रीय

 एकता  तथा  सहयोग  के  सन्दभं  में  श्रपनी  जनता  के  न्याय  संगत  झरधिकारों  एवं  हितों  की  रक्षा  करने  के

 लिए  उनके  द्वारा  उठाये  जाने  वाले  उपायों  पर  विचार  विमश  fear

 इस  समय  इस  प्रकार  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं

 वर्तमान  शट  के  लिए  अलग  श्रलग  राष्ट्रों  में  प्रशोधित  तेल  के  उत्पादन  की  वास्तविक

 लागत  की  जानकारी  नहीं

 freret  रोड  हाल्ट  पर  प्रतीक्षालय  का  निर्माण

 5391.  श्री  राजदेव
 क्या

 रेल  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  उत्तर  रेलवे  में  फैजाबाद  सैक्शन  पर  वाराणसी  त्रौर
 जौनपुर  स्टेशनों  के

 पिंडारा  रोड  एक  हाल्ट  स्टेशन  है  ;

 यदि
 तो

 क्या  कुछ  महीने  पहले  गत  हड़ताल  से  पु  उक्त  हाल्ट  स्टेशन  के  लिये  एक
 प्रतीक्षालय  की  मंजूरी  दी  गई  थी  श्रौर

 उक्त  प्रतीक्षालय  का  निर्माण  कबर  होगा  श्रौर  इसमें  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ?

 रेल  मंत्रालय  में
 उप  मंत्री  बूटा  :

 उत्तार  रेलवे
 के  वाराणसी  द्रौर  जौनपुर

 स्टेशनों  के  बीच  स्थित  पिंडारा  रोड  एक  हाल्ट  है  ।

 जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 कानपुर-टुंडला  लाइन  पर  माल  गाड़ियों  श्रौर  यात्री  गाड़ियों  को  तेज्ञी  से

 चलाने के  लिए  बिजली  के  इंजन

 5392.  श्री  राजदेव  fag:  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  कानपुर  श्रौर  टुंडला  के  बीच  रेल  लाइन  का
 विद्युतीकरण  पुरा  कर  लिया  गया

 यदि  तो  कया  बिजली  के  इंजनों  ने  इस  लाइन  पर  माल  तथा  तेज  गाड़ियां  और

 एक्सप्रैस  गाड़ियां  खेंचना  प्रारम्भ  कर  दिया  है  ;-

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  शर  यह  लाइन  कब  तक
 प्रयोग

 होने  लगेंगी  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  :  जी  a

 जी

 set  नहीं  उठता  ।
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 उत्तर  रेलव  में  कोयले  की  feafa

 5393.  श्री  श्रीकिशन  सोदी

 शनी  पी०  गंगादेव

 श्री  डी०  डी०

 श्री  र  घनन्दन  लाल  भाटिया

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उत्तर  रेलवे  में  कोयले  की  स्थिति  संकटपूर्ण  भ्रौर

 यदि  ह्वा  तो  क्या  इस  कारण  से  कुछ  रेलों  को  निलम्बित किया  जा  रहा  है  ?

 रेल  मंत्रालय  में
 उप  मंत्री  बूटा

 जी  नहीं  ।  1-4-1975 की  स्थिति  के  श्रनसार

 उत्तर  रेलवे  के  पास  4.  प  मग  गह  शही  मी  सहीं  ।

 रद की  गई  34  जोड़ी  सवारी  गाड़ियां  1-2-75 से  फिर  से  चलने लगी  हू ्र  शष  2

 जोड़ी  गाड़ियां  ster  ही  चल  दी  जायेंगी

 तेज़  तथा  प्राकृतिक  गेस  walt  के  व्यय  में  वृद्धि

 5394.  श्री  श्रीकिशन  मोदी :

 ait lad  4.0  देसाई
 :

 श्री  पी०  TTT :

 शी  जघनन्दन  लाल  भाटिया

 क्या  पेट्रोलियम शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 तेल
 ate

 प्राकृतिक  गैस  झ्रायोग  का  झ्रागामी  ag  अपनी  पूंजी  परिसम्पत्तियों के

 खोज  काय  ate  उत्पादन  गतिविधियों पर  व्यय  में  वृद्धि  करने  का  विचार है

 यदि  तो  कितनी

 क्या  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  ने  देश  तथा  विदेश  में  अपनी  गतिविधियों  को  तेज

 करने  के  लिए  योजनायें बनाई  हैं

 क्या  इस  दिशा  में  कोई  उपाय  areca  किए  गए  आर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  व्यौरा  क्या  है
 ?

 पड़ोलियम  श्र  रसायन  मंत्रालय  wo Hat  ato  पी०  गौर  (

 1974-75 के  लिए
 184.  89

 करोड़  रुपये  के  अनु  म,नित  खर्चे  की  तुलना  में  तेल  तथा  प्राकृतिक

 झायोग
 ने

 अपने  हैड्रोकारवान्स  के  लिए  विकास  और  कार्यकलापों के  लिए  1975-76

 में  255.  36
 करड़  रुपये  का  खर्च  करने  का  श्रनुमान

 tt
 में  श्रायोग  के  समुद्पार  प्रचालनों  सहित

 aa  के  तटवर्ती  mIacadt  प्रचालनों  का  भी  ध्यान  रखा  गया  है  ।

 जी  हां  ॥

 ज  |  ३१ हां +
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 —

 बत  हैं 1974-75  के  दौरान  श्रायोग  के  तेल  wag  कार्य  निम्नरि

 (i)  भारत  के  श्रधघिकतर  सभी  राज्यों  में  भूगर्भीय  ate  भूभौतिकी

 (ii)  राजस्थान  तथा  तमिलनाडु  में  अन्वेषण  व्यधन

 (11)  उन  के  गुजरात  तथा  असम  क्षेत्रों
 से

 तेल  तथा
 गैस

 का

 (iv)  बम्बई  श्रपतटीय  श्रादि  में  व्यधन  काय
 ।

 उपयंक्त  सभी  काय  1975-76  के  दौरान  जारी  रखने  की  योजना है  ।  इस  के  अलावा

 1975-76  के  दौरान  ara  की  निम्तलिखित  योजनाएं  हैं

 (1)  पश्चिम  जम्मू  श्रौर  काश्मीर  तथा  ईराक  में  अझ्रन्वेषण  व्यधन

 (11)  जहां  तक  अपेक्षित  weary  व्यधतत के  शेष के  रूप  में  व्यधन  का  विकास

 (li)  अपत्टीय  में  भूभौतिकी  सबक्षण

 (iv)  बम्बई  हाई  से  प्रथम  चरण  उत्पादन  के  लिए  काय
 |

 अयोग  की  1975-76  के  दौरान  5.36  मिलियन  मी०  त  के  उत्पादन  की  योजना

 है  जब  कि  1974-75  के  लिए  45  मिलियन  मी०  टन  था  ।

 aqatT  अरब  अमीरात  द्वार  भारत  को  कच्चे  तेल  तथा

 पट्रोलियम  उत्पादों  को  सप्लाई

 5395  श्री  श्रीकिडान  मोटी

 श्री  डी०  डी०  देसाई

 श्री  अनादि चरण  दास

 श्री  पुरुषोत्तम  काकोडकर

 शनी  रघ्ुनन्दत्त  लाल  भाटिया

 क्या  पेट्रोलियम  झर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  कया  संयुक्त  श्रमीरात
 भारत  को  उदारतापुर्ण  शर्तों  पर  कच्च ेतेल  की  सप्लाई  करने  को

 सहमत  हो  गया  है  ?

 qatar  शर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (af  ato  पी०  :  जी  हां  ।

 Tea  उत्पादों  की  कौमतों  का  श्ञण

 5396.  str frat  मोदी :

 श्री
 पुरुषोत्तम  काकोडकर :

 श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया :

 श्री  श्रनादि  चरण  दास
 :

 क्या  पट्रोलियम  अर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  लि

 क्या
 उन

 के  मंत्रालय ने  पैट्रोलियम  उत्पादों  की  कीमतों  का  पुनरीक्षण  करने  के  लिये

 हाल  में  कोई  किताब

 यदि  तो
 उस  का  ब्यौरा  ै  :

 ौर
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 क्या  उन  का  मंत्रालय  लगाये  गये  हिसाब  किताब  के  झ्राधार  पर  तेल  श्रायात  नीति

 में  कुछ  परिवतंन  करने  के  बारे  में  भी  विचार  कर  रहा  है
 ?

 पेट्रोलियम  श्र  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  Ato  पी०  (#)  से  सरकार

 1974 में  तेल  a  निर्धारण समिति  की  स्थापना  wea  बातां  के  साथ  पैट्रोलियम  उत्पादों  का

 मूल्य  निर्धारण करने  के  बारे  में  नहीं की
 थी  ।  समिति  ने  1975

 को
 श्रपनी

 श्रत्तरिम  रिपोर्ट

 प्रस्तुत कर  दी  है  ।  यह  श्रन्तिम  feats  सरकार  के  विचाराधीन है  ।

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  सियालदह  डिवीजन  में  की  गयी  चोरी  के  सम्बन्ध  में

 शिरफ्तार  व्यक्ति

 5397.  श्री  एम०  एस०  पुरती  :  कया  रेल  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 उन  व्यक्तियों  के  नाम  कया  हैं  जिन  को  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  सियालदहू  डिवीजन

 में  चोरी  के  भ्रारोप में  रेलवे  पुलिस  द्वारा  गिरफ्तार  किया

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  रेल  सम्पत्ति
 की  कितनी

 हानि
 vy

 इस  डिवीजन  में  इस  सबम्न्ध  में  क्या  कायंवाही.की  गयी  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  :  एक  विवरण  संलग्त है  ।  में

 रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  9371/75]  |

 1972,  1973  ्रौर  1974
 के

 दौरान  जितनी  सम्पत्ति  किये  गये  परेषण

 गम  हुई  उस  का  मूल्य  17,00,534  16,91,506  रुपये
 श्रौर  34,86,066  रुपये

 था
 I

 सियालदह  मंडल  पर  चोरियों  की  घटनाओं
 रोकथाम

 के  लिए  निम्नलिखित  उपाय

 किये  गये  हैं

 (1)  चाय  श्रादि  जैसी  भारी  वजन  वाली  बहुमूल्य  वस्तुझ्रों
 a

 को  ढ़ोने  वाली  सभी  गाड़ियों  पर  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  सशस्त्र  मार्गरक्षक  तैनात

 किये  जाते  हैं  ।

 (2)  रेलगे  सुरक्षा  aa  के  श्रधिकारियों  द्वारा  पर्यवेक्षण  के  काम  में  कड़ाई  लायी  गयी

 =
 ez  ।

 (3)  रेल  अपराधियों को  पकड़ते  के  लिये  पश्चिम  बंगाल  पुलिस  के  रेलवे  खुफिया  dor

 के  साथ  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  मंडलਂ  अधिकारियों  द्वारा  निकट  सम्पकं  जाता

 > ह्य  |

 (4)  रेल  पथ  पर  गश्त  लगाने  के  अलावा  प्रभावित  स्थलों  पर  wae  पहरेदार  तैनात

 किये  जाते  हैं  ।

 (5)  भेय  क्षेत्रों
 में  तैनात  जिम्मेदार  बदमाशों  पर  निगरानी  रखने  के  लिए  रेलवे  सुरक्षा

 दल  खुफिया पुलिस  के  सादे  पोशाक  वाले
 कर्मचारियों

 को  तैनात
 किया  जाता

 (6)  गाड़ियों  में  श्रपराध  की  रोकथाम  के  लिए  त्वपूर्ण
 यात्री  गाड़ियों  पर  केन्द्रीय  area

 पुलिस  के  मार्ग  रक्षक  तैनात  किये  जाते  हैं
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 सियालदह-बनगांव  लाइन  पर  रेल  डिब्बों  की  स्थिति

 5388.  श्री  एम०  एस०  पुरती

 श्री  नारायण  fag  देव

 क्या  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सियालदह-बनगांव  लाइन  पर  श्रधिकांश  रेल  डिब्बों  में  बत्ती  तथा  पंखे  नहीं  हैं

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  जांच  की  गई  है  भर  यदि  तो  उसके  निष्कर्ष  क्या  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय  मसें  उप  मंत्री  बूटा  शौर  जो  लेकिन  पंखों  की

 लगभग  55 प्रतिशत कमी  है  इन  कमियों  की  प्रोर  लगातार  ध्यान  दिया  जाता  है  झौर  क्रम से  उनके

 स्थान पर  दूसरे  पंत्र  लगा  दिये  जाते  हैं  ।  बार-बार  होने  वाली  चोरियों  शर  बदमाशों  की  हरकतों  से

 यह  कमी  श्रौर  बढ़  जाती  है  ।

 गत  दस  सहीनों  के  दौरान  बिहार सें  जन  श्रान्दोलन के  फलस्वरूप

 नई  चलाई  गाड़ियां

 5399.  श्री  एम०  एस०  पुरत्ती

 श्री  एन०  Fo  होरी

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (5)  क्या  गत  दस  महीनों  के  दौरान  बिहार  म॑  जन-श्रान्दोलन के  कारण  कुछ  गाड़ियों  को

 नहीं  चलाया गया  था  ;

 क्या  सरकार  ने  उसके  परिणामस्वरूप  जो  हानि  BR  SUR  बार  4
 af

 उसके  बारे
 में  कोई  मूल्यांकन  किया

 ak

 इस  श्रवधि  में  गाड़ियों
 को

 सुरक्षा  पर  सरकार  को  किंतनी  राशि  खरच

 पड़ी ?

 रेल  मंत्रालय
 में  उप  मत्री

 बूटा  :  मई  ,  1974 से  1975.

 तक  की  3 wats  में  बिहार  में  Urearray  के
 प  रूप  कुल  242  जोड़ी  सवारी  गाड़ियां  और  579

 माल  गाड़ियां  wz  की  गयीं  ।

 जी  लगभग  57.  80  लाख  रुपये  ।

 कुछ  नही ं।

 वष  1972
 तथा

 1973
 के  दौरान  सियालदह  डिवीज़न  में  दुघंटना

 5400.  श्री  एस० ए एस०  तरती  * -
 3  Ta  क्या  रेल मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 वर्ष
 1972

 तथा  1973
 के  दौरान  सियालदह  डिवीजन  में  हुई

 का  ब्यौरा

 क्या है  ;  WK
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 ४

 प्रत्येक  मामले  में  वब-जार  कया  कार्यवाही  को  गयी  थी  तथा  उससे  क्या  परिणाम  प्राप्त

 हुए
 ?

 रेल
 मंत्रालय  में  उप  मंत्री

 बडा  :
 वर्ष  1972  के  दौरान  पूर्व  रेलवे

 के  सियालदह

 मण्डल  में  14
 गाड़ी  दुर्घटनाएं  हुईं  अथांत

 '

 गाड़ियों  की  टक्कर  होने  की  JBL  पटरी  से  उतर  जाने  की  10

 तथा  श्राग

 ग

 लगते  की  दो  घटनाएं  हुईं  ।  वर्ष  1973  के  दौरान  गाड़ियों  के  पटरी  से  उतर  जाने  की  केवल

 9  दुघटनाएं  हुइ  ।

 इन  सभी  दुर्घटनाओं  की  पुरी  जांच  की  गयी  ्रौर  इस  प्रकार  की  दुर्घटनाएं  न  होने  पाएं

 इसकी  रोकथाम  के  लिए  उपयुक्त  उपचारी  उपाय  किये  गये  इसके  अ्रत्रिक्त  रेल  कें  चारियों
 में

 संरक्षा  की  चेतना पैदा  करने  के  लिए  जांच-पड़ताल  श्र  श्रभियान
 चलाये

 गये  ।  परिणामतः  1972  में

 गाड़ो  दुर्घटनाश्रों
 की  जा  संख्या  14  थी

 वह
 1973

 में  घटकर  9  रह  गयी  ।
 यह  सुधार  1974

 में  भी

 कायम  रहा
 |

 गुजरात  में  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेंस  अआपोग  के  वरिष्ठ

 5401.  श्री  gto  ज्ञो०
 मावलंकर

 :  क्या  पटोलियस  WIT  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :

 गुजरात  मे  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  के  एककों  में  का  करने  वाले  विभिन्न  श्रेणियों

 के  वरिष्ठ  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है

 उनके  दक्षता  तथा  अनुभव  का  ब्यौरा  क्या

 इन  कर्मचारियों
 में  से

 कितनों  को  गुजरात  से  भर्ती  किया  जाता  है  तथा  कसे  ;  ौर

 भाग  सम्बन्धी  मुख्य  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 पैट्रोलियम  mir
 बरसायत  मंत्रालय  में  34a Far  सो०  पो०

 :  a

 (a)  mifaa  सूचना  संलग्न  म्रतुबन्ध  में  दो  गई  [aaa  में
 रखा

 गया  ।
 देखिए

 संख्या

 एल०टी०  9372175]

 र  पदों  की  भर्ती  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  श्रायोग  के  मृख्यालय  में  केन

 रूप  में  की  जाती  राज्यवार  स्तर  पर  भर्ती  चे  लिए  कोई  अलग  कोटा  नहीं  है  ।

 सौराष्ट  क्षेत्र  में  गाड़ियों  की  घीमी  गति

 5402.  श्री  पी०  जो०  मावलंकर  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सौराष्ट्र  क्षेत्र  में सोमनाथ  कीति  भावनगर  मेल  तथा  wea  रेल

 गाड़ियां  धीमो  गति  से  चलाई  जात  हैं  ;

 क्या  sia  गाड़ियां  डीज़ल  इंजन  वाली  हैं  ;

 क्या  सरकार  इन  गाड़ियों  की  गति  तथा  कार्येकशलता  में  सुधार  करने
 के  लिए  कायवाही

 कर  रही है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  विशेषताएं  क्या  हैं
 ?
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 रेल  सेत्ालय  उप  संत्रों  बूटा  faz)  जी  नहीं  ।  ये  गाड़ियां रेलपथ  are  क्षण

 की  वर्तमान  स्थिति  के  अन्तर्गत  श्रधिकतम  wae  रफ्तार  पर  चलायी  जाती  हैं  भ्रौर  |
 रेलों

 पर

 चलने  वाली  इसी  तरह  की  गाड़ियों  केਂ  ्य  पि समकक्ष  | क् ata  में  हैं  ।

 जी  नही ं।

 ग्रौर  (A).  प्रश्न  नड़ीं  उठता

 qfsar 2 रेलवे  में  घटिया ate  निम्न  स्तर  की  व्यवस्था  के  बारे  में  शिकायतें

 5403.  श्रो  पी०  जो ०  मावलंकर  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बंताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  को  पश्चिम  रेलवे  क्षेत्र  में  लम्बी  यात्रा  करने  वाले  यात्रियों  से  घटिया
 site

 निम्न

 स्तर  की  खान-पान  व्यवस्था के  बारे  में  शिकायतें प्राप्त  हुई

 क्या  स्थिति  में  सुधार  करने  के  लिये  कोई  उपचारात्मक उपाय  किये गये  हैं  ;  श्रौर

 यदि
 तो

 तत्सम्ब'धी  ब्यौरा  कया  है
 ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  )
 जी  at,  कुछ  शिकायतें मिली  हैं  ।

 जी  at

 किये  गये  कुछ  महत्वपूर्ण  उपाय  इस  प्रकार  हैं  :--

 (1)  परम्परागत  भोजन  यानों  में  भोजन तैथार  करने के  बजाय  परोसने के  लिए  तैयार

 भोजन  प्रणालो  शुरू  को  गयो है  यह  भोजन  रास्ते  में  सुविधाजनक  स्थलों  पर  बनाये

 गये  आ्राधुनिक  रसोईघरों  में  तैयार  किया  SUS  है  ।  इससे  स्वच्छ  वातावरण  में

 बेहतर  किस्म  का  भोजन  तेयार  होता  है  ।

 (2)  पाक  विद्या  की  श्राधुनिक  तकनीकों  are  उपकरणों  का  उपयोग  जसे  गर्म  डिब्बों  की

 उष्मा-रोधी
 कीटाणु  धुलाई

 Fer

 पदार्थों  को  गर्म  रखने  के  लिए  थमंस  श्रादि  की  व्यवस्था  ।

 (3)  बहतर  किस्म  के  कच्चे  माल  की  खरीद  श्रौर  सप्लाई  |

 (4)  किस्म  और  सेवा  को  संतोबजनक  स्तर  सुनिश्चित  करते  q  fat  बार-बार

 तराक्षण  |

 (5)  खान-पान  स्थापनाश्रों  में  लगे  कमंचारियों  कें  प्रशिक्षण  पर  श्रेघिक  बल  दिया  जाता
 > 2

 (6)  सभी  शिकायतों
 की

 पूरी
 छान-बीन  की  जाती  है  उसके  बाद  पर्याप्त  शौर

 निवारक  कार्यवाही  की  जाती  हैं  ।
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 इंडिया  लिमिटेड  के  सरकारीकरण  की  सांग

 5405.  श्री  waTATE

 श्री  वाई०  ईश्वर

 श्री  सरदार  tq  fag  सोखी  :

 क्या  पेट्रोलियम  और  रसायत  मन्नी  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  17  संसद  सदस्यों  ने  केन्द्रीय  सरकार  से  प्रायल  इण्डिया  लिमिटेड  के  सरकारीकरण

 की  मांग की  है

 क्या  सरकार  ने  उनकी  मांगों  की  जांच  कर  ली  है  ;  श्ौर

 यदि  तो  क्या  अन्तिम  निर्णय  किया  गया  है  ?

 पेट्रोलियम  शौर  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सी०  पी०  :  15  संसद

 द्वारा  हस्ताक्षर  किया  gat  एक  ज्ञापन-पत्र  जिसमें  श्रव्य  ब.तों  के  साथ  ag  सुझाव  भी  शामिल

 प्राप्त  हम्ना  है
 ।

 are  मामला  विचाराधीन  है  ।

 श्रारक्षित  पदों  तथा  पदोन्नतियों  के  सामलों  के  लिए  wa  न्यायिक  feqaa

 5406.  त्रों  waaay  मेहता :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fH:

 क्या  श्राल  इण्डिया  शेड्यूल्ड  कास्ट्स  एण्ड  शैडयूल्ड  ट्राइब्स  रेलवे  एम्पलाईज  एसोसिएशन

 ने  एक  सांविधिक  योजना  बनाने  की  मांग  की  थी  जिसके  ः ्रन्तगत  रेलवे  सेवा  में  पदों  पदोन्नतियों

 के  ्रारक्षण  के  बारे  में  उत्पन्न  सभी  विवादों  का  निणंय  करने  के  लिये  एक  श्रध-न्यायिक  ट्रबुनल  की

 नियुक्ति  की  व्यवस्था  हो  ;

 क्या  सरकार  ने  इस  मांग  को  स्वीकार  कर  लिया  है  ;  श्र

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या
 हैं

 ?

 शक रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  faz)  द  इस  तरह  की  कोई  मांग  प्राप्त

 नहीं हुई

 शर  प्रश्त  नहीं  उठता ।

 उड़ोपा  में  सुधार  कार्यक्रम

 5407.  शो  mate  सेठी  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  क्र्पा  करेंगे  कि :

 वित  वर्ष  1975-76  में  दक्षिण-पुर्वे  रेलवे  के  खुर्दा  रोड़  डिवीजन  में  स्टेशन-वार

 रेलगाड़ी-वार  रेलवे  उपभोक्ताओं  के  लिये  किन  विशिष्ट  gare  का  सुझाव  दिया  गया  है  wie  बजट

 में  कितनी  धनराशि  रखी  गयी  |

 क्या  उड़ीसा  में  किन्हीं  स्टेशनों  को  व्यापक  सुधार  कार्यक्रम  के  लिये  चुना  गया  है  ;  श्र

 यदि
 तो

 उन  स्टेशनों  के  नाम  क्या  जे ग्रौर  उनमें  किन  सुधारों  का  सुझाव  fear  गया
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 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  :  खारधा  रोड  मंडल  के  स्टेशनों  पर  निम्नलिखि

 सुधार-कार्यों  को  वित्तीय  वर्ष  1975-76  में  शामिल  किया  गया  है
 :--

 ना  4a  V%1
 स्काइाश  ost  fea  sor  1975-76  में  की

 गयी  धन  की

 व्ववस्था
 आ

 1.  फुट  लम्बी  प्लेटफाम  की  छत  की  व्यवस्था  1000  00

 2.  खोरधा  फुट  लम्बी  प्लेट  फाम  की  छत  की  व्यवस्था  72000  00

 3.  फुट  लम्बी  प्लेटफार्म  की  छत  व्यवस्था  1000  00

 4.  फुट  लम्बी  की  छत  की  व्यवस्था  50000  00

 1000  00 5.  फुट  लम्बी  प्लेटफामं  की  छत  की  व्यवस्था

 1975-76  में  गाड़ीवार  किसी  विशिष्ट  सुधार  कायें  का  प्रस्ताव  नहीं  है

 जी  नहीं  ।

 प्रशन  नहीं  उठता

 REATITST  रेल  स्टेशन  पर  बिजली  लगाया  जाना

 5408  श्री  अजन  सेठी  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दक्षिण  qa  रेलवे  के  केन्दु्नापाड़ा  रेल  स्टेशन  पर  बिजली  लगाने  का  प्रस्तावित

 काय॑  पुरा  हो  गया  है  शौर

 नाक यदि  तो  इसके  पुरा  होने  में  कि  atl  चग समय  लगेगा  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बूटा  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता ।

 भदरक  रेल  स्टेशन  पर  घोषणा  के  लिए माइक  कॉ  व्यवस्था

 5409.  श्री  अर्जुन  सेठी
 ।  क्या  रल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 यात्तियों  की  सुविधा  हेतु  किसी  रेल  स्टेशन  पर  माइक-व्यवस्था  का  श्रौचित्य  किन  मूल
 विशेषताओं  पर  श्राधारित  होता  है  ;

 क्या  दक्षिण-पुर्व॑ रैलवे  का  भदरक  रेल  स्टेशन  ऐसी  व्यवस्था  की  सभी  विशेतायें  प्री
 करता है  ;  श्रौर

 यदि
 तो  वहां  क्या  कमियां  हैं

 ?
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 =

 रेल
 मंत्रालय

 में
 उपमंत्री

 get
 :

 महत्वपूर्ण  स्टेशनों  पर  यात्रियों की  सुविधा
 >  ा

 के  लिए  सूचना  प्रसारण  प्रणाली  की  व्यवस्था  वहां  पर  श्राने  Sil  ने  वाली  गाड़ियों  की  संख्या  तथा  स्टेशन

 का  उपयोग  करने  वाले  यात्रियों  की  संख्या  को  रख  कर  की  जाती  है

 जी  नही ं।

 भद्रक  स्टेशन  पर  होने  वाले  यात्री  यातायात  की  मात्ना  के  fan  टस दि  द  Vu  स्टेशन  पर  सुचना

 प्रसारण  प्रणाली  की  व्यवस्था  करने  का  alfa  नहीं  है  ।  इस  स्टशन  पर  श्रप  दिशा  से  10

 डाउन  दिशों  सें  10  गाड़ियां  प्रेति  दिन  हैं  और  प्रत्येक  गाड़ी  सें  बुंक  किये  गये
 या

 हिं  की  संखया

 का  श्रौसत  केवल  40  बैठता है

 कटक  रेल  aA  qt  सड़क  वें
 उंपरि-पुलं

 5410.  श्री  श्रजुन  सैठी  :  oar  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे
 कि

 :

 कटक  रैल  स्टेशन  पर  सड़क  व  उपरि-पुल  के  शीघ्र  निर्माण  करने  में  राज्य  सरकार  ने
 विशिष्ट  कठिनाइयां  बताई  हैं  ;

 pela  सरकार  ने  इस  समस्या  के  समाधान  के  लिये  कया  विशिष्ट  कार्यवाही  ताकि
 जन-लाभ  के  लिये  यह  श्रत्यधिक  ग्रपेक्षित  पुल  शीघ्र  तैयार  हो  जाये  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बूटा  fag)  :  श्रौर  कटक  रेलवे  स्टेशन  पर  ऊपरी

 सड़क  पुल  के  लिए
 स्थान

 का
 चुनाव  करने  के  बारे  में  राज्य  सरकार  से  हो  रहा  तीन

 वैकल्पिक  प्रस्तावों
 में  से  स्थान  के

 श्रन्तिम  चुनाव
 के  बारे  में  उड़ीसा  सरका र  के  निर्णय  की प्रतीक्षा  की  जा

 रही

 faazezy  और  जलोरानूर-ग्रोलावा-क्रोट  लाइनों  पर  रद्द  at  गई  रेल  गाड़ियां

 5411.  श्री  वरके  ce wht  :  क्या  रैल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केरल  में  ake  शोरानूर  श्रोलावाकोट
 लाइनों  पर  कोयले

 के
 श्रभाव

 के
 कारण  रहकी गई गई

 50  प्रतिशत
 रेल  गाड़ियों को  भी  तक॑  पुनः  चालू  नहीं  किया  गया  है  ;

 यदि
 तो

 इसके  कारण  क्या  हैं  ;  श्रौर

 (7)
 रद्द

 की  गई
 रेलगाड़ियों

 को
 पुनः  चालू  करने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 रेल  मंत्रालय  में
 उप

 मंत्री  बूटा  एरण  (कुंलम-कॉल्लम/ति सुवनन्त्पुरम  खंड

 पर  चलने  वाली
 26  गाड़ियों में  से  इस  समय  केवल  sate  ्रोलवक गेट-शोरानूर खण्ड  पर

 चले

 वाली  20  गाड़ियों में  से  4
 गाड़ियां  कोयले  की  कमी  के  कारण  x  हैं  ।

 भ्रपेक्षित  गा

 ौर
 रैल  इंजन  कोयले

 की
 उपलब्धता  में  सुधार  होने

 के
 साथ-साथ रद  की  HA

 cat
 की

 उत्तरोत्तर  फिर  से  चलाया  जा  रहा
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 बम्बई  स्थित  समद्रतटीय  तेल  शोधक  कारखानों  का  विस्तार

 5412.  श्री  पी०  गंपादेव :

 प्री  अनादि  चरण  दास

 क्या  ग्रौ  रतायन  मंत्री  यह  बताने  की  क्च  करग  कि

 क्या  बम्बई  स्थित  समुद्रतटीय  तेल  शोधक  कारखानों  का  विस्तार  करने
 या

 नये  मूलभूत

 yyy  सर
 (ate  रूट  तेल  शोधक  कारखानों  की  स्थापना  करने  के  लिए  1९.  कार  पर  कोई  दबाव  STAT  गया

 क्या  केन्द्रीय  सरकार
 ने  कोई  निर्णय  किया  है  ;  att

 य
 यदि द  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया

 पट्रोलियम  शौर  मंत्रालय  सें  उपमंत्री  alo  पो०  :  नही ं।

 ate  प्रश्न  नहीं  उठता ॥

 maa  से  तेल  का  श्रायात

 5413.  श्री  पी०  गंगादेव

 पी  के  ०  लकप्पा

 श्री  पुरुषोसम  काकोडक

 Go  हर  प्रसाद  wat

 सरदार  tay  Taz  सोखी

 क्या  पेड्ोलिप्रस  और  carga  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  1975  में  से  तेल  क्रय  करेगा

 यदि  तो

 क्या  इस  बारे  में  कोई  करार  हुमा  है  ;  और

 |  दि  हां  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 éétfaam  त्प्रोर  रश्तयन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सी०  पी०  साझी )  :  से

 दौरान

 एक

 मिलियन  अशोधित  तेल  के  रायात  के  लिए  यूनाइटेड  श्ररब  अ्रमी  रात  के  साथ  एक  करार

 किया  गया है  ।  अन्य  ब्यौरे  बताना  जनहित  में  नहीं  है

 डिगबोई  तेल  दोधक  के  राष्ट्ोयकरण  का  प्रस्ताव

 5414.  श्री  वाई०  ईदवर  कया  azar  और  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 कि

 क्या  डिगबोई  तेल  शोधक  कारखाने  का  राष्ट्रीयकरण  करने  का  प्रस्ताव  सरकार  के

 चिचाराधीन  है

 887
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 यदि  at,  तो  उसकी  रूप-रेखा  क्या  है  ate  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  जा  रहो

 है  ;  mt

 इस  समय  इसमें  कितनी  पूंजी  लगी  हैं
 ?

 पेट्रोलियम  site  रसायन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ato  पी०  साझी  wit

 पैट्रोलियम  aa MIATAL  श्रौर  विपणन  कम्पनियों  के  ऊपर  प्रभावशाली  नियंत्रण  प्राप्त  करने  की  घोषित

 नीति  के  डिगबोई  शोधनशाला  भी  उचित  समय  में  सरकारी  क्षेत्र  में  लाई  जायेगी  ।

 31-12-74  को  तेल  कम्पनी
 में  लगाई  गई  पूंजी  883.  25  लाख  रुपये  थी

 सरकारी  क्षेत्र  के  श्रोष थ  निर्मात्री  एकको ंके  कार्यकारी  झधिका  frat  की  बेठक

 5415.  श्री  वाई०  ईश्वर  रेट्टी  :  क्या  पट्टोलिय्रम  gle  रसायन  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  fr :

 क्या  उन्होंने  alae  तथा  मेषज  का  निर्माण  करने  वाले  सरकारी  क्षेत्र  क ेचार  उपक्रमों

 के  वरिष्ठ  भ्रधिकारियों  की  बैठक  बुलाई  थी  ;

 यदि  तो  उसमें  जित  विषयों  पर  चर्चा  हुई  उनकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;  श्रौर

 उनके  क्या  परिणाम  निकले  है ं?

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  Bo  झार०  से  (7)  .

 सस्ते  alae  aiaeat  को  लाखों  लोगों  को  उपलब्ध  कराने  के  लिए  तर  मानक  स्थापित  करने

 के  लिये  जिनको  दूसरों  के  साथ  प्रतियोगिता  की  श्रावश्यकता  पांचवीं  योजना  के  दौरान  सरकारी

 क्षेत्र  को  नेतृत्व  देने  की  भ्रावश्यकता  का  मूल्यांकन  करते  हुए  त्रौर  संगठित  रूप  से  इसे  देश  भर  में  श्रनुसंधान

 नई  प्रक्रियाओं  wit  awa
 क ेविकास  ate  संबद्ध  श्रनुसंधान  को  बढ़ने  के  लिये  संगठनों  ौर

 विद्यालयों  से  संबंध  करते  हुए  श्रौषधों  और  रसायनों  के  उत्पादन  से  संबंधित  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों

 का  एक  सम्मेलन  12  ्रौर  13  1975  को  बुलाया  गया  था I

 चर्चा  का  विषय  बहुत  विस्तृत  जिसमें  सम्पुर्ण  राष्ट्रीय  हित  की  प्राथमिकताओं  जिनके

 अन्तगंत  श्रागामी  वर्षों  में  स  रकारी  क्षेत्र  के  सहयोग  की  श्रावश्यकता  होगी  से  संबंधित  नीति  के  मामले

 झर  उनके  ब्यौरे  शामिल  हैं  सरकारी  क्षेत्र  झ्र  राष्ट्रीय  ग्रनुसंधान  संगठनों  के  बीच  स्थापित  किये  जाने

 वाले
 मूल्य  निर्धारण  का  शंचा  सरकारी  क्षेत्र  का  सम्पूर्ण  श्रौषध  उद्योग  से  संबंध  अर  कच्चे

 वित्त  लाइसेंस  जारी  करने  में  होने  वाली  जो  fa  सरकारी  क्षेत्र  क ेविकास  को  रोक

 सकती हैं  सम्बन्धित  विशिष्ट  कठिनाइयों  पर  भी  विचार  विमर्श  किया  गया  था  ।  सम्मेलन इस
 बात  पर  सहमत  हो  गया  कि  सरकारी  क्षेत्र

 के
 उपक्रमों  ह  औषधों  के  निर्माण  के

 मध्यवर्ती  पदार्थों  ्रौर  सुत्र  योगों  का  उत्पादन
 भी

 हाथ  में  ले  लेता  चाहिए  ।  यह  भी  सुझाव  दिया  गया
 था

 कि  सरकारी  क्षेत्र  उन  जिनके  संबंध  में  देश  में  पहले  ही  प्रौद्योगिकी  उपलब्ध  के  उत्पादन
 को

 बढ़ा  सकता  था  |

 98



 चैत्र 18,  1897  लिखित  उत्तर

 इस  संदर्भ  में  सम्मेलन  ने  एक  सुदुढ़  अ्रनुसंधान  श्रौर  विकास  श्राधार  की  व्यवत  की

 शर  यह  निणण॑य  किया  कि  सरकारी  क्षेत्र
 के  संगठनों की  कुल  बिक्री  के  मूल्य  के  कुछ  भाग  को  श्रनुसंधान

 शर  विकास  काय  कलापों  के  लिये  प्रयोग  किया  जाना  जिसका  एक  भाग  संबंधित  कम्पनी  द्वारा

 स्वयं  प्रयोग  लाया  जा  सकता  है  श्रौर  शेष  को  अतुसंधान  संगठनों  को  दिया  जा  सकता

 सम्मेलन  द्वारा  सिफारिश  की  गई  कि  श्रपने  कायें  कलापों  में  समन्वय  के  लिये  एक  सामूहिक

 नीति  जिसमें  चार  सरकारी  क्षेत्र  संगठनों  के  मुख्य  प्रशासक  सम्मिलित  की  स्थापना  की  जाय

 उनको  पिछले  वर्षों  की  तुलना  में  भावी  योजना  के  लिये  संतुलित  एकीकृत  दष्टिकोण  श्रपनाने  में  समथं

 बनाने  के  इसे  ह टन बरत  के  रूप  में  कायें  करना  चाहिए

 तेल  उत्पादक  देशों  द्वारा  हाईਂ  का  तटदूर  छिदण  कार्य

 5416.  श्री  बसन्त  साठ  :

 श्री  भाऊसाहेब  घामनकर  :

 क्या  पेट्रोलियम  श्रौर  रासयन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 aTroa नागन क्या  कई  तेल  उत्पादक  देशों  ने
 ह ६

 में  तटदूर  छिद्रण  के  लिये  रुचि  व्यक्त  का

 है  ;  ak

 यदि  at,  तो  जो  प्रस्ताव  विचा  rreanteay
 ऊ  नफ़ा  ि
 e  तथा  न  पर  afar  निर्णय  कर  लिया  गया

 उनकी  मुख्य  बातें कया  हैं  ?

 wer
 पेट्रोलियम  झर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सी०  To  at)  जी  नहीं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 के  उत्पादन  के  लिए  तकनीकों  जानकारी

 5417.  श्री  वसन्त  साठे  :  क्या  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रम  में  का  उत्पादन  करने  के  लिये  हंगरी

 रुपये  के  श्राधार  पर  व्यापार  करने  वाले  देश  से  ‘Seararsara  का  निर्माण  करने की  तकनीकी  जानकारी

 प्राप्त  की  जा  सकती  है  ;  त्रौर

 यदि  तो  इस  दिशा  में  क्या  की  गई  है  तथा  उसके  क्या  परिणाम  निकले

 पेट्रोलियम  तोर  रसायन  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्रो  FoWlLo  :  :

 भारत  हंगरी  की  संयुक्त  बठक  के  सम्बन्ध  में  भारत  का  दौरा  करने  वाले  हंगरी  के  विशेषज्ञों  के  साथ  हुए

 बठक  में  विचार-विमर्श  में  हंगरी  पक्ष  के  नेता  हंगरी  फार्मास्यूटिकल्स  इण्डस्ट्री  के  अध्यक्ष  ने  किया

 उन्होंने  भारत  में  सरकारी  क्षेत्र  द्वारा  जन्टामाइसीन  के  उत्पादन  के  लिए  प्रौद्योगिकी  सहायता  देने  की

 कृति

 हिन्दुस्तान  ufearaifea  सरकारी  क्षेत्र  का  उपक्रम  जिसके  द्वारा  पंचवर्षीय  योजना  के

 दौरान  कथित  श्रौषध  के  उत्पादन  कार्य  करने  का  प्रस्ताव  को  कहा  गया  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  हंगरी
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 फार्मास्यूटिकल्स  लि०  इण्डस्ट्री  के  साथ  बातचोत  हिन्दुस्तान  ofeaniiied  लि०  को  इस

 प्रतिजीवी  के  उत्पादन  के  gest  में  अपने  प्रस्ताव  ञ्रभी  प्रस्तुत  करने  हैं  ।

 उद्योग  में  विदेशी  सहयोग

 5418.  श्री  रानेन  सेन

 श्री  एच०  ए्न०  ५ नकज नब्ज
 :

 पेट्रोलियम  श्रौर  रतायन  मंत्री  यहू  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 सरकारी  क्षेत्र  तथा  गैर-सरकारी  क्षेत्र
 के  झ्रौषध  उद्योग  में  विदेशी  फर्मे  सहयोग

 कर  रही  हैं  तथा  प्रत्येक  aa  में  उनकी  परिसम्पत्तियां  कया  हैं  ;

 सरकारी तथा  गंरसरकारी क्षेत्र  में  उनका  उत्पादन  क्या  है  ;  श्रौर

 इन  फर्मों  ने  गत  तीन  वर्षों  में  कितनी  धनराशि  भारत  से  बाहर  भजी  ?

 पेट्रोलियम  शोर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  श्रार०  :  गर  सरकारो

 क्षेत्र  में  26%,  या  उससे  श्रधिक  विदेशी  साम्य  पूंजी  वाली  62  कम्पनियां  हैं  जिनमें  वर्ष  1973-74

 के  अंतर्गत  लगभग  2108.  करोड़ की  पूंजी लगी  हुई  सरका  री क्षेत्र की
 2  कंपनियां

 आराई  ०डी  ०

 पी०एल०  श्रौर  एच०ए  ०एल०--जो  श्रौषधों  के  निर्माण  में  लगी  हुई  में  कोई  विदेशी  साम्य  पूंजी

 भागीदारी  नहीं  है  ।  उपरोक्त प्रवधि  में  इनमें  कुल  70.79  करोड़  रुपये  की  पूंजी  हुई  थी  ।

 ्राई०डी ०पी  Ue  ०  की  स्थपना  रूस  के  वित्तीय  श्रौर  तकनीकी  सहयोग  से  की  गई  थी  |
 एच  ०ए०एल०

 ने  बन्जाथीन  पेन्सिलीन  के  निर्माण हेतु  श्रमेरिकन  होम  प्रोडक्ट्स  स्ट्रप्टोमाईसीन  सल्फेट  के  निर्माण

 हेतु  र्लैक्सों
 से

 जिसके  लिए  सहयोगियों  ने  श्रपने  स्ट्रेन  निशुल्क  दिए  हैं  तथा
 सेमी  सिन्थेटिक  पन्‍्सलीन  के

 निर्माण  संबंधी  जानकारी  श्रमेरिका  के  मसस  श्रमेरिकन  होम  प्रोडक्टस  कार्पोरेशन  लिमिटेड  से  ली  गई

 इसके  श्रतिरिक्त  भारतीय  कंपनियां  भी  हैं  जिनमें  से  कुछ  में  25%,  तक  विदेशी  साम्य  पूंजी

 लगी  हुई  है  तथा  अत्य  में  कोई  साम्य  पूंजी  भागीदारी  नहीं  alt  इत  कंपनियों  ने  कुछ  विशिष्ट  मदों

 के  निर्माण  हेतु  भागीदारी
 की

 शर्तों  के  वारे  में  श्रनुमति  ले  ली  हैं
 ।

 संगठित  क्षेत्र  के  विभिन्न  क्षेत्रों  में  वर्ष  में  श्रौषधों  का  वार्षिक

 जसा  कि  कंपनियों  दवारा  बताया  गया  निम्नलिखित  था  ——

 i  ee

 Set  कुल  बिक्री

 *  क  27.93

 50%  तक  विदेशी  साम्य  पूंजी  वाली  कंपनियों  स  हत  भारतीय  कंपनियां  181.00

 58%  य  उससे  भ्रधिक  विदेशी  साम्य-पूंजी  वाली  फर्मे  166.  33
 किातल्‍ए।? आ नव —  नव  ee
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 चननननणाचध  ---  pacers  a

 25%.  से  अधिक  विदेशी  साम्य  पूंजी  वाली  कंपनियों  ढ्वारा  ag  1971,  1972  भ्ौर

 1973  के  gaia  विदेशों  को  भेजी  गई  पूंजी  के  ब्योरे  दिनांक  26-11-1974  श्र  25-3-1975

 को  लोकसभा  श्रतारांकित  प्रशन  संख्या  2031  तर  4813,  त्रौर  18  1975  को  लोकसभा

 अता रंकित  प्रश्न  संग्या  3846  भ्र  3707,  के  उत्तर  में  दिए  जा  चुके  हैं  ।  मेसस  हिन्दुस्तान  एंटी -

 बायोटिक्स  लि०  द्वारा  मसस  बेथ  इन्टरनेशनल  लि०  कि  मेसस  भ्रमेरिकन  क्षेत्र  प्रोडक्ट्स
 लि०  के

 एजेन्ट
 तथा  मेसस  म  शापे  एण्ड  ढोम  को  मेजी  गई  पूंजी  के  ब्यौरे

 नीचे  दिखाए
 गए  हैं

 (aims  रूपयों

 re a  re  ce  ee ee:

 कंपनी  का  नाम  गई  पूंजी

 =

 मससं  वेथ  इन्टरनेशनल  लि०  जुलाई  1970  से  मार्च  1971  तक  2525. 83

 ५ ग्रघल  1971  से  मार्च  1972  तक  3284. 03

 न  1972  से
 अ्रक्टवबर ८५

 1972  तक  3351.47

 मसस  मर्क  शार्प  एण्ड  ढोम

 197.0

 उर्वेरकों  के  उत्पादन  हेतु  झ्ायातित  सल्फर
 झावंटन

 5419.  श्री  faa  रंजन  दास  मंजो च्  क्या  पेट्रोलियम  ate  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  fa:

 तता  रक्षित  प्रावश्यकताओं  के  कुल  या  तित  सल्फर  का  कितना

 ग्रतिशत  श्राबंध्ति  जाता  है  द

 प्रत्येक  राज्य  में  डो०्जो०टी०डो०  ि ६९ गैर  TH oUYoWTSo
 >

 एककों  के  नाम  क्या  हैं

 तथा  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  उन्हें  कितनी  मात्रा  मिली  है  ;  त्र

 डो०्जी०टो>डो०  त्रौर  एस०एस०्ाई०  को  सत्फर  के  कुल  अ्ायात  का  कितना  प्रतिशत

 दिया  जाता  है  ?

 पेट्रोलियम  तौर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  Fo  :  से  :

 सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 हाईਂ  में  तेल  के  निक्षेप

 5420.  श्री  wa  लिमये  :  क्या  पेट्रोलियम  ale  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  हाईਂ  क्षेत्र  में  तेल  के  कुल  निक्षेपों  का  ग्रनुमान  लगाया  गया  है  ;

 क्या  झागामी  15  वर्षों  में  अ्रशोधित  तेल  के  वाधिक  उत्पादन  के  बारे  में  कोई  झ्तुमान

 लगाया गया  है  ;  श्रौर

 यदि  तो  उत्पादन  वास्तव  में  कब  ह  ली
 शर  कब  तक  भ्रधिकतम  उत्पादन ALSty  होगा

 होना  आरम्भ  होगा  ?
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 पेट्रोलियम  शरीर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  (sitet
 Tlo  :  से  अरब  तक

 बम्बई  हाई  क्षेत्र  में  खोदे  गए  तीन  कुद्यों में  तेलयुक्त  संस्तर  पाये  गये.हैं  भ्रौर  उत्पादन  परीक्षणों  ने  तेल

 का  भ्रच्छा  बहाव  दिखाया  इस  समय  इस  क्षेत्र  में  एक  चौथे  कुएं  का  व्यधन  किया  जा  रहा  है  ।

 इस  सं
 रचना  की  उत्पादन  संभाव्यता  का  मूल्यांकन  करने  से  पु  कुछ  अन्य  कुझों  का  व्यधन  करना  अवश्यक

 फिलहाल  तेल  तथा  प्राकृतिक  गंस  श्रायोग  1976-77  के  दौरान  उत्पादन  के  एक  मध्यवर्ती  स्तर

 को  स्थापित  करने  के  लिए  कर  रहा  है  ।  ताकि  वह  बम्बई  हाई  से  एक  मिलियन  मीटरी  टन

 प्रति  ag  की  दर  से  तेल  का  उत्पादन  करने  में  समर्थ  हो  सके  ।

 साल  डिब्बों  की  म्रतिरिक्त  श्रावदयकता  का  अनुमान

 5421.  डा०  हरिप्रताद  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  क  वर्षों

 के  लिये  भारतीय  रेलवे  को  विभिन्न  प्रकार  के  कितने  अतिरिक्त  माल  डिब्बों  की  झ्रावश्यकता

 होगी  झर  इस  संबंध  में  उपयुक्त  क्रयादेश  कब
 तक

 दे  दिये  जायेंगे  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बटा  :  माल  डिब्बों  की  का  हिसाब  एक

 योजना  अ्रवधि  के  लिए  लगाया  जाता  है  न  कि  केवल  एक  वर्ष  के  लिए  1  पांचवीं  योजना  के  लिए  जितने

 माल  यातायात  का  लक्ष्य  रखा  गया  है  उसके  लिए  1,00,000  माल  डिब्बे  उपलब्ध  करने  का  विचार

 है  प्रौर  लगभग  38,000
 माल  डिब्बों

 के
 लिए  पहले  श्राडर  दिये

 जा  चुके  हैं  ।  प्रावश्यकता  के  अ्रनुसार

 श्रधिक  माल  डिब्बों  के  लिए  श्राडर  दिये  जायेंगे  बशर्ते  कि  इसके  लिए  धन  उपलब्ध  हो  ।

 सांविया  ata  तथा  संसदीय  श्रध्ययन  संस्थान  के  कार्यकरण  का  पुर्ावलोकन

 5422.  श्री  मूल  चन्द  डागा  :  व्या  न्याय  ate  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग  कि

 क्या  सांविधानिक  तथा  संसदीय  श्रध्ययन  संस्थान  के  कार्यकरण  का  पुनर्विलोकन  करने

 के  लिये  1972  में  एक  समिति  की  स्थापना  की  गई  थी  ;

 क्या  उस  समिति  ने  श्रपनी  feat  प्रस्तुत  कर  दी  है  ;

 यदि  तो  उसकी  सिफारिशें  क्या  हैं  ;  wk

 उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ह ै?

 cara  ale  कम्पनों  कार्य  मंत्रो  (att  एव०  श्रार०  :  शौर  जी

 समिति  की  सिफारिशों  की  संक्षिप्त  रूपरेखा  निम्नलिखित  है

 (i)  संस्थान  को  oot  क्रिया-कलापों  को  सांविधानिक  ar  संसदीय  श्रध्ययन

 के  क्षेत्र तक  ही  सीमित  रखना  चाहिए  ate
 उन

 क्रिया-कलापों  को  छोड़  देना  चाहिए

 जिनका  उसके  उद्देश्यों  से  प्रत्यक्षतः  संबंध  नहीं  है  ।  उसे  ऐसे  क्षेत्रों  पर  श्रपने

 साधनों  का  भ्रपव्यय  नहीं  करना  चाहिए  जो  उसके  क्रिया-कलापों  की  मुख्य  बातों  से

 संब्रंधित  नहीं  है  ।

 (ii)  को  cet  विदेशी  झ्रनुदान  की  मदद  से  श्रपनी  पूर्विकताओं  श्रौर  उद्देश्यों
 से  विचलित  होने  से  बचाने  के  लिए  संस्था  संबंधी  इंतजाम  किये  जाने  चाहिए  ।
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 संस्थान  को  सरकार  के  पुव  श्रनुमोदन  बिना  किसी  विदेशी  या  देशी  साधन

 कोई  श्रनुदान/दान  स्वीकार  नहीं  करना  चाहिए  त्र  ना  ही  उसे  श्रपने  कार्येक रण

 में  सलाह  देने  के  लिए  किसी  विदेशी  परामशंदाता  को  नियुक्त  करना  चाहिए

 विदेशी  बैंकों  में  स्थित  निधियों /  निक्षेपों  को  भारत  में  अ्रस्तरित  किया  जाना  चा  हिए  ॥

 संस्थान  को  अपनी  संरचना  में  बरिवर्तन  करने  तथा  अपने  प्रबन्ध  श्रौर  दिन-प्रतिदिन

 के  क्रियाकलापों  में  सुधार  करने  के  लिए  संगम-ज्ञापन  तथा  नियमों  में  संशोधन

 करना  चाहिए  ।

 (४)  संस्थान  को  भ्रपने  aA arreat  की  बाबत  श्रन्य  बातों  के  साथ-साथ  उनेकीं  भर्ती

 नियम सेवा  की  जिम्मेदारियों  का  warded  श्रादि  को  लागू  होने  वाले  व्यापक

 बनाना  चाहिए  ।

 (vi)  प्रारम्भ  में  संस्थान  को  4  लाख  रु०  का  वार्षिक  आवर्ती  सहायता-श्रनुदान  मंजूर

 fat  जाना  परन्तु  एसा  तभी  किया  जाना  चाहिए  safe  वह  संस्थान

 समिति  की  सिफारिशों  को  कार्यान्वित  करने  का  जिम्मा  ले  ।

 सिफारिशें  सरकार  के  विचाराधीन

 Installed  capacity  of  Railway  Wagon  building  |ndustry

 5423.  Shri  M.  C.  Daga.  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  installed  capacity  of  the  Railway  Wagon  Building  Industry  is  35,000  wagons
 a  year;

 (b)  the  number  of  wagons  manufactured  in  1971,  1972  and  1973,  year-wise  as  against  the

 manufacturing  capacity  and  the  reasons  for  the  low  production;  and

 (c)  the  number  of  wagons  in  demand  at  present  and  the  time  by  which  the  demand  will  be
 ‘met  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (a)  &  (b).  The

 annual  installed  capacity  of  13  Wagon  Building  Units  in  the  Industry,  who  are  currently  engage
 in  production  of  wagons  is  30625  in  terms  of  four  wheelers.  The  actual  production  in

 1972-73  and  1973-74  in  terms  of  four  wheelers  and  as  percentage  of  the  installed  capacity  are  as

 :--

 Year  Production  As  Percentage
 of  the  total  ins-

 talled  capacity

 1973-72  e  6,543°  5  21%

 1972-73  8,987  29%

 e  10,279  33°5%

 (c)  Orders  for  16,122  wagons  in  terms  of  four  wheelers  had  been  Placed  on  the  Wagon  Building
 Industry  against  1973-74  Rolling  Stock  Programme.  The  delivery  is  to  be  completed  by  3  I-3-1976.
 As  on  1-4-4975,  the  Wagon  Builders  have  outstanding  load  to  the  tune  of  24,000  wagons  in  terms
 ‘of  four  wheelers  which  represents  about  two  years  average  load  on  the  basis  of  their  current  pro-
 duction  capability.  However,  tenders  for  procurement  of  about  14,000  wagons  in  terms  of  four

 against  1974-75  Rolling  Stock  Programm  e  are  under  consideration.
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 Expenditure  incurred  on  imports  of  Crude  and  Petroleum  products

 15424.  Shri  M.  C.  Daga:  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  be  pleased  to
 State:

 (a)  the  year-wise  expenditure  incurred  on  import  of  crude  oil,  Petrol  and  Petroleum  products
 respectively  in  each  of  the  years,  1973-74  and  1974-75  as  against  1971-72;  and

 ere  reduced (b)  the  extent  to  which  the  imports  of  crude  oil,  Petrol  and  petroleum  products
 as  against  the  imports  of  1971-72  due  to  the  rise  in  their  prices

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  (Shri  C.  P.  Majhi)  :.
 (a)  &  (०).  The  required  information  is  given  in  the  Table  below:

 Q=Mn.  Tonnes

 V=CIF  value  in  Rs.  crores

 ne me

 Imports
 Period

 Crude  Oil  Petroleum  products

 Q  Q  v

 1971-72  130.0  147°  02  2°I  46-88

 1973-74  13°9  4.16  39.0  2°0  141+  56

 13°9  9०7"  00  2°7  223* 00
 (Provisiona  1)

 Values  of  passes  and  P.  T.  Os.  to  Railway  staff.

 +5425.  Shri  M.  C.  Daga  :  Willthe  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  द

 (a)  the  value  of  the  passes  ard  privilege  ticket  orders  given  to  railway  1972-73  and
 1973-74,  reparately;  and

 (b)  the  number  of  Railway  employees  at  present  who  are  given  free  passes  and  privileged
 ticket  orders  indicating  the  categories  there  of  and  the  basison  which  these  are  given  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :

 (a)  The  value  of  the  Passes  and  privilege  ticket  orders  gives:  to  the  railwey  stefi  ir.  1972-73.
 and  1973-74  is  Rs.  48-35  crores  and  Rs.  56-29  crores  respectively.

 (b)  The  total  number  of  staff  as  on  31st  March,  1974  category-wiseis  given  below:—
 न्य

 Class  Class  Class  Total
 1&Il  III  (in  thousands)

 नयनन  a

 8-58  21*7  801  1431°5

 The  existing  scale  of  Passes  21.0  प  (0515  as  under:~-

 Nos.  of  seats  per  annum
 ny  ny  —  ay  ee

 PASSES  PTOs

 (i)  Class  I  &  है ह  6  6
 (ii)  Class  है  ॥ ह  ह  क  ज  &  IV

 (a)  upto  5  yrs’  service.  6
 (b)  after  5  yrs’  service.  .  6
 en
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 Free  railway  passes  to  organisations  and  persons

 +5426  Shri  Ramavatar  Shastri.

 Willthe  Minister  of  Railway  be  pleased  to  state

 (a)  whether  some  organisations  and  persons  have  been  issued  passes  by  the  railways  for
 free  travel  ir  the  trains;

 (b)  if  so,  the  names  thereof  and  the  class  for  which  they  have  been  issued  the  passes;

 (c)  the  reasons  and  justification  for  the  issuance  of  free  passes  to  them

 (d)  whether  Government  propose  to  cancel  these  passes;  and

 (e)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :

 (a)  Yes.

 (b)  listis  attached.  in  Library  -  See ब  (८  No.  LT.  9373/75]

 ्  Persons or  canisations  who  deserve  them  on  the  basis  of  the  work  that  they  do  either
 the  railways  or  the  country,  are  issu: d  such  passes.

 (d)  No.

 (e)  Does  not  arise.

 नथ क्रेज  एण्ड  बगन  डिपार्टमेंट  में  ट्रेन  एग्जामिनरों  के  लिए  उच्चतर  ग्रेड

 5427.  श्री  रामावतार  ares  :  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  वंकंशापों  में  तकनीकी  सुपरवाइजरों  के  मामले  में  उच्चतर  ग्रेडों  में  पदों  के  वितरण

 की  प्रतिशतता  63  है  safe  करंज  एण्ड  वँ  गन  ब्रांच  इसकी  प्रतिशतता  केवल  8

 श्र

 यदि  तो  ट्रैन  एग्जामिनरों  के  उत्तरदायित्वों  को  ध्यान  में  रख  कर  जो  रेल

 गाड़ियों की  गति  झर  भारवहन  में  वृद्धि  के  कारण  ौर  बढ़ते  जा  रहे  क्या  सरकार  करेज  एण्ड  वगन

 विभाग  में  भी  उच्चतर  ust  की  प्रतिशतता  में  वृद्धि  करने  के  लिये  कार्यवाही  करेगी ?

 एक  विवरण  संलग्न है  । रेल
 मंत्रालय  में

 उप  संत्री  बूटा
 :  जी  नहीं  ।

 पदोन्नति  में  अवरोधों  को  दूर  करने  के  उद्दश्य  से  तीसरी  श्रेणी  के  सभी  संवर्गों  जिनमें

 गाड़ी  परीक्षकों  का  संवर्ग  शामिल  पदों  के  Te-are  वितरण  की  इस  सम  समीक्षा  की  जा  रही  है

 संवर्गों  की  पुनः  संरचना  से  सम्बन्धित  प्रस्तावों  को  अभी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया

 विवरण

 कारखानों  में  तकनीकी  पर्यवक्षकों  में  से  केवल  चाजंमनों  के  पद  प्रतिशत  के  अधार  पर  इस

 प्रकार  विभाजित  किये  जाते  हैं  —

 थणाणााण्ुथइ«

 पदनाम  संशोधित  aaa  प्रतिशत

 Bo

 .  550--750  28 चाजमन  ‘0’

 Ld  a  ग्बी  72
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 सभी  रेलों  के  श्राधार  पर  गाड़ी  परीक्षक  जो  सवारी  श्रौर  साल-डिब्बा  विभाग

 में  तकनीकी  पर्यवेक्षक  होते  के  पदों  के  विभाजन  की  स्थिति  इस  समय  इस  प्रकार  है  ——o

 वाया  णा

 पदनाम  प्रतिशत

 1.0  ——_——__—__——  संशोधित  वेतनमान

 Boa

 मुख्य  गाड़ी  परीक्षक  700--900)  11.7

 प्रधान  गाड़ी  परीक्षक  550--750)

 गाड़ी  परीक्षक  4  2  38.3

 Running  Over  of  a  Person  at  Khusropur  station  on  the  eve  of
 Shivratri

 ल ्  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state; +5428  Shri  Ramavatar  Shastri

 (a)  wazther  Shivratari  fair  is  held  in  Baithakpur  village  near  Khusropur  station  of  Eastern

 Railway  every  year  ia  which  of people  participate;

 (9)  ifso,  wa2ther  th2reistoo  much  rush  inthe  trains  on  the  said  occasion;

 (c)  whether  on  the  r1th  March,  1975  (on  Shivratri  day)  there  was  great  rush  in  383  Up  train
 of  pisse4gers  going  to  the  fair  and  the  train  was  allowed  to  leave  the  station  immediately  wit}-
 out  halting  it  for  a  longer  period  as  to  other  days  as  aresult  of  which  a  person  died  after
 being  turn  over  by  the  train;  and

 (d)  If  so,  the  p11ishment  given  to  the  p2rson  held  giilty  for  this  and  the  assistance  given
 by  Goverament  to  the  family  of  the  deceased  person ?

 The  Deputy  Minister  in  the  ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :

 (a)  Yes,  but  this  is  not  an  important  fair.

 (b)  No.

 (c)  383  Up  Mokxamzh-Danapur  passenger  is  scheduled  to  stop  at  Khusropur  for  a  duration
 of  one  minute  and  on  11-3-1975,  this  train  stopped  as  per  schedule.  One  ticketless  passenger
 was  runover  while  detraining  from  the  movirgtrain  on  that  day.

 (d)  No  one  was  held  responsible  for  this  and  no  compensatior  was  paid  as  the  person  involved
 was  a  ticketless  passenger.

 Lathi  Charge  in  Barauni  Refinery

 5429.  Shri  Ramavatar  Shastri  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals
 be  pleased  to  state

 (a)  whether  soldiers  of  the  Central  Indus:rial  Security  Force  had  made  barbarous  lathi  charge at  the  gate  of  tre  Barauni  refinery  on  26th  February,  under  the  order  of  their  Inspector  Sardar
 Ladhmir  Singh  resulting  in  injuries  to  .everal  workers  ह

 (b)  if  so,  the  causes  of  making  lathi  charge  ;  and

 (c)  action  taken,  by  Government  against  the  guilty  persons  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  (Shri  C.  Pp.  Majhi)
 (a)  to  (८)  :  Some  workers  of  the  Barauni  Refinery  who  had  gone  out  o  e  Refinery  premises during  the  lunch  break,  over  stayed  t  he  period  of  the  lunch  break  and  trie  force  their  way  into the  refinery  pre  mises  along  with  the  personnel  of  the  second  shift.  The  rity  guards  of  the
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 Industrial  Security  Force  objected  to  the  entry  of  the  workers  who  over  stayed  the

 1  unch  break  ard  the  workers  resented  this  action  of  CISF.  In  the  trouble  that  followed,  the

 workers  allegedly  indulged  in  throwirg  brick  bats  and  manhandling  the  CISF  men  on  duty.

 The  workmen  alleged  that  a  security  guard  of  the  CISE  mis-behaved  with  a  woman.  The

 CISF  resorted  to  lathi  charge  to  disperse  a  large  gathering  of  violent  workmen.  During  the

 indent,  12  workers  and  6  to  7  security  guards  were  injured;  3  workers  and  2  security  guards  were

 hospitalised.  Both  sides  have  lodged  complaints  with  the  local  police  and  the  civil  authorities  are

 carrying  out  investigations.

 पहली  1956  से  पब  सेवा  निवृत्त  हुये

 रेल  कमेंचारियों  को  अनुग्रह  पुर्वक  भुगतान

 5430.  aft  मधु  लिमये  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 क्या  पहली  1956  से  पूर्व  सेवा  निवत्त  हुए  रेल  कर्मचारियों  को  श्रनुग्रहपुबेक

 भुगतान  किया  जा  रहा  यदि  तो  किस  दर  से  और  किन  श्राधारों  पर  ;

 क्या  यह  अ्नुग्रहपुबंक  भुगतान  श्रंशदाई  भविष्य  निधि  तथा  सेवा
 निवृत्ति

 पर  मिलने

 बाले  उन  लाभों  के  अ्रतिरिक्त  दिया  जा  रहा  है  जिनका  भुगतान  इन  कर्म चा  रियों  को  तत्कालीन  तियमों

 के  अ्न्तगंत  किया  गया

 ऐसे  रेल  कमंचारियों  की  संख्या  कितनी  है  जो  पहली  1956  के  बाद  सेवा  निवत्त

 हुए  किन्तु  उन्होंन  WNaTaAyT  भविष्य  निधि  के  लिये  विकल्प  दिया  ;  श्प्ौर

 क्या  पहली  1956  के  पचा त  सेवा  fara c  हुए  इस  श्रेणी  के  कर्मचारियों  को

 उपर्युक्त  भाग  में  उल्लिखित  श्रनुग्रहपूवं क  भुगतान  नहीं  किया  जा  रहा  है  तर  यदि  तो  क्यों  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बटा  :  जो  रैल  HAA  भारतीय  ) ज्

 रैलों से  एक
 1957  कि

 एक  1956)  से  पहले  सेवा-निवत्त  हो  गये  थे  उन्हें  1-1-1967

 से  अनुग्रह  पेंशन  दी  गयी  बशर्तें  उन्होंने  सेवा-निवत्त  से  पहले  20  वर्ष  की  निरन्तर  सेवा  पुरी  कर  ली

 WIS i)  पेंशन
 की  वर्तमान दर

 55  रुपय ेसे  80.50  रुपये  मासिक  के  बीच
 मैं  अनुग्रह

 पेंशनं  इस  बात  को  ध्यान  में  रखकर  मंजूर  की  गयी  थी  कि  ऐसे  रेल
 कमं  चारी

 श्रंशदायी  भविष्य  निधि

 योजना  के  ग्रधीन  सेवा  निवृत्त  हुए  थे  और  रेलों  पर  1957  में  जो  पेंशन  योजना  लाग  हुई  उसके  लिए

 विकल्प  देने  का  कोई  उन्हें  नहीं  मिला  था  ।

 यह  अ्रनुग्रह  पेंशन  सेवा-निवृत्त  के  उन  लाभों  के  अलावा  है  जो  इस  समय  मौजूद  अंशदायी

 भविष्य  निधि  नियमों  के  अ्न्तगंत  दिये  गये  थे  |

 सुचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  श्रौर  लोक  सभा  पटल  पर  दी  जायेगी

 जो
 रेल

 कमंचारी  एक  1957  कि  एक  aa  1955)  को  या  इसके  बाद

 सेवा  निवृत्त  हुए  थे  उन्हें  पेंशन  योजना  चुनने  के  कई  श्रवसर  दिये  गये  हैं  ।  इन  कमंचा  रियों
 के  मामले में  कोई  अ्रनुग्रह  पेंशन  देने का  प्रशन  नहीं  उठता  क्योंकि  जो  कर्मचारी  एक  1957  को  या

 इसके  बाद  श्रंशदायी  भजिष्य  निधि  योजना  के  श्धीन
 सेवा-निवृत्त  हुए  थे  उन्होंने  स्वेच्छा  से  ऐसा  किया
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 मारुति  हैवी  feraea  प्राइवेट  ह  टेड

 5431.  श्री  प ह ह ्  लिमये  :  क्या  न्याय  और  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 मारुति  हैवी  न्हिकल्स  प्राइवेट  लिमिटेड  के  निदेशक  तथा  wer  पदाधारियों  के  नाम

 क्या

 इन  पदाधारियों  में  से  प्रत्येक  की  परिलब्धियां  कया  हैं  ;  श्रौर

 वर्ष  1973-74 में  कम्पनी  की  कुल  बिक्री कितनी  थी  ate  वित्तीय वर्ष  1974-75

 के  पहले  10  महीनों  में  उसकी  बिक्री  क्या  थी ?

 न्याय  शौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में
 उप

 मंत्री
 बेदब्रत

 नवीनतम

 उपलब्ध  सुचना  के  मारुति  हैवी  व्हिकल्स  प्राइवेट  लिमिटेड  में  निम्नलिखित  चार  निदेशक

 समाविष्ट  हैं  :---

 (1)  श्रीमती  सोनिया  गांधी

 (2)  संजय

 (  3)  कि  गन  NT  जालान

 (4)  अम  प्रकाश  मोदी

 ara  के  दिन  तक  कम्पनी  ने  कोई  सचिव  नियुक्त  नहीं  किया  है

 तथा  कम्पनी  का  22-2-1974  को  पंजीकरण  किया  गया  था  इसलिए

 इन इसके  प्रथम
 लेखें

 अभी  देय  नहीं  किए हैं झ्र  कम्पनी  रजिस्ट्रार  को  प्रस्तुत  नहीं  किये  गये  हैं  ।

 लेखों  की  श्रनुपस्थिति  में  भ्रपेक्षित  सूचना  उपलब्ध  नहीं

 राज्यों  को  मिट्टी  का  डीज़ल  तथा  पेट्रोल  का  श्रावंटन

 5432.  थ्रो  प. है थि  लिमये  :  क्या  पेट्रोलियम  ale  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  ag  सच  है  कि  पेट्रोलियम  मन्त्रालय  पर  विभिन्न  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्नों  को

 मिट्टी  के  डीजल  तथा  पेट्रोल  का  झ्रावंटन  करने  का  उत्तरदायित्व  है  ;

 यदि  तो  नवम्बर  श्रौर  1974  att  जनवरी  श्र

 फरवरी  1975  को  विभिन्न  राज्यों  तथा  संघ  क्षेत्रों  को  इनका  कितना  श्रावंटन  किया  गया  :

 क्या  भागलपुर  विहार  के  बांका  सब  डिवीजन  में  पेट्रोल  की  भारी  कमी  की  कोई

 शिकायत  प्राप्त  हुई  है  ;

 क्या  यह  शिकायत  भी  प्राप्त  हुई  है  कि  श्रधिकांश  व्यापारी  तथा  वितरक  सरकारी

 मूल्य  से  nfaa  में  डीजल  तथा  का  तेल  बे  घ् पये जै »
 ः्ण  QR)  तौर

 (3)  यदि
 तो  इन  शिकायतों

 को
 दूर  करने  के  लिए

 क्या  कार्यवाही  की
 गई
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 $$  fi लखित

 उत्तर

 य  अ  ि SAMA  ( (att  सौ ०  पो०  शान्ता
 >  \

 ale  रसायन  मंत्रालय  में  ऋ  ऊन  )  मिट्टी के  तेल
 के  अतिरिक्त  पेट्रोलियम  उत्प,८दों  के  कोटों  का  राज्यवार  आधार  पर  कोई  झावंटन  किया  जाता  है  ।

 एक  वधि  में  मिट्टी  के  तेल  का  श्रावेंटन  युक्त  एक  विवरण  पत्र  संलग्त

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०टी०-9374/ 75] 5]

 (1)  att  इस  सम्बन्ध  में  माननीय  सदस्य  से  एक  शिकायत  प्राप्त  हुई  थी  ।

 (i)  जांच  करने  पर  यह  पता  चला  है  कि  यह  कमी  उत्पादों  के  किसी  प्रकार  की  कमी  के

 कारण  नहीं  हुई  थी  श्रपितु  कुछ  अन्य  कठिनाइयों  के  न्3 ः जपे  फुटकर  पम्पों  से  कम  श्रधिक

 निवेश  के  डीलरों  द्वारा  मोटर  स्पिरिट  का  स्टाक  न  श्रत्यधिक  बकाया  परिवहन

 संम्बन्धी  कठिनाइयों  a  दुई  थी  ।  मोटर  स्पिरिट  की  बिक्री  करने  के  लिए  समस्त

 डीलरों  द्वारा  हर  समय  उत्पादन
 को

 उपलब्ध  करते  के  कार्य  को  af  feat  करने  के  लिए  तेल
 को  उ  युक्त  भ्रनृदेश  जारी  करने  के  प्रा  यदि  कोई  के  लिए  उत्तरदायित्व  निर्धारित  करने

 के  लिए  इस  मामले  की  जांच  की  जा  रह  '  है  जि  भविष्य  में  इसकी  पुनरावृति  न  हो  ।

 ate  डीलरों  द्वारा  डोजल  तेल  तया  पेट्रोल  पर  सेवा  खर्चे  लगाने  के  बारे  में  कुछ

 शिकायतें  प्राप्त  हुई  हैं  ।  तेल  कम्पनियों  को  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  श्रनुदेश  जारी  किये  गये

 हैं कि  डोलर  एच०ए  र०डी०  तथा  पेट्रोल  पर  सेवा  श्वर्च  न  लगायें  तथापि  इसका  सम्बन्ध  एच  ०एस ०डी
 ०

 तथा  पेट्रोल  wy  बिक्री  पर  डीलरों  को  उचित  लाभ  नियत  करते  के  प्रशन  से  है  ।  डीलरों  के  कमीशन

 के  प्रश्न  को  तेल  मूल्य  स्पिति  को  भेजा  गया  समिति  की  श्रन्तिम  रिपाट  सितम्बर  1975  तक  प्राप्त

 हो  जाने  की  है
 मिट्टी  के  तेल  के  फुटकर  मूल्य  शिक्रायतों  की  राज्य  सरकार  जो  कि  श्रावश्यक

 वस्तु  ग्रधिनियम  के  व्यवस्थाश्रों  के  श्रन्तर्गत  कार्यवाही  करने  में  सक्षम  ढारा  जांच  की  जाती  है  ।

 सई  trzar  charac  कांस  wea  बाले  aaa  के  वारियों  ढारा

 बम्बई  को  चावल  को  तस्करी

 5433.  श्रो  लालजों  भाई  :  कया  रेल  मंत्री  यह  बचाते  की  कपा  रेंगे  कि  नयी  दिल्ली  स्टेशन  पर

 काय  करते  वले  करे
 वा

 यों  द्वारा  बंबई  को  चावल  को  तस्करी  के  बारे  में  17  1974  को  पूछ

 गपे  प्रश्त  संख्या  4794  के  उतर  के  सम्बत्ध  में  यह  बताने  को  कया  करेंगे  कि  :

 रउा  जे
 भ्र  ठ  ौर उं  सम्बद्ध  गापंज  काम  पर  नहीं  झा

 यदि  तो  बिता  श्रतुमति  प्राप्त  किये  रहने  के  लिए  उक्त  कंमंचारी  के

 विरुद्ध  प्रौर  wale  निथमों  के  म्रन्तगंत  क्या  काग्रेवाहों  करने  का  विचार

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  (at  बूटा  जो  हां  ।

 ale  नियमों  के  श्रन्तर्गत  कारवाई  की  ज  रहे  है

 Wrong  ‘delivery  of  rake  of  coal  belonging  to  Udaipur  Cement  Works  Udaipur

 +5434-  Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  a  rake  of
 coal  belonging  to  Udaipur  Cement  Works,  Udaipur  (Rajas.han)  has  been

 delivered  to  some  other  company  ins:ead  of  delivering  it  to  the  said  company;

 109



 Written  Answers  April  8,  1975

 (0)  ifso,  the  nature  of  punishment  given  to  railway  en  ployees  found  guilty  for  this  mis-
 eck  e प्पा uch  incidents  in  future;  and deed  and  the  preventive  steps  taken  to  ch

 (c)  the  compensation  given  to  the  affected  party  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (S:ri  Buta  Si  n  gh)  :

 (a)  Yes.

 (b)  No  body  is  h2ld  responsible  as  diversion  was  done  on  operational  grounds.  Such  diversion
 are  resorted  to  only  occasionally  under  unavoidable  circumstances.

 2)  Claim  fore  3  np  :asa.ioahas  been  reczived  from  the  Udaipur  Cement  Works,  Udaipur,
 only  on  3-3-1975  and  this  is  being  prccessed  for  settlement.

 बम्बई  के  गहरे  समुद्र  में  खोदे  गये  कुए

 5435.  श्रो  शंकर  राव  सावन्त  :  कया  artery  Me  रसाधन  मंत्री  यह  बताने  की  करा  करेंगे

 किः

 बम्बई  के  गहरे  समुद्र  में  aa  तक  कितने  एं  खो  दे  ए  हैं तथा  वए  975  HZ  1976

 के  दौरान  कितने  कुएं  खोदे  जाने  का  त्रिचार  है  ;

 क्या  वाणिज्यिक  ग्राधार  पर  तेल  निकालने  के  हेतु  wifes  उपकरणों  के  लिए  क्रयादेश

 दिए  गए  हैं  ate  यदि  तो  किश्को  तथा  faa  उपकरणों  के  लिए  क्रतादेश  दिए  गए  हैं  तथा  इनकी

 प्रनुमानित  लागत  कितनी  है
 ?

 पेट्रोलिप्रम  ale  रसायन  सं  ATAT  में  उप  मंत्री  Alo  पो०  :  बम्बई  हाई

 क्षेत्र
 पर

 तीन  फ्झों  का  पहले  ही  व्यधन  किया  गया  है  भर  चौथे  कुएं  का  व्यघन  किया  जा  रहा  है  ।  तेल

 तथा  प्राकृतिक  गस  झ्रायोग  कीं  ग्रगले  दो  वर्षों  के  दौरान  इस  क्षेत्र  लगभग  18  पौर  कुद्नों  की  खुदाई

 की  योजना  है  |

 wa  तक  परन्तु  1976-77  के  दौरान  बम्बई  हाई  से  लगभग  1  मिलियन  मी ०

 टन  के  तेल का  उत्पादन  करने  को  ध्यान रख  कर  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ।

 fer  क्षेत्र  को  REBT  gar  फित्र  चोधषित  करते  को  कतोडो

 5436.  Tac  At ग  व  aaa  :  क्या  रेल  मंत्रो  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि  :

 रेलवे  की  दृष्टि  से  किसी  क्षेत्र  को  पिछड़ा  gat  क्षेत्र  घोषित  करने  की  कसौटी

 इस  प्रकार  किन  क्षेत्नों  को  रेलव  की  दृष्टि  से  पिछड़ा  हुमा  माना  गया  है  ;

 महाराष्ट्र  में  कोंकण  नामक  तटोय  क्षेत्र  को  किस  श्रेणी  में  रखा  गया  है  ;  शौर

 tan  रेलवे  को  fra?  क्षेत्रों  के  लिए  रेन  लाइनों  को  ध्चो  में  सम्मिलित  क्यों  नहीं
 किया
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 लिखित  उत्तर

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  att  बूटा  at  ta  मंत्रालय  इस  संबंध  में

 मुख्यतया  संबंधित  राज्य  सरकारों  के  निर्णयों  के  अनेसार ्य  कार्य  करता  है  इस  मंत्लालय  में  रेलों  के

 पिछडे  हुए  समझे  जाने  वाले  क्षेत्रों  की  कोई  सूची  नहीं  रखी  जाती  क्योंकि  जब  श्रौर  ्  राज्य  सरकारों

 द्वारा  सिफारिश  की  जाती  पिछड़े  हए  क्षेत्रों  के  न् थि, ्  के  लिए  प्रस्तावों  पर  विचार  किया  जाता

 यदि  सऐा  समझा  उ  ता  है  कि  कोई  क्षेत्र  रेलों  द्वारा  भलिभांति  सेवित  नहीं  हैं  श्रौर  एक  रेलवे  लाइन

 की  व्यवस्था  से  पिछड़े  हुए  क्षेत्र  का  झार्थिक  विकास  होगा  तब  उस  पिछड़े  हुए  क्षेत्र  के  विकास  के  लिए

 परियोजनाएं  शुरू  की  जाती  हैं

 att  श्राप्ता  से  तक  एक  रेलवे  लाइन  का  जो  कि  कॉकण  के

 पिछड़े  हुए  क्षेत्र  में  पड़ती  देश  के  पिछड़े  हुए  क्षेत्रों  के
 विक़ास  के  लिए  बनायी  जाने  वाली  इलानों  की  सूची

 में  शामिल  कर  लिया  गया  श्राप्ता  से  दसगांव  तक  लाइन  बनाने  के  लिए  श्रन्तिम  मार्ग  निर्धारण

 सर्वेक्षण  पुरा  कर  लिया  गया  दसगांव  से  रत्नागिरी  जिसमें  रत्नागिरी  से  मेंगलूरु  के  बीच

 स्थानों  की  जांच  भी  शामिल  भ्रन्तिम  मार्ग  निर्धारण  सर्वेक्षण  जारी  है  ।  जब  सर्वेक्षण  पुरा  हो  जायेगा

 शर  रिपोर्टों  की  जांच  कर  ली  जायेगी  तब  इ  प्रस्ताव  पर  झ्रागे  विचार  किया  जायेगा  ।  बशर्ते  इस

 काम  के  लिए  पर्याप्त  धन  उपलब्ध  हो

 गत  लोन  बर्जों  में  pened  बोर्ड  में  सरकारी  प्रतिनिधियों  को  नियुक्ति

 औ  THE  राव  सावंत  :  क्या  cara  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 उन  कम्पनियों  का  ब्यौरा  कया  है  जिनमें  गत  ata  वर्षों  में  faze  में  सरका ही

 प्रतिनिधि  नियुक्त  किये  गये  ;  और

 सरकारी  प्रतिनिधियों  ने  इन  कम्पनियों  को  घाट  से  बचाने  में  कितनी  सहायता  की  ?

 न्याय
 शरीर  कम्पनी  काये  मंत्रालय

 में  उप
 मंत्री  बेदब्त  :  कम्पनी  अधि

 1956  की  धारा  408  (1)  द्वारा  प्रदत्त  शक्तियों  का  प्रयोग  करते  हुये  कम्पनी  विधि  बोड़े  ने

 पिछले  तीन  वर्षों  की  श्रवधि  में  निम्नलिखित  प्रत्येक  कम्पनी  के  निदेशक  मंडल  में  दो  व्यक्तियों  को  नियुक्त

 किया

 कम्पनियों  के  नाम

 wit  प्रंभा  प्राइवेट  विजयवाड़ा  |

 इंब्यिन  एक्सप्रेस  न्यूजपेपसं  (ats)  प्राइवेट  बम्बई  |

 at  चांगदेव  शुगर  मिल्स  बम्बई  ।

 नासिक  देवलाली  इलैक्ट्रिक  सप्लाई  कम्पनी  बम्बई  ।

 बेलापुर  शुगर  एंड  श्रलाईड  इंडस्ट्रीज  बम्बई  ।

 कि  पुना  इलक्ट्रिकल  एंड  कम्पनी  बम्बई  |

 gested  होटल  कलकत्ता  ।

 डब्त्यू  एच०  ब्रेडी  एड  कम्पनी  बम्बई  |

 सुदर्श  ट्रेडिंग  कम्पनी  कालिकट  ।

 10  शा  वालेस  एण्ड  कम्पनी  लिमिट  ,  कलकत्ता  |

 11  नेशनल  रेयन  कारपोरेशन  बम्बई  ।

 12  इंडिय य  नेशनल  प्रेस  प्राइवेट  बम्बई  ।
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 कम्पनी  1956  की  धारा  408  (1)  के  निदेशकों  की  नियुक्ति
 के

 यह  ्रावश्यक  नहीं
 है  कि  कम्पनी  घाट  में  हो  ।  द  प्रकार  की  जिनमें  कम्पनी  का  य

 aT व्यवहार  में  सम्पन्न  किया  जा  रहा  है  ।  जो  कम्पनी  के  किन्हीं  सदस्यों  को  पीडित  करे  या

 जन  हित  के  प्िपरीत  तो  को  जाती  है  ।  सरकारी  नामिती  ढारा  की  जाने  वाली  पड़ताल  के

 ल्
 मलों  में के  कार्यकरण  में  प्रगति  हुई है  ।  जहां  सरकारी  निदेशक  प्रभावी  सिद्ध  हो  सके  उन

 aa
 त बैलायुर थ ह ट

 शुगर  एंड  प्रलाईड  इंडस्ट्रीज  लिमिटेड  श्रौर मैससं  नेशनल  रेयान  लिमिट
 ट

 ड
 में  प्रगति

 wea HAS aad a गि  गई  है  ।  थ

 क
 कम्पनियों  का  परिसमापन

 5458.  श्रो  वाकर  राव  सावन्त  कया  न्या  MIL  नी  wa  dal यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 1973-74  खार  1
 के

 जित  कम्पनियों  का वब  1972-73,  4-75

 परिसमापन  उनका  ब्यौरा  FAT  है  ;

 क

 इन  वर्षों  के  दौरान  कित  कित  कम्ततिप्रों  के  निदेशक  aret  झ  कुश्  ध  के  लिये

 ret
 at.

 गई  ;  शर
 क

 प्रत्येक  मामले  में  कित  प्रकार  को  कायवाही  की  गई  बद् ्र र  उन्नका  कया  परिणाम  निकला ?

 a

 से ि
 न्याय  श्रौर  metal  कार्य  सं  त्रालय्र  में  उप  मंत्री  ~ Qiaqi  wea) :

 डी भ्रमेक्षित  सुच  ता  संग्रह  की  जा  रही है  व  इसे  सदन  के  पटल  पर  प्रस्तुत  कर  दिया  जायगा

 उड़ीसा  में  डोज्ञत  ale  का  तेल  के  वितरण  केद्रों  की  व्यवस्था

 क

 543  C/o  * श्री  रगजाधर  मासो :  क्प्रा
 पेट्रोलियम

 All  रवायत  मंत्रों  थि  बताने क  करेंगे  कि  :

 कया  उड़ी ा
 सरकार  ने  केन्द्रीय  ae  हार  से  राज्य  के  देड्ाती  क्षेत्रों  में  काफी  संख्या  में  डीजल

 r  मिट्टी  के
 तेल  के  वितरग  weg  स्थापित  करने  का  ग्रनुरोध  किया है  श्रौर

 a)  यदि  तो
 इत
 aaa

 में
 ae]  सरकार की  नौति  की

 मुख्य  बातें
 क्या  हैं

 ?

 लिपने  अंडर  रतायत  पंजा नप  A  उद्  मंत्रो  ato  पो०  :  संयुक्त  विकास
 खंड

 स्तर
 को  पित ग  एजेंतियों के  माध्यम  से  अरन्य  gran  वश्तुग्रों  के  साथ  मिट्टी के  तेल

 '
 के  वितरण

 के  लिये  उड़ीसा  सरकार  ने  कं/द्राय  सरकार  को  एक  प्रस्ताव  दिया  है  ।  उड़ीसा  सरकार
 ने

 एच
 ०

 एस०
 डी०  श्रौर  श्रन्य  कार्य  की  ग्रावश्यकताओओं  की

 as

 के  लिये  किसानों  के  लिये  इंधन  वितरण  केन्द्रों

 की
 शीघ्र  स्थापना  करने  हेतु भी  निवेदन  किया है

 ग्राई०  शो०  सी०  की  वर्तमान  नीति  में  एग्रो  सर्विस  area  अथवा  स्टेट  एग्रो
 इंडस्ट्री को

 एजेंसियां  देने  की  व्यवस्था  है  ।  and  कि  इनका  संचालन  या  तो  विभागीय  रूप  में

 झ्ाई०  झो०  सी०  की  बेरोजगार  स्नातकों  की  योजना  के  अन्तगंत  नियुक्त

 ढारा  या
 जाय  ।  इसके  अतिरिक्त  argo  श्रो ०  सी०  वाणिज्यिक  महत्वों  पर  ग्राधार  प्रपने फूट

 कर  बिफरी  केन्द्र
 गों

 और  मिट्टी  के  तेल  की  एजेंसियों

 की  भी  स्थापना करती  है
 ।  श्राई०  to  ने  उडीसा
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 ्य में  श्रनेक  मिट्टी  के  तेल  की  नई  एजे  नाई  है  ।  पुनर्वास  के  रक्षा

 मंत्रालय  की  सिफारिशों  पर  इन  एजेंसियों  को  अपंगु  रक्षा  भतपुर्व  सैनिकों  को  दिया  गया  है  ।

 राज्यों  के  अन्तगेंत  मिट्टी  के  तेल  के  वितरण  का  दाययित्व  राज्य  सरकार  पर  है  श्रौर  ग्रामीण

 क्षेत्रों  में  मिट्टी  के  तेल  की  सप्लाई  के  लिये  विद्यमान  फुटकर  बित्री  संगठन  को  ४ सुदू  करना  राज्य  सरकार

 का  क्राम है

 Steps  to  link  Delhi  with  other  State  Capitals

 1544०.  Shri  Shankar  Dayal  Singh  Will  the  Minister  of  Railway  be  pleased  to  state

 (a)  the  names  of  the  State  Capitals  in  the  country  which  are  linked  with  direct  train  services
 and  the  number  of  those  which  have  not  been  provided  with  railway  services  at  all;

 (b)  whether  Government  propose  to  take  some  effective  steps  to  link  Delhi  and  other  State
 Capitals  with  direct  railway  services;  and

 (c)  if  so,  the  salient  features  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Siagh)  (a) A
 statement  indicating  the  availability  of  through  travel  facility  between

 Delhi  /  New  Delhi
 and  the  State  capitals  is  attached.

 (b)  and  (0).  wherever  direct  rail  link  is  available  through  trains  or  with  change  of  gauge  at
 convenient  point  are  already  provided  between  the  various  State  Capitals  and  Delhi,  except  in  case
 of  Bangalore,  Introduction  of.a  direct  train  between  Bangalore-and  New  Delhi  is  not  operat  ionally

 when  additional  resources  become  available
 feasible  at  present  for  want  of  spare  line  capacity  on  sections  enroute  and  will  be  kept  in  view

 Statement

 Name  of  the  State  Headquarters

 श  कि  क  क  क  al

 (a)  Dtrect  trains

 Andhra  Pradesh  Hyderabad

 Bihar  Patna

 Gujarat  e  क  Gandhinagar  (Ahmedabad)

 Haryana  oe  [  Chandigarh

 Jammu  &  Kashmir  Jammu  (Winter  Capital)

 Madhya  Pradesh  Bhopal

 Maharashtra  Bombay

 Orissa  Bhubaneshwar

 Punjab  Chandigarh

 e Rajasthan  Jaipur

 कै amil  Nadu  Madras *

 Uttar  Pradesh  Lucknow

 West  Bengal  Calcutta

 (b)  Connected  trains  with  ‘change  of  Gauge
 Assam

 जििएफाਂ
 Himachal  Pradesh  ‘Simla

 Kerala  Trivandrum
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 Name  of  the  State  Headquarters

 (c)  Through  coaches

 Karnataka  e  e  e  e  Bangalore

 d)  Rail  cum  connected  road  services  Rail-head

 Jammu  &  Kashmir  e  e  e  Srinagar  (Summer  Jammu  Tawi

 capital)
 Meghalaya  Shillong  Gauhati

 Manipur  Imphal  Dimapur

 ry  Kohima Nagaland  Dimapur

 Tripura  Agartala  Dharmanagar

 Thefts  at  stations  in  Dhanbad  Division  with  the  connivance  of  Railway  Employees

 +5441.  Shri  Shankar  Dayal  Singh  १  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  large  scale  incidents  of  theft  occur  with  the  connivance  of  railway  employees  at

 various  stations  of  Dhanbad  division  of  Eastern  Railway  particularly  at  the  Stations  falling  between

 Gaya  and  Gomoh  stations;

 (b)  whether  Government  recently  unearthed  a  big  gang  of  thieves  and  goods  worth  lakhs

 Of  rupees  were  also  recovered  ;  and

 (c)  the  facts  of  the  incident,  the  number  of  suspects  arrested,  the  number  among  them  of

 railway  employees  and  of  outsiders  and  the  preventive  measures  taken  by  Government  in  this

 regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh)  :  (a)  Some

 cases  of  thefts  with  the  connivance  रण  railway  employees  have  come  to  notice  in  Gaya-Gomoh
 Section  of  the  Dhanbad  Division  of  the  Eastern  Railway.

 (0)  Yes,  on  28-2-75,  one  such  gang  operating  at  Koderma  has  been  unearthed  and  property
 suspected  to  have  stolen  from  the  Railways  and  cash  amounting  to  about  Rs.  1,05,000/-  have  been
 recovered.

 (c)  On  28-2-75,  a  team  consisting  of  Officers  from  the  Central  Crime  Bureau  of  the  Railway
 Board  and  Bihar  CID  and  other  State  Police  officials  conducted  searches  in  railway  quarters  at

 Railway  Station  Koderma  and  Jhumri  Talaiya  town  of  Bihar.  Asa_  result  of  these  searches,
 some  property  suspected  to  have  been  stolen  from  the  Railways  and  cash  amounting  to  about
 Rs.  1,05,000/-  were  recovered,  and  3  Rakshaks  of  the  Railway  Protection  Force  and  one  other

 Railway  employee  were  arrested.  One  more  railway  employee  wanted  in  the  case  is  absconding.

 Apart  from  conventional  security  measures  such  as  guarding  of  yards,  goods  sheds  and  escorting
 रण  trains  carrying  valuable  consignments,  collection  of  intelligence  has  been  intensified.  Officers
 and  railway  staff  who  have  been  found:lax  in  their  duties  and  supervision  have  been  ordered
 to  be  transferred  out  of  Dhanbad  Division.  Close  liaison  is  also  being  maintained  with  the
 State  Police  authorities  investigating  this  case.
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 उत्तर  हरियाणा  श्रोर  राजस्थान  के  विभिन्न  नगरों  ale  दिल्‍ली  के  बीच  तेज  गति  से

 चलने  वालो  बिजनी  की  रेलगाड़ी  चलाना

 5442.  श्री  मुख्तियार  सिह  मलिक  :

 श्री  एव०  एत०  faa  कया  रल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  रा  जधानी  में  जनसंख्या  के  दबाव  को  कम  करने  के  लिये  उत्तर

 aaa,  हरियाणा  wiz  राजस्थान  के  विभिन्न  नगरों  श्र  दिल्‍ली  के  बीच  तेज  गति  से  चलने  वाली  बिजली

 my  रेलगाड़ी  चलाने  का  है  ;

 यदि  तो  इस  प्रस्ताव  की  रूपरेखा  क्या  है  ;  र

 इस  प्रकार  की  रेलगाडियां  शुरू  करने  में  कितना  समय  लगगा  ?

 डेल  मंत्रालय
 में

 उपमंत्री  बूटा
 :  प्रभी  तक  इस  संबंध  में  कोई  प्रस्ताव

 सैयार  नहीं  किया  गया  है  ।

 att  प्रश्न  नहीं  उठता
 ।

 Fire  in  a  coach  of  train  at  Banmor  Station

 5443-  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  a  coach  of  a  train  caught  fire  at  Banmor  railway  station,  11  miles  away  from
 on  the  7th  March,  1975;

 (b)  if  so,  the  causes  thereof;  and

 (ce)  the  estimated  amount  of  loss  suffered  as  a  result  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh):  (a)  On  7-3-1975
 wagon  on  545  Down  Parcel  train  caught  fire  at  Banmor  station.

 (b)  The  cause  of  the  accident  is  under  investigation.

 (c)  The  loss  caused  as  a  result  of  this  accident  is  under  assessment.

 M/s.  J.  B. Mangharam  and  Company  Pvt.  Ltd.

 444.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Law,  Justice  and  Company
 Affairs  be  pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  662  on  21st  February,
 1975  regarding  commodities  exported  by  M/s  J.  B.  Mangharam  and  Company,  M/s  Jivan  Foods,
 Bombay,  Factory  in  Hyderabad  and  state:

 (a)  whether  the  Director  of  J.B.  Manghzram  Company  Private  Limited  has  made  his  sons
 lease  holders  by  entering  into  a  mutual  agreement  with  them  and  if  so,  whether  the  terms  and  condi-
 -tions  among  other  things  are  as  under:

 (1)  3  per  cent  lease  money  on  total  sale  not  exceeding  Rs.  6  lakhs;

 (2)  lease  holders  would  pay  the  lessor  up  to  Rs.  50  lakhs  free  of  interest;

 (3)  lease  holders  would  pay  the  lessor  interest  upto  Rs.  12"  5  lakhs  every  year  on  all  hundi
 liabilities  ;

 (4)  lease  holder  would  bzar  all  the  court  expenses  of  the  lessor;  and

 (b)  whether  these  conditions  come  under  the  Companies  Act  and  if  not,  the  action  proposed
 sto  be  taken  by  Government  against  these  lease  holders  ? SiON
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 Ihe  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Law  Justice  and  Company  Affairs  (Shri.
 Bedabrata  Barua):  (a)  It  is  reported  that  Shri  Balchand  Menghraj  Pamnani,  proprietor  of  M/s..
 J.  B.  Mangharam  &  Co.,  Gwalior  (the  licensor)  has  granted  licence  and  permission  to  M/s.  J.  B..
 Mangharam  &  Pvt.  Ltd.  New  Delhi  (the  licensee)  to  carry  on  the  business  of  manufacturing  bis--
 cuits,  confectionary  etc.  hitherto  carried  on  by  the  licensor.

 (b)  Such  agreements  are  not  required  to  be  filed  by  the  company  with  the  Registrar  of  Com.
 An  inspection  of  the  books  of  accounts  of  the  company  under  sec,

 209A
 of  the  Companies

 Act,  1956  has  ‘been-ordered  and  the  report  is  awaited.

 कोयले  पर  श्राघारित  site  संयत्र  स्थापित  करने  के  लिए  eq  प्रदेश  के  प्रस्ताव

 5445.  श्र  हुकम  चन्द  कछुत्राय  क्या  पेट्रोलियस  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा

 करेंगे  कि

 क्या  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  भारतीय  उवेरक  निगम  शौर  केन्द्रीय  सरकार  को  राज्यों

 में  कोयले  पर  श्राधारित  तत  उब  क  परियोजनायें  स्थापित  करने  के  बारे  में  कुछ  प्रस्ताव  भेज  हैं  ;.

 (@)  या  केन्द्रीय  सरकार  ने  इस  मामज्ञे  में  कोई  निर्णय  है  ;  ्रौर

 यदि  तो  इस  मामले  पर  कब्र  तक  निणंथ  किया  जायगा  ?

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  के०  श्रार०  श्रौर

 कोयले  पर  eta  उवंरक  संपंत्रों  की  स्थापना  क  ने  लिये  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने  राज्यमें  सम्भाव्य

 स्थलों  का  सुझाव  fear  है  ।  इन  स्थानों  के  संबंध  में  प्रौद्योगिक-ग्राथिक  सम्भाव्यता  भ्रध्ययन  करने  के

 वारे  में  भारतीय  ° SICH  निगम  को  कहा  गया  है  ।

 Allotment  of  Catering  and  other  Stalls  to  Societies  on  Eastern  Railways

 +5446.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 (a)  whether  a  decision  has  been  taken  that  catering  and  other  stalls  at  stations  should  be  allotted
 to  societies  afresh;

 (७)  if  so,  the  number  of  societies  which  have  been  allotted  catering  and  other  stalls  on  the:
 Eastern  Railways  so  far  during  the  year  1974-75;  and

 (c)  the  names  of  the  societies  which  have  been  allotted  stalls  and  the  number  of  members.
 thereof  as  also  the  terms  and  conditions  on  which  stalls  have  been  allotted  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Buta  Singh):  (a)  It  is  presumed:
 that  the  question  is  regarding  allotment  of  stalls  to  co-operative  societies.  No  decision  has  been
 taken  to  the  effect  that  catering  and  other  stalls  at  stations  should  be  allotted  to  societies  afresh..
 However,  when  fresh  contracts  are  offered-or  are  replaced  the  policy  is  to  allot  catering
 and  vending  stalls  to  co-operative  societies  in  preference  over  others.  Similarly,  contracts  for:
 book-stalls  are  also  awarded  to  co-operatives;  partnership/associations  of  unemployed  graduates.
 as  well  as  individual  unemployed  graduates  in  preference  to  others.

 (b)  and  (c).  Do  not  arise.

 माल  डिब्बों  का  तोड़ा  चोरो  ate  श्वाद्यात्र  ary  डिब्बों  का  खो  जाना

 5447.  श्री  समर  गुह :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि  :

 क्या  सरकार  को  वर्ष  1972-73,  1973-74  श्रौर  1974-75  arafesr

 तोड़े  ates  किये  जाने  ate  खाद्यान्न  वाले  डिब्बों  के  खोये  जाने  के  समाचार  प्राप्ता

 हुये हैं  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं  झर
 सरकार

 को
 कितनी

 हानि  हुई  है  ;
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 क्यां  उपरोक्त  झवधि  में  ऐसी  गतिविधियों  में  रेलवे
 झ
 घरका  त्यों  य्ौर  कमर्चा

 रेलवे  राजनितिक  तत्वों  तथा  अन्य
 प्रभा

 +शाली  तत्वों  के  हाथ  होते  की  शिकायत  सरकार

 मिली

 (7)  क्या  सर्कार  का  विवार  इन  गतिविधियों  की  जांव  करने  झर  उपचारात्मक  उपायों

 के  सुझाव  देने  के  लिये  मे  ता  निवृत्त  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  के  तथा  झ्रादुचना  विभागों  के

 अन्य  उच्चा  म्रघिका  रियों  से  युक्त  एक  उच्च  शक्ति  प्राप्त  समिति  गठित  करने  का  है  ;  श्रौर

 के  इन  समस्याओं  के  साथ  निपटने  के  लिये  बैकल्पिक  उपाय  कया  है  ? यदि  तो  रेलवे

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  जूडा

 श्रताज  और  दालों  के  गय  हो  ज्ञाने  उनकों  AUST  तथा  उठाई  परी  के  कारण  रेलों

 द्वारा  1972-73,  1973-74  दौर  1974-75  1974  भुगतान  गयी

 म्नतिपूर्ति  की  राशि  इस  प्रकार  --

 बला

 श्रनाजों  त्रौर  दालों  के

 ख  चोरियां  तथा

 प्ष  गीरी  के  कारण

 भगतान  की  गई

 पूर्ति  की  राशि

 रुपयों  में  )
 en क

 1972-73  79.31

 1973-74  207.38

 1974-75  99.78

 74  am)

 जो  रेल  कमेंचारियों  का  हाथ  ala  के  कुछ  ऐसे  मामले  प्रकाश  में  ars  हाल

 नी  के  एक  मामले  में  rae  में  शमिल  रेल  कर्मचारियों  के  साथ.एक  राजनोतिश के  सम्बन्ध  होते  क

 पता  चला  हैं  ।

 जी  नहीं  ।

 परेषणों  के  उनको  उठाईगिरी  तथा  क्षति  की  रोकथाम  के  उद्देश्य  से  रेलों

 ारा  किये  गये  उपाया  में  से  कुछ  हैं  :--

 ai  खण्डों  में  लोड़ा  ता  तिल ध लन्ड हत  ग्रादि  के  लिए  रेलवे

 सुरक्षा  दल  के  सगस्त्र  कमंचारियों  दवारा  माल  गाड़ियों  का  म ग  रक्षण

 (2)  भय  तथा  बड़  यार्डी  में  रेलवे  सुरता  दल  के  समस्त  क्मेंचारियों  द्वारा

 (3)  भ्रब्राधियों  चोरी  के  माल  का  लेन-देन  करने  वालों  का  पता  लदने  के  उदेश्य

 से  रेलों  के  श्रपराध  ग्रासुचना  विश्ञाग  तथा  रेलव  बोर्ड  के  केन्द्रीय  श्रपराध
 ब्यूरो

 के  कमेचारियों  द्वारा  ग्रबरोध  सूचना  एकत्न  करना  श्रौर  अचानक  छुपे  A
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 (4)  सरकारी  रेलते  रेलवे  सुरक्षा-दल  ake  रेल  कमंचा
 रि

 |
 के  बीच  निकट

 समन्वय

 (5)  तिलहनों  श्रादि  माल  डिब्बा  भार  परेषणों  के  मामले  get

 वाले  दरवाजों  की  सुरक्षा हेतु
 निभार  के  उपबन्धों  पर

 (6)  परेषणों  को  इधर  उधर  भटक  जाने  से  बचानें  के  लिंएं  समुचित  मार्का  ठीक

 ठीक  पता  लिखना  ate  लेबिल

 बहुमूल्य  सामान  से  लदे  माल  डिब्बों  में  रिबिट  लगाने  के
 लिए  नट-ब्रौर  art (7)

 उपयोग  ।

 (8)  माल  डिब्बों  का  समु  चित  अनुरक्षण  ताकि  माल  डिब्बों  के  खराब  होने  कीं

 जिस के  कारण  वे  रुके  रहते  हैं  ate  यानान्तरण में  विलम्ब  होता  कम  से  कम  हों

 झर  भीग  जाने  से  क्षति  तौर  दरवाजों  तथा  सुराखों  से  होने  वाली  उठाईगीरी

 कम  किया  जा  सके  ।

 (9)  खराब  माल  डिब्बों  का  संचलन  कम  करने  के  उदेश्य  से  मरम्मत  यार्डों  त्रौर

 माल  गोदामों  में  पेनल  कटे  माल  डिब्बों  में  qarr  लगाना  |

 (10)  चढ़ाने  ae  उतारने  के  समय  पकेजों  का  समुचित  | हि |  नद  ण  तथा  सावधानी

 उनका  मिलान  करना  |

 (11)  श्रामान  यानान्तरण  स्थानों  तथा  पुनः  पेकिंग  स्थलों  का  सघन

 (12)  कमंचारियों  का  दायित्व  शीक्ष  निर्धारित  करना

 पानोहाटो  क्षेत्र  में  रेलवे  भूमि  पर  हरिजन  बस्ती

 5448.  श्री  समर  .]  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :.

 क्या  एक  संसद  सदस्य  तथा  भूमि  मुक्ति  समिति  के  श्रध्यक्ष  द्वारा  पश्चिम  बंगाल  के

 24  परगना  के  पानीहाटी  क्षेत्र  में  व्यक्त  रेलवे  भूमि  पर  बेघर  शरणार्थी  हरिजन  बस्ती  के  बारे  में  राज्य

 मंत्री  को  8  1974  को  एक  श्रभ्यावेदन दिया  गया  था  ;

 यदि  तो  सरकार  ने  इस  बारे  में  क्या  उपाय  किए  हैं  ;

 क्या  ga  रेलवे  प्राधिकारियों  ने  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  यह  सुचना दी  थी  कि  इस

 रे

 लवे
 भूमि  पर  झ्रधिकतर  शरणार्थी  हरिजन  बस्ती  बसाने  की  yaaa  देने पर  उन्हें  कोई  श्रापत्ति  नहीं

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  ;

 सरकार  art  इस  शरणार्थी  हरिज  बस्ती  को  उसी  भूमि  पर  बने  रहने  देन ेके  लिए

 क्या  कार्यवाही  की  गई
 है  जसा कि  खाली  एवं  श्रप्रयुक्त भूमि  के  दुकड़ों  पर  शरणार्थियों को  बसाने

 के  भ्रन्य  मामलों
 में  किया गया

 118



 चेत्र  18,
 1897  नाडी रा
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 रेल  मंत्रालय में  उप  मंत्री  बूटा
 :  जी  नहीं

 ।
 लेकिन  इस  विषय  में  श्री  समर

 संसद्‌  सदस्य  तथा  श्रन्य  व्यक्ति  द्वारा  हस्ताक्षरित  दिनांक  8-3-75
 का  एक  भ्रभ्यावेदन  प्राप्त

 त्र  था

 यह  मामला  विचाराधीन  है  ।

 जी  नही ं।

 श्रौर  (8)  प्रश्न  नहीं  उठता ।

 पश्चिम  बंगाल  तथा  उड़ोसा  के  समुद्र  तटीय  क्षेत्र  में  तटटूर  तेल  खोज

 5449.  श्री  समर  गुह  :  क्या  पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  पश्चिम  बंगाल  तथा  उड़ीसा  के  समुद्र  तटीय  क्षेत्र  में  तेल  की  तटदूर  खोज  के  लिये

 अन्तिम  रूप  से  कार्यक्रम बना  लिया  गया

 यदि
 तो

 इस  बारे  में  कार्यक्रम  के  समय  शुची  सम्बन्धी  तथ्य क्या  हैं  ;

 प्रस्तावित  खोज  कार्य  किन  एजेंसियों  को  दिया  गया  है  ;  a

 इस  कार्य  के  कब  तक  पुरा  होने  की  ara  है  ?

 पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सी०  पी०  माझी  :  से  पश्चिम

 बंगाल  के  समुद्रतट  से  टूर  महाद्वीप  सेल्फ  क्षेत्रों  को  श्रन्वेषण  तथा  उड़ीसा  के  कुछ  भागों  के  लिए  ठेका

 काल्सं  बरग-नेटोम्स  ग्रप  को  दे  दिया  गया  है  ।  ठेके  के  क्षेत्र का  भूकम्पीय  सर्वेक्षण  पुरा हो  चुका  है  ।

 सर्वेक्षण  से  संरचना  संभावनाओं  का  पता  चला  परन्तु  ये  पश्चिम  बंगाल  ate  उड़ीसा  राज्यों  से
 काफी  दूरी  पर  विस्तृत  भूकम्पीय  सर्वेक्षण  का  कार्य भी

 श्रारम्भ  करने  को  तैयार  किया  गया

 श्र  इन  सर्वेक्षणों  को  तैयार  और  व्याख्या  करने  से  प्राप्त  ग्रांकड़ों  के  पध्चात्‌  ही  क्झ्रों  के  व्यधन

 के  बारे  में  निर्णय  लिया
 जा

 सकता  ऐसा  होने  पर  श्रौर  उपयुक्त  गश्ती  श्रपतटीय  रिंग  की

 लब्धता पर  प्रस्वेषण  व्यधन  इस  ag  के  अ्रन्तिम  तिमाही  में  शायद  श्रारम्भ  हो  जाए  |

 हल्दिया  उर्वरक  परियोजना  के  कार्य  में  बाघायें

 5450.  श्री  समर  गुह  :  कया  पेट्रोलियम  त्रोर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  प्रस्तावित  हल्दिया  ऑ उबरक  परियोजना  को  विभिन्न  बाधाओं  का  सामना  करना

 पड़ा रहा  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है  ;

 इस  परियोजना  के  पूरा  होने  श्रौर  इसमें  उत्प  हो  जाने  की  निर्धारित  अवधि

 क्या है  ;  अर

 इस  परियोजना  को  शीघ्र  चालू  करने
 के  माग में  श्रा  रही  बाधाओं  को  दूर  करने  के  लिए

 क्या  की  गई  है  ?
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 ———  ee en

 पेट्रोलियम गोर
 रसायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  च क ०  श्रार०  से

 152,000  मी ०  टन  नाइट्रोजन  एवं  75,000  मी०  टन  पी  2  ats  के  उत्पादन  के  लिए  पर  एक

 उबेरक  प्रायोजना  को  1972  में  कार्यान्वित  करने हेतु  हाथ  में  लिया  गया  था  ।  इस  प्रायोजना  पर  जो

 ईंधन  तेल  के  सम्भरण  माल  पर  श्राधारित  पर  लगभग  40  करोड़  रूपये  के  विदेशी  मुद्रा  घटक  के  साथ

 लगभग  187  करीड़  रुपये  के  लागत  का  इस  समय  श्रनुमान  श्रमिक  समस्याश्रों  के कारण  मिट्टी  के

 ढोर  को  बराबर  करने  के  काय  की  ध.मी  प्रगति  तथा  उपकरण  की  डिलीवरी  में  विलम्ब  के  कारण  इस

 प्रायोजना  के  निर्माण  कार्य  में  कुछ  विलम्ब  ्र  ।  हल्दिया  में  भूमि  स्थिति  के
 कारण  इस

 प्रायोजना  के  झ्राधार  पर  शिला  को  पूरा  करने  के  लिए  लगभग  6800  मिट्टी  के  ढेरों  को  बराबर  करने

 की  श्रावश्यकता  हुई  ।  श्रावश्यकता  को  पुरा  करने  के  लिए  संसाधनों  को  तेज़  करने  के  लिए  ठेकेदारों

 के  असफलता  विनिर्माण  माल  को  लाने  ले  जाने  वो  हेतु  वैगनों  की  कमी  तथा  बाद  में  मुख्य  ठेकेदार  के

 श्रमिकों  के  बीच  श्रमिक  श्रशान्ति  के  कारण  मिट्टी  के  ढेरों  को  बराबर  करने  में  प्रगति  काय  धीमा

 gall  1975
 के

 श्रन्त  तक  केवल  2700
 मिट्टी  के  ढेरो ंको

 बराबर
 किया  गया

 ।  श्रतिरिक्त

 ठेकेदारों  तथा  रर्गों  को  लगाकर  मिट्टी  के  ढेरों  को  बराबर  करने  के  कार्य  को  शीघ्र  करने  के  लिए  प्रयत्न

 किये  जा  रहे  हैं  प्रौद्योगिक  तालमेल  को  प्रोत्साहन  देने  एवं  इसे  प्राप्त  करने  के  लिए  राज्य  सरकारों

 का  सहयोग  एवं  सहायता  भी  प्राप्त  की  है  इन  प्रयत्नों  के  परिणा  मंस्वरूप  के  ढेर  का  बराबर

 करने  की  प्रगति  में  सुधार  gar  है

 इस  प्रायो
 जना  के  लिए  उपकरण  के  आदेश  देने  का  कार्य  पर्ण  होने  वाला  है  तथा  श्रायातित

 करण  स्थल  पर  ताने  प्रारम्भ  हो  गये  हैं  ।  तथापि  उपकरण  का  निर्माण  तथा  सप्लाई  जिसके  लिए

 देशीय  सप्लायरों  को  श्राडेर  दिये  गये  चिन्ता  का  विषय  बना  gat  है  ।  इस  बात  को  सुनिश्चित  करने

 के  लिए  कि  भविष्य  में  इन  उपकरणों  के  डिलीवरी  में  कोई  विलम्ब  न  हो  उवरक  निगम  wa

 सप्लायर  के  वबकशाप  पर  उपकरणों  के  निर्माण  पर  निकट  ध्यान  रख  रहा  1977  तक

 प्रायोजना  के  पूर्ण  हो  जाने  की  श्राशा  है  ।

 उच्चतम  न्यायालय  तथा  उच्च  न्यायालयों  में  लम्बित  मामले

 5451.  कुमारी  कमला  कुमारी  :  क्या  fafa,  न्याय  ate  कंम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 ऐसे  कुल  कितने  मामले  हैं  जों  उच्चतम  न्यायालय  में  एक  वब  से  श्रघिक  समय  से

 लम्बित  हैं

 ऐसे  कुज  कितने  मामले हैं  जो.सभी  उच्च  न्यायालयों  में  दो  वर्ष  से  श्रघिक  समय  से

 हैं  अर

 क्या  सरकार  पुराने  मामलों  का  1976  से  पूवे  निपटान  करने  के  लिये  किसी  प्रस्ताव  पर

 विचार  कर  रही  है  ?

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  (ait  एच०  श्रार०  :  31-12-1974

 को  उच्चतन  न्यायालय  में  9,191  मामले  एक  ad  से  ates  समय  से  लम्बित  थे  ।

 इलाहाबाद  उच्च  न्यायालय  को  छोड़कर  रि म पश्  BS Tat  बाबत  यह  जानकारी  प्राप्त  नहीं
 हुई  हैकि  31-12-1974  को  स्थिति  क्या  शेष  उच्च  न्यायालयों  में  31-12-1974  को
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 लिखित  उत्तर
 make

 8,  1975
 कु नानण

 1,  08,  575  मामले दो  वय  से  क  सय स
 उक ताउ  से  लम्बित  थे  इलाहाबाद  उच्च  में  30-6  -1  974

 को  45,643  मामले  दो वष  से  श्रधिक  समय  से  लम्बित  थे  ।

 समय  सीमा  की  वाबत  कोई  प्रस्ताव  नही ंहै  तथापि  भारत के  मुख्य  न्यायाधिपति

 और  उच्च न्यायालयों  के  मुख्य  न्यायाध,श  लम्बित  मामलों  का  सदैव  cafaa HA
 करते  रहते

 THY हैं  तौर  बकाया  मामलों  को  निपटाने  के  लिए  सभी  कार्यवाहियां  की  जा  \ot  र

 विवरण

 31-12-1974  को  दो  ष  से  झधिक  समय से  लम्बित  मामलों  की  संख्या

 क्रम  उच्च  न्यायालय  का  नाम  दो  वष  से  अधिक

 स०  समय  से  लम्बित

 मामलों  की  संख्या

 जनन

 इलाहाबाद  उपलब्ध  नहीं  है

 ग्रास  प्रदेश  1,773

 मम्बई  हा  16,620

 कलकत्ता  37,165

 दिल्ली  10,271

 गोहाटी  क  857

 गजरात  1,687

 हिमाचल  प्रदेश  257

 234

 10  1,145

 11  केरल  4,047

 12  मध्य  प्रदेश  4,517

 13  मद्रास  4,592

 14  उडीसा  670

 15  4,724

 16  पंजाब  श्रौर  हरियाणा  14,903

 17  राजस्थान  5,113

 योग  क
 TS
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 Written  Answers
 ——  आ

 8,  1975

 रेलवे  कमंचारियों  के  विरुद्ध  हिसा  श्रौर  तोड़-फोड़  के  मामले

 5452.  श्री  मथ  दंडवते  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ऐसे  रेलवे  कमंचारियों  की  सही  संख्या  कितनी  है  जिनके  विरुद्ध  हिसा  और  तोड़-फोड़

 के  श्रारोपों  पर  मुकहमें  दायर  किये  गये  हैं  ;  श्रौर

 कितने  मामलों  में  संबंधित  रेल  कर्मचारी  हिसा  अर  तोड़-फोड़  की  गतिविधियों  के

 लिए  दोषी  पाये  गये  हैं  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  fag)  :  ate  इस  समय  लगभग  440

 चारियों  के  विरुद्ध  हिंसा  ah  तोड़-फोड़  के  झ्रारोप  में  न्यायालयों  में  मामले  चल  रहे हैं  ।

 उत्तर  रेलवे  में  farfera  त  बेर।जगार  व्यवितयों  को  खान-पान  के  ठेके

 5453.  श्री  वीरेन्द्र सिह  राव  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  उत्तर  रेलवे  में  गत  दो  वर्षों
 में  शिक्षित  बेरोजगार  व्यक्तियों  को  कोई  खान-पान

 के  ठेके  दिये  गये  हैं  ;  ak

 यदि  तो  ऐसे  किन-किन  व्यक्तियों  को  ये  ठेके  दिये  गये  तथा  इन  व्यक्तियों

 के  पते  क्या

 रेल  मंत्रालय  सें
 उप

 मंत्री  बूटा  :  wit  जी  a  |  9-11-1973

 को  दिल्‍ली  सदर  बाजार  रेलवे  स्टेशन  पर  श्री  जगन्नाथ  माफंत  श्री  मकान  न०  1290,

 दिल्‍ली  को  एक  खोमचे  का  एक  ठेका  भ्रावंटित  किया  गया  ary

 उत्तर  रेलवे  में  शिक्षित  बेरोजगारों  को  बक ्  CeTCaH  के  ठेके

 5454.  श्री  वौरेन्द्र  राव  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  | q  करेंगे  कि  :

 क्या  गत  दो  वर्षों  में  उत्तर  रेलवे  में  शिक्षित  बेरोजगारों  को  कोई  स्टालਂ  पर

 दिये गये  हैं  ;

 यदि  at,  तो  वष॑वार  उन  व्यक्तियों  के  नाम  तथा  पते  क्या  हैं  ?

 रेल
 मंत्रालय

 में  उप  मंत्री  बूटा
 :

 जी  हां  ।  पिछले दो  वर्षों  के  दौरान

 उत्तर  रैलवे
 में  शिक्षित  बेरोजगार  व्यक्तियों  को  तीन  बुक-स्टालों  के  ठे  के  दिये  गये  al
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 चैत्र
 18,

 1897  लिखित  उत्तर

 एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 विवरण

 नाम  झ्रौर  पट  जहां  बुक-स्टाल  जिस  वर्ष  में
 दिया  .

 का  शट क  दिया गया  गया

 1.  मसें  राम  ्राश्रम  सिविल  रुड़की  1975

 मुरादाबाद  एस०  के०

 प्रशादी  लाल  मुरादाबाद  ।

 1975 2.  श्री  राजिन्द्र  Area  खालसा  मौसमा  जम्मू  तवी

 लाल  काश्मीर  |

 3.  श्री  सतीश  890  लक्ष्मीबाई  नयी  1975

 दिल्‍ली  ।

 सिविकिम  से  संसद  सदस्य  का  निर्वाचन

 5455.  श्री  वीरेन्द्र  fag  राव  :  क्या
 न्याय  श्रौर

 कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 सिक्किम  से  संसद  सदस्य  का  निर्वाचन  करने  के  बारे  में  श्रब  तक  कया  कार्यवाही की

 गई  है  ;  ग्रौर

 सिक्किम  से  लोक  सभा  में  स्थान  भरने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण

 न्याय  ale  कम्पनी  कार्प  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सरोजिनी
 :

 श्रौर  संसद  में  सिक्किम  से  प्रतिनिधियों  के  निर्वाचन के  लिए  प्रक्रिया  के  बारे  में  श्रावश्यक

 विधान  पुरःस्थापित  करने  हेतु  कार्यवाही  की  जा  रही

 भूमिगत  रेलवे  के  बारे  में  रूस  के  दल  द्वारा  कलकत्ता  का  दौरा

 5456.  श्रो  दाक्ति  कुमार  सरकार :  क्या  ta  मंत्री  यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे कि  :

 भूमिगत  रैलवे  के  बारे  में  रूस  के  एक  दल  ने  हाल  ही  में  कलकत्ता  का  दौरा  किया

 ौर

 यदि  तो  विदेशी  दल  का  विवरण  क्या  है  ate  उन्होंने  क्या  टिप्पणी  की  है  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूटा  :  1974 के  बाद  रूस  का  कोई  aa

 कलकत्ता  नहीं

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।
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 ‘Written  Answers
 Chaitra  18,  1897  (Saka)

 रेल  मंत्रालब  में  qaqa,  तूतोय  ate  aga  stot  के  पद

 5457.  शनी  et  कुमार  सरकार  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उनके  मंत्रालय  और  उससे  सम्बद्ध  तथा  भ्रधीनस्थ  कार्यालयों  में  30  1974  को

 प्रथम  हितीय  तृतीय  श्रेणी  ate  चतुर्थ  श्रेणी  के  ऐसे  कुल  कितने  अस्थायी  पद  थे  जो  गत

 '  तीन  वर्षों  से  ग्रस्तित्व  में  थे  ah  जिनकी  श्निश्चित  काल  के  लिये  बने  रहने  की  संभावना  है  ;  श्रौर

 इन  पदों  को  स्थायी  घोषित न  करने  के  क्या  कारणहैँ  जैपाकि  निगमों  के  अ्न्तगंत

 अपेक्षित  है  ?

 रेल  मंत्रालय  केे  फ्य्ज सल  उन  मंत्रो  बडा  जहां  तक  रेल  मंत्रालय  का  सम्बन्ध

 इस  प्रकार  है

 शक  e  65 क, श्रेणी  1]

 श्रेणी  11  क  °  42

 श्रेणी  111  491

 श्रेणी  ही हि  e  110

 सम्बद्ध  तथा  अ्धोनस्थ  कार्यालयों  से
 सम्बन्धित  सूचना  इकट्ठी  की  Al

 रही  है  श्रौर  सभा  पटल

 रख  दी  जायेगी ।

 wmearTay  पदों  को  स्थायी  पदों में  बदलने  के  प्रश्न  की  समय-समय  पर  समीक्षा  की  जाती  ,

 शर  कार्यभार  के  महत्व  के  अधार  पर  जिन  पदों  के  स्थायी  रूप  से  बने  रहने  की  सं  भावना  होती

 है  उन्हें  स्थायी  कर  दिया  जाता

 अस्थाई  कर्मचारियों  को  स्थाई  करना

 5458.  att  दाक्ति  कुतार  सरकार  :  वया  पेट्रोलियम  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 JaT  मंत्रालय  में  तथा  उससे  संबद्ध  एवं  श्रधीनत्थ  क.र्यालयों  में  30  1974

 को  श्रेणी  तीन  तथा  चार  के  ऐसे  कितने  पद  थे  जो  गत  तीन  वर्षों  से  बने  हुये  थे  ate  जिसके

 अनिश्चित  अवधि  तक  के  लिये  बने  रहने  की  संभावना  थी  ;  शर

 इन  पदों  को  नियमानुसार  स्थायी  घोषित  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में
 उप  मंत्री  ato  पी०  :  ae

 वर्तेमान  श्रनुदेशों  के
 अन्तर्गत  एसे  स्थायी  पदों  के  80%,  से  अधिक एक  ae  स्थायी  पद  घोषित  नहीं

 किये  जा  को  मंत्रालय  में  3  वर्षों  से  अधिक  विद्यमान  47  अस्थायी पद  जिनकी

 श्रनिश्चित  काल  तक  जारी  रहने  की  संभावना  उनमें  से  31  पद,:उस  विषय  पर  अनुदेशों
 के

 भ्रनुसा र
 उसी  तिथि  से  स्थायी  घोषित किये  गये  हैं  ।  30-6-74 को  ऐसे  श्रस्थायी  पदों की  संख्या  16  थी  ।
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 अप्रैल  8,  1975  उत्तर

 पुर्वोत्तर  प्रदेश  राज्यों  में  रेलवे  लाइनों  के  विस्तार  पर  व्यय  की  गई  धन  राशि

 5459.  Safar  कुमार  सरकार  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पूर्वोत्तर  राज्यों  में  tad  लाइनों  के  विस्तार  के  संबंध  में  इस  समय  जो  कार्य  किया  जा

 रहा  है  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ;

 प्रत्येक  लाइन  पर  व्यय  की  गई  राशि  का  ब्यौरा  क्या  है  तौर  प्रत्येक  लाइन  का  कितने

 प्रतिशत  कार्य  पूरा  किया  गया  है  ;  ब श्रौर

 कार्य  कब  पुर्ण  होगा  ?

 रेल  मंत्रालय  सें
 उप  मंत्री  बूटा  :  से  एक  विवरण  संलन है  |

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल ०

 तुतीय  तथा  चतुर्थ  श्रेणी  के  पदों  पर  नियुक्त  wate  जाति  तथा

 भ्रनुसुचित  जनजाति  के  कमंचारी

 5460.  श्री  पी०  एस०  सईद :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 30  1974  को  उनके  मंत्र,लय  तथा  संबद्ध  काय
 में  द्वित  तुतीय

 तथा  चतुर्थ  श्रेणी  के  पदों  पर  श्रनुसुचित  जाति  तथा  श्रनुसुचित  जनजाति  के  कुल  कितने  श्रस्थायी  कर्मचारी

 थे  ;

 उस  तिथि  तक  तीन  वर्ष  की  सेवा  समाप्त  करने  वाले  कितने  कर्मचारी  थे  ;  श्रौर

 उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  कर्मचा  रियों  स्थायी  घोषित  न  करने  के  क्या

 कारण  हैं  ?

 रेत  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  बूटा  और  जहां  तक  रेल  मंत्रालय  का

 संबंध  सुचना  इस  प्रकार

 (i)  30-6-74  को  श्रनुसुचित  जाति/श्रतुस चि  जनजाति
 ी  कर्मचारियों  की

 कुल  संख्या

 श्रनुसुचित  भ्रनुसूचित

 जाति  जनजाति

 प्रेणी

 12
 श्रणी

 il

 श्रेणी  111  61

 श्रेणी  1४  55

 ee
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 (11)  30-6-74  को  उपर्यक्त  (1)  में  से  3  वर्ष  की  सेवा  वाले  कर्मचारियों  की  संख्या

 अनुसूचित  अ्रनुसुचित

 जाति  जनजाति

 11  |
 श्रेणी 1

 श्रेणी 11

 अणी  111  24

 श्रेणी  1V  43

 सम्बद्ध  तथा  श्रधीनस्थ  कार्यालयों  से  संबंधित  सूचना  एकब्रित  की  जा  रही  है श्रौर  सभापटल

 पर  रख  जायेगी  ।

 स्थायी  पद  उपलब्ध  होते  पर  awa afcat  को  उतकी  बारी  आने  पर  पक्का  कर

 जाता  है  ।

 मंत्रालय  में  काम  करने  वाले  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  के
 कर्म

 वारी

 5461.  श्रो  पी०  एम०  सईद  :  क्या  पेट्रोलियम  Mite  रसायन
 मंत्रो

 यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 उ  कके  मंत्रालय  में  तथा  उके  पम्बद्ध  एवं  म्रधोनस्थ  कार्यालयों  में  30  1974  कों

 श्रेणी  तीन  तथा  चार  में  श्रनुवित  जातियों  और  अ्रनुयुचित  जनजातियों के  कुल
 कितने  wearer

 करमचारी  थे  ;

 उनमें  से  कितने  लोगों  ने  उस  तिथि  को  तीन  वर्षों  की  सेवा  पुरी  कर  ली  श्रौर

 भाग  में  उल्लिखित  पदों  को  स्थायी  घोषित  न  करने  के  क्या  कारण  है  ?

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  alo  पो०  :  12

 मंत्रालय  के  प्रशासनिक  नियंत्रण  में  कोई  संबंद्ध  एवं  श्रधीनस्थ  कार्यालय  नहीं

 4

 पर्याप्त  स्थायी  fare at
 के  न  होने  के  कारण  इन  कर्मचा  रियों

 को  स्थाई  नहीं  किया  जा

 सका ॥  इन  में  से  कुछ  को  स्थाई  करने  के  लिये  उपयुक्त  नहीं  समझा  गया  था

 संचार  विभाग  के  तकनीकों  कर्म  mica  को  स्थायी  करना

 5462.  श्री  WHAT  धामनकर  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मध्य  रेलवे  के  संचार  विभाग  में  was  सीनियर  वायरलेस  मोटर  गाड़ियों

 के
 वाये  रलेस  उपकरण  मेकेनिक  और  दूरसंचार  मेकेनिक  कई  वर्षों  से  अस्थायी  रखे  गये  हैं  ;

 यदि  तो  AT-TT  तत्संबंधी  ब्यौरा  है  ;  श्रौर

 उन्हें  स्थायी  घोषित  करने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?



 लिखित  उत्तर चेत्र  18,  1897  (ah)

 रल  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बूठासिहें

 ट  पद  Ate  वाहन  ड्राइमर बी  का  एक  TE
 पिछने  कुछ  वर्षों  से  वायरलेस  अ।परटरों  के

 तौर

 श्रस्थायो  हैं  ।  मध्य  रेलवे  पर  उपकरण  यांत्रिक  त्रौर  दूर  सचार  यावक  के  पद

 नहीं हूं  ।

 वाहन  यांत्रिक  के  पद  को  स्थायी  बनाने  के  मामले  पर  विच,र  हो  रहा है  ।

 लेंस  भ्र।परेटरों  की  कोरि  में  कर्मचारियों  को  संख्या  कम  होतो  जा  है  क्योंकि  1968  के  बाद

 से  रेलों  म॑  वायरलेस  के  बदलें  क्रमश :  सुक्ष्म
 तरंग

 व्यवस्था  श्रपनाये  जाने  के  फलस्वरुप

 वर्तेम/न  वायरलेस  फालतू  होते  रहे  हैं  ।  उन्हे  टेल।प्रिटर  शौर  सिगनलरों

 श्र।दि के  वकल्पिक  पदों  पर
 रखा

 जा
 रहा

 है  ।

 10-4-1968  के
 पहले

 ह
 होने  रिक्तियों के  श्रलात्रा  वायरलेस  परेटरों  की  कोटि  में

 स्थ।योकरण  के  लिये  कोई  श्रादेश  नहीं  दिया  हे  ।

 जब  कि  नये  संत्रगं  को  भ्रन्तिम  रूप  दे  दिया  जायेगा  उसके  टेल।प्रिंटर के
 रूप  म

 लित  फालत  वायरलेस  कों  स्थायी  कर  दिया  जयेगा  |

 गत
 तीन  वर्षों  में  महाराष्ट्र में

 10
 लाख  रुपये

 की
 पूंजी  से  श्रधिक  वाली

 रजिस्टड  की  गई  श्रौर  परिसमाप्त  को  गई  कम्पनियां

 5463.  श्री  amare  धामतकर  :  कया  न्याय  श्रौर
 कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  में  महाराष्ट्र में  10  लाख  रुपये  की पूंजी से  ofa  वाली
 रजिस्टर्ड

 की

 शई  कम्पनियों की  संख्या  कितनी  श्रौर

 इसो  अवधि  में  महाराष्ट्र में  ऐसी  कितनी  कम्पनियों को  परिसमाप्त  किया
 गया  ?

 गत न्याय  श्रौर  कम्पनी  काय  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  aqqad
 :

 तीन  कलैण्डर  1972
 से  1974 के  महाराष्ट्र राज्य  कम्पनी

 1956

 के  ota  पंजीकृत  ,  प्रत्येक  10  लाख  रु०  से  श्रधिक  की  श्रधिक्ृत  हिस्सों द्वारा  सीमित

 कम्पनियों की  संख्या  नीचे  दी  गई  है
 ES

 वर्ष
 ी

 कम्पनियों  सख्या
 क  ne

 972  96

 19  125

 1974  120*

 योग  341*

 ua  श्रनलिमिटेंड
 कम्पनी  सम्मिलित  है

 127



 उक्त  अवधि
 में  महाराष्ट्र  राज्य  में  प्रत्येक  10  लाख  रुपये  से  ग्रधिक  को  प्रदत्त

 हिस्सों  ढारा  उन  जिन्होंने  या  तो  परिसमापित  हो  अथवा  कम्पनी अ
 अधिनियम

 पर  सरदार  ग 1956  की  धारा  VUM दि दिरिी
 (3)  केः  ग्रन्तगंत |  न्मूलित  at  जान  नहल  करना  बन्द  कर  को

 संख्या  नीचे दी  गई  है
 :-

 हाव

 कम्पनियों  की  संख्या

 1972

 1973

 1974
 ममा  पाशव

 कुछ  नहीं

 तेल॑  तथा  प्राकृतिक  गेस  श्रायोग  द्वारों  खोदे  गये

 5464.  चौधरी  राम  प्रकादा  क्या  पेट्रोलियम  ale  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  HAT

 करेंगे  कि

 तेल
 प्राकृतिक  गैस  श्रायोग ने  गत  दो  वर्षों में  विभिन्न  राज्यों में  कितने  कुएं

 खोदे

 उनमें  से  कितने  बेकार सिद्ध  हुए  हैं  ?

 पेट्रोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सी०  पी०  :  श्रौर

 वर्ष  1972-73  शौर  1973-74  के  द।रान
 तेल

 प्रौर  प्राकृतिक  गैस  म्नायोग  ने  125

 कुद्ों  का  व्यवधान  कार्य  पूरा  किया  जिसमें  से  गुजरात में  94,  श्रसम  में  28,  जम्मू  श्रौर  कश्मीर  में  1,

 तमिलनाड wiz  पाण्डिचेरी  2  थे  ।  इनमें  से  53  कुएं  में  38  ait  में  15)

 तल  वाले  6
 में  38  में  31,  असम  में  4,  जम्सू  अ्रौर

 कश्मीर  में  1,  प्रौर  पाण्डिचेरी  में  2)  सुखे  निकल  ।  3-75  को  शेष  38  कुदा

 का  परिक्षण /  मरम्मत की  जा  रही  थी  ।

 डीजल का  मलय

 5465.  श्री  बालकृष्ण  वेनकन्ना  नायक  |  पेटोलियम  श्रौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि

 देश में  ट्रक को  चलाने  पर  एक  टन  प्रति  किलोमीटर  पर  जो  डीजल  लगता  है  उसका

 लागत
 मूल्य  नये  पैसों में  क्या  अर

 अरशोधित  तेल के  श्रायातितत  तथा  उत्पादन  के  आंकड़ों  के  ATATR  पर  उसके
 लागन-मुल्य

 में
 विदेशी

 मुद्रा  का  भ्रंश  कितना  है
 ?
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 ata 8,  19973  लिखित  wat

 ee ee  ह

 पेट्रॉलियम  शौर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  (att  Ato  Ato  (*)  में

 होई  स्पीड
 डीजल  श्रॉयल  को  फुटकर  बिक्री  मूल्य  सं०

 1.  02
 पते  प्रतिलिंटर है  ।  एक

 किलोमीटर

 से  भ्रेघिंक एक  टन  का  वहन  करने  के  लिए  ट्रक  are  प्रयक्त  किए  हाई  स्पीड  डोजल qT OTTT BY ARTA की  लागत

 श्रनेक  तथ्यों  यथा  गाड़ी  के  पाइप  ग्रौर  पेनों  रिप्त  वापसी  अनत वत  सड़कों  ्रौर  दु मरू

 अदि पर  निभेर  करता  है  ।

 पेट्रोलियम  शोधनशाला  में  का  एकीकरण  कर  दिया  गया  है  श्रौर  अनेक

 उत्पादों  का  एक  साथ  उत्पादन  किया  गया  है  ।  शोधनशाला  में  किसी  उत्पाद  एच०  एस०

 डी०  झायल  शामिल  के  उत्पादन की  लागत  का  पता  नहीं है  और  इसलिए  प्रत्येक  उत्पाद  की

 लागत  में  विदेशी  मुद्रा  के  घटकों  का  संकेत  करना  सम्भव  नहीं  है  ।

 सोडियम  Hee  का  उत्पादन  और  मांग

 5466.  श्री  बालकृष्ण  वेनकन्ना  नायक  :  पेट्रोलियम  तौर  रसायन  मंत्री  बताने

 की  छपा  करेंगे कि

 देश  में  सोडियन  fz rari  फास्फेट का  स्वदेशी  उत्पादन  कितना है

 भारत में  इसकी  श्रनमानित मांग  कितनी  atk

 लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  wat  anger  पड़ी  है
 ?

 पेड्रोलियत  और  रवायन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  Bo  शार ०  :
 वर्ष

 1874  में  उत्पादन  13,940  मी ०  टन  |

 ag  1974-75  की  मांग  के  अनमान  19,000  मी ०  टन  लगाया  गया  था  श्र

 1978-79  में  1,00,000 मी०  टन  था

 25,000  मी०  at  प्रति  वर्ष  की  स्थापित  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  छीड़कर

 1,76,000  मी ०
 प्रतिवर्ष  की  क्षमता  मात्रा  का  पत्रा  द्वारा  अन मोदन है  कर  दिया  गया

 था

 बिजली  को  सुधिधा  से  वंचित  भांवों  तथा  घरों  की  मिट्टी  के  तेल  की  सप्लाई

 5467.  श्रो  बालकृष्ण  वेनकन्ना  नायक  :  क्या  qatiaaa  और  रसाथन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 (#)  क्या  प्रकाश  करने के  लिए  मिट्टी के  तेल  का
 वितरण  करने  वाली  एजेंसियां  बिजली

 की
 सुविधा  से  वंचित  गांवों  तथा  घरों  की  श्रपेक्षाकृत  श्रधघिक  प्रावश्यकता  की  ध्यान  में  रखती

 ak

 यदि
 तो  इस  सम्बन्ध में  सरकारी  निर्देश  क्या है

 ?

 पेट्रोलियन  शौर  रसायन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सी०  पी०  :  भर

 वैकल्पिक  विद्युतीकरण  की  सीमा  तथा  मांग  के  सांमाथिक  उतार  चढ़ाव  जैसे  wer  तथ्यों

 जिनका  से  सम्बन्ध  के  लिए  उचित  गुजायंश  रखते  हुए  राज्य  सरकारों  को  मासिक

 मिट्टी  तेल  का  श्रावंटन  गत
 खपत  के  श्राघार  पर  किया  जाता  है  ।
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 तथापि  राज्यों में  मिट्टी के  तेल  वितरण का  उत्तरदायित्व राज्य  सरकारों  है  ।

 राज्य  सरकारों को  सलाह दी गई है कि वे दी  गई  है  कि  वे  विशेष  कर  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  मिट्टी  के  तेल  के
 प्रभावी  वितरण

 पद्धति  को  श्रपनायेਂ  जिससे  उपभोक्ताओं को  उपलब्ध  सप्लाई  के  समा  नਂ  वितरण  को  सुनिश्चित  किया

 सके  । जा

 प्रत्येक  व्यक्ति  एवं  जिनमें  गैर-विद्यवीकृत गांव  एवं  घर  सम्मिलित  को  मिट्टी

 के  तेल  के  वितरण  के  लिए  उचित  तथ्य  मानदण्ड पर  विचार  करने  के  लिए  राज्य  सरकार

 है  ॥

 गर  सरकारी  निगमित  क्षेत्र  को  फर्मो  द्वारा  परस्पर  ऋण  लेने-देने  के

 अप्राधिकृत  कार्य  पर  रोक  लगाने  के  लिए  कार्यवाही

 5468.  श्री  बालकृष्ण  बेनकन्ना  नायक  :  क्या  न्याय  और  कम्पनी  काय  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 गैर-सरकारीं  निगमित  क्षेत्र  की  फर्मों  द्वारा  परस्पर  ऋण  लिये  तथा  जाने  के

 श्रप्राधिकृंत  कार्य  को  रोकने के  कदम  उठाये गये  श्रौर

 उन  फर्मों  के  नाम  क्या  हैं  जिनके  बीच  परस्पर  ऋण  लेने-देने  की  राशि  एक

 करोड़  रुपये  से  ग्रधिक है  ?

 न्याय  शर  कम्पनी  ara  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (att  बेदब्रत  कम्पनी

 1956 की  धारा  370  में  arta  कम्पनी  ऋणों  के  रोकने  के  श्राशययुक्त  कुछ

 उपबन्ध पहले  से  विद्यमान हैं  ।  इस  जो  पब्लिक  लिमिटेड  कम्पनियों  द्वारा  सरकारी

 अथवा  निजी  किसी  भी  क्षेत्र  में  दिये  गये  ऋणों  ager दी  गई  गारण्टियों पर  लाग  होती  में

 साथ-साथ  प्राविधान  है  कि  एक  कम्पनी  को  उधारदायी  कम्पनी  के  रूप  यदि  इस  प्रकार के

 कुल ऋण  इसकी  श्रभिदत्त व  सुरक्षित पूंजी  के  दस  प्रतिशत से  श्रधिक  तो  इसे  उसी  प्रबन्ध के

 aaa न  होने  कम्पनियों को  दिये  गये  ऋण  या  गारण्टी  के  लिए  एक  विशिष्ट संकल्प

 के
 माध्यम

 से  इसकी  साधारण  बैठकों  में  पूर्वे  ग्रनुमोदन  प्राप्त  करना  झावश्यक  होगा
 |

 जहां
 यह  उधारदायी  कम्पनी के  रूप  में  एक  ही  प्रबन्ध के  श्रन्तगंत होने  वाली  कम्पनी  को  देने

 वहां  ऋण  को  राशि  के  सोमा  के  विशिष्ट  संकल्प  द्वारा  साधारण  बेठक  में  पूर्व  प्रतुमोदन

 अ्रावश्यक  है  ।  धारा  370 में  पुनः
 प्राविधान  है  कि  यदि  सभी  निगम  निकायों  को  दिये  गये  कुल

 निम्नांकित  सीमाओं  से
 अ्रधिक  तो

 केन्द्रीय  सरकार  का  पूर्व  श्रतुमोदन  भी  ्रावश्यक  होगा

 (1)  जहां  अन्य  निगम  निकाय  उधारदायी  कम्पनी के  साथ  एक  ही  प्रबन्ध  के  अन्तरगत

 न  वहां  उधारदाया  कम्पनी की  कुल  शभ्रभिदत्त  पूंजी  तथा  स्वतन्त्र  सुरक्षित  के

 30  प्रतिशत  ह

 जहां  wear  निगम  उधारदायी कम्पनी  के  साथ  एक  ही  प्रबन्ध के  अन्तसंत

 वहां  उधारदायी  कम्पनी  की  कुल  अ्रभिदत्त  पूंजी तथा  स्वतन्त्र  सरक्षित

 के  20  प्रतिशत

 दस  पारा के  उ  के  किसी  उल्लंघन के  लिए  ग्रधिनियम की  घारा  371  में  उल्लेखित

 दण्ड  थोगना  पड़ेगा  ॥
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 इस  प्रकार  के  जिनके  कम्पनी  1956  की  धारा  370

 के  अन्तरगत  केन्द्रीय  सरकार के  ws  की  नहीं  के  बारे  में  मांग  गये  ब्यौरे  सुलभ

 नहीं  संपूर्ण  भारत में  कम्पनियों  द्वारा  अनेक  कम्पनी  रजिस्ट्रारों  के  पास  प्रस्तुत  किये  गये

 तुलन-पत्नों  तथा
 स्वयं  कम्पनियों से  संग्रह  की  जाने  वाली  सूचना  में  लगाया  जाने  वाला  समय  तथा

 प्राप्त किये  जाने  वाले  परिणाम  के  नहीं  होगा  ।

 मारुति  हैवी  व्हीकल्सलिमिटेड  के  शेयरधारी

 5469.  श्री  ज्योतिमेय  ag:  क्या  न्याय  श्रौर  कम्पनी  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे कि  :

 मारुति
 wet  व्हीकत्स  लिमिट  के  निदेशक  मण्डल  के  सदस्य  कौन  कौन

 (at)  इसके  प्रमुख  शेयरधारी कौन  कौन  हैं  तथा  प्रत्येक के  नाम  पर  कितने  मूल्य के

 ने  शयर  है ं;

 (¥)  इसका  मुख्य  ब्यापार  क्या  है  ;

 कम्पनी के  प्रत्येक  निदेशक की  परिलब्धियों  सहित  कितना  केतन  तथा  उपलब्धि

 श्राप्त  होती
 है  झौर

 are
 सरकार  के  प्रत्येक  विभाग  ने  इस

 कम्पनी
 के  गठन  से

 wa
 तक  इससे  कुल  कितनी

 खरीददारी की  है  ?

 - ह: ह 4 a  कप
 ~

 न्याय  wie  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  1)  ः

 नवीनतम  उपलब्ध  सुचना  के  ara  पर  मै०  मारुति  हैवी  व्हीकल्स  प्राइवेट  लिमिटेड  के  निदेशक

 asa  में  निम्नांकित  चार  निदेशक  सम्मिलित  हैं

 ||  श्रीमती  सोनिया  गान्धी

 संजय  गान्धी

 3  किशन  लाल  जालान

 4.  श्रोमप्रकाश  मोदी

 (x1)  प्रमुख  हिस्सेधारियों के  नाम  एवं  प्रत्येक इस  कम्पनी  के
 12 हि्स्सेधारी हैं  ।

 द्वारा  धारित  हिस्सों की  संख्या  तथा  मूल्य  नीचे  दिये  जाते  हैं
 सल्ला ——w

 हिस्सेघारी का  नाम  10  Bo  प्रति  हिस्से  की  दर  के

 1.  मरुति  टैक्नीकल  सर्विसेज  प्रा०  लि  88,000

 2.  श्रीं  प्रकाश मोदी  10,500

 3.  श्री  द्वारिका प्रसाद  मोंदी  10,000

 4.  श्री  सत्यनारायण  मोदी  10,000
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 लला

 के  ज्ञापन के  अतसार  कम्पनों के  व्यापार  के  मुख्य  कार्य  ये  हैं
 :--

 (1)  wa  wae  के  ठीक  स्टोर  में  रखने  ale  माल  गोदाम  मैं

 रोड  रोलर  डम्पर  श्रौर

 विवरणों  की  mer  dads  मशीनरी  इसके  हैवी  ब्हीकल

 mt  wer  ae में  समाविष्ट  )  चाहे  नोदन  या  पैट्रोल द्  डीजल  स्पिरिट
 वास्प  जानतव्य या  gee  शक्ति  तथा  ढांचे  ae  श्रन्य  पुर्जे

 mx  समस्त  मशीनरी  श्रनुषंगी पुज  लुन्रीकेंट्स  सीमेंट

 घोल  ae  इसके  प्रयोग  हेतु  योग्य  समस्त  के  उत्पादन  एवं
 भारी

 mt
 aa

 %
 कार्यकरण

 के
 सम्बन्ध

 में

 तथा  इसके  प्रयोग हेतु  किसी  ट्रैक  या  समनिर्माणਂ  में  श्रनुकूल  बनाने  के  ब्यापार

 सम्पन्न  |

 (2)  भारी
 श्रौर  wea  aga  हेतु  पैट्रोल  विद्युतीकरण  ग्रौर  श्रन्य  प्रयोजनिक

 शक्ति  के  बाईप्रोडेक्ट्स के  गैरेजकर्ता  तथा  वितरणकर्ता  बप्रापार

 सम्पन्न  करना  |

 कम्पनी  22-2-1974  को  पंजोकृत  की  गई  थी  ।  इसलिए  इसके  प्रथम  वार्षिक

 लेखे  श्रभी  देय  नहीं  हैं  श्रौर  कम्पनी  रजिस्ट्रार के  पास  प्रस्तुत  नहीं  किए  गए  हैं  ।  श्रतः  श्रयेक्षित

 सूचना  उपलब्ध  नहीं है  ।

 इस  सुचना  का  कम्पनी  1956  के  उपबन्धों  के  grata  कम्पनी  रजिस्ट्रार

 को  प्रस्तुत  करना  श्रपेक्षित नहीं  है  ।

 तेल  उत्पादन  में  ग्रात्सनिभरता

 5470.  Mt  ज्योतिमंथ  बसु  क्या  पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  उन्होंने  हाल  ही  में  ऐसा  कहा  है  कि  देश  श्रागामीਂ  सात  वर्षों  में  तेल  उत्पादन  में

 श्ात्मनिभेरता  प्राप्त कर  लेगा  ;

 (@)  यदि हा ं[,  तो  इस  श्राशावादी  वक्तव्य का  क्या

 सरकार  के  दीर्घावधि  तथा  श्रल्पावधि  तेल  उत्पादन  कार्यक्रम  कया  है
 ?

 पेड्रो  लियम
 आर  रसायन  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (ait  सो०  पी०  :  श्रौर

 बम्बई में  हुई
 संरचना

 में  श्राशाजनक  खोजों  भर  ग्रपतटीय  भूकम्पीय  सर्वेक्षणों  के  कुछ  प्रारम्भिक

 परिणामों  से
 ले  दर्शक  में  तेल  उत्पादन के  लिए  संभावनाएं  सुधर गई  हैं  तटवर्ती  उत्पादन

 को  लगभग  7  मिलियन मी०  टन  से  लगभग  11.  5  मिलियन मी  ०  टन  तक  बढ़ाने के  पांचवीं

 पच  वर्षीय  योजना  में  पहले  ही  व्यवस्था की  गई  है  तटवर्ती  तथा  श्रपतवर्ती  waar  बढ़ाया  जा

 रहा  इस
 भ्र  इस  wie  पर  कि  पेट्रोलियम  उत्पादों  की  खपत  में  उपयुक्त  कभी  होगी  के

 श्राघार वदन  पर  पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्री  की  AMAT  है  कि  ध्रगले  7  या  8.  वर्षों में
 देश  शायद

 भ्रात्म-निर्भर हो  जाएंगीं  ;
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 पांचवीं
 पंचवर्षीय  यूनय्ययम्यन, अब्यम  प्रारूप  में  शामिल  कार्यक्रमों  में  निम्नलिखित  झापत्तियां

 \
 (1  भारत  के  श्रधिकतर सभी  श्रत्रस्ादी  थालों  की  भूमि  प्रौर  HS  हृद  तक  श्रपतटवर्ती

 जहां  भूवेज्ञानिक  पर  विद्यमान  हैड्रोकारबन्स को  dea  की
 संभावनाओं  के  ५ अन्वषण  कार्य  को  बढ़ाना  ;

 (ii)  तेल  के  70  से  100  मिलियन  मी०  टन  के  बीच  में  किसी  श्रतिरिक्त  संभावित

 भडारों  को  स्थापित  करना  ;

 (iii)  1975-79  के  दौरान  लगभग  12  मिलियन  ato  टन  की  दर  पर  भ्रशोधित

 (iv)  ढूंढे  गए  तेल  क्षेत्रों
 का

 शीघ्र  विकास  ;

 (४)  ama  उत्पादन  sat  का  श्रधिकतम  उपयोग  ;

 (vi)  द्वितीय  प्रतिप्राप्ति  पद्धतियों  का
 विस्तृत  उपयोग  ;

 भूगर्भीय  और  भूभौतिदी  सेवाओं  को  बढ़ाने  के  श्रलावा  श्रन्वेषण  शर  विकास

 व्यघन  को  बढ़ाना  |

 इन  कार्यक्रमों  का  पुनरीक्षण  किया  जा  रहा  है  ग्रौर  विशेषकर  श्रपतटीय  क्षेत्र  श्रन्वेषण

 कार्यकलापों को  पर्याप्त रूप  में  बढ़ाया जा  रहा  है

 उ्नरक  दयोग  में  पूंजी  निवेश

 5471.  श्री  ज्योिमंय  बु  क्या  पेट्रोलियम  ale  रसाथन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क  :

 1974  के  wa  में  vases  उद्योग  में  कुल  कितनी  पूंजी  लगी  हुई

 वर्ष  1960-61  ह. श्रौर वषे  1973-74 में  कुल  पूंजी  निवेश  में  निजी एवं  सरकारी

 क्षेत्रों  का  भाग  कितना  था  ;

 वर्ष  196:-61  और  वर्ष  1973-74  में  सरकारी  एवं  निजी  क्षेत्रों के  उवेरक

 क्षेत्रों  में  निवेशित  कुल  पूंजी  पर  भ्रलग-अलग  लाभ  की  दर  क्या  श्रौर

 पांचवीं  पंचवर्षीय  ayers ater  में  कितने  बंजी  निवेश  की  संभावना  है  ate  इसमें

 सरकारी  एवं  निजी  क्षेत्रों  का  भाग  कया  होगा  ?

 और  र  जायद  संभाल  में  राज्य  मंत्री  लगभग

 R15  करोड़  इपये  1

 से  (*)  Gra  की  जा  रही हैं  CH  संभा  पटल  फर  की  जायेगी  ।
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 गत  तीन  वर्षों  में  सरकार  द्वारा  विलय  को  गई  ate  ara  नियंत्रण  में  ली  गयी  कम्पनियाँ

 5472.  श्री  ज्योतिमंय ag:  क्या  न्याय  शर  कम्पनी  कायें  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे कि

 गत  तीन  वर्षों  में  सरकार  द्वारा  विलय  की  गई  ate  नियंत्रण में  ली  गई  कम्पनियों

 की  कुल  संख्या  कितनी है

 की  मुख्य इस  safe में  प्रत्येक  कम्पनी  के  विलय  करने  ate  भ्रपने  fra

 बातें क्या  हैं

 तो  ड q  डे  के  सदस्य (77)  *'सी०  ई०  फुलफ़ोड  लिमिटेडਂ  नामक  कम्पनी  के

 कौन-कौन  स ेहैं

 कम्पनी के  प्रमख  शेयरहोल्डर कौन  हैं  प्रत्येक  शेयरहोल्डर  के
 पास  किस

 प्रौर  कितने मूल्य  के  प्रदत्त  शेयर हैं

 भाग  में  उल्लिखित इस
 कम्पनी

 को  कब
 रजिस्टर्ड  किया

 गया  था  ;
 शौर

 इस  कम्पनी का  प्रमुख  कारोबार क्या

 न्याय  श्र  कम्पनी  काय  मंत्रालय में  उपमंत्री  बेदब्नत
 तथा

 गत  तीन  वर्षों  में  एकाधिकार एवं
 fadearares oarare sar aferfram

 व्यापार  प्रथा
 1969

 की

 घारा  23(4)  के शध्रन्तगेत  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  कम्पनियों को  नियंत्रण  में  लिए  जाने  के

 भ्रनमोदन  के  सम्बन्ध में  मामलों  का  विवरण  प्रस्तुत करता  emt  विवरण-पत्र  श्रतुलग्नक 1  के  रूप  में

 संलन है  ।  {WaT  में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  एल०  टी  ०  9376/75]

 विलय  के  मामलों के  सम्बन्ध  में  सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  सदन के  पटल  पर  प्रस्तुत

 ay  जाएगी ।

 लमिटेड के  शेयर  घारण तथा  मेसस  सी  go  gents  )  प्राइवेट

 ध्रादि  सहित  28-2-1974 तक  बनाई  गई  तथा  कम्पनी  द्वारा  कम्पनी  को प्रस्तुत

 वार्षिक  विवरण  के  श्रनसार  निदेशकों श्र  शेयर  होल्डरों  के  नाम  श्नलग्नक 2  में  दिये  जाते

 प्रन्यालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  ao  937 6/ 75]

 (=)  मैससे  सी०  ई०  pants  i  )  प्राइवेट  लिमिटेड  कम्पनी

 2-3-1948 को  पंजीकृत की  गई  थी  ।.  कम्पनी  रजिस्ट्रार  के  पास  उपलब्ध
 प्रभिलेखों  के  श्रनुसार

 इसके
 व्यापार  का  मुख्य  कार्य  प्रौषध  निर्माण  जैसे  इंजेक्शन  योग्य  द्रव्य

 त़था  wa  ve a) D  ऐण्टी  eat  तथा  TTT HS कुछ  ऐण्टीबाइटिक्स जैसे  जरमाइसीन
 wife  उत्पादन  तैयार  करना  है  |
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 पंसकुरा-हल्दिया  सेक्शन  के  विद्युतीकरण  पर  व्यय

 3473  श्री  टना  उरांव  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (#)  TAHT -efeaar aaaet ar fratacn GT at Tat zs सेक्शन  का  विद्युतीकरण  पूरा  हो  चुका  है

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 इस  कायें  पर  कितनी  धनराशि व्यय  होने  संभावना  है क

 (4)  sa  तक  कितनी  धनराशि  व्यय  की  जा  चुकी  है  तथा  सम्पन्न हुए  की

 मख्य  बातें क्या  हैं  ?

 रेल  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 बूटा  जी  नही ं।

 योजना  के  पूरे  होने  में
 बिलम्ब

 नीचे  लिखे  कारणों  से  हुआ
 :--

 (i)  कलकत्ता  पोर्ट  कमिश्नर  द्वारा  थोक  सम्हलाई  यार्ड  में  रेल  पथ  बिछाने के

 सम्बन्ध में  विलम्ब

 (ii)  इण्डियन  टेलीफ़ोन  इण्डस्ट्रीज  बेंगलूर  द्वारा  रिपीटर  स्टेशन
 प्रौर

 केवुल  हट

 उपस्कर की  सप्लाई में  विलम्ब

 399.90  लाख  रुपये  (aati) | |

 (4)

 योजना  पर  वर्षवार  खर्चे  की  गई  रकम  का  site

 दिया गया  है  :

 वष
 2

 ad  की  गई  रकम  रुपयों

 1970-71  31.0  22

 1971-72  76  62

 1972-73  70  06

 1973-74  84  23

 1974-75  75  38.0  )

 जोड़  337  51

 que  से  दूर्गाचक  तक  के  खण्ड में  बिजली  1975  में  aro  गई  थी  ate  wen

 है  कि  शेष  काम  75  तक  पुरा  हो  जायेगा

 बान्डेल-बदवान  atta  में  अतिरिक्त  लूपों  को  पुरा  करना

 5474.  श्री  टना  उरांव  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  ् कपा  करेंगे  कि

 क्या  बाण्डेल-बर्दवान  सेक्शन  के
 तथा  देवीपुर  स्थानों  पर  श्रतिरिक्त

 लगाने  का  काम  पुरा  हो  गया  है
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 यदि  तो  उसके  कारण  हैं  ;  ak

 उस  पर  wa  कितनी  धनराशि  व्यय
 की  गई  है  तथा  कितने  प्रतिशत

 Ta  कियां गया  है  तथा  यह  ard  केब  तक  पुरा  किया  जायेगा
 ?

 रेल  मंत्रांतय  में  उपमंत्री  (at  बूटा
 |

 इस  काम  को  1975-76 के  बजट

 शामिल  कर  लिया  गया  है  ।

 रेलवे
 से  अनुमान  प्राप्त  होनें  कर  की  मंजूरी  दीं  ।

 इस  काम  होने में  मंजूरी की  तारीख  से  लंगभग दो  वर्ष  लग जायेंगे |

 मराराष्ट्र  के  मराठवाड़ा  क्षेत्र  से  नई  रेल  लाइतों  के  बारे  सें  अझभ्यावेदत

 5475.  श्री  wa  दंडवते  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 महाराष्ट्र के  पिछड़े  gu  मराठवाड़ा  क्षेत्र  के
 नई

 रेल  लाइनें बिछाने
 सम्बन्धी

 ्यावेदनों  पर  विचार किया  गया  है  श्रौर

 यदि  तो  उन  पर  क्या  कींयेंवाही  की  गई  ?

 रेल  मंत्रातय  सें  उपमंत्री  बूटा  जी  हाय

 निम्नलिखित  परियोजनाओं के  सम्बन्ध  में  ब्यौरेवार  इंजीनियरी

 ग्वेक्षण  पूरे कर  लथ  गये हैं  ate  सर्वेक्षण  रिपोर्टों के  शीघ्र  मिल  जाने  की  सम्भावना  है

 (i)  नतसाड-पर्ली प्रे जन,:थ
 खण्ड  मीटर  लाइन  से  बड़ी  लाइन  में

 बदलाव
 ।

 निर्माण  कार्य  को  किया  जा  चका है  श्रौर इसे  1974-75  के  रेलवें  बजट

 में शामिल कर  लिया  गया  ।  इसके  श्रलावा  पर्ली से  भ्रदिलाबाद तक  की  लाइन

 को  बड़ी  लाइन में  बदलने  प्रौर  महाराष्ट्र  राज्य  सरकार  की  लागत  पर  श्रदिलाबाद

 से  घघस  तक  एक  नई  लाइन  का  निर्माण  करने  के  लिए  एक  सर्वेक्षण जल्दी

 ही  शरू  किया  जायेगा

 (11)  मिरज-लतूर खण्ड  का  छोटी  लाइन  से  बड़ी  लाइन में  बदलाव |

 इडावा  रेलवे  स्टेशन  का

 5476.  भरो  बयालार  रवि  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार को
 केरल  में  इडावा  रेलवे  स्टेशन  का  सुधार

 करने के  बारे  में  इडावा  के

 रेलवे  योक्ताओ्ं से कोई से  कोई  अ्रभ्यावेदन  प्राप्त  द्झ्रो  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;  भ्रौर

 इस  स्टेशन  की  सुविधाओं  में  सुधार  लाने  के  लिए  सरकार  क्या  कार्यवाही की

 देल  संजाउय
 सें  उप  संतरी  बदा  जी  wet ।

 नहीं  उठता  ।
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 अध्रल  थि  1975  सभा  पर  दस्  गये  प्रत

 1960 %  इडावी  स्टेशन के  लिए  नय  इमारत का  निर्माण  fear  गया था  wk

 उसमें  सामान्य  श्र  दोनों के  लिए  दूसरे  दर्जे के  प्रतीक्षालयों की  व्यवस्था  की  गई  थी
 ।

 इस  स्टेशन पर  पटरी  के  बराबर  ऊंचा  180  मीटर  लम्बा  एक  प्लेटफार्म  विद्यमान  है  इस  स्टशन

 पर  पांच  सीटों  वाले  सफाईयुक्त  पर्याप्त  संख्या
 में

 बँचों  श्रौर  पीने  के  पानी
 की  सुविधा

 झादि  की  भी  व्यवस्था  है  ।  स्टेशन  पर  बिजली  लगी  है  ।  फिलहाल  ये  सुविधाएं
 पर्याप्त  समझी

 जाती हैं  ।  रेल  उपयोगकर्ता  सुविधा  समिति के  परामर्श से  भविष्य के  निर्माण  कार्यक्रमों में  झ्र

 करने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  सकता  है  बशर्तें  धन  उपलब्ध

 ह

 श्री  ज्योतिमंप  ay  :  )  मैंने  जवाहर  लाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  के  बन्द  होने

 तथा  केरल  की  स्थिति  पर  सूचबा  दी  थी  |

 अध्यक्ष  AAT  मैंने  इस  fa  जल  न  ध्यानाकर्षक  नर्तन  स्नाव
 नरक  rs  प्रस्ताव  स्वीकार  किया है  ।

 मैंने  श्री  श्यामनन्दन  मिश्र  के  प्रस्ताव  को  नियम  184  के  अधीन  स्वीकार  किया

 रश

 यह  सभा  हाल हाल में  कलकत्ता  नें  हु ई  fete  घटना  की  निन्दा  करती  है  जिसमें  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण  की  कार कार पर  हमला  किया  गया  तथा  सभा के  एक  सदस्य  श्री  समर  गह  तथा  उनके  साथियों

 को  ग्राइ  ।'

 इसे  2  बजें  लिया  जायेगा  इस  पर  संशोधन  प्रस्ताव  30  तक  दिये  जा  सकते हैं  |

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  (Gwalior):  It  was  expressed  yesterday  that  such  motions  should
 नेफा ‘be  adopted  unanimously.  me  ilk is  was  the  attitude  of  the  House  at  the  time  of  Allahabad  incidente

 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 PERS  LAID  ON  THE  TABLE

 परिसीमन  झ्रायोग  के

 fafa,  sata  तथा  कश्पतवी-हाव  मंजालय  में  राज्य  मंत्रो  सरोजनी  माहबी  मैं

 सभा
 पटल  पर  हू

 (1)  1972  की  धारा  10  की  उपधारा  (3)  के  भ्रन्तगंत

 सीमन  अ्रायोग के  निम्नलिखित  श्रादेशों  तथा  wast  संस्करण  )  की

 एुक-एक  प्रति

 य्रासाम  राज्य  के  सम्बन्ध  में  परिसोमन  झ्रावोग  का  ्रादेश  संख्या  36,  जो

 दिनांक  15  1975 के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना ि
 पा०  झा०  99  में  प्रकाशित gat  था  ।

 पश्चिम  बंगाल  राज्य  के  सम्बन्ध  में  प्ररिसीसन  अयोग  का  म् देश  संख्या

 39,  जो  दिनांक  11  1975
 के

 भारत
 के

 राजपत्र  में  ग्रधिसुचना
 संख्या

 सा०  झा०  132  प्रकाशित  SAT  था
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 sitar  में  उल्लिखित  श्रादेश  को  सभा  qed  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब

 को  बताने  वाला  एक  विवरण  तथा  भ्रंग्रेज़ी  संस्करण  )  |

 [warts  में
 रखे  गये

 ।  देखिये  एल०  टी०  संख्या  9364  /75]  |

 इण्डियन  कनसोरटॉयम  फार  पावर  प्रोजेक्ट्स  प्राइवेट  लिमिटेड  शर

 भारत  हैवी  इलेक्ट्रीकल्स  लिमिटेड  विलय  1974

 न्याय  और  कम्पनी-कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  बेदब्त
 :

 मैं  सभा  पटल

 पर  रखता हूं  :

 (2)  कम्पनी  1956 की  धारा  396  की  उपधारा  (5)  के  भ्रन्तगंत  इण्डियन

 कनसोर्टीयम फार  पावर  प्रोजेक्ट्स  प्राइवेट  लिमिटेड  भ्र  भारत  हैवी

 कलस  लिमिटेड विलय  1974  तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक

 प्रति जो  दिनांक 21  1975 के  भारत के  राजपत्न  में  भ्रधिसूचना  संख्या

 ato  ato  fro  155  में  प्रकाशित gar  था  ।
 i

 [aeaTTa  में
 रख  गये

 ।
 देखिये  संख्या  एल०  टी०  9365/75]!

 ee

 लोक  लेखा  समिति

 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTEE

 14447  प्रतिवेदन

 श्री  जगलायराव  जोशी
 :  (arstrtz)  :  मैं  प्राप्ति  विभाग  के  सम्बन्ध  में  भारत  के  नियंत्रक

 तथा  महालेखापरीक्षक  के  वर्ष  1972-73 के  संघ  सरकार  के  पैरा  44

 से  47  पर  लोक  लेखा  समिति का  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने और  कोई  प्रस्ताव  स्वीकार नहीं  किया  ।  (areaTe ) )

 म्रध्यक्ष  सहोदय  :
 aa  हम  कृषि  wie  सिचाई  मंत्रालय  श्रनुदानों की  मांगों  पर

 अराग  चर्चा  करेंगे  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  This  is  a  matter  under  Rule  366.  16  film  was  displayed
 incinema  houses  and  later  withdrawn.

 जब  भी श्रध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  एक  मामले पर  चर्चा  की  श्रनुमति दी थी दी  थी  ।

 मैं  समझता  हूं  कि  मामला  उपयुक्त  है  मैं  श्रनुमति  दे  देता  हूं  ।

 श्री  पीलू  मोदी
 :

 जव  अ्रापको नियम  377  के  अधीन  नोटिस  दिया  जाता

 है  तब  श्रापफो  उक्त  सदस्य  को  सुचना  देनी  चाहिए  ।

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :

 मैंने  अनुमति  नहीं दीं  है

 श्री  पीलू  मोदी
 :

 सदस्य को  इसकी  सूचना  नहीं  दी  गई  है
 ।

 मना  करने  का
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 चैत्र  1
 8,  1897  (sta)

 अ

 मुझे समझ  में  नहीं  ग्राता  कि  इस  महत्वपूर्ण  विषय  को  जनता के  रोका

 जा  रहा है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka)  ;  The  news  relating  to  opposition  are  not  published.  This

 film  was  brought  out  it  was  afterwards  withdrawn.

 maa  महोदय
 :

 कई  बार  यह  मामले  मेरी  श्रनुमति से  लाये  गये  ।

 श्री  पीलू  मोदी  :  यहीं  लोग  प्रजातन्त्र  की  रक्षा  करना  चाहते  हैं  ।

 अध्यक्ष  महोदय
 :  कृपया बैठ  जाइये  ।  हर  बात  की  एक  प्रक्रिया  होती है  उसी  सदस्य

 को  सुचना दी  जाती  है  जिसका  प्रस्ताव  स्वीकार किया  जाता  है  ।  (rae) )
 |

 श्री  पोलू  मोदो  :  क्या  श्राप  यह  बतायेंगे  कि  इसे  स्वीकार  क्यों  नहीं  किया  गया  ।

 ग्रध्यक्ष  महोदय  प्रतिदिन  श्राप  इतने  सारे  मामले  इस  प्रकार  रखते  हैं  ।  क्या  मुझे

 सभी को  स्वीकार  करना है  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee!  This  matter  is  important.  You  may  agree  for  tomorrow  if
 not  for  today.

 श्री  पीलू  मोदी  :  श्रापके  निणय के  कारण क्या  हैं  ?

 द्ध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  लिए  कारण  बताना  श्रावश्यक  नहीं  है  ।

 भी  इयाम  नन्दन
 मित्र  (  बेगूसराय  )  :

 जब  किसी  सावजनिक उपयोग  के  साधनों
 का

 दुरुपयोग  होता  है  तथा  उसकी  सूचना  संसद्‌  सदस्यों  को  प्राप्त  होती  है  तब  क्या  उसका  कत्तव्य

 नहीं  है  कि  वह  सदन  में  उसकी  सूचना दे  क्या  सरकार  श्रपनी  कमियों के  लिए  संसद्‌ के

 प्रति  उत्तरदायी नहीं  है  ।  यह  महत्वपूर्ण  है  कि  श्रापको  तथा  दूसरे  सदन  के  पीठासीन  श्रधिकारी

 को  मांग  पत्न  प्रस्तुत  किया  गया  था  ।

 है  ग्रपितु  सार  राष्ट्र  है  ।

 श्रच्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  नियम  377 के  श्रन्तर्गत  ऐसे  मामले ला  सकते

 श्राप  नियमित  प्रस्ताव  रखें  उसे  मैं  किसी  दिन  के  लिए  स्वीकार  कर  लूंगा  ।

 ,  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee.  We  are  not  pressing  that  it  be  taken  only  under  Rule  377-  The
 documentary  was  prepared  but  it  was  withdrawn.  र्  this  matter  was  taken  under  Rule  377  it  would
 have  ended,

 श्रध्यक्ष  महोदय  मैं  थ  श्रधिकार
 से  इन्कार  नहीं  करता

 ।  परन्तु
 मेरी

 श्रापत्ति  उस  ढंग
 से  है

 जिस  प्रकार arg  सहपा  इसे  ला  रहे  हैं  ।  उसे  मैं  स्वीकार  नहीं

 करता  |

 श्री  पीलू
 मोदी  :

 मेरा  एक  नम्र  निवेदन है  ।  ऐसे  महत्वपूर्ण मामले  प्रतिदिन  ma  हैं  ।

 श्रच्छा हो  यदि  श्राप  ऐसे  कुछ  मामलों को  नियम  377  के  श्रन्तर्गत ले  लें  ।

 का  वक्तव्य  श्रावश्यक  होगा  |

 (| maa  सहोदय  :  इस  बात  का  निर्णय  कि  मले  को  fea  दिन  लिया  जाये

 अध्यक्ष को  करना  होता  है  व्या  मामला  नियम  377  की
 pat  पोत  लिया  जाये  यह  faa

 बात है
 {
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 श्रनदानों  की  माग  1

 DEMANDS  FOR  GRANTS

 gia  झोर  सिलाई  संत्र/लय--जारा

 श्री  प्रार०वी०  TATAATAT  (  गत  तीन  या  चार  वर्षों  से  वर्षा  न  होने  के  कारण  कृषि

 उत्पादन  में  निरन्तर  गिरावट  श्रा  रही  यंह  स्थिति  समें  देश  में  है  किन्तु  तमिलनाडु  में  तो  इस  ae

 वर्षा  बिल्कुल  ह.नहीं  हुई  श 5 ह गर  रामनद  तथा  अन्य  जिलों  की  स्थिति  ग्रत्याधिक  खराब  है  ।  लोगों

 की  दशा  बड़ी  है  ।  att  शिन्दे  ने  वहां  का  दौरा  किया  है  ate  वह  जान  हैं  कि  वहां  की  क्या

 हालत  है  ।  समस्या  अनाज  के  उत्पादन  की  ही  नहीं
 है

 श्रपितु  बिजली  को  भी  कमी  हो  गई  है  ।

 अप्रेल  के  महीने  में  हो  तमिलनाउमें  प्रतिशत  बिजली  काट  दी  गई  है  ।  ware  वहां  नहीं
 है  ।  बिजली

 वहां  नहीं  3,  पानी  ब्रहमा  नहीं  है  ।  जाने  कब  वहां  यह  स्थिति  बनी  रहेगी  ।  मद्रास  में  पानी  तीन

 दिन  में  एक  बार  दिय  जा  रहा  इप  तरह  कैसे  समस्या  हल  होगो
 ?  राज्य  में  किसो  का  भी

 शासन  हो केः्द्रीय  सरकार  अपना  जिम्मेदारी  से  मख  नहीं  मोड़  सकतो  |  ग्रत  केन्द्रीय  सरकार  को

 अरपना  कत्त॑श्य  निभाना  चाहिए  |  मंत्रालय  को  वहां  की  दशा  सुधारने  के  लिए  कार्यवाही  करनी  चाहिए

 राहत  के  रूप  में  कु  कदम  उठाये  ग  जिनसे  वहां  के  लोगों  को  कुछ  मिलो  |  छोट  तथा

 सोमान्तक  किसानों  को  स्थिति  दयतोय  है  ।  बड़ो  कठिनाई  से  उन्होंने  जो  wa  उत्पन्न  किया  है
 =e
 ब  st

 लभ ह
 वह  सब  का  सब  विभागोय  लोग

 वसूली

 के  नाम  पर  जब  मंत्री  महोदय  ने  स्वय  श्रचना  त्राखों

 से  देखा  है  कि  वहां  की  स्थिति  नाजुक है  तो  ऐसा  क्यों  करन ेदिया  जा  रहा है
 ?  वहां  वसूली  क्यों  को  जा

 रही है  ?

 तमिलनाड  स  किसानों  को  ्राधा  चावल  45  रुपये  प्रति  बोरी  के  हिसाब  से  बेचने  के  लिए  बाध्य

 किया  जा  रहा
 है  ।  योर  बाढ़  में  वहो  चावल  165  रुपये  प्रति  बोरो  के  हिसाव से  बेचा  जा  रहा

 सरकार  को  इस  समस्या  का  समाधान  करना  चाहिए  ।  सरकार  ने  चावल  का  वसूली  मूल्य  बहुत  कम

 निर्धारित  करिया  |  समझ  में  नहीं  प्राता  कि  इतना  कम  मूल्य  क  निर्धारित  कर  दिया  जाता  है  ।

 बता  नहीं  उन्होंने  मूल्य  निर्धारित  करते  समय  उत्पादन  लागत  को  भी  घ्यान  में  है  या  नहीं  ।  किसानों

 को  उचित  मलय  पर  उबंरक  भी  उपलब्ध  नहीं  किया  जाता  ।  किसान  sata  खले  बाजार  में  नहीं  ले

 सकता  ।  उसे  यह  कालें  बाजार  से  लेता  पड़ता  है  कृषि  मलय  ग्रायोग ने ने  ये  बातें  घ्यान  में  न  रखो हैं

 देश  के  किसानों का  इस  श्रायोग में  कोई  विश्वास  नही ंहै  ।  इसे  समाप्त  कर  दिया  जाता  न  हड

 यहां तक  कि  संप्रद  सदस्यों को  भी  इत  श्रायोग  में  कोई  विश्वास  नहीं है  |  अयोग  सरकार

 किसानों  को  पर्याप्त  मात्रा  में  उर  रक  देने  के  लिए  दबाव  नहीं  डालता  |  श्रायोग  जो  कुछ  कह  सरकार

 उसे  स्व  कार  कर  tat है  ।  यह  बात  नहीं

 कावेरी  जल  विवाद  चल  रहा  है  तमिलनाड  सरक.र  कर्नाटक  सरकार  के  साथ  कावे रो  जल

 |  प्रत्येक  राज्य  की  अपनी विवाद  को  हल  नहीं  कर  पा  रही  देश सें  सेकड़ों नदी  घाटी  योजनाएं

 समस्याएं हैं  |  जब  हम  माननीय  सदस्यों  से  बात  करते  हैं  तो  देखते  हैं  कि
 नदी  घाटो

 योजनाओं  के

 में  ह  एक  हैं  ।  ्र्त  सरकार  का  क्या  कत्तव्य  है
 ?  इस  सम्बन्ध  म  सरकार

 को  एक  उच्च  शक्ति  प्राप्त  घाटो  श्रायोग  की  नियुक्ति  करनी  चाहिए  जो  कि  इन  मामलों

 निपटाए
 |

 गुख्य  मंत्रियों  और  सिंचाई  मंत्रियों  का  सम्मेलन  बुलाने  को  कोई  श्रादश्यकता  नहीं  है  ।  होता

 क्यात
 {Peer

 ford
 बारें

 वे  ee

 वक्तव्य

 दे

 देते  है

 कि  Ca) ATT  ऋसफलਂ  रही है  इसलिए
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 जहां  तक  FT  नम्वबन्ध  a  ख  की  बात  है  कि  निर्धारित  क्षमता  पर  उत्पादन  नहीं  हो

 रहा  है  ax  इसके  लिए  विभिनन  कारण  बताए जा  रहे  केवल  50 प्रतिशत  क्षमता का  उपयोग

 हो  रहा  है  ।  सरकार को  इसका  कोई  हले  निकालना चाहिए  ।  अधिक  उवेरेक  पेदा  कृरने  के  प्रश्न

 पर  विचार  किया  जाना  चाहिए  श्रौर  safe  ढंग  से  किसानों  में  वितरण कर  fear  जाना

 चाहिए  ।

 फिर  जल  की  समस्या है  ।  सिंचाई  उद्देश्यों  के  लिए  जल  की  बात  तो  छोड़िये  पीने  के

 भी  पर्यापत
 जले  उपलब्ध नहीं  हो  रहा है

 मद्रास  शहर  को
 जल

 की  सप्लाई करने  के  लिए  कृष्णा

 नंदी  योजना  यह  योजना  काफी  श्ररसे  से  वहां  है  ।  weer  प्रदेश के  पूंथक  हो  जाने से  इस  सम्बन्ध

 में  कुछ  कठिनाई  उत्पन्न  हो  गई  है  इंस  कठिनाई को  दूर  किया  जाना  हिए  ताकिं  मद्रास  शहर

 जल  प्राप्त हो  सके

 तमिलनाड  राज्य  भ्रत्याधिक  कंठिनाई  में  है  ।  मंत्री  महोदय  को  a  राज्य  की  देखने  के

 लिए  एक  बार  पुनः  वहां का  दौरा  करना  चाहिए  ताकि  वहां  के
 लोगों

 को  कुछ  उचित  सहायता

 प्रदान  की  जा  सके  |

 कृषि  उत्पादन  को
 बढाने

 के  लिए  श्रधिक उपज देने उपज  देने श्री  एच०  एम०  ata  (sear) :

 वालें  बीजों  ,  उर्वरक ,  कीटनाशक  श्रौर  पानी  की  व्यवस्था  की  श्रोर  श्रत्यांधिक  ध्यान  देना  होगा ।

 परन्तु  मंत्रालय ने  इन  विषयों  के  सम्बन्ध में  उत्पन्न  कतिपय  बराइयों  की  प्रोर  कोई  ध्यान  नहीं

 दिया  ।  मंत्रालय  ने  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  नहीं  बतलाया  कि  इन  बीजों  में  अधिक  मिलावट  होती

 है  ।  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  निर्णय  लिए  हैं  ।  क्या  यह  श्रावश्यक नहीं  है  कि  बीजों में  मिलावट

 नहों
 ?

 इसका  पर  बहुत  प्रभ।व  पड़ता  है  ।  मिलावट  रोकने  क  लिए  कदम  उठाये

 जाने  चाहिएं  |

 ा  का  प्रश्न  सामने  श्राता है  यह  भी  कृषि के  लिए  एक  महत्वपूर्ण  वस्तु

 परकार  ने  एक  ही  बार  में  इसका  ब्ल्य  लगभग  दुगना  कर  दिया  |

 मुझसे  पहले  ने  कृषि  yer  aa  के  कंधा है  ।  ने  उत्पादन

 लागत  को  ध्यान  में  रखे  बिना  We हूं  की  मूल्य  निर्धारित केर  लिया
 ।  उत्पादन

 लागत
 ध्यान  में  रखे

 बिना  कृषि  मूल्य  श्रायोग  किस  sare  पर  किसी  वस्तु  का  मूल्य  करता  mre है  मंत्री

 इस  महत्वपुण  बात  का  स्पष्ट  उत्तर  देंगे  इस  बारे  में  कई  कृषि  विश्वविद्यालयों ने

 सर्वेक्षण किए  उदाहरण के  लिए  उन्होने  गेहू ंके
 बारे

 में
 मूल्य  120

 रुपये  क्विन्टल
 निधारित

 करने  के  लिए  कहा
 फिर

 भी  गेहूं  का  वसूली  मूल्य
 105

 रुपये
 निर्धारित

 किया  गया  ।  इसमें  कया

 afar  जबकि  उवेरक  जसी  वस्तु  का  मलय  लगभग  दुगना हो  गया  है  I

 कीटनाशक  दवाइयों  के
 मूल्यों

 में
 भी  बहुत  वृद्धि हो  गई  है

 ।
 कई  कीटनाशक  दवाइयों  में  ग्राज

 मिलावट  पाई  जाती  है  ।  किसानों  को  मिलावट-हीन-कीठ  नाशक  दवाइयां  उपलब्ध  करने  के  लिए

 सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ।  इस  बारे  में  प्रबन्ध किए  जाने  चाहिए  ताकि  किसानों  को  श्रच्छी

 किस्म  की  कौटनाशक दवाइयां  मिलें  ।

 कृषि  उत्पादन  बढ़ाने  में  जले
 का

 महत्वंपुर्ण  योगदान  होता  है  ।  सिंचाई  सुविधाएं  बढ़ाने  के

 लिए  सरकार  के  पास  योजनाएं  हैं  ।  चौंथी  योजना  के  दौर,ने  सरकार  पर्याप्त  भूमि  सिंचाई के

 लॉना  चाहती  थी  ।  पांचवीं  योजना  में  भी
 उसका  sei  aa  qT

 किन्तु  बहुत  सी
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 एच०  एम०

 योजनाश्रों  के  समय  पर  पुरा  न  होने  के  क्या  कारण  हैं  ?  waive  जल  विवाद  के  कारण  बहुत

 सी  परियोजनाएं पुरी  नहीं  हो  रही  हैं  ।  इन  विवादों को  समाप्त  करने  के  लिए  सरकार ने

 क्या  किया  है  ?  इन  विवादों को  यथा  awa  शीघ्र  हल  किया  जाना  चाहिए  |

 सरकार  पानी  के  उपयोग  अ्रधिक  महत्व  नहीं  दे  रहीं  है  ।  पानी के  उचित  उपयोग के  श्रभावਂ

 में  बांध  में  पानो  होने  पर  भी  वह  खेत  तक  नहीं  पहुंच  पाता  खेतों  पर  पहुंचने  पर  किसानों को  यह

 नहीं  बताया  जाता  कि  उसका  उपयोग  किस  प्रकार  किया  जाये  जिसके  परिणामस्वरूप बहुत  सारा

 पानी  व्यथ  जाता  है  ।  सरकार  कत्तव्य  है  कि  वह  किसानों  को  सिखाये  कि  जल  का

 कसे  किया  जा  सकता है  ?

 सरकार ने  5000  ब्लाकों  की  मदद से  पुरे  देश  में  विस्तार  सेवाएं  चाल

 की  किन्तु  थे  सेवाएं  किसानों  उचित  तौर  ठीक  समय  पर  दिशा  निर्देश  नहीं  करती  we  उस

 सरूप में  भी  नहीं  करती  जिस  रूप  में  किया  जाना  चाहिए

 यद्यपि  सरकार  का  कहना  है  कि  वह  कृषि  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता  दे  रही  किन्तु  यह  सही

 नहीं है  ।  इसके  विपरीत  इस  राशि  में  काफी  कटौती  की  गई  है  ।  छोटे  ate  सीमान्तक  किसानों  की

 सहायता  की  are  विशष  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।  जिससे  कृषि  उत्पादन  में  वृद्धि  हो  सके  ।

 श्री  कृष्ण  राव  atta  :  मैं  कृषि  तथा  सिंचाई  मंत्रालय  की  मांगों  ANAT

 करता हं  ।  मंत्रालय  के  न विभि बा प्रतिवेदनों तथा  कृषि  मंत्रालय की  अर्थ-व्यवस्था  सम्बन्धी  संतुलन  पत्न

 को  देखने  के  बाद  यह  पता  चलता  है  कि  भविष्य  में  भारत  की  श्रथं-व्यवस्था  प्रकृति  पर  ही  निभंर

 करेगी |  डा०  के ०  एल०  राव  ने  सिंचाई  की  संभावनाओं तथा  उनके  उपयोग के  बारे  में  जो  कुछ  कहा

 उससे  मैं  पुर्णतया  सहमत  हुं
 ।

 उन्होंने  कदा  था  कि  देश  की  कुछ  सिंचाई  क्षमता  संतोषजनक  नहीं  है  ।  कुछ

 राज्यों  में  सिचाई  क्षमता  बहुत  ही  निराशाजनक  है  ।  इसमें  वद्धि  की  जानी  चाहिए  ।

 सुखी  खेती  सम्बन्धी  भ्रनुसंधान के  बारे  में  विभिन्‍न  मौसमों  में  ही  वर्षा
 के

 झ्रौसत  को

 ध्यान में  रखते  हुये
 विभिन्न

 राज्यों  में  विभिन्न  फसल  प्रणालियां
 अपनाये

 जाने  के  बारे  में
 विचार

 किया रहा  है  ।  हम  इस  योजना  से  कुछ  लगाये  sd  थे  किन्तु  खेद  है  कि  विस्तार  सेवा  का

 काम  संतोषजनक नहीं  है  ।

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  भ्रपर्याप्त  वर्षा  होने  के  कारण  पनबिजली  परयोजनाओं  के  सामने  अनेक

 कठिनाइयां हैं  ।  लेकिन  गत  दो  या  तीन  वर्षों  के  दौरान  तापीय  बिजली  परयोजनाश्ों  कायें

 मेरी  समझ  में  नहीं  श्राया  है  ।  तापोग  बिजली  परियोजनाओं ने  सरकार तथा  योजना  श्रायोग  द्वारा

 निश्चित  लक्ष्य  का  60  प्रतिशत  काय
 भी

 नहीं  किया  है  ।  यह  बहुत  ही  निराशाजनक  है  ।

 कुछ  राज्यों  द्वारा  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  लागू  करने  के  फलस्वरूप  खाद्यान्न  स्थिति  में

 सूधार  gat  है
 ।

 देश  की  प्रसली  समस्या  खाद्य  कमी  नहीं  भ्रपितु देश  के  निहित  स्वार्थ  वाले

 लोगों  द्वारा  जानबूझकर  कृत्रिम  कमो  का  वातावरण  तैयार  करना  है  ।  सरकार  ने  इन  निहित  स्वार्थ
 वाले  लोगों के  विरुद्ध  कार्यवाही  शुरू  कर  दी  है  ।

 खाद्यान्नों की  वसूली  के  बारे  में  एन०  डी०  सी०  ने  ः  दर्शी  बातें  की  थी  ।

 खाद्यान्नों  की  वसूली  करने  सम्बन्धी  कार्यक्रमों  को  तैयार  करना  राज्य  सरकारों  पर  छोड़ा  गया  ।  बात

 ऐसी  नहीं  कि  खाद्यान्नों  की  कमी  के  कारण  aaa  जोर  नहीं  पकड़  रही  ।  इस  मामले को  राज्य  सरकार
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 की  इच्छा  पर  छोड़ने  सम्बन्धी  केन्द्रीय  सरकार  की  उदार  न  ति  ही  इसका  फा  रण  है  ।  मेरी  समझ  में  नहीं

 कि  श्रमिकों  और  मजदूरों  को  क।म  तथा  सस्ते  मूल्य  पर  खाद्यान्न  देने  की  जिम्मेदारी लेते
 समय

 केन्द्रीय  सरकार  इस  प्रकार  की  उदार  नीति  क्यों  अपना  रही  है  ।

 किसानों  से  पर्याप्त  मात्रा  में  खाद्यान्न  न  मिलने  के  कारण  यह  है  कि  हम  उन्हें  खाद्यान्नों  के  पर्याप्त

 मूल्य नहीं  दे  रहे  हैं  देश  के  कुछ  लोगों  को  इस  बात  का  ह श्च  है  कि  कया  यहां  मूल्य  सम्बन्धी  कोई  नीति

 भी  wa  समुचित  भ्रथ-व्यवस्था  सम्बन्धी  सिद्धांत  निर्धारित  करने  तथा  मूल्य  नीति  बनाने  का

 समय  प्रा  गया  है  ताकि  लोगों  को  सरकार  द्वारा  निर्धारित मूल्यों  के  बारे  में  कोई  शिकायत न  हो
 |

 पंचायती  सहकारी  श्रान्दोलन  तथा  ग्राम  विकास  ्रत्यन्त  महत्वपुर्ण  संस्थायें  हैं  |
 लेकिन

 सरकार  ने  इन्हें  भ्रनुदान  देकर  या  इनके  लिए  कार्येक्रम  तयार  करके  इनकी  श्रोर  समुचित  ध्यान  नहीं

 दिया है  ।

 यदि  हम  इस  मंत्रालय  के  सम्पुर्ण  क्य  संचालन  का  श्रध्ययन  करें  तो  हम  यह  कह  सकते  हैं  कि

 किसी  श्रन्य  विभाग  के  समान  इस  मंत्रालय  झर  इसके  सम्पूर्ण  कार्यातन्त्र  में  काय-कुशलता  व्याप्त

 है  ।  समय  पुकार है  कि  जन  मजदूर  ae  पूंजी  पूरा  उपयोग  किया  जाये

 यदि  हमने  इनकी  CAT  श्रवहेलना  की  श्रौर  यदि  हमने  जल्दी-जल्दी  में  काय॑-किया  तो  इससे

 हमें  कोई  सहायता  नहीं  मिलेगी  ।

 Shri  Ram  Hedaoo  (Ramtek):  It  is  a  sorry  state  of  affairs  that  even  though  ours  is  an  agri-
 cultural  economy,  agriculture  has  all  along  been  neglected.  During  the  last  27  years  of  indepen-
 dence,  we  have  not  so  far  achieved  the  goal  of  self-sufficiency  in  foodgrains  and  we  are  still  importing
 foodgrains.  It  is  high  time  for  the  Government  for  paying  adequate  attention  to  agriculture.
 Every  effort  should  be  made  to  make  loan  available  to  small  farmer  in  the  villages.  The  fertilisers
 and  other  inputs  should  also  be  made  available  to  small  farmers  at  cheaper  rates.  This  will  help
 a  lot  achieving  the  goal  of  self-sufficiency.

 In  our  country,  there  are  a  large  number  of  rivers  whose  water  is  not  being  properly  utilized.
 If  proper  dams  and  bridges  are  constructed  on  these  rivers,  their  water  could  be  properly  utilized.
 It  is  quite  some-time  back  when  Benganga  project  was  formulated  but  this  has  not  been  implemented
 so  far.  Ifthis  project  is  completed,  it  can  provide  sufficient  water  for  irrigation  notonly  in  Viaarbha
 and  Andhra  Pradesh  but  also  in  Madhya  Pradesh.  But  the  main  problem  is  that  this  is  being  neg-
 lected  and  this  all  is  politically  motivated.  This  kind  of  attitude  should  be  discouraged  as  it  hin-
 ders  the  balanced  development  of  all  regions.

 A  good  number  of  tracts  of  fallow  land  are  there  in  our  country  which  can  conveniently  be

 brought  under  cultivation.  But  I  am  sorry  to  say  that  no  proper  heed  has  been  paid  by  the  Govern-
 ment  to  this  land.  This  land  should  be  reclaimed  and  allotted  to  the  landless  labourers,  Adivasis
 and  Hariians.  The  simple  allotment  will  not  be  of  much  use  and  all  other  Necessary  facilities
 should  also  be  provided  for  proper  development.

 Regarding  Vidarbha  region,  it  is  submitted  that  the  region  is  divided  into  two  categori  es
 On  the  one  side  there  are  big  farmers  who  have  got  thousands  of  acres  of  land  and  on  the  other  hand
 there  are  small  farmers  who  own  only  2  to  10  acres  of  land.  The  big  farmers  have  divided  their
 land  among  the  Members  of  their  families  in  order  to  escape  the  ceiling  law.  Whatever  facilities
 have  been  announced  by  the  Government,  those  have  been  omited  by  the  big  farmers.  If  the

 neglect  of  Small  farmer  is  continued,  how  can  we  expect  any  increase  in  agricultural  produc-
 tion.

 The  procurement  price  of  wheat  has  been  fixed  at  Rs.  105  which  is  not  remunerative.  While
 fixing.  the  price,  Government  must  take  into  consideration  the  cost  of  production  and  also  the
 increased  cost  of  living.  Coming  to  Cotton,  I  may  submit  that  though  it  is  grown  in  many  States
 but  got  a  monopoly  over  its  purchase,  But  under  the  system  laid  down
 for  its  purchase,  the.cotton  growers  are  experiencing  great  The  Government  should

 give  immediate  attention  to  it.

 Our  leaders  and  officers  who  are  in  Planning  Commission,  do  not  process  sufficient  practical

 knowledge.
 It  is  suggested  that  due  weight  should  be  given  to  the  ideas  of  the  farmers  who
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 have  got  the  practical  experience.  We  are  talking  of  giving  priority  to  industry.  Although,.
 J  am  not  against  the  progress  of  industry  in  the  country  but  still  I  feel  that  as  ours  is  an  agricultu--
 ral  country,  top  priority  should  be  given  to  agriculture.  All  sort  of  facilities  should  be  given  10:
 farmers.

 Shri  Achal  Singh  (Agra).  The  Ministry  of  Agriculture  and  Irrigation  is  of  utmost  im-
 portance,  Although,  we  had  several  Five  Year  Plans  in  the  past  but  our  planners  have  always
 neglected  agriculture  and  cattle  wealth.  It  is  simply  for  this  reason  that  today  in  our  country
 neither  there  is  sufficient  food  to  eat  nor  sufficient  milk  to  drink.  Even  after  27  years  of  in-
 dependence,  sufficient  attention  has  not  been  given  to  agriculture  although  ours  is  an  agricul-
 turaleconomy.  Prior  majority  of  people  used  to  eat  coarse  grains  but  today

 per  cent  people  are  eating  wheat.  It  is  simply  for  the  reason  that  wheat  is  cheaper
 than  coarse  grains.  But  the  fact  of  the  situation  is  that  there  is  not  sufficient  wheat  to  meet
 the  needs  of  the  people.  Our  planners  have  not  given  sufficient  attention  to  this  aspect  and  if
 they  had  done  so,  the  situation  would  have  been  different.

 Water  is  the  main  ingredient  of  agriculture.  High  Class  Seeds,  good  fertilizer  and  sufficient
 labour  are  other  ingredients  of  agriculure.  But  no  proper  attention  has  been  paid  to  solve  the
 problem  of  irrigation  water.  In  Agra  region  the  irrigation  water  is  much  more  needed.  At  the
 time  when  Ram  Ganga  dam  was  being  constructed,  we  hoped  that  Agra  will  get  some  water  from
 11.0  But  it  has  not  come  about  and  our  area  is  still  short  of  water.  My  submission  is  that  due
 attention  should  be  given  to  solve  the  irrigation  water  problem  of  this  area.

 The  cattle  wealth  is  another  important  trade  of  our  country.  time  when  sufficient
 cattle  wealth  was  available  in  the  country  and  milk  was  available  in  plenty.  But  now  milk  has
 become  scarce  in  our  country  and  the  health  of  people  is  deterioration.

 We  should  pay  attention  to  improve  our  ca‘tle  wealth.  In  our  country  give  less  milk

 whereas  in  countries  like  England,  Holland,  Australia,  Canada  they  give  40  to  50.0  kilograms
 Our  planners  have  not  paid  attention  to  |! भ  We  should  make  efforts  to  improve  the  breed

 of  the  cattle.  So  that  people  could  get  sufficient  quantity  of  milk.  Today  there  is  scarcity  of
 consumer  goods,  Water  is  necessary  for  irrigation  purposes.  We  can  increase  our  food:  produc-
 tion  only  when  we  provide  irrigation  facilities  to  the  farmers.  Efforts  should  be  made  to
 improve  agricultural  production  and  the  breed  of  the  cattle.

 Shri  Dalip  Singh  (Outer  Dethi)  :  It  is  very  tragic  that  even  though  agriculture  is  the
 main  occupation  in  this  country,  we  have  to  import  foodgrains  from  abroad.  It  is  because
 the  Government  have  been  indifferent  towards  the  farmers.  Neither  they  get  sufficient  return

 tion,
 their  produce  nor  any  respect  and  credit  for  the  labour  they  put  in  for  increasing  produc-

 The  Agricuitural  Prices  Commission  has  fixed  the  procurement  price  of  wheat  at  Rs.  105
 which  is  very  inadequate.  It  is  said  that  ‘he  cost  of  production  of  the  farmers  worked  out  to  Rs.
 95  per  quintal.  It  is  not  known  on  what  basis  this  cost  has  been  calculated.  But  .even  if  we
 accept  it  then  we  have  to  consider  whether  a  profit  of  Rs.  10  per  quintalisenough  for  the  farmers.

 ow  can  a  small  farmer  maintain  his  family  at  this  low  margin  of  profit?  It  is  high  time
 Government  pay  attention  to  it.  The  farmers  must  get  a  remunerative  price.

 As  regards  land  reforms  and  allotment  of  surplus  land  for  which  schemes  have  been  in-
 cluded  in  these  demands  for  grants,  Government  should  see  that  the  land  allotted  is  mot  meagre.
 Moreover  all  facilities  should  be  provided  to  the  allottees  whereby  they  can  use  it  for  agri-
 cultural  purposes  and  increase  food  production.

 महोदय  पोठासोन

 [Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair]

 The  levy  price  of  wheat  was  fixed  last  year  at  Rs.  105  per  quintal  andthe  same  price  is  being
 Maintained  this  year  also,  while  the  prices  of  inputs  have  shot  up  very  high.  ‘his  is  not  fair.
 At  least  the  farmers  should  be  allowed  to  sell  that  portion  of  their  produce  freely  in  the  open
 market  that  is  left  sur  plus  with  them  over  and  above  the  levy  imposed.  This  will  remove  the
 existing  discontent  amon  g  the  farmer  $  and  the  people  will  freely  get  foodgrains  in  the.open  mar- ket  to  supplement  their  limited  ration.
 produce.  Restriction  on  movement  of

 The  farmers  must  be  paid  remunerative  prices.  for  theiz

 removed.
 wheat  from  Haryana  and  Punjab  to  Delhi  should  be

 Delhi  b
 Members  of  Parliament  and  Other  officers  from  Haryana  and  Uttar  Pradesh  :stay  here

 in  Delhi  a
 ut  they  cannot  have  the  whea  t  produced  in  their  States..  Their  land  has  been  .aCquireg nd  they  purchased  land  in  ot  her  States.  (interruption)  e  can  produce  wheat  but  can-
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 not  consume  that  wheat.  It  is  necessary  to  allow  people  to  bring  wheat  from  atleast  Haryana
 Punjab  etc.

 The  farmers  remain  busy in  their  agricultural  work  only  for  six  month  in  the  whole  year.

 remaining  six  months  they  have  no  work.  Therefore  itis  necessary  to  set  up  agro-industries in
 This  will  encourage  the the  rural  regions  so  as  to  previde  employment  to  the  educated  rural  youth.

 production  of
 indigenous

 goods  and  at  the  same  time  open  up  employment  opportunities
 ‘for  the  rural  peop

 Due  attention  should  be  paid  to  the  improvement  of  breed  of  our  cattle.  There  are  some
 cows  of  good  breed  in  Punjab  and  Haryana  bu  ttheir  breed  should  be  further  improved  sO  far
 the  yield  of  milk  may  be  increased

 att  एस०  पोट  vga  )  खाद्य  समस्या  को  एक  गंभीर  राष्ट्रीय  समस्या  के

 रूप  में  लिया  जाना  चाहिए  ।  जब  देश  में  बेरोजगारी  तथा  मत्यों  में  निरन्तर  afg

 हो  रही  है  तो  फिर  हमें  पता  करना  है  कि  इन  समस्याश्रों  का  मूल  कारण  क्या  है  ।

 सरकार  इस  समय  कृषि  के  लिए  जो  कुछ  कर  रही  उससे  केवल  बड़े-बड़े  जमींदारों

 की  ही  सेवा  हो  रही है  योजना  अयाग  ने  यह  बात  स्वीकार  की

 पश्चिम  बंगाल  में  सरकार  ने  लेवी  लगाई  है  जो  पर्याप्त  नही ंहै  फिर  भी  191  कांग्रेमी

 विधायकों  तथा  9  कांग्रेसी  मंत्रियों  द्वारा  लेवी  नहीं  दी  गई  है  ।  बड़े-बड़े  जमींदार ही  कृषि  के  लिए

 की  जाने  वाली  व्यवस्था  का  लाभ  उठा  रहे  एसी  स्थिति  में  कृषि  areal  को  हल  नहीं

 किया  जा  सकता  जब  तक  ग्रामीण  क्षेत्रों  की  कषि  समस्याझ्रों  को  हल  नहीं  किया  जाता  तब

 तक  श्राप  बेरोजगारी  या  किसी  अरन्य  राष्ट्रीय  समस्या  को  हल  नहीं  कर  सकते  |  श्रमरीका  तथा

 इंडलंण्ड  Bay  शास्त्रियों  का  भी  यही  कहना  है  जापान  ने  श्रामूल  भूमि  सुधार  करके

 भ्राश्चय  जनक
 ढंग  से  अपनी  राष्ट्रीय  समस्याओं  को  हल  किया  है  ।  marae भूमि  सुधार  उपायों  से

 ही  afar  समस्याद्रों  का  समाधान  f%aT  जा  सकता  है  ।

 दि  बड़े-वड़े  जमीदारों  की  10  एकड़  सिंचित  भूमि  या  20  एकड़  सुखो  भूमि  को  श्रपने

 अधिकार
 में

 लेकर  उसे  वास्तविक  किसानों  में  वितरित  कर  दिया  जाये  तो  हमारो  राष्ट्रीय

 व्यवस्था में  सुधार  हो  सकता  है  ।  ये  बड़े-बड़े  भ-स्वामी  श्रौद्योगिक  विकास  में  लग  सकते  है ं।
 amy  समझ  सकते  हैं  कि  यदि  लोगों  की  क्रय  ate  उत्पादिकता  शबित बढ़  जाये  तो  स्वाभाविक रूप

 से
 हमारा  कृषि  ate  statis  उत्पादन  भी  बढ़ेगा  श्र  मूल्य  खाद्यान्नों  पर  नियंत्रण  श्रादि

 wa  कार्यों  से  छुटकारा  भी  मिल  जायेगा  इन  सबके  लिए  ara  भि  सुधार  नितान्त

 आवश्यक  है  ।  इनके  प्रांशिक  समाधान  से  समस्या  हल  नहीं  होगी  ।  aes  बीजों  के

 संधान  तथा  उवंरक  जल  का  लाभ  भी  तभी  है  जब  भूमि  सुधार र  उपाय

 किए  जायेंगे  ।

 मेरा  मंत्री  जी
 से  श्रनुरोध है  कि  इस  समस्या  पर  गंभीरता से  बिचार  किया  जाये

 aye  राष्ट्रीय  अथे-व्यवस्था  को  ठीक  रास्ते  पर  लाने  के  लिए  जनता  का  सहयोग  प्राप्त  करें  ।

 तभी  हमारे  नवयुवकों को  रोजगार भी  मिलेगा  पर्याप्त  कृषि  ्  में  विकास  होने  से

 ही  लोगों  को  रोजगार  मिलेगा  |  उन्हें  नौका यों  के  लिए  सरकार  के  दरवाजे  र  ीं  खटकाने

 इन  मामलों पर  गंभीरता से  विचार  किया  जाये  ।
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 ——— Demands
 for  Grants.  1975-76  April  8,  1975:

 श्री  goo  साहिब  malas  )  :  संतोष  की  बात  है  कि  सरकार  ने  देश  की

 अथं-व्यवस्था  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कृषि  श्रौर  सिंचाई  को  उच्च  प्राथमिकता  इस  बात  का

 देश  में  लगभग  एक  तिहाई  फसल  का उल्लेख  uszafa  के  श्रभिभाषण  में  भी  किया  गया  है  ।

 क्षेत्र  सूखाग्रस्त  क्षेत्र है  ।  हमें  बताया  गया  है  कि  54  जिलों  ate  इनके  निकटवर्ती जो  अन्य

 18  जिलों में  को  चिरका  लिक  gamed  क्षेत्र  बताया  गया
 विभिन्न  राज्यों  के  कई  सदस्यों

 ने
 प्रश्न  किया  है  कि  समीपवर्ती  राज्यों  में  भी  इसी  तरह  के  क्षेत्रों  को  सूखाग्रस्त  क्षेत्र  घोषित  किया  जाये

 ताकि  उन्हें  वित्तीय  सहायता दी  जा  सके  ।

 सुखाग्रस्त  क्षेत्रों  के  इस  को  करने  में  लोगों को  कुछ  कठिनाइयों  का  सामना  करना

 पड़  रहा  है ।  उनका  विचार  है  कि  इस  कायं्रम  को  लागू  करने  के  लिए  प्रत्येक we  में

 जलाशय  बनाने के  लिए  बैंक  की  शाखाएं  उपलब्ध  करने  कीं  इस जलाशय  बनाये  जाने  चाहिएं  ।

 शर्ते  को  समाप्त  किया  जाना  चाहिए  |  सिद्धान्त  के  रूप  में  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  को  ऐसे  जलाशय

 वाले  क्षेत्रों  में  अपनी  शाखाएं  खोलनी  चाहिए  शौर  किसानों  से  कम  दर  पर  ब्याज  वसुल  करना

 चाहिए  ।

 इन  सुखाग्रस्त  क्षेत्रों  में  रहने  वाले  कृषकों  से  तरजीही  दर  पर  ब्याज  age  किया  जाना

 चाहिए  |  बताया  गया  है  कि  विश्व  बैक  इन  छः  परियोजनाओं  walt  महाराष्ट्र  में  ्रहमदनगर

 झौर  राजस्थान  में  जोधपुर  ae  waste  में  झ्रनन्तपुर  तथा  कर्नाटक  में

 बीजापुर  सुखाग्रस्त  क्षेत्र  कार्यक्रम  श्रारम्भ  करने  हेतु  इन्हें  वित्तीय  सहायता  देने  के  लिए  सहमत  हो

 गया  इन  क्षेत्रों  कार्यक्रमों  के  लिए  5  वर्ष  की  प्रवर  में  3.  5  करोड़ रुपये  व्यय  किए

 जायेंगे  ।  सुखाग्रस्त  क्षेत्रों  का  चयन  करने  के  लिए  कुछ  सिद्धान्त  बनाये  जाने  महाराप्ट्र

 और  कर्नाटक  इन  दोनों  राज्यों  की  ate  प्राधिकारियों  को  ध्यान  देना  चाहिए  ।  यह  पता  नहीं

 fe  मेरे
 चुनाव  क्षेत्र जिसे  पहले  ही  सूखाग्रस्त  क्षेत्र  घोषित  किया  गया  इस  योजना  से  क्यों

 निकाला गया  है  ।  यह  सहायता  शोलापुर  और  बीजापुर में  दी  जा  रही  है  ।

 हमें  बताया  गया  है  कि  प्रन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  की  सहायता  के  लिए  कुछ  परियोजनाएं

 मंजूर की  गई  हैं  ।  इस  सम्बन्ध में  प्रभी  तक  त्राध्र  प्रदेश ने  सबसे  अधिक लाभ  उठाया  है  ।

 कृष्णा भ्ौर  हीमा  परियोजनाओं को  श्रन्तर्राष्ट्रीय  विकास संघ  से  मंजूरी  दिलाने के  लिए  गंभीरता
 =
 से  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।

 देश  की  कुल  फसल  की  एक  चौथाई  फसल  मध्य  प्रदेश  तथा  महा  राष्ट्र  में  ही  होतीं  है  ।  किन्तु

 वहां  सिंचाई  सुविधा नगण्य  है  ।  मध्य  प्रदेश  में  8  प्रतिशत  तथा  महाराष्ट्र  में  11  प्रतिशत  सिचाई

 क्षेत्र  सिंचाई के  मामले  में  भ्रसंतुलन दूर  किया  जाना  चाहिए

 पिछली
 फसल  में

 गन्ने
 का  न्यूनतम  मूल्य  88  रुपये  निर्धारित

 किया  गया  था
 8

 प्रतिशत  वसूली  निर्धारित  गल्ले  का  न्यूनतम मूल्य  8.  5  प्रतिशत  वसूली  के  साथ  125

 रुपये
 प्रति  मीटरी  ठन  निर्धारित किया  जाना  चाहिए ।  गन्ने  की  फसल  aKa wera a) जलवायु  वालेਂ

 स्थानों
 पर  की  जानी  चाहिए  ।

 महाराष्ट्र  में इस  ०  130  लाख  टन  चींनी  के  उत्पादन  की  संभावना  है  ।  चीसीਂ
 निर्यात  का  विचार  करते  समय  ि  AN ररक कार  को  चीनी की  सप्लाई  के  लिए  महाराष्ट्र  को  ही

 चाहिए  ।
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 अनदानों की  मांगें  1975-76 चेत्र  18,  1897  (7%)

 कहा  गया  है  कि  इस  as  से  कारखानों  को  खली  चीनी  के  विक्रय  की  50  प्रतिशत  चीनी

 गन्ना  उत्पादकों  को  भी गन्ना  उत्पादकों  को  देनी  होगी  ।  तको  अतिरिकत  प्रोत्साहन

 इस  लाभ  का  कुछ  भाग  मिलना  चाहिए  |

 कृषि  मलय  श्रायोग  को  लाभकर  मुल्य  निर्धारित  करने  चाहिए  |  खाद्य निगम  के  खच वें  को

 कम  करने  के  लिए  हर  संभव  उपाप  किए  जाने  चाहिए

 Shrimati  Sahcdrabai  Rai  (Sagar):  The  system  of  distribution  of  foodgrains  is  not.
 working  properly.  Corruption  is  rampant  all  round  and  as  a  result  poor  people,  Harijans  and
 Adivasis  are  deprived  of  their  due  ration  whereas  moneyed  people  can  corner  the  major  share  of
 foodrains  with  the  Collaboration  of  Government  officials.  People  in  rural  areas  are  in  great
 distress  due  to  drought  in  Madhya  Pradesh  There  is  discrimination  in  providing  relief  and
 many  people  have  to  starve  for  want  of  employment.  The  Minister  should  issue  instructions  to
 the  state  authorities  to  see  that  the  foodgrains  are  distributed  among  the  poor  rural  masses  in
 a  proper  manner

 Land  reforms  should  be  introduced.  with  a  view  to  making  allotment  of  surplus  land  to  land-
 less  Harijans  and  Adivasis  Government  should  also  make  arrangement  for  advancing  credit
 to  them  so  that  they  may  take  up  agriculture  in  a  proper  manner  and  increase  the  agricultural
 production  Farmers  still  face  lot  of  difficulties  in  obtaining  loans  from  Banks  in  rural  areas
 Government  should  try  to  eradicate  corruption  by  Government  officials  in  issuing  loans  to
 farmers  Government  should  issue  instruction’s  that  loans  be  advanced  to  farmers  at  their  door
 steps

 The  levy  price  of  wheat,  which  is  fixcd  at  Rs.  105/-  per  quintal,  is  very  low  and  it  should  be
 raised  to  at  least  Rs.  125/-  Unless  the  condition  of  peasants  is  improved,  the  country  will  not
 prosper  They  must  be  paid  fair  and  remunerative  prices  for  their  agricultural  produce  They
 should  be  allowed  to  sell  their  marketable  surplus  in  the  open  market,  freely

 The  present  bureaucracy  is  corrupt.  The  officers  are  kept  at  one  station  for  long  periods.
 Steps  should  be  taken  to  transfer  the  guilty  officers.

 Traders  have  hoarded  large  quantities  of  foodgrains  but  no  action  is  being  taken
 against them.  All  hoarded  foodgrains  should  be  seized  and  distributed  among  the  poor.

 Steps  should  be  taken  to  establish  industries  in  rural  areas  to  provide  employment  to  farmers
 during  lean  season  Agricultural  training  should  be  introduced  in  schools  in  rural  areas

 राष्ट्पति  संसद  सदस्यों  ने  तथा श्री  महनराज  कलिगारायर  )

 साधारण  ने  ala  का  महत्व  व्यक्त  किया  है  ।  कांग्रेस  संसदीय  दल  के  किसान  फोरम  ने  भी  कहा

 है  कि  सरकार  की  नीति  किसान  विरोधी  है  ।  इस  नीति  की  निन्दा  की  जानी  चाहिए  ।

 ay  1974-75  में  ग्राम  विकास  के  लिए  5.0 60.0  करोड़  रुपए  की  राशि  लौटाई  गई

 है  ।  ay  1973-74  में  इस  मांग  के  6.53  करोड  रुपये  लौठा  दिये  गये  थे  |  समझ

 में
 नहीं  प्राता कि  उक्त

 धन  ग्राम्य  विकास के  लिए  क्यों  नहीं  लगाया जा
 सका

 ।
 मंत्री  महोदय

 इसे  स्पष्ट  करें  ।  इस
 बजट  में  विकास  के  लिए  37  करोड  रुपये  की  मांग  की  गई  है

 गैर  साथ  अघय क्त  धन  वापस  किया  गया  है  ।

 इसी  प्रकार  ay  1974-75  में  मीन  पश  डेरी  वन  तथा  कृषि

 श्रनुसन्धान की  मांगों  के
 अर्तगंत  20  करोड़  रुपये  की  राशि  लौटाई  गई  है

 सरकार  ने  चीनी  के  बड़े-बड़े  कारखानों  को  सहायता  देने  के  लिए  गन्ने  की  कीमत  कम

 रखी  है  1951-74  के  दौरान  2951  करोड  रुपया  खर्च  करके  भी  70  प्रतिशत  wart  में

 भी  खती  नहीं  हो  रही  है  ।  क्या  सरकार  ने  यह्  पता  लगाने के  लिए  fe  शेष  भाग  में  उत्पादन

 करने के  लिए  कितना  खर्च  प्रावश्यक  होगा  कोई  कायें  क्रम  बनाया  है
 ?

 147



 Demands  for  Grants  1975-76  Cheitra  18,  1897  (Saka)
 —S  ey

 श्री  मोहनराज  कलिंगारायर

 ag  1953-1974  के  दौरान  सरकार  ने  बाढ़  नियंत्रण  उपायों  पर  394  करोड़  पये

 खच  किये  |  सुझाव  दिया  गया  है  कि  लोगों  का  दूर  प्रति वर्ष  बाढ़  से  होने  वाली  सम्पत्ति

 कीहानि  से  रक्षा  करने के  उद्देश्य  से  बाढ़  के  पानी  को  दक्षिण  की  are  मोड़  दिया  जाये  ।  aq

 परियोजना  पर  कहां  तक  विचार  किया  गया  है  कितमी  प्रगति  हुई  है  ।

 ठीक  समय  पर  उवंरक न  नदी  परियोजनाओं के  राज्यों के  नदी  जल  विवाद  हल न

 होने  के  कारण  खटाई में  पड़े  रहने के  कारण  उत्पादन में  हानि हो  रही  है  ।  केन्द्र  झोर

 चित  ध्यान  नहीं  देता  i  ऐसी  हालत  में  मैं  समझता  हुं  श्रनाज  का  जारी  रहेगा I

 हमने  332.72  करोड़  रुपये का  झ्रायात किया  है  खाद्यान्न  की  हमारी  न्यनतम  ator

 श्रावश्यकता  लगभग  15  करोड़ टन  है  ।  पांचवीं योजना  के  edt  तक  14  करोड़ टन  का  लक्ष्य

 रखा  गया  पता  नहीं यह  लक्ष्य  प्राप्त  हो  सकेगा कि  नही ं।

 कि  श्रन्तर्राज्य  नदी  जल  विवाद  शीघ्र  हल  किये  सरकार  अपनी मेरा  सुझाव

 किसान  विरोधी  नीति  को  त्याग  जो  सिंचाई  योजनाएं  निलम्बित  पड़ी  हैं  उन्हं  शीघ्र  मंजरी

 दी  कृषि  कार्यों के  निर्धारित  राशि  पूरी  की  पुरी  व्यय  की  जाये  तथा  छोटे  किसानों  की  area

 श्यकताओओं  और  खेतिहर  मजदूरों  की  समस्याओ्ों  को  ध्यान  में  रख  कर  ही  कृषि  योजनाएं  बताई

 जानी  चाहिएं  |

 कृषि  MIT  सिचाई  मंत्रालय  सें  राज्य  मंत्री  शाहनवाज  खां  ):  मैं  इस  वाद-विवाद

 में  भाग  लेने  झर  उपयोगी  सुझाव  देने  के  लिए  माननीय  सदस्यों  को  धन्यवाद  देता  हूं  ।

 एक  वरिष्ठ  सदस्य  द्वारा  यह  कहा  जाना  कि  भारतीय  कृषि  अ्नसन्धान  परिषद  क्षि

 सन्धान  संस्था  नहीं  बल्कि एक  प्रचार  संस्था  तथा  उसके  वैज्ञानिक  कुछ  ऐंसे  काम  कर  रहे  हैं  जिससे

 देश  का  श्रपमान हो रहा हो  रहा  दुर्भाग्य पूर्ण  है  इस  मामले पर  संदन  में  विस्ता  र-पुवंक  विचार

 है  शौर  इसके  कार्यकरण  की  जांच  करने  के  लिए  निथकत  जांच  समिति का प्रतिवेदन का  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर

 रख  गया  ati  जिस  मामले  की  श्री  डी०  एन०  तिवारी ने  चर्चा की  है  उसे  भी  जाच

 समिति  को  सौंप  दिया  गया  था  |  जांच  समिति ने  इस  बात  की  यांच  की  a  पाया  कि  उक्त

 श्रारोप में  कोई  सच्चाई नहीं  है  |  हमने  जांच  समिति  तथा  श्री  गजेन्द्र  गडकर  शभ्रायोग
 सिफा

 Feat
 को

 लागू  किया है  ।  भारतीय  कृषि  श्रनुसन्धान परिषद्‌  का  पुनर्गठन  गया  है  ।

 कृषि  विभाग  के  वँज्ञानिकों  तथा  तकनीकी  कमंचारियों  के  वेतनमानों  का  पुनरीक्षण  किया  गया है

 550-900  तथा  1800-  2250  क तथा
 काम  की  शर्तों  में  बहुत  से  सुधार  किये  गये  हैं  ।

 वेतनमानों  वाली  कृषि  श्रनसन्धान सेवा  नामक  एक  नई  सेवा  लाग  की  है  |  वज्ञानिकों  की  सेवा  की

 शर्तों
 में  किये  गये  सुधारों  के

 बाद  भी  यदि  उसमें  कोई  कमी  है  तो  हम  उसे  भी  दूर  करेंगे  ।

 कहा  गया  है
 कि
 श्रनुसन्धान कार्य  धोमी  गति  से  चल  रहा  है  भर  पिछले  कुछ  वर्षों में  कोई

 भी  नया
 काम  नहीं  किया  गया  भारतीय  कृषि  WATT  परिषद्‌  के  अधीन  श्रनेक  कृषि  संस्थान

 है  भर वे
 सभी  शुष्क  भूमि  पशुपालन  घास  भूमि

 श्रादि जंसे  tat  में  बहत a

 ह  ।
 लाभदायक  कार्य  कर  र  हे

 हमार ेदेश  में  21-22  ऐसी  संस्थाएं हैं  ॥
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 बीज  उत्पादन  के  क्षेत्र  में  हम  asta  भ्रौर  प्रताप  ऐसे  बीज  तयार  कर  रहे  हैं  जिन  पर

 रोगों का  कम  प्रभाव  होता  हमने  धान  की  भी  ऐसी  किस्में  तैयार  की  हैं  जिनमें  रोग  set  लग

 सकता  हम  केवल  गेहूं  we  चावल  के  बारे  में  ही  भ्रनुसन्धान  नहीं  कर  रहे  हैं  बल्कि  बाजरे

 कंद  की  फसलों  पर  भी  कर  रहे  हैं  जिसकी  सराहना  न  केवल  देश  के  लोगों  ने  als
 तु  विश्व

 भर  के

 वैज्ञानिकों ने  भी  की  है  ।

 mie  सदस्यों  ने  चीनी  के  मल्यों  तथा  चीनी  कारखानों  के  !  राष्ट्रीय  करण
 की  चर्चा  की  है  ।

 सरकार  भागव  चीनी  जांच  समिति  की  सिफारिशों  पर  विचार  कर  रही  है  ।  चीनी  कारखानों

 का  राष्ट्रीयकरण  देश  की  संसद  ही  कर  सकतो  है  |  सरकार  जब  भी  इस  बारे  में  निणय  लेगी

 पुरे  विश्वास
 के

 साथ  लेगी  ।  हमें  विभिन्न  राज्यों  से  श्रनेक  शिकायतें  मिली हैं
 कि  कुछ  कारखानों

 के  मालिक  ठीक  कार्य  नहीं  कर  रहे  तथां  किसानों  को  लाभकारी मूल्य  देन ेको  सहमत  नहीं  हैं

 गन्ने
 का  न्यूनतम  तिर्धारित  मूल्य

 8.50  प्रति  faa
 है

 ।  पश्चिचिमी  उत्तर  प्रदेश  के

 कारखाने  14.50  रुपये  प्रति  क्विटल दे  रहे  हैं  लेकिन  कुछ  राज्यों में  मिल  मालिक  गन्ने का  मूल्य

 बढ़ाने  को  सहमत  नहीं  हुए  ।  1970  में  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  इन  कारखानों  को  अधिकार

 में  लेने  की  अनुमति  मांगी  ।  हमने  उन्हें  सुचित  किया  कि  वे  उन  मिलों  का  ग्रधिप्रहंग  कर

 सकते  हैं  जो  ठीक  कार्य  नहीं  कर
 रही

 तथा  किसानों  को  उचित  मूत्य  नहीं  दे  रही  हैं

 थी  विश्वनाथ  राय  )  :  पहले  तो  सरकार ने  किसानों  के  साथ  लाभ  के  बटवारे

 की  बात  कही  थी  परन्तु  उसे  क्रियान्वित  नहीं  किया  गया  ।

 Shri  Shahnawaj  Khan:  At  present  the  payment  position  is  very  good.

 Shri  Gende  Singh  :  Is  not  a  n  amount  of  per  Rs,  100  crores  due  in  Uttar  Pradesh.
 mill  has  to  pay  about  50  lakhpruee  $  |

 Each,

 Shri  Shahnawaz  Khan  :  Every  Mill  crushes  about  45-50  lakhs  r  upe
 द  es  wo Wl हक ि  th  of  sugarcarie

 every  month.  We  have  asked  them  to  make‘payment  to  the  farmers  within  2  weeks,  We  have
 been  able  to  produce  about  7  lakh  tonnes  of  sugar  cane  more  so  far  this  year.

 प्रो०  सच ्य  दंडवते  :  100  करोड़  रुपये  बकाया  राशि  के  बारे  में  उत्तर  नहीं  दिया

 गया  ।

 थ्रो  शहनवाज  खा  मिलों  द्वारा  मरे  जाने  वाले  गन्ने  की  मात्रा  को  देखकर  100  करोड़
 रुपये  की  राशि  अधिक  नहीं है

 है  नर्रासह  नारायन  पांडेय  :  50  करोड़  रुपये  केवल  उत्तर  प्रदेश  att  बिहार  में
 बकाया

 है  जब
 कि

 कुल
 बकाया  125  करोड़  रुपये  हैं

 meats  खा  पिछले  वर्ष  हमने  47  लाख  टन  चीनी  का  निर्यात  किया  ।

 इस  ay
 हमें  इससे

 भी
 अधिक  निर्यात की  श्राशा  है  ।

 नौवहन  कठिनाइयों के  कारण  हम  हर
 पत्तन  पर  चीनो  की  कुछ  माठा  स्टोर  कर  रहे  हैं  ताकि  नौवहन  सुविधा  मिलते  पर  चन  का
 निर्यात  किया  जा  सकेगा  ।

 कृषि  मूल्य  श्रायोग
 के
 pear

 ने
 किसान

 सेवा  सहकारी  समितियों की  उपयोगिता के  बारे  में

 कुछ  बातें  कहीं  यह  बातें  किसानों  के  हित  में  हैं  ।  हमने  इस  प्रकार  की  50  समितियों
 का  गठन  किया  है  ।
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 Motion  re.  violent  incident  in  Calcutta  April  8,  1975.

 |  ar  शाहनवान  खां  |

 ry  AESSDTATS
 ofr  —  or

 ।  पांचवीं  योजना  में  उनकी चौथी  श्ोजश्त के  दौरान  हमारे  8

 160  हो  जायेगी  ।

 कुछ  सदस्यों
 ने  पशुद्नों की  नस्ल  में  सुधार करने  की  श्रावश्यकता पर  जोर  दिया  है

 ।  हमने

 देश के  हर  ब्लाक  में  कृत्रिम  गर्भाधान  केन्द्र  स्थापित  किए  हैं  |  कुछ  मामलों  में  परिणाम  बहुत

 श्रच्छे  रहे  हैं  |  ्राशा  है  कि  इसके  शर  भी  ae  परिणाम  निकलेंगे  और  किसानों  को  अच्छा
 प

 नस्ल  के  पशू  मिलेंगे  ।
 कहा  गया  है  कि  बहुत  सीं  जमीन  बंजर  पड़ी  हुई  है

 ।  हमने  करनाल

 में  एक  श्रनूसंधान  संस्थान की  स्थापना की  है  ।  लवणयता तथा  खारेपन  वाली  भूमि  को  खेती

 योग्य  बनाने की  दिशा  में  इस  संस्थान  ने  महत्वपूर्ण कार्य  क्रिया  है  ।  जो  जमीन  बेकार  पड़ी

 उसमें  wa  अच्छी  फसल  हो  रही  है  ।  इन  उपायों  द्वारा  सारे  देश  को  लाभ  पहुंचाया  जा  सकता

 हम  ऊबड़  खाबड़  तथा  बंजर  जमीन  को  भी  कृषि  योग्य  बना  te  हैं  ताकि उन  पर  खेती

 की  जा  सक े॥

 ee  event

 कलकत्ता  हुई  tera  जिसमें  श्री  जयप्रकादा  नारायण  की  कार  पर  हमला

 श्री  समर  संसद  सदस्य  को  चोट  के  बारे  में  प्रस्ताव

 MOTION  REGARDING  VIOLENT  INCIDENT  IN  CALCUTTA  WHEREIN
 SHRI  JAYAPRAKASH  NARAYAN’S  CAR  WAS  ATTACKED  AND  SHR

 SAMAR  GUHA,  M.P.  SUSTAINED  INJURIES.

 श्री  zara  नन्दन  मिश्र  )  उपाध्यक्ष  मैं  निम्नलिखित  प्रस्ताव  पेश  करता

 ——
 g

 यह  सभा  हाल  में  कलकत्ता  में  हुई  हिसक  घटना  की  निन्दा  करती  जिसमें  श्री  जय

 प्रकाश  नारायण
 की  कार  पर  हमला  किया  गया  तथा  सभा  के  एक  सदस्य  श्री  समर  गृह  तथा  उनके

 साथियों  को  चोट  ars  ।  ऐसी  परिस्थितियों  में  कोई  भी  व्यक्ति  इस  बात  की  कर  सकता  था

 कि  इस  किस्म  का  प्रस्ताव  सत्तारूढ़ दल  विशेष  क्र  प्रधान  Hat  जो  कि  सदन  की नेता

 पेश  जाता  ।
 वास्तव  में  ऐसे  श्रवसरों  पर  सदन  की  ्रोर  से  बोलना  त्रौर  कार्यवाही  करना

 >  ऊ
 २  ४:  त्री सदन

 के  नेता का  ही  कत्तव्य  होता  किन्तु  उन्होंने  ऐसा  नहीं  किया  ।  इस  तरह हम  देख  र

 सभा  की  नेता  कार्य  नहीं  कर  रही  हैं  ।

 सत्तारूढ़  दल  का  स्वरूप  तथा  विचारधारा  वास्तविक  रूप  से  लोकतांत्रिक  होनी  चाहिए  |

 किन्तु  लोक  तंत्र  की  बजाय  यह  दल  फासिस्टवाद  की  श्रोर  भ्रग्रसर  हो  रहा है
 ।  मेरा  विचार

 है  कि  सत्तारूढ़  दल  ah  विशेषकर  प्रंधान  मंत्री  का  यह  कर्त्तव्य  था  कि  वे  इस  घटना  की  निन्दा

 करते  |  किन्तु  ऐसा  न  तो  किया  गया  है  ate  न  हीं  कभी  किया  जायेगा  ॥  सत्तारूढ़ दल  के

 सदस्य  समय  समय  पर  श्री  जयप्रकाश  ना  राथण  की  श्रालोचना  करते  रहते  वे  स्थान  को

 रखने  के  लिए  प्रधान  मंत्री  की  श्रांखों  में  बने  रहना  चाहते  हैं  न  कि  देशवासियों  की

 झांखों में  ।  वे  यह  भूल  जाते  हैं  कि  उनकां  वास्तविक  सम्बन्ध  तो  जनता  से  है  ।  वे  प्रधान  मंत्री

 की  खुशामद ही  नहीं  करते  श्रेपतु  श्रपनी  श्रात्मा के  विरुद्ध  भी  बोलते हैं  fg  दल  में  कुछ  ऐसे  भी
 लोग  हैं  firey  श्री  जय  प्रकाश  नारायण पर  हुए  हमले  की  निन्दा  की  है  ।
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 चैत  18,
 1897  कलकत्ता  में  हुई  हिसक  घटना

 के  बारे  में  प्रस्ताव

 a  a ge

 भारत  जसे  शांतिप्रिय  लोकतांत्रिक  देश  में  इस  घटना  से  बढ़  ्र  दूसरी  कोई  गंभीर  बात

 नहीं  हो  सकती  जिसकी  इससे  अधिक  ध्यान  दिया  जाये  ।  सत्तारूढ़  दल  में

 मूल्यों के  लिए  आदर
 न

 के  बराबर  रह  गया  है
 ।

 यह  घटना  श्रनिष्ट की  सुचक  है  प्रौर  इससे  कई

 wrt  उठ  खड़े  होत ेहैं  जिसका कि  सभा  को  उत्तर  देना  होगा  ।  यदि  श्रो  जय  प्रकाश  नारायण

 ea  धमकियों  जो  उन्हें  गत  से  दी  जा  रही  शिकार  हो  जाते  तो  क्या  होता  ?

 यदि  यह  इस  तरह  की  पहली  घटना  होती  तो  इसकी  उपेक्षा  की  जा  सकती थी  ।  किन्तु  गत

 ढ  वर्ष  के  रगण दि थि ,|  इस  तरह की  कई  गंभीर  घटनाएं  हो  गई  है ं।  क्या  सभा  इस  बात  को

 भूल गई  है  कि  पटना  में  1974  को  श्री  जप  प्रकाश  नारायण  के  नेतृत्व  में

 गए  शांतिपूर्ण  जलूस  पर  एक  विधायक  के  घर  से  गोली  चलाई  गई  थी  ?  वहू

 विधायक  सत्तारूढ़ दैल  का  ही  था  विधांयक को  जेल  भेजा  गया  किन्तु  कभी  श्रापनि  यह  भी  पूछा

 गोली है  कि  उसके  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  ie  wa  उस  मामले  की  क्या  स्थिति  है  ?

 चलाने  रो  21  व्यक्ति  घापल  हुए  थे  |  गोली  चलाने  के  भयंकर  परिणाम  हो  सकते  थे  किन्तु

 श्रो  जब  प्रकार ना  रायण  ने  जलूत में  उपस्थित  लाखों  के  जन  समूह  को  शांत  कर  दिया |  जलूस  पर

 गोलों  क्यां  चलाई  गई  ?  4  नवम्बर  को  जब  पटता  में  श्रो  जब  प्रकाश  नारायण  के  नेतृत्व  में  जलूस

 निकाला  गया  था  उपपें  भो  उन  पर  लाठो  से  प्रहार  किया  गया  |  आखिर  में  गह  मंत्री  को

 घटना के  लिए खेद  प्रकट  करना  पड़ा  था  तीसरी  घटना  कलकत्ता  में  हुई  है  ।

 मैंने  ग्रयने  संकलन  में  उननेख  किया  है  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  की  कार  पर  हमला  किया

 गया  |  यह  बिल्कुल  सहो  है  ।  हमला  कार  पर  नहीं  होता  ग्रपितु  उसमें  बठ  व्यक्ति  पर  किया  जाता  है  |

 घणा  कार  से  नहों  अदि  उसमें  बैठे  व्यक्ति  से  हो  सकती  है  ।  हमले  का  इरादा  स्पष्ट  है  सबको  इ  प

 घटना  को  निन्दा  करनी  चाहिये  थो  सत्तारूढ़  दल  के  लोग  चाहते  हैं  कि  इस  तरह  की  चर्चा  न  हो

 इसके  विपरीत  जब  18  मार्चे  को  इलाहावश्दं  उच्च  स्यायालय  में  एक  व्यक्त  ने  पिस्तौल  लेक्नर  कचहरी

 के
 कमरे

 में
 जबरदस्ती  घुने की की

 कोशिश  की  तो  इस  घटना  को  लेकर  सारे  सदन  में  हंगामा
 मचे

 गया
 श्रौर

 प्रधान  मंत्री  की  सुरक्षा  के  लिये  श्रधिक  प्रबंध  की  मांग  की  गई  ।  हालांकि  यह  बात  पक्की  नहीं  fe  वह

 omar  प्रधान  मंत्री  को  हो  पिस्तौल  का  निशाना  बनाना  चाहता  था  ।  पिस्तौल  का  निशाना  या  तो  कोई

 न्यायधोश  होता  या  फिर  विरोधों  पक्ष  का  कोई  सदस्य  श्री  गोविन्द  मिश्र  ने  खुले  रूप

 से  घोषणा  को  कि  सत्तारूढ़  दल  के  साथ  उनको  पर्ण  सहानुभूति  है  ।  इन  सब  बातों  के  बावजूद  भी  उस

 समय  समूची  सभा  ने  प्रधान  मंत्रो  को  सुरक्षा  के  लिये  अधिक  प्रबंध  करने  की  मांग  की  थी  |  किन्तु  जब

 श्री  जय  प्रकाश  नाराप्रण  के  साथ  ऐसी  घटनायें  हो  रही  है  तो  सुरक्षा  की  बात  तो  दूर  रही  सत्तारूढ़  दल

 यह  भो  नहीं  चाहता  fa  इस  विषय  पर  कोई  प्रस्ताव  पेश  किया  जाय  या  इस  तरह  की  घटना  की  निन्दा

 की  जाय ॥

 यदि  कुछ  संवैधानिक  या  राजनीतिक  कारणों  से  सत्तारूढ़  दल  को  श्री  जयप्रकाश

 नारायण  के  प्रात  मोह  नहीं  है  तो  कोई  वात  नहीं  लेकिन  इस  सभा  के  एक  सदस्य  के  व्यक्तित्व  शौर  उनकी

 सुरक्षा  के  बारे  में  उनका  कपा  कहना  है  ।  प्रो०  ae  सम्माननीय  हैं  तथा  एक  महान  व्यक्ति  हैं  ।  जब

 उन्होंने  कल  सभा  में  भाषण  दिया  तो  उन्होंने  खून  में  लथपत  शझ्रपनी  फटी  कमीज  नहीं  किन्तु

 हमने  देखो
 .

 श्राप  भी  उस  कमोज  को  देखना  चाहतें  a  CEEICD  |

 वे  खून  के  धब्बे
 उनकी

 कमोज़
 पर

 ्य  हमारे  लोकतंत्र  के  माथे  पर  कलंक  के  दाग  थे  ।
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 श्री  श्यःम  =

 उन्हें  श्री  जयप्रकाश
 नां  रायंण

 सें  इसलिये  डर  है  क्योंकि  उन्होंने  भ्रष्ट  सरकार  के  विरूद्ध  झावाज

 उठाई  है  ।  उन्होंने  अपनी  श्रावाज  उसे  शासन  के  विरूद्ध  उठाई  है  जिसके  पास  sh  लाख  बड़ी

 भारी  संख्या  में  पुलिस  तथां  गुप्तचर  विभाग का  जाल  फला  gat  है  ।  ये  सब  श्रातंकवादी  उपकरण

 किसी  त।न.शाह  या  किसी  सिस्ट  शासन  के  पास  ही  होते  हैं  फिर  भी  वे  श्री  जय  प्रकाश  नारायण

 से  डरते  कयों  ?  बह  इ्पालिये  क्योंकि  उ  संदेश  देश  में  चारों  श्र।र  बिजली  की  गति  से  फल  रहा

 गंगा  के  क्षेत्र  में  उनका  प्रभाव  पहले  ही  था  अरब  6  Ara  की  रली  के  बा  ३  यमुना  का  क्षेत्र  भी  उनकी

 लपेट  में  गया  है  वास्तव  में  भयभ,त  है  श्रौर  कांप  रही  है  ।  उन्होंने  देख  लिया  है

 कि  6  माचे  को  श्री  जयप्रकाश  नारायण  ने  किस  तरह  रंली  का  श्रायोजन  किया  ।  उस

 दिन  किसी  भी  तरह  की  कोई  aia  घटना  नहीं  घटी

 सरकार  श्री  जयप्रकाश  नासयण.से  इस  लिये  डर  ८  ही  है  क्योंकि  उन्होंने  जनता  को  क्रांति  का

 आहवान  दिया  है  ।  कलकत्ता  में  जब  कार  पर  पत्थर  फेंके  जा  रहे  थे  तो  पुलिस  चुपचाप  यह

 सब  कुछ  देख  रही  थी  |
 शा  सर्माप्ति पर  है  ।  सरकार  गुजरात  में  चुनाव  क्यों  नहीं  करवा

 रही  हम  वहां  चुनावों  में  ग्रापको  चुनौती  देते
 श्राप  वहां  चुनाव  करवाने  से  घबरा  रहे  हैं

 बिहार  ने  भ्रपनी  समस्या  पहले  ही  हुल  कर  ली  है  ।  प्रधान  मंत्री  बिहार  जाकर  वहां  किसी

 सावे  जनिक  बैठक  में  भाषण  देने  क़ा  साहस  नहीं  कर  सकती  ।  ऐसा  इसलिये  नह्ठीं  कि  उन्हें  कोई  हानि

 gare  जायगी  बालक  इसलिये  कि  प्रधान  मंत्नी  विहार  की  जनता  को  अरपना  मुह  नहीं  दिखा  सकती  ।

 मुझे  पता  है
 कि

 ये  लोग  समय-समय  पर
 क्सी

 बातें  करते  हैं
 ।

 केन्द्रीय  कक्ष  में  कुछ
 प्रौर  कहते

 ध  ्रौर  कुछ  श्रौर ।  उनकी  कथनी  को  मैं  अधिक  महत्व  नहीं  देता  |

 इस  बात  में  कोई  संदेह  नहीं  कि  यह  सारा  मामला  पुर्व  नियोजित  था  श्रौर  राज्य  सरकार  के

 हाथों  यह  योजना  बड़ी  सावधानी  से  बनाई  गई  थी  |  त्रौर  उन्हें  केन्द्र  का  भी  पर्याप्त  समथेन  प्राप्त  था  ।

 नहीं  तो  यह  घटना  कभी  भी  न  श्री
 जय  प्रकाश  नारायण ने  ठ  क  ही  कहा  कि  हमलावरों

 को  श्रीमती  गांधी  का  समर्थन  प्राप्त  था
 |  श्रन्यथा

 जलूस  मंत्री  के  नेतत्व  में  निकलने  ही  कयों दिया

 पुलिस  सामने  चुपचाप  खड़ी  खड़ी  देखती  रही  तर  उसने  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  ।  श्री  जय  प्रकाशਂ

 नारायण  कार  से  बाहर  ही  नहीं  निकल  सके  उस  स्थान  नहीं  पहुंच  सके  जहां  सभा  का  श्रायोजन

 किया  गया  था  ।  अव  यह  कहा
 जा

 रहा  है
 कि

 श्री  जय  प्रकाश  नारायण  सभा  में  श्रपनी  ही  मर्जी  से  नहीं

 ७५  |  इस  बात  पर  कोई  विश्वास  नहीं  कर  सकता  ।  जब  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को  इस  बात  का

 पता  लगा  कि  उन्हें  कार  से  बाहर  नहीं  निकलने  दिया  जायगा  तो  उनके  पास  कोई  विकल्प  नहीं  था  ।

 उन्हें  इस  स्थान  से  दूर  जाना  ही  पड़ा  ।  इसका  यह  नहीं  कि  कलकत्ता  में  कोई  सभा  नहीं  होगी  ।

 हम  जष्मी  हालत  में  भी  वहां  सभा  का  श्रायोजन  करंगे  ।  हमें  वहां  बठक  करने से  कोई भी  शक्ति

 नहीं  रोक  सकती ।

 ~  ma  श्री  शंकर  रे  कहते  हैं  कि  जब  25  तारीख  को  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  ७५४५ [येंगे

 तो  उन्हें  वहां  सभा  झ्रायोजित  करने  जायेगी  ।  हम  उनसे  दया  की  भीख  नहीं  मांग  रहे  ।  हम
 तो

 जनता  के  सहयोग  से  वहां  सभा  का  श्रायोजन  करेंगे  ।  श्री  जयप्रकाश  नारायण  की  क्त्त  ्  दल  के

 सदस्यों  द्वारा  यहां  तक
 fa

 प्रधान  मंत्री  द्वारा  निन्दा  की  जा  रही  है  ।  उन्हें  विदेशी  एजेंट  कहा  जा

 पहा  कहा  जा  रहा  है  कि  वह  श्रपना  विदेशी  धन  के  सहारे  चला  रहें  हैं  ।  श्री
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 «1 अपघन  8,  1975  कलकता में  हुई  हिसक  घटना
 के  बारे  में  प्रस्ताव

 —<———

 प्रकाश  नारायण  के  पास  कोई  सम्पत्ति  नहीं  श्राप  लोगों  ने  उन्हें  मारने  का  संकल्प

 कर  रखा  है  ।  (saa)  इसीलिये  उन्होंने  घटना  के  तुरन्त  पश्चात  कहा  कि  श्रगर मैं  हमलावरों

 के  थ  लग  जाता  तो  वे  मुझे  जान  से  मार  डालते

 Shri  Shankar  Dev  (Bidar)  :  Mr.  Speaker  my  point  of  order.  When  I  went  to  particie
 pate  in  Sarva  Seva  Sangh,  I  was  pushed  and  manhandled...  (interruption).  I  regret  that
 Mr.  Mishra  did  not  utter  a  single  ward  on  that  day  (interruption)

 Shri  Janeshwar  Mishra  (Allahabad)  :  These  people  flater  Smt,  Indira  Gandhi  in  Bhoo-
 dan  Movement  (interruption).

 श्री  बयामनन्दन  fay:  प्रश्न  यह  है  कि  कया  माननीय  सदस्य  ऐसी  घटनाओं  प्राशय  पर

 विचार  करेंगे  ate  श्रगर  ऐसी  घटनाएं  निरन्तर  होती  रहीं  तो  क्या  हमारा  लोकतंत्र  जीवित  सकेगा  ।

 यदि  ऐसी  घटनाएं  सत्तारूढ़  दल  की  छत्रछाया  में  हो  रही  हैं  तो  एकदिन  ऐसा  श्रा एगा  जब  जनता  की

 area  लोकतांत्रिक  पद्धति  से  पूर्णतया  हट  जायेगी  ।  इन  घटनाओं  से  यह  महसूस  होता  है  कि

 सत्तारूढ़  दल  देश  में  फासिस्टवाद  के  विकास  पर  तुला  ग्रा  है  ।  किन्तु  माननीय  सदस्य  यह  बात  भली

 भांति  जान  लें  कि  उनके  पास  प्रयास  कुछ  भी  हों  देश  की  विविधता  तथा  जनता  की  चैतना

 इस  देश  में  फासिस्टवाद  को  कदापि  न  पनपने  देगी  ॥

 माएं WINS
 sy  a Hos उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्यों  ने  संशोधनों  की  सुच  tel  मैं  एक-एक

 करके  उन्हें  बुलाऊंगा  |

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka):  .  Mr.  जै  ६  pury arnity  iad e  apker,  Sir,  I  rise  on  a  point  of  order
 They  can  not  move

 the  amendments.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ग्रापका  व्यवस्था का  प्रश्न  किस  संशोधन  के  सम्बन्ध में  ह ै?

 Shri  Madhu  Limaye  My  point  of  order  is  under  Rule  344.  The  text  of  the  motion:
 of  Shri  Shyam  Nandan  Mishra

 "15  House  deplores  the  recent  violent  incident  in  Calcutta  in  which  Shri  Jaya  Prakash
 Narayan’s  car  was  attacked  and  a  Member  of  the  House  Sri  Samar  Guha  and  his
 colleagues  sustained  injury.’’

 Now  Shri  Indrajit  Gupta  wants  to  add  the  words:  ‘‘the  spate  of  violence  unleashed  from
 Bihar  by  Shri  Jaya  Prakash  Narayan’s  followers  resulting  This  amendment  cannot  be
 made  in  the  Motion  because  the  persons  who  attacked  Haya  Prakash  Narayan  were  not  his.
 followers.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  तीन  आधारों  पर  संशोधन  के  बारे  में  ऑ्रापत्ति  उठा  सकते

 हैं  पहला  तो  यह  कि  इसका  स्वरूप  नकारात्मक  दूसरा  यह  कि  ag  विषय-क्षेत्र  से  बाहर  है

 श्रौर  तोसरा  यह  कि  इस  पर  पहले  निर्णय  किया  जा  चुका  है  श्रौर  इस  प्रकार  इसको  फिर

 से  पेश  नहीं  किया  जा  सकता  |

 Shri  Madhu  Limaye:  This  amendment  is  contradictory  to  the  text  of  the  motion  and  thus.
 cannot  be  accepted.  Therefore  you  should  not  accept  the  amendment.

 Shri  Jagannathrao  Joshi  (Shajapur)s  We  have  not  received  the
 amendment.

 उपाध्यक्ष  सहोदय  प्रस्ताव  पेश  क़रने  स्वीकृति  art  गई  है  ।  इसके

 नाद  कई  संशोधन  प्राप्त  हुए  हैं  ।  संशोधनों  की  साइकिलोस्टाईल  की  हुई  प्रतियां
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 महोदय  |

 की  सीटों  पर  रख  दी  गई  हैं  ।  कई  माननीय  सदस्यों ने  संशोधन देख  लिए  हैं  यदि  श्रापको

 प्रति  नहीं  मिली  तो  वह  श्रापको  उपलब्ध  कराई  जा  सकती  है  ।

 श्री  मधु  लिमये  सबसे  पहले  यह  पता  लगाएं  कि  कौन-कौन  सदस्य  संशोधन  पेश

 करना  चाहुता  है  ।

 उपाध्यक्ष  जब
 मैं  किसी  सदस्य  को  बोलने  की  श्रनुमति देता  हूं  तो  यह  स्पष्ट

 मैंने है  कि  मैं  उसको  संशोधन पेश  करने  की  श्रनुमति दे  रहा  हूं  ।  प्रक्रिया  यही  है

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  को  संशोधन  पेश  करने  की  भ्रनुमति  दी  है  |  यदि  श्राप  श्रपनी  बात  कहना  चाहते

 हैं  तो  मैं  श्नापकी बात  सुनने  के  बाद  विनिणंय दूंगा  ।  लेकिन  मैं  संशोधनों  पर  व्यवस्था का  प्रश्न

 उठाने  की  अनुमति  नहीं  दे  सकता  |

 श्री  दयामनर्दन  fast  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  संशोधन  परिचालित  करने  का

 यह  wa  नहीं  कि  प्रस्ताव  स्वीकार कर  लिया  गया  है  ।  परिचालन  का  श्रभिप्राय  सदस्य  को

 सुचित  करना  है  ।  इसका  शभ्रथ॑
 केवल  यह  है  कि  संशोधन  को  पेश  करने का

 प्रस्ताव  है  aa

 कांश  संशोधन  मेरे  प्रस्ताव  को  नकारात्मक  बना  देने  वाले  हैं  श्ौर  इस  प्रकार  मुख्य  प्रस्ताव  के

 विषयक्षेत्र  से  बाहर  इसीलिए  सभी  संशोधन  श्रस्वीकार  कर  देने  चाहिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  संशोधन  स्वीकार  करने  का  काम  अझरध्यक्ष  महोदय  का  है  |  जब  सूचना

 स्वीकार  कर  ली  जाती  है  तो  उसे  परिचालित  कर  दिया  जाता  है  ।  wa  प्रापक  कहना  है  कि  स्वीकार

 करने  aga  भी  सुचना  परिचालित  की  जा  सती है  ।  मुझे  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  की  बात  भी

 मैं  इस  मामले  AA  सबका  सहयोग  चाहता सुननी  होगी  क्योंकि  यह  उन्हीं  का  संशोधन  है  |

 हूं  यदि  प्रत्येक  संशोधन  वाद-विवाद  का  विषय  बनाया  जाएगा  तो  सदन  की  कार्यवाही  किस

 प्रकार  चलेगी  ?

 Shri  Madhu  Limaye:  Sir,  you  first  find  out  who  wants  to  more  the  amendments,  and.
 -then  you  hear  my  objection  and  counter  objections  by  the  mover  and  then  give  your  ruling
 That  is  the  only  way  to  dispose  of  the  matter....

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  )  :  मेरा  सुझाव  यह  है  कि  श्राप  संशोधन  की  सूचना  देने

 का  समय  नियत कर  दें  ।

 उपाध्वक्ष  महोदय  :  3  तक  का  समय  रखा  गया  था  |  मैं  प्रब  कोई  सुचना  स्वीकार

 नहीं  करूंगा  |

 a
 za

 श्री  वीरेन्द्र  भट्टाचार्य  )  :
 लेकिन  श्राप  ऐसा  संशोधन  स्वीकार  करें जो  प्रस्ताव

 के  उद्देश्य  के  विरुद्ध  हो  |

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  लगता  संशोधन  सम्बन्धी  नियम  के  बारे  में  कुछ  भ्रान्ति  है  ।

 नियम  संख्या
 83  में  यह  बात  wer  कर

 दी
 गई  है

 प्रायः  संशोधन की  शुचना  एक  दिन  पुर्व  दी

 जाती  है  त्र  vat  दिन  उसे  परिचालित  किया  जाता  है  ।  यदि  अध्यक्ष  यह  अनुभव  करते हैं
 कि  संशोधन  स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता  तो  ag  सदस्य  को  चंम्बर  में  बुला  सकते हैं  या  मानन

 सदस्य  चंम्बर  में  जा  सकते  हैं  श्रौर  उसके  बाद  यह  सुनिश्चित  किया  जाता है  कि  इसे  किस  प्रकार
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 कलकत्ता  में  हुई  हिसक  घटना  के

 बारे  में  प्रस्ताव

 स्वीकार  किया  जा  सकता  है  ।  लेकिन  are  की  वटठिनाई  का  कारण  यह  है  fH  सब  कुछ  ही

 हो  रहा  है  श्र  इसी  कारण  भ्रान्ति  उत्पन्न  हो  गई  इन  सब  बातों  ध्यान  में

 रखते हुए  मैं  सभी  सदस्यों  के  व्यवस्था  के  प्रश्न  पर  ध्यान  दूंगा
 ।  लेकिन  मेरा  water  है  कि

 सदस्य  संक्षेप में  कहें  ताकि  सभा  का  कार्य  समय  पर  पुरा हो  सके

 श्री  इयामनन्दन  मिश्र
 :  मेरा  निवेदन है  कि  श्री  इन्द्रजीत गुप्त  का  संशोधन  स्वीकार  नहीं

 जा  सकता  क्योंकि  ag  मेरे  प्रस्ताव  को  नकारात्मक  बना  देता  है  श्रौर  साथ  ही  यह

 धन  प्रस्ताव के  विषय-क्षेत्र से  बाहर  है  तथा  प्रस्ताव  एवं  संशोधन  परस्पर  विरोधी  है  ।  मेरा

 प्रस्ताव एक  विशिष्टि  घटना  स्थल  पर  घटी  घटना  के  सम्बन्ध  में  है  ।  यह  घटना  2  श्रप्रैल को

 के  एक  विश्वविद्यालय  में  घटी  श्री  इन्द्रज  त गप्त  का  संशोधन  कलकत्ता के  स्थान  पर

 में  घटी  घटनाओं  से  सम्बन्धित  है  ।  मेरे  प्रस्ताव  का  उद्देश्य  घटना  की  भत्संना  करना  है

 यदि  इस  संशोधन  को  मेरे  प्रस्तावਂ जब  कि  संशोधन का  उद्देश्य घटना  का  श्रौचित्य  सिद्ध  करना है

 में  जोड़  दिया  जाता  है  तो  स्पष्ठ  है  कि  इसे  स्वीकार  नहीं  किया  जा  सकता

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  सदन  में  यह  प्रक्रिया  अपनाई  जाती  रही  है  कि
 जब  संशोधन  की  सुचना

 इसके  बाद  इस  बात की  जांच a  जाती  है  तो  ये  सुचनाएं  wast के  पास  भेज  दी  जाती  हैं  ।

 वकी  जाती है  कि
 ये

 सुचनाएं  नियमानुसार  हैं  अथवा  नहीं  जो  सुचनाएं  नियमानुसार  होती  हैं

 a  ही  परिचालित  की  जाती  हैं  ।  परन्तु ars  सामान्य  प्रक्रिया
 का

 पालन
 नहीं  किया  गया  ।

 अराज  इसका  अवसर  नहीं  मिला  कि  मैं  इन  संशोधनों  को  देख  सक  |

 मैं  अपने  संशोधन  के  विषय में
 कुछ

 कहना  चाहता  हूं  ।  यदि  श्राप  मेरा  संशोधन  ध्  ता

 झ्रापफो  पता  चल  सकेगा  कि  यह  संशोधन  प्रस्ताव  में  जोड़ा  जा  सकता  है  azar  नहीं  तौर  यह

 नियमानुसार  है  श्रथवा  नहीं  ।

 श्रो  मधु  लिमये  ने  कहा है  कि  इससे  मूल  प्रस्ताव  को  नकारा  गया  है

 श्री  मघ  लिमये  :  ऐसा  नहीं  है  ।

 श्री  Serala  गुप्त  श्री  मिश्र  ने  तर्क  दिया  है  कि  उनके  प्रस्ताव  में  एक  विशेष  घटना

 का  उल्लेख  किया  गया है  ।

 यदि  पुरे  प्रस्ताव  को  मेरे  संशोधन  के  साथ  पढ़ा  जाये  तो  यह  प्रस्ताव  के  विरुद्ध

 नहीं  जाता  ।
 नियम  344  (3)  जहां  लागू  नहीं  होता ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  '
 :.  ऐसे  महत्वपूर्ण  वाद-विवाद में  तद्थ  निणंय  लेने  में  कठिनाई  यही  है  ।

 हमें  तंयारी  के  लिए  कोई  समय  नहीं  मिलता  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  श्रापने  स्वयं  कहा  है  कि  इस  रा  जनीतिक  मामले  ने  भावनाओं  को

 बहुत  उभारा  है  श्रतएव  इसे  संकीर्ण  तकनीकी  दृष्टि  से  नहीं  लिया  जाना  मेरा  संशोधन

 संगत  है  तथा  यह  प्रस्तुत  प्रस्ताव
 फी  मूल  भावना  के  विरुद्ध नहीं  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  नौ  सदस्यों  ने  संशोधन  प्रस्तावों  की  सुचना  दी
 है

 जिनके  नाम

 श्री  इन्द्रज त  श्री  ग्रारं० ३६ १  vet  श्री  WSS
 ्य  नारायण  श्री  ज्योतिर्मय  बसु



 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta
 न

 Chaitra  18,  1897
 (Saka)

 [  उपाध्यक्ष  महोदय  |

 श्री  मूलचन्द  श्री  मधु  श्री  जनेश्वर  प्रो०  मधु  दंडवते  तथा
 श्री  नरेन्द्र कुमार  साल्वे

 ait  संशोधन नहीं  लिये  जायेंगे  ।  समयाभाव  के  कारण  कुछ  संशोधन  प्रचालित  किये  गये  हैं

 कुछ  नहीं  है ं।  जो  संशोधन  प्रचालित  नहीं  किए  गये  उन्हें  मैं  पढ़  देता हुं  ।

 लवा
 सारे संशोधनों  स्वीकाय॑ंता  का  मामला  मुझे  विषय  परिस्थिति  में  डा  ल  रहा  है  ।

 सदन  को  इसकी  जानकारी  फिर  भी  सभा  इसका  फैसला  नहीं  कर  पा  रही  ।  मुझे  इसका

 fora  करना  है  |

 श्री  मधु  लिमये  :  मुझे  श्राशा  है  कि  श्राप  सफल  होंगे  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  मैं  विषय  परक हो
 कर  निर्णय  लूंगा  ate  मुझ  श्राशा  है  कि

 माननीय

 सदस्य  उसी  भावना  से  इसे  स्वीकार  करेंगे  ।

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  साल्वे  :  हम  लोग  मूल  प्रस्ताव  को  ही  स्वीकार  नहीं  करते

 इस  लिए  कोई  भी  संशोधन  समान  रूप से  अच्छा  या  बुरा  हो  सकता  है  |  संशोधनों  की  स्वीकार्यता

 पर  एक  ही  श्रापत्ति श्री  मधु  लिमये  ने  उठायी  थी  श्रौर  ae  संगत  होने  के  बारे  में  है  ।

 श्री  च्  लिमये  :  मेरी  दो  ग्रापत्तियां  हैं  कि  यह  संशोधन
 नकारात्मक

 >  तथा  विरोधी  हैं

 श्री  नरेन्द्र  कुमार  सात्वे
 :  प्रस्ताथ  का  सार  यह  है  कि  कुछ  घटनाओं  की  निन्दा

 की  गई  है  तर  इस  संशोधन  द्वारा  भी  हिंसात्मक  घटनाओं  की  fret  की  जा  रही  है  ।

 श्री  वसन्त  साठे  )  :  मैं  समझता हूं  कि  श्री  इन्द्रजं।त  गुप्त  का  संशोधन  प्रस्ताव

 को  त  कारता  नहीं  क्योंकि  इसमें  कहा  गया  है  कि  यह  घटना  इन  इन  कारणों  से  घटी  ।

 ऐसी  पृष्ठभूमि  दिये  बिना  घटना  की  निन्दा  किया  जाना  व्यथ  होगा  |

 श्री  वीरेन्द्र  भट्टाचार्य  इस  प्रस्ताव  में  श्री  श्यामनन्दन  मिश्र  दारा  एक  विशेष  स्थान

 यदि  इस  संशोधन  पर  ध्यान  दें  तो  स्पष्ट  होता  है पर
 हुई

 विशेष
 घटना

 की  निन्दा  की  गई  है  |

 कि  कसा  हास्यस्पद  संशोधन  रखा  गया  है  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  CaYHTAA:  पर  ध्यान  देते  हुए  मैं  नियमों  का  झ्रधिक  ध्यान  रखूंगा  |

 श्री  एस०  एम ०  बनर्जी  )  मूल  प्रस्ताव  हमें  12.  30  पर  प्रचालित  किया  गया

 श्री  इन्द्रजीत  wet  के  संशोधन  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  के  समर्थकों  द्वारा  बिहार  में  पैदा

 की  गई  हिंसा  की  स्थिति  को  मो  लिया  गया  है  ।  श्रो  भट्टाचार्य  न  कहा  है  कि  मूल  प्रस्ताव  कलकत्ता

 का  घटना  के  बारे  में  है  जब  कि  संशोधन  में  बिहार  का  उल्लेख  किया  गया  है  |

 श्री  पील  मोदी  :  मूल  प्रस्ताव  में  कलकत्ता  में  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  तथा  उनके

 समर्थकों  पर  हमले  की  निन्दा  की  ई  है  जब
 कि  संशोधन में  कि  ae  स्थिति  श्री  जय  प्रकाश

 शर  उनके  समथंकों  द्वारा  पैदा  की  गई  |  यह  संशोधन  निरधेंक  है  ।

 एस०  एन०  मुकर्जी
 :  तथ्य  तो  यह  है  कि  प्रस्ताव क़रा  उद्देश्य एक  विशेष  घटना  की

 निन्दा  करना  है  ।
 मूल  प्रस्ताव

 में  एवं  संशोधन में  कोई
 विरोध  नहीं  पड़ता  ।  संशोधन  से  यह

 प्रकट  नहीं  होता
 कि  घटना  नहीं  घटी  श्रपितू

 उस  पष्ठभूमि फर  ही  प्रकाश  पड़ता  है  जिसमें

 घटना  घटी  ।
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 B,  1975  कलकत्ता में  हुई  हिसक  घटना
 द

 के
 बारे

 में
 प्रस्ताव

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  (Gwalior):  Attempis  were  made  to  ‘being  this  matter  in
 the  forms  of  an  adjournment  motion,  which  was  rejected  on  the  plea  that  it  was  not  time  by
 and  relate  to  a  state  matter.  My  friend  Sh.  Inderjit  Gupta  want  to  link  it  with  the  incidents
 of  Bihar  movement  which  has  been  giving  on  for  one  year.  Who  attacked  the  car  of  Shri  Jaya
 Prakash  Narayan.  Shri  Inderjit  Gupta  want  to  put  together  the  supporters  and  opponents

 yaya  Prakash.

 श्री  लिमये  :  इस  बात  का  झ्रापको  fara  करना  है  कि  संशोधन  नकारात्मक  है

 अ्रथवा  नहीं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  calaraat  पर  विचार  करते  समय  मुझे  यह  नहीं  देखना  fe  संशोधन

 दोष  किस पर  थोपता  है  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee:  In  the  motion  moved  by  Shri  Mishra  the  persons  who
 attacked  the  car  of  the  Shri  Jaya  Prakash  Narayan  have  been  condemned.  But  in  the  amendent
 of  Shri  Inderjit  Gupta  the  supporters  of  Shri  Jaya  Prakash  have  been  condemned.

 If  the  members  of  the  Congress  party  want  to  condemn  the  happening  of  Bihar,  they  may
 have  another  motion.

 प्रो०  मधु  दंडवते  :  मामला  हमले  से  सम्बद्ध है  जिसमें  दो  ही  पक्ष  होते  हैं  ।  एक

 हमलावर  दूसरे  उनका  लक्ष्य  ।  इस  प्रकार  श्री  गुप्त  का  संशोधन  नका  शत्मक  है  ।

 Shri  Narsingh  Narayan  Pandsy  (Gorakhpur)  :  The  amendment  of  Shri  Inderjit  Gupta
 is  very  appropriate.  The  chain  of  violence  started  from  Bihar  .  The  entire  situation  would
 have  to  be  leaked  into  in  its’  perspective.  If  this  amendment  is  not  accepted  the  violent  incident
 happening  in  various  parts  4.0  the  country  would  get  encouragement.

 प्रो०  दोर  मूल  प्रस्ताव  में  कलकत्ता  घटना  की  नित्दा  की  गई  है  जबकि  संशोधनों

 at  CS में  बिहार में  ड  सात्मक  घटनाओं  का  उल्लेख  किया  गया है  ।  दोनों  संशोधन

 नकारात्मक  हैं  ।

 यदि  td उपाध्यक्ष  मदोश्व  :  हिंसा  के  वातावरण  की  निन्दा  करना  चाहते  हैं

 तो  उन्हें  पृथक  प्रस्ताव  लाना  होगा  ।

 श्री  एन०  एन०  पांड े:  यदि  ara  एक  हिंसात्मक  घटना  की  चर्चा  करते  हैं  तो  wea

 साथ ही  त्र  जाती  हैं  ।

 उपाध्यक्ष  सहोदय  :  यहां  पर  मुझे  संशोधनों  को  स्वीकाय॑तया  पर  विचार  करना

 है  ।

 श्री  श्यामनन्दन  मिश्र  का  प्रस्ताव  इस  प्रकार  है  :

 tt
 यह  सभा  हाल  में  कलकत्ता  में  हुई  हिं  तक  घटना  की  निन्दा  करती  जिसमें  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण  की  कार  पर  हमला  किया  गया  तथा  सभा  के  एक  सदस्य  श्री  समर  गुह
 उनके  साथियों  को  चोटें  ्रायीं  ।

 ”'

 प्रस्ताव  में  केवल  कलकत्ते  की  घटना  की  निन्दा  की  गई  है  ।

 were  महोदय  द्वारा  किये  गये  प्रस्ताव  में  एक  विशेष  घटना  की  निन्दा  की

 गई  है  जब
 कि  श्री  इन्द्रज [त  गुप्त  के  संशोधन  में  समूचे  देश  में  उत्पन  घटनाचक्र  को

 लिया  गया है
 ।  इस  प्रक़ार  हमें  दोनों  को  समझ  कर  art  का  निर्णय  करना  है  ।  मैं  मानता

 157



 Motion  re,  violent  incident in  Calcutta  April
 8,

 1975
 a

 |  उपाध्यक्ष  महोदय  |

 हूं  कि
 न  केवल  कलकत्ता

 में  बल्कि  देश  के
 तथा

 विश्व  के  अरन्य
 स्थानों  पर  भी  feat  हो  रही

 ्र्त  यह  श्रच्छा  होता  यदि  हम  देश  के  सभी  भागों  की  हिन्सा  पर  विंचार  करते  इस

 प्रकार  श्री  गुप्त  का  संशोधन  श्री  मिश्र  के  प्रस्ताव  के  दायरे  में  नहीं  श्राता  मैं  श्री  एच०  Ho

 एल०  भगत  को  बुलाता  हुं

 श्री  एब०  के०  एल०  भगत  हमें  श्री  श्यामनन्दन  मिश्र  द्वारा  निकाले  गये

 निष्कर्षों  और  उनके  द्वारा  लगाये  गये  श्रारोपों  पर  बिना  किसी  पुर्व  धारणा  के  site  निष्पक्षता  से

 विवार  करना  है  ।  उन्होंने  कहा  है  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  पर  हमला  करने  का  षडयन्त्र  रचा

 जारहा  इसीलिये  उनकी  कार  पर  श्राक्रमण  feat  गया  |  क्या  ये  श्रारोप  ठीक  ठ

 मुझे  भ्राश्चयं  होता  है  कि  ऐसे  षडयन्त्र  के  होते  हुए  श्री  नारायण  कार  में  बैठ  रहे  ।  क्या  इससे

 यह  सिद्ध  नहीं  होता  कि  पुलिस  ने  उनकी  सुरक्षा  की  व्यस्था  की  हुई  थी  ।  श्री  मिश्र  के  कथन  पर

 विचार  करने  से  यह  समझ  में  प्राता  है  कि  श्री  मिश्र  सत्तारूढ़  दल  को  श्र  प्रधान  मंत्री  का  बदनाम

 करने
 के  लिए  ये

 मनगढ़ंत  बातें  कह  उनके  श्रारोप  निराधार  हैं  ।  श्री जय  प्रकाश  नारायण

 ने  प्रदर्शन  से  पहले  एक  सभा  में  भाषण  दिया  था  ।  उन्हें  हानि  पहुंचाने  का  किसी  ने  प्रयास  नहीं  किया

 श्री  जय  प्रकाश  जी  ने  स्वयं  भी  यह  नहीं  कहाकि  f wat  ने  उन्हें  कार  से  निकालने  का  प्रयास  किया  था

 इससे  यह  बात  साबित  होती  है
 कि  श्री  मिश्र  के  ares  निराधार  हैं  उनका  उद्देश्य  राजनीतिक

 लाभ  उठाना  है  ।

 डा०  हेनरी  पीठासीन  हुए  ।

 Dr.  Henry  Austin  in  the  Chair

 पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मंत्री  ने  कहा  है  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  जिस  सभा  में  भाषण

 देने  वाले  थे  उसमें  ag  ऐसा  नहीं  कर  सके  उसके  लिए  मुख्य  मंत्री  को  खेद  है  ।

 मुख्य  मंत्री
 ने  यह  बहुत  ठीक

 बात  कही है  ।  श्राज  देश  में
 वातावरण

 को  कौन  हिंसा

 पुण  बना  रहा  है  ।  हाल  में  प्रधान  मंत्री  जब  दिल्‍ली  में  शिवाजी  की  शताब्दी  समारोह में
 भाषण  कर  रही  थीं  तो  उस  समय  किसने  c  किया  था  ।  कुछ  महिलाग्रों  को  वहां  पर  भेज

 गया  था  ताकि
 वे

 प्रधान  मंत्री  की  सभा  में  गड़बड़  कर  सकें  ।  कांग्रेस  दल  के  नेताओं  की

 सभाश्रों  फेंके
 पटना  में

 भ्रनेक
 बार  ऐसा  हो  चुका  मेरा  माननी  i

 से  भ्रनुरोध  है  कि  राजन  ति  में  हिसा  को
 न  लायें  ।  फिर  संसद्‌  के  घेराव  की  धमकी  दी  गई

 ।

 संसद  य  होगा  |  सरकार को  शासन  चलाने  का  ग्रधिकार  प्राप्त  है  ।

 हिंसात्मक  घटनाएं  होती हैं  ।  परन्तु  दूसरे  ही  दिन  प्रतिपक्षी  दलों
 की

 ae  से  वक्तव्य

 जारी  हो  जाता  है  कि  यह  arya  नियोजित  था  ।  भारत  के  मुख्य  न्यायाधीश  पर  श्राक्मण  की

 घटना  हमारे  समक्ष  है  ।
 श्री  एल०  एन०  मश्र की  हत्या  के  बाद  भी  ऐसा  ही  हुमा  था ।

 मैं

 जनना  चाहता  हुं  कि  क्या यह  लोकतन्त्रीय ढंग  है  ?
 सेना  are  पुलिस को  उकसाया जा  रहा

 उन्हें  कहा  रहा है  क
 वें  श्रादेशों का  पालन  न  करें  ।  क्या  ऐसा  करना  देशद्रोह  नहीं

 बड़े  हष॑ का
 विषय

 है  कि  भारत  की  जनता  लोकतस्त्र में  झास्था  रखती  है  ।  वह
 त्मक  तरोकों को  was

 के  विरुद्ध है  ।

 मेरी
 इस

 सरकार
 से  एक  शिकायत है  मैंने  पहले  भी  मांग  की  है  कि  सरकार  पिछले

 एक  वर्ष
 में  प्र  तिपक्ष  वालों की  जो  भी

 कहा  गया  है  या  लिखा  गया  है  उस  पर  एक  श्वेतपत्र
 जारी  करे  ताकि  जनता  को  सच्चाई  का  पता  चल  सके  ।
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 चत्र  18,
 1897  कलकत्ता में  हुई  घटना  के  बारे  मे

 TET ———

 att  दोनेन  wera  (  तीरमपुर  )  मैं  श्री  मिश्र  द्वारा  प्रस्तुत  किये  गये  प्रस्ताव

 का  समन  करता  हूं  ।  उसमें  सत्तारूढ़ दल  की  नीतियों  के  कारण  देश  की  वास्तविक  स्थिति

 का  सही  चित्रण  श्री  जयप्रकाश  के  कलकत्ता  श्रागमन  से  पहले  ही  कांग्रेस  के

 युवक  वर्ग  की  ae
 से

 प्रचार  किया  जा
 रहा  था  कि

 वे
 श्री  जय  प्रकाश

 नारायण
 को

 कलकत्ता
 में

 रैली  नहीं  करने  देंगे  |  उस  दिन  की  घटना के  चित्र  सभो  समाचारपत्रों में  छपे  हैं  ।  वहां  पर

 प्रदशनकारियों  में  एक  मंत्री  भी  थे  ।

 हमने  श्राप  को  पश्चिम  बंगाल  की  स्थिति  के  बारे  में  बताया  है  ।  वहां
 पर

 ्रातंकपूर्ण

 शासन  चलाया  जा  रहा है  |  राज्य  में  फासिस्ट  लोग  सक्रिय हैं  र  हमारे  दल  के  हजारों

 व्यक्तियों  को  मौत  के  घाट  उतार  दिया  गया  है  ।

 मुख्य  मंत्री  महोदप  ने  इस  घटना  के  लिए  खेद  व्यक्त  किया  है  परन्तु  उन्होंने  इस  की

 निन्दा  नहीं  की  है  ।  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  ने  कलकत्ता  में  उस  दिन  दो  सभाओं  में  भाषण  देना

 था  |  वह  छात्रों  श्रध्यापकों  की  बैठक  के  बाद  हाल  से  बाहर  त्राने  थे  तो  उन्हें  रोका

 गया  ।  श्री  गुहग्तथा  अन्य  कुछ  लोगों  ने  श्री  नार,यण  को  बाहर  श्राकर  कार  में  बेठने  में  सहायता

 उस  समय  उनकी  कार  को  घेर  लिया  गया  त्र  उन्हें  दूसरी  सभा  में  नहीं  जाने  दिया  गया

 उनकी  कार  पर  पत्थर  भी  फैंके गये  ।  यही  बात  श्री  जयप्रकाश  जी  ने  स्वयं  कहीं  है  ।

 उन्हें  पश्चिम श्री  सिद्धाथंशंकर  राय  पहले  यहां  पर  केन्द्रीय  सरकार  के  शिक्षा  मंत्री  थे  ।

 बंगाल  का  मुख्य  मंत्री  इसी  बनाया  गया  था  ताकि  वह  चुनाव  में  गड़बड़  करके  अपने  दल  का

 बहुमत  कायम  कर  सक  |  1971  में
 वहां  एसा  ही  gut  है  |  पश्चिम  बंगाल  के  सभी

 पत्नों  ने  इस  गम्भीर  घटना  की  निन्दा  की  है  ।  इससे  सिद्ध  हो  गया  है  कि  वहां पर  लोकतन्त्र  नहीं

 है

 ato  पी०  के  नेताओं  को  सभाएं  श्रायोजित  करने  की  श्रनुमति  नहीं  दी  जाती

 जूट  उद्योग
 में  हड़ताल  के

 दिनों
 में  ऐसा  हुमा  है  ।  wa  श्री

 जयप्रकाश  नारायण के  मामले

 मेंभी  ऐसा  ही  हुभ्ना  है  ।  उन्हें  सभा  में  भाषण देने  के  लिए  नहीं  जाने  feat  गया  अज

 देश  में  पूंजीवाद  को  प्रोत्साहन  मिल  रहा  है  ।  मुल्यों  में  वृद्धि  होती  जा  रही  है  ।  वेतन  वृद्धि

 पर  रोक
 लगा

 दी
 गई  है

 ।
 भूमि  सुधार  लागू  नह्ठीं  किये जा  रहे  हैं  ।  मजदूर  लोग  सत्तारूढ़  दल

 के
 विरुद्ध  खड़े  हो  रहे  हैं

 ।

 श्रीमती  गाध  ने  1959  में
 ~

 जब  वह  की  भ्रध्यक्ष  केरल  की  साम्यव दी

 सरकार  को  पदच्युत  कर  दिया  था  |  दल  देश  में  भ्रपनी  तानाशाही  स्थापित  करना

 चाहता  Q  |

 श्रोमतो  माया  राय  :  मैं  इस  प्रस्ताव  का  विरोध  करती हुं  प्रथमतः  इसमें

 राज्य  सूची  के  एक  मामले  को  उठाया  गया  है  ।  इस  प्रस्ताव  को  लाने  वाले  माननीय  सदस्य  ने

 कलकत्ता की  घटना  की  निन्दा  की  है  |  उन्होंने  1967 से  1971  तक  लगातार  होने  वाली

 हिसा  की  निन्दा  की  थी  ।  उन्होंने  ato  पी०  वालों  की  निन्दा  की  थी  ।  क्या
 जय  प्रकाश  नारायण  ने  उस  समय  कोई  आ्राह्व्मान  दिया  था  |  श्रब  तो  वह  सशस्त्र  सेनाओं  को
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 [  श्रीमतो  माया  राय |

 विद्रोह  करने  के  लिए  उकसा  रहे  wa  क्रान्ति की  बात  कर  रहे  इसका  भाव  यह

 है  कि  हत्याश्रों  का  सिलसिला शुरू  हो  गया  है
 देश  में  शान्तिमय  ढंग  से  अधिक  तथा

 सामाजिक  क्रान्ति  लाना  चाहते हैं  ।

 हमारे दल  के  लोगों  के  साथ  हाल  में  बिहार में  दुव्यंवहार किया  गया  है  |  हमने  उस  समय

 कोई  स्थगन  प्रस्ताव नहीं  रखा  था  ।  कांग्रेस  भ्रध्यक्ष  पर  हाल
 बड़ौदा  में

 किया  गया  था

 हमारा  पक्ष  बिल्कुल  स्पष्ट  हुम  सदा  हिसा  की  निन्दा  करते हैं  हम  व्यक्तियों  को  इतना

 हम  तो  सिद्धान्तों पर  चलते  हैं  ।  ह्म  भारत  ert  नहीं  करते  तौर  ना  ही महत्व  नहीं  देत े।

 हम  साम्यवादी  (areaarey )  दल  के  सदस्यों  की  तरह  श्रन्य  व्यक्तियों  पर  घणित  प्रहार  ही  करते

 ह  |

 aura  में  हिसा  श्रौर
 तोड़फोड़

 कीं  अ्रवधि  के  बाद  वहां  शान्ति  का  वातावरण  क पदा  किया

 हम  श्रन्तर्राष्ट्रीय  शक्तियों  के  कहने  पर गया है  हम  शान्त  वातावरण  चाहते हैं  ।

 वादी  लोगों  को  नहीं  रखेंग  क्योंकि  ये  लोग  शान्ति  भंग  करना  चाहते  जब  श्री जय  प्रकाश

 ने  माक्संवादी  शक्तियों
 के

 साथ
 गठजोड़  किया  तो  इससे  बंगाल  के  लोगों

 में  क्रोध  जाग
 गया  |

 मुझे  उन  लोगों  के  कार्य  के  लिए  कोई  पश्चाताप  नहीं  है  ।  यदि  जयप्रकाश  ऐसी  शक्तियों

 के  साथ  फिर  बंगाल  wat  पो  उनके  साथ  फिर ऐसा  ही  व्यवहार  किया  जाना  चाहिए  ।'

 शक्तियां  श्रपना  पूरा  जोर  लगा  रही  है  ।  साम्यवादी  (ATaaaTat ) )

 इस  क्रान्ति जन  संघ  तौर  भारतीय  लोक  दल  तथा  wea  प्रतिक्रियावादी  दलों  के  साथ  हैं  |

 में  बंगाल  ने  भी  भाग  लिया  are  बंगाल  में  साम्यवादी  (arae arat )  दल  ने  22  मही
 ने

 तक

 शासन  किया  हूं  ।  न
 तो

 श्री  जय
 प्रकाश  नारायण  न  प्रोफसर समर  गृह  ने  श्रौर  ना  ही  श्री

 मिश्र  ने  छात्र  परिषद्‌  के  लड़कों  की  निमंम  हत्या  की  निन्दा  की  है
 ?

 यदि  देश  में  ऐसा  बातावरण  होने  दिया  गया  तो  यहां  श्रराजकता  की  परिस्थितियां  पदा

 हो  जायेंगी  जो  श्री  जयप्रकाश  नारायण  त्रोर  श्री  समर  गह  को  भी  श्रपने.प्रवाह  में  बहा  ले  जायेंगी

 ait  देश  की  प्रगति  शौर  विकास  दशकों  के  लिए  थ्रवरुद्ध  हो  जायेगा  |

 श्री  जय  प्रकाश  नारायण  झ्रौर  श्री  समर  गह  की  ठोस  कार्यवाही  यह  थी  हमारे  प्रधान

 मंत्री  पर  गन्दी  त्रौंर  भही  भाषा से  प्रहार  किया  जाये  |  बंगाल  में  हमारे  यवका  ने  झ्पनी  प्रति

 क्रिया  से  इसका  विरोध  किया  वंगाल  की  जनता  ने  उनके  अ्रान्दोलन  का  कारण  करार

 wary  दिया है
 ौर  भविष्य में भी

 में  भी  ऐसा ही  होगा  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  )  जहां  तक  कलकत्ता  की  घटनाश्रों  का  सम्बन्ध  है  उस  पर

 इस  सदन  में  वाद  घिवाद  करने  से  कोई  समझौता  नहीं  होने  वाला  है  ।  निर्विवाद  यथाथता  तो  यह

 है  दि  श्रीं  लय  एकाश  नारायण  को  यूनिवर्सिटी  इंस्टीच्यूट  हाल  में  श्रायोजित  एक  don  में  भाषण

 देने
 से  राका गया  है  इन्स्टीच्यूट हाल  में  भाषण  देने  के  लिए  जाने  से  पहले  उन्होंने एक

 दूसरे  स्टूडेंट्स  हाल  में  जो  वहां  से  कोई  सौ  गज  पर  ही  है  भी  एक  भाषण  दिया  था ।  श्री

 जय  प्रकाश  नारायण  की  कार  की  छत  पर  एक  महिला  बठी  थी  ।
 ये  सब

 बातें
 सच  हैं  ।  यह  बात

 भी
 सच

 ‘> iv
 कि

 श्री
 जय

 प्रकाश  नारायण  को  कोई  चोट
 नहीं  ATE  है

 ।
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 अप्रल  8,  1975  कलकत्ता  में  हुई  हिंसके  घटना  के  बारे  म  प्रस्ताव

 इन  निर्धिवांद  तथ्यों  के  झ्राधार  पर  यह  निष्कष  निकाला  जा  सकता  है  कि  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण  की  हत्या  करने  का  सुनियोजित  प्रयास  किया  गया  है  ।

 यह  विश्वास  करना  कठिन  है  कि  हाल  में  भाषण  देने  के  लिए  श्री  जय  प्रकाश  नारायण

 को  रोकने  श्रौर  एक  महिला  के  उनक  कार  पर  बठने  का  यही  है  कि  उनकी  हत्या  का  घिकराल

 घड़यंत्र  किया गया  था  ।  जहां  तक  कलकत्ता क  घटना  का सम्बन्ध  इस  बात  की  शिकायत नहीं  की

 जानी  चाहिए कि  उन्हें  उग्र  प्रदशंन  का  सामना  करना  पड़ा  उन्हें  छोटी  मोटी  खरोचें  के  कारण

 भी  रोना  चिल्लाना  नहीं  चाहिए  ।  पश्चिम  बंगाल  के  मुख्य  मेंत्री  ने  खेद  व्यक्त  किया  है  ।  उन्होंने

 कहा हूँ  कि  कुछ  लड़के  उत्तेजित हो  गये  थे  ।  वहां  घातक  शस्त्र नहीं  थे  ।  लेकिन  कया  जसा
 कि

 अरोप  लगाया  गया  है  यह  सच  है  कि  एक  भीड़  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  पर  श्राक्रमण  करने

 उनकी  हत्या  करने  वहां गई  जब  कि  वहां  से  एक  सौ  गज  की  दूरी  पर  एक  श्रन्य  हाल  में  एक  बंठक

 बड़े  शांत  वातावरण में  सम्पन्न  हुई थी
 ?

 यह  कोई  एक व्यक्ति  ही  नहीं  जो  श्री
 जय  प्रकाश

 नारायण  को  यह  धमकी  दे  रहा  हो  कि  यदि  वह  कलकत्ता  गये  तो  उन  पर  श्राक्रमण  किया  जाएगा

 थी  जय  प्रकाश  नारायण  का  कलकत्ता  जाने  से  पहले  यह  चुनौती  देना  भी  apa  है  और  बुद्धिमानी

 नहीं  है  कि  मैं  वापस  .

 मरें  इस  संशोधन  का  जो  दुर्भाग्यवश  श्रस्वीकृत  हो  गया  है  यह  दिखाने  कां  उद्देश्य  है  कि  इस

 सब  TH  के  पीछे  एक  मल  प्रपरा ध  है  जो  इस  सबके  लिए  जिम्मेदार  है  ।  इस  समस्या  पर

 टस  संदभ  के  रहित  विचार  करना  निष्कपट  तौर  गेर-राजनीतिक  तरीका  है  ।  क्या  यह  सब

 कुछ  श्रच.नक
 है  ?

 जब  श्री  जय  प्रक,श  नारायण  ने  18  1974  को  सर्वप्रथम  बिहार

 में  अरपना  झ्रान्दोलन
 आरम्भ

 किया  उनकी  छात्र  संघष  समिति  ने  झागजनी  और  लूटपाट  अर रम्भ

 कर  दी  थी  |

 18  के  प्रदर्शन  के  लिए  जारी  की  गई  प्रपील  द्वारा  छात्रों  से  पवित्र  एवं  खनी

 क्रान्ति  का  झाह्लवान  किया  गया  ।

 श्री
 wa

 दंडवते
 :  मैं  माननीय  सदस्यों

 को
 बताना  चाहता  हुं  कि  यह  बातें  श्री

 जय
 प्रकाश

 नारायण  द्वारा  नेतृत्व  सम्भालने  से  घटीं  (aqaerrs )  |

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त :  6  1974  के  तीन  दिन  के  बिहार  बन्द  के  बाद  एक  बड़ी

 रली  हुई ई
 जिसमें  उन्होंने  कहा  कि  लोगों

 को
 सदस्यों  एवं  मंत्रियों  के  घरों  में  जाकर  उन्हें  निकालना

 चाहिये  तथा  उनसे  कहना  चाहिये
 कि

 उन्हें  जाना  होगा
 ।

 छात्रों  से  परीक्षात्रों  का  बहिष्कार  करने
 के

 लिये
 भी

 कहा  गया
 ।

 मैं  पूछना  चाहता  हूं  कि  किस  देश  में  राजनीतिंज्ञ  सावंजनिकं  में  पुलिस

 एवं  से  farts करने  को  कहते  हैं  ।  श्री  जय  प्रकाश  नारायण के  बारे  में  श्री  एस०  एस०  खरे

 ने  श्रपनी  पुस्तक  में  लिखा  कि  1967  के  निर्वाचन के  पश्चात्‌  उन्होंने  कहा  था  कि  राष्ट्र को  सेना

 की  सेवा  से  स्थिरता  लानी  चाहिये  ।

 श्री  समर  गुह
 :

 मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  जब  किसी  मामले  के  साथ  श्री  जय  प्रकाश

 नार।यण जंसे  नेता  का  नाम  जोड़ा  जाता  है  तब  स्रोत  बताया  जाना  चाहिये ।  इंसकें  अभाव में

 इतन
 गम्भीर  टिप्पणी  नहीं

 की
 जानी  चाहिये

 ।

 श्री  एस०  एम०  बनों
 :  इससे  पूर्व  कि  आप  WTAT  निणय  कृपया  यह  बतायें कि  क्या

 सभा  में  उदाहरण  दिये  जा  सकते  हैं  नहीं
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 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta  April  8,  1975.
 =  ee

 सभापति  nara
 श्री  भत  पे  दस  चेक  में  उद्घत  किये  जिन्होंने  ग्राधुनिक  विषयों

 पर  ग्रन्थ  लिखें  हैं  ।  श्री  गुप्त  इस  घटना  के  साक्षी  तथा  भुक्तभोगी  हैं  ;  वह  भी  जिस  स्रोत  से  चाहें

 उद्धरण दे  सकते  हैं  ।

 शी  इन्द्रजीत  गुप्त  :  ब्न्त  में  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  के  ग्रान्दोलन

 के  शरू  होने  से  उनकी  कार्यवाहियों  तथा  वक्तव्यों  से  हिसा  के  बीज  बोये  गये  ।  उनके  ग्रान्दोलन  का

 mag  ग्रानन्दमार्शियों एवं  ase य  स्वयं  सेवक  संघ  का  सहयोग  प्राप्त

 पटना  में  11  1974 को  हुये  भारतीय  साम्यवादी दल  के  प्रदर्शन  के  बाद  सभी

 समाचरपत्नो ंने  श्री  जयप्रकाश  के  समधंकों ने  सभी  गाड़ियां  रोककर  गरींब  जनता  को  बाहर

 निकाल  दिया  4

 मैं  नहीं  जानता  कि  कोई  ऐसा  साधन  जिससे  इन  सभीं  ब.तों  को  रोका  जा  पश्चिम

 बंगाल के  मुख्य  मंत्री  ने  अ्रपने  लम्बे  वक्तव्य  में  जो  सभी  cat  में  प्रकाशित हुमा  बताया

 गया  है  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  कलकत्ता  में  जिंस  मोरिया  ra  के  फ्लैट  में  ठहरे  थे  वहां  उन्होंने

 श्रवेकनिंग प्राफ  संगठन  की  बैठक  हुई  जिसका  सम्बन्ध  न्य  सन्यास  इन्टरनेशनल  से  है  जो

 अमरिका  में  काय॑  कर  रहा  है  तथा  जिसके  सी  ०
 प्राई०  Wo  से  सम्बन्ध  हैं  ।  यह  कहां  तक  सच

 है
 मैं  नहीं  कह  सकता  हमें  मिलकर  विचार  करना  चाहिये कि  जनता  प्रदर्शनों में

 भाग  लेने  के  लिये  बलयुवक  न  रोका  जाय  ।

 श्री  बसन्त  साठे  (THAT)  कलकत्ता  की  घटना के  बारे  में  प्रकाशित  समाचारों  vr

 चित्रों  से  पता  चलता  है  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  को  विश्वविद्यालय  क्षेत्र  में  दो  सभाग्रां  में

 भाषण  देता  था  ।  छात्र  भवन  को  बड़क  में  कोई  गड़बड़ी  नहीं  हुई  |

 श्री  श्याम  नन्दन  मिश्र  ने  यह  भ्रारोप  लगाया  है  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  की  जान  को

 खतरा  या  उनकी  हत्या  के  लिये  पुर्वे  नियोजित  हमला  किया  गया  ।  श्रारोप  में  यह  भी  कहा  गया  है

 कि  पुलिस  खड़ी  देखती  रही  a  एक  प्रकार  से  प्रदर्शन  का  अ्रंग  बनी  रही  ।  यदि  श्री  जयप्रकाश  की

 सुरक्षा  के  लिये  कोई  सेनिक  नहीं  था  at  क्या  युवकों  के  लिये  इस  वयोवृद्ध  व्यक्ति  को  कार  से  बाहर

 घसीट  लेना  क्या  कठिन  था
 ?

 जब  कि  ऐसा  नहीं  gor  इसका  श्रेय  पुलिस  को  है
 तर

 यदि  पुलिस ने

 उनकी  सुरक्षा  नहीं की  तो  फिर  छात्रों  का  ऐसा  कोई  उद्देश्य  नहीं  था  ।  यह  एक
 सीधा  तक

 है  जो  इस  सम्बन्ध  में  दिया  जा  सकता  है

 श्री  मिश्र  जी  ने  आ्ारोप  लगाया  है
 कि

 श्री  जयप्रकाश  पर  घातक  हमला  ४
 ।

 उन्हें

 दारी  और  जिम्मेदारी  से  काम  लेना  चाहिये  ।  जब  श्री  जयप्रकाश  ने  कार  से  बाहर  से  इनकार

 कर  दिया  तो  उन्हें  शान्तिपूव॑ंक जाने  दिया  गया  ।  क्या  इससे यह  सिद्ध  होता  है  कि  युवकों  ah

 छात्रों  का  इरादा  हिसा  प्रयोग  का  था  |

 मैं  न  केवल  जयप्रकाश  जी  बल्कि  प्रत्येक  नागरिक  केਂ  भाषण  स्वतन्त्रता  के  ग्रधिकार  का

 पक्षपाती  हूं  श्री  जयप्रकाश  को  सेना  तथा  पुलिस  को  के  लिये  कहने  की  स्वतन्त्रता  है
 ।  क्या

 भाषण  स्वतन्त्रता  तथा  प्रजातन्त्र  का  इससे  बड़ा  उदाहरण हो  सकता  है  ।  भी  बिहार में

 विधान  सभा  के  सदस्यों  का  घेराव  किया  जा  रहा  है  ।  श्री  श्याम  नन्दन  मिश्र  ने  कहा  है  कि  प्रधान

 मंत्री  बिहार  जा  कर  भाषण  नहीं  दे  सकर्ती  ।  ऐसा  क्यों  है
 ?

 श्री  इयासनन्दन  fay  :  क्योंकि  उनका  विश्वास  उठ  गया  है  ।
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 चुते  18,  1897  (1%) )  म  हुई  eas  घना  के  बारे  म  प्रस्ताव

 श्री  वसन्त  as:  दो  बातें  हैं  ।  एक  तो  यह  है  कि  लोग  उनका  भाषण  न  र ss

 दूसरे  यह  भय  है  कि  लोग  हिंसक  हो  जायेंगे  ।  घेराव क्या  है  ?

 प्रकाशित  से  यह  सिद्ध  नहों  होता  कि  श्री  समर  गह  के  साथ  दुव्य्वहार  किया  गया

 था  ।  परमात्मा  का  धन्यवाद  है  कि  श्री  समर  गह  हमारे  मध्य  स्वस्थ  खड़े  हैं  ।

 इसलिये  प्रस्ताव  को  शअ्स्वीकार  किया  जाना  चाहिग्रे  ।

 हमें  एक  gat  पर  श्रारोप  प्रत्यारोप  नहीं  लगाने  चाहियें  ।  wa  भी  हमें  नद  करके

 संसदीय  पद्धति  की  करनी  चाहिये ।  यदि  श्राप  इस  उद्देश्य  से  प्रस्ताव  लांयेंगे  तो  हम  श्रापके

 सथ  मिलकर  इसे  पारित  करेंगे  ।

 श्री  समर गुह
 :

 मैं  समझता  था  कि  यह  प्रस्ताव  भी  उसी  प्रकार से  स्वेसम्मति

 से  पास  किया  जायेगा जिस  प्रकार  इलाहाबाद  की  श्रदालत में  जहां  प्रधान  मंत्री के  उपस्थित  होने

 पर  एक  व्यक्ति  पिस्तौल  लेकर  गया  था  ।

 श्री  वसन्त  ars  पोठासीन  हुए
 ा  |

 [  Shri  Vasant  Sathe  7.2  the  Chair

 इस  सभा  ने  उस  घटना  की  से  निन्दा  की  थी  ।

 मैं  श्रपने  बारे  में  कुछ  नहीं  कहना  चाहता  क्योंकि  श्रन्य  लोगों  को  गम्भीर  चोटें  ।  श्री

 स्वराज  बन्ध  के  दो  दांत  टट  गये  ।  कालेज  विश्वविद्यालय  शिक्षक  संगठन  के  नेता  श्री  दलीप

 चक्रवर्ती  को  बुरी  तरह  मारे  गये
 ।

 राज्य  सभा  के  सदस्य  श्री  डी०  एलः०  सेन  गुप्त  के  लड़के  के

 सिर  श्रौर  मह  पर  टांके  लगे  ।

 मुझे  श्रीमती  माया  राय  के  इस  कथन  पर  कि  वें  जो  कुछ  वहां  gar  उसका  समथेन  करती

 क्या  पश्चिम  बंगाल  के  सभी  कांग्रेस  तनों ०  पश्चिम  बंगाल  कांग्रेस  के  eer  को  यही

 राज्य  के  wer  प्रधान  मंत्री  एवं  कांग्रेस  स्रध्यक्ष  ने  इस  घटना की  निन्दा  नहीं  की

 है  |

 श्रीमती माया  राय  ने  यह  भी  कहा  कि  इस  संकल्प  को  लाना  सदन  का  समय  बर्बाद  करना

 है  झ्र  कांग्रेसी  सदस्यों ने  इस  पर  ह्षध्वनि  की  ।  इससे  पता  चलता  है  कि  हमारा  क्रितता

 मानवीय पतन  हो  चका  है  ।  इससे  श्री  जयप्रकाश  नारायण को  चोट  नहीं  पहुंची  वरन्‌  इससे

 भारतीय  जनता  की  भ्रन्तर्रात्मा पर  ठा  है

 बाजार  श्रानन्द  बाजार  पत्निका  श्रौर  स्टेट्समेन  समेत  पश्चिम  बंगाल

 सभी  समाचार-पत्रों  ने  az  कहा  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  के  विरुद्ध  fears  प्रदशन

 हुआ

 बाजार  स्टेट्समैन  तथा  युगान्तर  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  के  विरुद्ध

 किए
 गए

 हिंसारमक  प्रदर्शनों  की  निन्दा  की  गई रह  गई  है  ।
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 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta
 Chaitra  18,  1897  (Saka)

 श्रो  समर

 अब  मैं  श्रापको  वास्तविकता बताता  हूं  ।  पहले  दिन  जब  श्री  जयप्रकाश  नारायण  दम-दम

 भ्रड्डे  पर  पहुंचे  तो  वहां  पुलिस  का  श्रच्छा  प्रबन्ध  था  ।  वहां  काले  झंडे  लिए  हुए  प्रदर्शनकारी  भी  थे  ।  पुलिस

 का  प्रबन्ध  इतना  बढ़िया  था  कि  किसी  प्रकार  की  श्रतुचित  घटना  नहीं  घटी  ।  जब  श्री  जयप्रकाश  नारायण

 तने  विश्वविद्यालय  के  प्रोफ़ेसरों  तथा  छात्रों  को  सम्बोधित  किया उस  समय  कोई  विशेष  गड़बड़ो  नहीं  हुई  ।

 किन्तु  जब  वह  AIA  भाषण  लगभग  समाप्त  कर  ही  रहे  थे
 कि

 मर्दर  पत्थर  फ़ेंके  जाने  लगे  एक  श्रोर  मेरे

 fra  श्री  रंजन  STAAET  बैठे  हुए  थे  ।  श्री  सुब्रतो  मुकर्जी  को  भी  मैंने  इसी  श्रोर  बैठे  हुए  देखा  ।  मुझे

 इन  लोगों  से
 पूरा  स्नेह है

 ।  चाहे  वे
 किसी  भी

 दल  के  हों
 ।  किन्तु  वे  उभरते  हुए  युवक  इसकी  मुझे

 गव  है  ।  उनका  उल्लेख  इसलिए  करना  पड़  रहा है  क्योंकि वे  उस  समय  वहां  थे  ।  वहां  दोनों  श्रोर

 पुलिस ने  रस्सा  लगा  रखा
 था  ।  तब  श्रकस्मात्‌ ही लगभग ही  लगभग  200

 या
 300

 लोग  हाथों  में  डंडे  लिए

 हुए  उत्तर  से  दक्षिण
 की

 झोर  भागे-भागे  भाये
 ।

 जब  श्री  जयप्रकाश  बाहर  श्राये
 तो

 कुछ
 सौ

 लड़के  पुलिस

 के  रस्से  के  पास  ।  लगभग  200  या  300  लोगों  ने  श्री  जयप्रकाश  नारायण  की  कौर  घेर  ली  ।  हमने

 परिचय  पत्र  वाले  oral  को  प्रवेश  करने  दिया  ।  इसकी  एक  प्रौर  भी  कारण  था ।  जब  30  तारीख
 को

 में  सो  गलिस्ट  पार्टी  का  वार्षिक  सम्मेलन  था  तो  मैं  वहां  भाषण  देने  गया  मैंने  देखा  कि  वहां  लगभग

 300  सशस्त्र  पुलिस  15,  20
 गाड़ियां

 श्रादि  थीं  मैंने  जब  पूछा  किं  म.मला  कया  है  तो  मुझे  बताया

 गया  कि  गड़बड़  होने  की  संभावना  हमने  सोचा  कि  यहां  थी  सावधानी  के  तौर  पर  ऐसा  किंया  जा

 रहा  है  ।  जब  जयप्रकाश  नारायण  तो  गड़बड़  शुरू  हो  उन्होंने  विभिन्न  प्रकार  की  वस्तुएं  फंकनी

 ्रारभ  कर  दों
 ।

 जयप्रकाश  नारायण  एक  सुरक्षा  गारद  के  साथ  कार  में  थे
 ।  पत्थर नहीं  फ़ेंके  गए

 बल्कि

 चप्पलें  फेंकी  जाने  लगी  ।  वे  डंडों  से  जयप्रकाश  नारायण  की  कार  पीटने  लगे  |  कार  के  शीशे  तोड़  दिए

 गए  अगर  उत  पर  एक  भी  डंडा  पड़ता  तो  वे  खत्म  हो  जाते  ।

 वे  नेताजी  का  बैग  छानने  का  कर  रहे  थे  ।  बड़ी  गंदी-बातें  कह  रहे  थे  ।  वे  कांग्रेस  के  लोग  नहीं

 थे
 ।

 वे  भाड़े  के
 eg

 थे
 न

 कि  वास्तविक  कांग्रेसी
 ।  जब

 उन्होंन
 बैग

 छीनने  का  प्रयास  किया  तो  मैंने  उन्हें

 पीछे  धकेला  ।  मेंने  उन्हें  कहा  कि  मेरे  जीते  जी  श्राप  मुझ  से  नेताजी  का  बैग  नहीं  छीन  सकते
 ।

 तब

 दत्त  ने  कि  क्या
 हो

 गया  है
 ।

 श्राप
 तो

 घायल  हो  गए  हैँ
 ।

 पुलिस  सुरक्षा
 के  लिए  क्यों  नहीं  कहते

 ?

 किन्तु  कुछ  नहीं  किया  गया  |

 लगभग  2,000  जयप्रकाश  नारायण  समर्थक  नवयुवक  हाल  के  श्रन्दर बैठक  में  थे  यदि  उन्हें

 बाहर  श्राने  के  लिए  कह  दिया  जाता  तो  वहां  खून  बह  जाता  मैंने  कहा  दरवाजा  मत  उन्हें  बाहर

 मत  भराने  दीजिए  ।  तब  जयप्रकाश  को  बाहर  प्राने  दिया  गया  ।  तभी  हजारों  प्रदर्शनकारी  वहां

 झरा  गए  ।  मैंने  उनके  लिए  शब्द  का  प्रयोग  नहीं  कर  रहा  क्योंकि  वे  हमारे  ही  बच्चे  हैं  श्रौर  हमने

 ही  उन्हें  ऐसा  बनाया  हम  अपना  राजनी  तिर्क  उल्लू  सीधा  करने  के  लिए  उन्हें  गुन्डागर्दी  या  गड़बड़

 करवाने  के  लिए  काम  मं  ला  रहे  हैं
 ।

 बे  गुमराह  किए  गए  नवयुवक  हैं  ।

 मैंने  तत्काल  पुलिस  WTF  को  टेलीफ़ोन  किया  प्रौर  पूछा  कि  जयप्रकाश  नारायण  कहां हैं  ?

 मैंने  उनसे  कहा  कि  यदि  वह  सुरक्षित  नहीं  हैं
 तो

 पता  नहीं  क्या  हो  जायेगा  ।  उन्होंने  मुझे  बताया  कि  उनके

 ०५  पीछे  पुलिस  की  दो-दो  गाड़ियां  हैं  और  उन्हें  सुरक्षित  स्थान  पर  पहुंचाया  जा  रहा  दस  मिनट  बाद

 जयप्रकाश  नारायण  ने  मुझे  टेलीफ़ोन  किया  are  कहा  कि  मुझे  मिलो
 ।

 वहां  उपस्थित  छात्र  कुछ  प्रौर

 वाही  करना  चाहते  थे  किन्तु  जयप्रकाश  नारायण  ने  उन्हें  ऐसा  करने  से  रोका  |

 मैंने  तत्काल  गृह  मंत्री  से  ट्रंक  काल  की  ।  काफ़ी  समबर  तक  उन  से  बात  की  ।  उन्होंने  वचन  दिया

 कि  मामले  की  जांच  की  जाएगी  ।
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 यप्रलਂ  8,  1975  लकतता में हुई में  हुई  हिस क  घटना  के  बारे  में  प्रस्ताव

 रात  10.  30  बजे  हमने  श्रपनी  बठक  बुलाई  ।  किन्तु  हमने  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को  बेठक

 में  नहीं  ara  fears  रात  को  11.  30  बजे  मैंने  प्रधान  मंत्री  को  एक  तार  भेजा  जिसमें  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण प्रत्य  लोगों  तथा  मझ  पर  ल्  हमले  के  बारे  में  मेंने  उल्लेख  किया

 पुलिस  मूक  दर्शक  की  भांति  यह  सब  कुछ  देख  रही
 थी  ।

 उन  कुछ
 सौ

 नवयुवकों
 को

 तितर  बित

 करना  पुलिस  के  लिए  कठिन  नहीं  था  ।  श्री  सुनील  चौधरी  डिप्टी  कमिश्नर  वहां  मौजूद  थे  ।  हर  समाचार

 पत्न  ने  कहा  है  कि  पुलिस  वहां  निष्क्रिय  होकर  तमाशा देख  रही  थी  |  इस  समूची  स्थिति  पर  श्रासानी से

 ।  उन्होंने कुछ  नहीं नियंत्रण  किंया  जा  सर्कता  या  मैंने  श्री  कल्याण  दत्त  को  पुछा  यह  सब  FAT  कर  रहे  ह

 कहा  ।  इससे  हमें  संदेह  होता  है  कि  यह  सब  कुछ  सरकार के  साथ  सांठ  गांठ  करके  किया  गया  है
 |

 उनका  मुख्य च्  उद्देश्य  यह  था  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को  विश्वविद्यालय  हाल  में  बैठक  में  भाषण  न  देने

 दिया  जाये  ।  पुलिस  वाले  तो  कार्यवाही  करना  चाहते  थे  किन्तु  पुलिस  श्रधिकारियों  ने  उन्हें  कुछ  नहीं  करने

 दिया  ।  इसके  लिए  पुलिसਂ  श्रधिकारी  ही  जिम्मेदार  हैं  ।  ate  सरकार  की  श्राज्ञा  बिना  पुलिस  अधिकारी

 भी  कसे  कार्यवाही करता

 बार  मैं  भीड़  को  शांत  करने  के  लिए  कार  पर  चढ़ा  ।  किन्तु  विश्वास  कौन  करेगा
 ?

 वें  तो

 श्रपने  ही  निष्कष  निकाल  रहे  हैं  ।

 मेरे  ख्याल  से  प्रत्येक  संगठन  को  यह  श्रधिकार  है  कि  वह  किसी  भी  व्यक्ति  के  विरुद्ध  काले  झंडों

 का  प्रदर्शन कर  सकता  बशत  कि  प्रदर्शन  शांतिपुर्ण हो  ।  जय  प्रकाश  नारायण  का  पुतला  जलाया

 प्रदर्शन  भी  किया  गया  ।  मुझे  इसमें  कोई  झ्रापत्ति  नहीं  समाचार  पत्नों  में  यह  समाचार
 छपा  है

 कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  इन्दिरा  गांधी  के  पास  गए  श्रौर  उन्होंने  कहा  कि  मुझे  उप-प्रधान  मंत्री

 किन्तु  इत्दिरा  गांधी  ने  उन्हें  उप  प्रधान  मन्त्री  नहीं  बनाया  ।  जिससे  वह  रुष्ठ  हो  गए  |  श्रीमान  तब  जय

 प्रकाश  नारायण  के  समथेक  थे  श्राप  उनकी  श्रालोचना  कर  रहे  हैं  )

 सभापति  महोदय  :
 मैं  इस  स्थान  पर  बैठकर  कुछ  नहीं  कहना  चाहता  |

 श्री  समर  गुह  :  यह  सबंविदित  है  कि  1953  में  पंडित  नेहरू  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को

 प्रधान
 मंत्री  बनाना  चाहते  थे  किन्तु  यह  स्वीकार  नहीं  किया  ।  जय  प्रकाश  नारायण  को  समझना

 लोगों के  लिए  कठिन  है  ।  वह  नैतिकता  तथा  राजनीति  में  मल  सिद्धान्तों  के  प्रतीक  हैं  यदि  ऐसे  व्यक्ति

 पर  श्राक्मण
 होता  है

 तो
 देश  में  इसकी  कैसी  प्रतिक्रिया  इस  पर  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।

 हमारे  संविधान  में  यह  मल  अधिकार  दिया  है  कि  किसी  को  किसी  सभा  में  जाकर  श्रपने

 विचार  श्रभिव्यक्त  करने  से  नहीं  रोका  जा  सकता  ।  किन्तु  जय  प्रकाश  जी  को  जिस  प्रकार  रोकी  गया

 ऐसा  लगता  है
 कि

 देश  में  तानाशाही  का  शासन  लागू  किया  जा  रहा  है  ।  देश  को  ऐसी  प्रवृत्ति  से  सावधान

 उससे  रहना  चाहिए  1

 श्री  प्रिय  रंजन  दास
 मुंशी  TAHA कलकत्ता-दक्षिण :  श्री  समर  गह  उन  सब  हालात  को  स्पष्ट  करने

 का  प्रयास  किया  है  जिनके  कारण
 a  यह  घटना  घटी  ।  वह  भी  उस  दिन  उस  भीड़  में  थे  और

 उनका
 कहना  है

 कि
 उन्हें

 उस
 स्थिति  का  शिकार  होना  पड़ा  मैं  भी  वहां  उपस्थित  था

 ।  यह

 दारी
 मैं

 स्वयं  श्रपने  ऊपर
 लेता

 हूं  कलकत्ता विश्व  कें  प्रॉंगण
 से

 मैंने
 प्रदेशन  का  नेतृत्व
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 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta  April  8,  1975

 प्रिय  रंजनदास

 इससे  पहले  कि  प्रस्ताविक  तथा  श्री  सम  र  गुह  द्वारा  श्रभिव्यक्त  बातों  के  बारे  में  मैं  आपके

 सामने  कुछ  तथ्य  पेश  करता  हूं  ।  प्रस्तावक  ने  कहा  कि  बंगाल  में  लोकतंत्र  खतरे  में  है  ate  उस  दिन  श्री  जय

 नारायण  पर  हमला  ही  करने  का  प्रयास  नहीं  किया  गया  था  श्रेपितु  उन्हें  जान  से  मार  डालने  का

 भी  प्रयास किया  गया

 जय  प्रकाश  नारायण  की  बंगाल का  दौरा  23  1974  की  पटना  में  हुए  श्रान्दोलन  से  झारम्भ

 उन्होंने  23  1974  को  पहली  बार  वहां  का  दौरा  किया
 |

 बंगाल  के  युवकों  का  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  पर  हमला  करने
 की

 कोई  नीयत  नहीं  थी  ।  १9

 कांग्रेस  शर  छात्र  परिषद  ने  हमले  की  कोई  यॉजना  नहीं  बनाई  थी  ।  उस  दिन  c Weary  श्रनायास  ही  हुआ

 परन्तु उस  रोज  श्री जय  प्रकाश  नारायण  ने  जो  कुछ  वह  मैं  जानता  हूं  शौर  उससे  छात्रों  में  उतेजना

 फैली

 श्री  जय  पन, ८  नारायण  क्रांतिकारी  नवयुवकों  के  प्रतीक  किसी  भी  प्रकार  नहीं  हैं  ।  ्रष्टाचार

 से  लोहा  लेने  के  नाम  पर  वे  छात्रों को  दुरुपयोग  करें  पह  कहना  वेधा  गलत  है  कि  वे  एक  वयोवृद्ध

 झ्रादमी  हैं  श्रौर  स्वतंत्रता  के  लिए  लड़े  इसलिए  वे  सब  कुछ  कर  सकते  हैं  शत  नहीं  रहेंगें  ।

 मैं  तथा  देश  भर  में  प्रदर्शन  करूंगा  मैं  प्रतिक्रियावादियों  से  अवश्य  भले  ही  झ्ानन्द

 मार्गी  ate  राप्ट्रीय  स्वथं  सेवक  सेव  मुझे  कंठिनाई  में  डॉल  दें  ।
 |

 चार  वर्ष  पुर्व  जब्  बंगाल  में  ्रौर  हिसा  का  बोलबाला  AT,  उस  समय  जय  प्रकाश  कहां

 गए  वे  पश्चिम  वंगाल  में  तब  श्रायें  जब  वहां  कानून  श्रौर  व्यवस्था  पुनः  स्थापित  हो  गई  श्रौर  शांति

 गयम  हो  गई  ।  यह
 सही  है

 कि  eat  भी
 युवक  हिसात्मक  कार्यवाही  में  लगे  हुए  हैं

 ।
 इसका  कारण

 |

 है  ।  एक  तो  राज्य  wiles  फ्छिड़ापन  ८ द  दूसरे  से  चार  वर्ष  पहले  माक्सवादी  दल  द्वारा

 बनाया  गया  हिसा  का  वातावरण  |  अब  जबकि  हम  जनता  में  विश्वास  की  भावना  पैदा  करने  का  प्रयास

 कर  रहे  जय  प्रत्दाश  नारायण  रोना  तथा  एलिस  को  चिद्रोह  के  लिए  भड़का  रहे  हैं  ।

 कभी  जय  प्रकाश  नारायण  शान्तिदूत  वन  जाते  हैं  ौर  कभी  क्र  fra  के  |  यदि  जय

 प्रकाश  नारायण  प्रतिक्रियावादी  प्र  श्रप्ट  तत्वों  की  क्र  न्ति  के  कमांडर  हैं  तो  देश  का  नवयुवक  उस

 क्रान्ति  को  रोकने  के  लिये  फील्ड  मार्शल  है  ।  श्री  निर्मलानन्द  देद  के  दल  ने  न  केवल  उकसाने

 वाली  कार्यवाही  शुरू  की  बल्कि  विश्वविद्यालय  की  खिड़क  से  चपप्लें  फेंकना  शुरू  कर  दिया  ।  श्री

 जब  प्रकाण  नारायण  उस  समय  कार  में  थे  ।  भारतीय  लोक  दल  की  बं  शाखा  के  wear  श्री

 सुशील  दारा  तथा  बंगाल  यूथ  कांग्रेस  के  श्री  विश्वरंजन  सरकार  शीघ्र  ही  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण  क  पास  गये  श्रौर  उन्हें  कार
 से  ऊन, 'रने के लिये के  लिये  कहा  ।  तब  श्री जय  प्रकाश  नारायण

 ने  कहा  कि  श्रादमी ै पडी | अ  जहां  मैं  भाषण  कहूंगा  ।  a  श्रप्रसनन  थे
 )

 मैं  विल्कुल
 सच  कह  रहा हूं  ।  तद  कार  को  दूर  हे  जाया  गया  |  छात्र  परिषद्‌  के  महासिचव  जो  संभी

 राजनीतिक  दलों  o a  प्रिय  हजारों  लोगों  की  जानें  बचा  लों  नहीं  तो  वें  नक्सलवादियों  तथा

 afer  द्वारा  शुरू  a
 गई  गतिविधियों  लपेट  में  श्रा  जाते  ।

 aq  पैलिस  i.  ्र  द बे  कुछ  झडप  3  जो  हश्र  वह  wae
 थी  eee PES  at  go  aed

 उस  समा  के  प्रबन्ध में  fact  डालने के  fee  भेजे  ।

 मैं
 sat

 को
 उकसाने

 के  लिंग  की
 गई  कार्यवाही  तैथा  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  द्वारा  कंडी गई  बातों

 के
 बारे

 में  सब
 ण ्  जान  में तो  इतना  ही  कह  सकता  हूं  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण
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 चेल  18,  1897  (a1)  कलकत्ता में हुई में  हुई  हिंसक  घटना  के  वार  में  प्रस्ताव

 Waar FIR  यवा  के  प्रतीक  नहीं  हैं  ।  वह  प्रतिक्रियावादी  |  वह  भ्रष्टाचार  को  समाप्त

 करने  के  नाम  पर  soeraifcat  को  इकट्ठा  कर  रहे  वह  विश्वभारती  के  श्रध्यापकों  श शर

 को  भड़काने  का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।  वट्  बार  बार  इस  बात  को  दोहरा  रहे  हैं  कि  श्रीमती

 इन्दिरा  गांधी  विश्व  भारती  की  उपकुलपति  क्यों  हैं  ।  वस्तुतः  वह  प्रतिक्रि  ग़वादी  हैं  ate

 वाद  का  प्रतीक  हैं  ।  क्या  युवा  वर्ग  इसलिये  अरपना  मूंह  बंद  किये  रखे  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण

 एक  बड़े  तथा  कमजोर  ब्यक्ति हैं
 ?

 हहे  मेरे  मागं  में  कितनी  वाधायें  क्यों  न  aa  मैं  पुरी  शक्ति

 से  प्रतिक्रिपावादी  ताकतों  से  मुकाबला  करूँगा  ।  क्या  हमारे  छात्रों  की  श्या[मनन्दन  मिश्र  जैसे  व्यक्ति

 से  शिक्षा  ग्रहण  करनी  होगी  जिन्होंने  वष  1971  में  कांग्रस  के  आधिक  कार्यक्रम  का  समयथेने  करने

 का  साहस  नहीं  दिखाया  था  ?  क्यो  युवा  वंग  को  श्री  मोरारजी  देंसाई  से  शिक्षा  ग्रहण  करनी  होगी  जो

 महात्मा  गांधी  के  बहुमूल्य  हथियार  ग्रतशन  का  दुरुपयोग  कर  रहे हैं
 ?  नया  युवा  वर्ग  को  श्री

 जय  प्रकाश  नारायण  से  शिक्षा  ग्रहग  करनी  होगी
 ?  जब  पश्चिम  बंगाल  में  4  ag  हिसात्मक

 नायें  घटती  उस  समव  वह  कहां  थे  ?  जिस  विश्वविद्यालय  संस्थान  में  वंह  भाषण  देन

 गये  ,  वहां  महात्मा  गांधी  तथा  विद्यासागर  के  faa  जलाये  गये  उस  समय

 वह  कहां  थे  ।  जब  यादवपुर  विश्वविद्यालय  के  प्रांगण  में  उपकूल  पति  सेन  की  ह्त्या

 की  गई  उसਂ
 समय  वह  कहां  थे  ?  उन्होंने  पश्चिम  बंगाल  में  तब  प्रवेश  किया  जेब  4  थों  के  हिसा  के

 वातावरण  को  समाप्त  कर  हम  शान्ति  स्थापना  में  हुपे  थे  मैं  मा  हूं हैं  कि  गत  वर्षों में

 हमारे  श्रनुशासन  विहीन  हो  गये  थे  ग्र  उन्हें  दण्ड  भी  दिया  गयां  ।  य्  कांग प  ने  ही
 मंत्रियों  के  fee  जांच  करवाने  की  मांग  की  श्रौर  उसके  वाद  वांचू  नियुक्त  fear.  गया  1
 मैंने  स्वयं  अपने  दल  के  80  लोगां  को  श्रान्तरिक

 सुरक्षा  ग्रधिनियम
 के  ara  जेल  शिजवाया

 जब  हम  शान्ति  का
 वातावरण

 बना  रहे  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  पुलिस  श्र
 :
 ता  को  श्रान्दोलन

 के  लिये  भड़का  रहे  हैं  ।  श्री  बजू  पटनायक  wit  एच ०  Fo  जसे  ब्यक्ति  उनका
 रहं  7 समथन  कर  य  |  )  श्री  जब  प्रकाश  नारायण  हमेशा  से  हिसा  के

 aq  1942  में  जब  म  गांधी  हिसा  की  निन्दा अ्नयायी  रह  हैं  रह  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण  ने  कई  राज्यों  सें  हिसा  पर  जोर  दिया  ।  श्री  जे  -  अपने  श्राप  को  क्रान्ति
 पग

 का  सर्वोच्च  कमाण्डर  बताते हैं  ।  यदि  वह  Tar  कहते  हैं  तो  ig  मारी  aa  कांग्रस  भी  फोल्ड  माश

 है  जो  इस  क्रान्ति  का  मुकाबला  करेगी  ।

 विहार में  धान  सभा  सदस्यों  का  जोवन  प  क्षत  ait  प्  :.
 से  प्रधानमंत्री

 वहां  भाषण  देने  नहीं  जा  सकती  ।  लेकिन  यह  प्रधान  मंत्री  ही  थीं  ree  af  1971  मं  लोगों

 का
 साथ

 दिया  ।  हालांकि  हमारी  सरकार  शझ्रल्पसंख्यक  थी  फिर  भी  हमने  बंगलादेश  का  कांय  उपने

 हाथ म
 +  लिया  ।

 हम  व्यक्तिगत  रूप  से  नय  प्रकाश  नारायण  के  विरुद्ध  नहीं  हैं  श्रौर  न  ही  हमने  कोई

 वाले  नारे  लगाये  हैं  ।  हमारे  नारे  हैं  :  के  तीन  मित्न--जय  प्रकाश  पी  ०  सी  ०

 झर  ज्योति  बसुਂ  ।  *जयश्रकाश  नारायग  श्रौर  सुशील  धर  को  बंगाल  से  निक(ला  जाएगाਂ  rd
 oa

 प्रजातंत्र  फासिस्टवाद  का  षड़यंत्र हैਂ
 '

 Gai,  राजा  सिंहानुक  से  शिक्षा  आदि  ।

 मैं  लीन  बातें  स्पष्ट  करें  देता  चाहिता हैं  पहली  are  कि  प्रकाक  नारायंग  पर  हमला

 करने  का  हभारी  कोई  इरादा  नहीं  थां
 हमारा  शंबु

 wa  प्रकाश  सराय ग  नहों  alee  afataar  वादी

 व्यवस्था है  मुकाबता  करते  हैं  ate  करते  रहेगे  ।
 RR यह  जब  THEN.



 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta
 Chaitra

 18,  1897  (Saka)

 fay  प्रिय  रंजनदास

 नारायण  के  गत  दौरे
 के

 दौरान  युवा  वर्ग
 ने  कोई  प्रदर्शन  नहीं  किया  ।  वहू  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी

 के  लिये  खतरा  नहीं  बल्कि  देश  के  प्रजातंत्र  के  लिये
 खतरा

 बने  हुये  हैं  इस  घटना  के  अगले

 दिन  यूथ  कांग्रेस  के  कार्यालय  पर  हमला  किया  ।

 वर्ष  1972  के  चुनावों  के  बाद  प्रकाश  नारायण  ने  इच्छा  व्यक्त  की  वह  बंगाल

 ar  चाहते  हैं  प्रोर  यह  पता  लगाना  चाहते  हैं  कि  चुनावों  में  क्या  गड़बड़ी  हुई  ।  मैंने  उनको  श्राने

 की  खुली  पेशकश  की  लेकिन  वहं  नहीं  at  ara  भी  प्रतिपक्ष  के  अ्रनुयायी  जय  प्रकाश

 नारायण  को  छोड़  कर  हमारे दल  में  श्राना  चाहते  हैं  लेकिन  मैं  एक  दम  उनको  श्रपने  दल  में  शामिल

 नहीं  करूंगा  |  समय  MITT  जब  कलकत्ता  में  प्रतिपक्ष  के  भ्रनुयायी  इस्तीफा  दे  जय  प्रकाश

 नारायण  उस  समय  प्रतिपक्ष  की  सहायता  नहीं  करेंगे  |

 मैं  फिर  से  यह  दोहराना  चाहता  हूं  कि  जय  प्रकाश  नारायण  पर  हमला  करने  का  छात्र-परिषद्‌

 का  कोई  इरादा  नहीं  था  ।  जय  प्रकाश  नारायण  माक्संवादियों के  भरोसे रहे  श्रौर  उन्होंने जय

 प्रकाश  नारायण  को  धोखा  दिया  स्वयं  पी  ०  सी  ०
 सेन  उस  सभा  में  नहीं  गये  थे  क्योंकि  उन्हें  ज्ञात

 था कि  यह  सभा श्रसफल रहेंगी  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  के  फ्लैट  संख्या  3  में  ज्योति  बसु  तथा  श्रन्य  व्यक्तियों  की  बैठक  हुई

 यह  फ्लैट  हिप्पियों  का  च्  है  श्रौर  यहां  चरस  का  व्यापार  होता  है  ।  इस  फ्लैट में  बड़े  बड़े  षड़यंत्र

 रचे  जाते  रहें  हैं  मेरी  मांग  है  कि  इस  बारे  में  पुरी  जांच  कराई  जाये  ।  जय  प्रकाश  नारायण

 भ श्रपरे  यरादों  ग्रौर  इच्छाश्रों  को  faa  बनायें  प्रधान  मंत्री  की  न  करें  शर  प्रजातंत्र  को

 दूषित  न  बनायें  ।  मार्क्सवादियों का  अब  मार्क्स  में  विश्वास नहीं  रहा  ae  न  ही  लेनिन के  प्रति

 mea है
 ।  वह  जयप्रकाश  नारायण  का  इस(लये  ग्रतुकरण  कर  रहे  ह  क्योंकि  किसी  समय  वह

 साम्यवादी  थे  ॥

 bay

 मैं  श्री  समर  गुह  ak  उनके  दल  कं  विरुद्ध  कोई  आरोप  नहीं  लगाना  चाहता

 लेकिन  में  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  श्रानन्द  बाजार  पत्निका जय  प्रकाश

 नारायण  के  बारे  में  बहुत  कुछ  लिख  रही  है  ।  कुछ  समय  पुर्व  इस  पत्निका  ने  यह

 लिखा  at  कि  मुजीबुरंहमान  साम्प्रदायिक  व्यक्ति हैं  ate  बंगला  देश  साम्प्रदाधिक  देश  है  श्रौर

 वहां  ध्मनिरपेक्षवाद समाप्त  हो  गया  है  ।  इसी  पत्निका  ने  मार्क्सवादी  सदस्यों  तथा  श्री  ज्योति  बसु

 के  वक्तव्य  की  सराहना  की  थी  जिसमें  उन्होंने  कहा था  कि  श्री  सिद्धाथ शंकर  राय  वहां  से  पुलिस  हटा

 लें  क्यों.वे  हमारे  पास  पुलिस  है  ।  हम  हिंसा  नहीं  चाहते  ।  लेकिन  मैं  गम्भीरता  से  कहना  चाहता

 हूं कि  जिन  व्यक्तियों  के  हाथ  महिलाओं व  बच्चों के  खून  से  रंगे  हुये हैं  उनको  माफ  नहीं  किया

 जाएगा  ।  जय  प्रकाश  नारायण  सभा  बुलाना  चाहते  हैं  ।  उनका  स्वागत  है  ।  परन्तु  अ्रगर  उन्होंने

 देश  की  एकता  तोड़ने के  लिये  कोई  शरारतपूर्ण  प्रयास  किया  तो  हम  कालें  झंडों  से  इसका  विरोध

 करेंग े।

 Shri  Jagannathrao  Joshi  (Shajapur):  We  have  adopted  democratic  system  of  Goverr-.
 ment.  Only  tall  talking  would  not  preserve  but  unhealthy  traditions  heve  to  te  the
 Set  up  for  this  purpose.  Shri  Priya  Ranjan  Das  Munshi  has  cast  aspersions  (818  R.S.S.  Baseless
 allegations  levelled  by  on  him.  Member  cannot  be  talerated  any  more.  I  hed  once  suggested
 to  the  Prime  Minister  to  conduct  an  impartial  enquiry  into  R.S.S.  and  we  will  accept  the  re-
 commendations  of  the  Hffquiry  Committee.  It  has  been  alleged  that  Shri  Jaya  Prakash  Narayan
 is  corrupt.  Bifewts:  made  to  malign  him.  Bit  1  am  ufable  to  urderstard  why  the-
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 WAT  8,  837  व.लकतता  में  हुई  fate  घटता  के  बारें
 में

 प्रस्ताव

 Government  is  affraid  of  conducting  an  enquiry  itto  this.  It  hes  2150  beer  alleged  that  it  is  Shyi
 Jaya  Prekash  Narayar.  who  has  created  the  climate  of  violence.  But  rcbcdy  is  there  to  meet  the
 Argumer ts  he  has  raised.  Whosoever  he  may  be,  there  is  ro  plece  for  violer  ce  exc  etrccities  in
 a  democratic  set  up.

 It  has  been  alleged’  by  Shri  Priya  RaGjen  Das  Murshi  that  R.S.S.  is  firanced  by  the  C.I.A.
 This  is  a  baseless  accusation.  It  is  no  use  levellir-g  wild  charges  agairst  R.S.S.  or  the  Members
 of  the  opposition.  It  simply  vitiates  the  atmecsphere.  Everycre  has  a  right  to  speck  in  Cemc-
 cracy  but  it  is  wrong  to  cOerce  anybody.

 1  am  sayifg  sO  because  I  am  here  since  1967,  much  earlier  than  my  friend  Shn  P.R.  Munshi.
 and  I  know  these  people  ard  their  asscciation  right  frcm  begirnirg.  When  this  Hcuse  cis-
 cussed  the  Allahabad  High  Court  incident  at  that  momeNt  we  came  out  with  urreserved  corcem-
 Nation,  The  Government  has  failed  to  bring  to  light  the  truth  about  the  Samastipur  Bomb
 blast.  We  do  not  know  who  made  an  attempt  on  the  life  of  Shri  Ray  by  throwing  a  bomb  in
 his  car?  After  all  what  is  all  this  going  on  ?

 The  atmosphere  of  violence  is  coming  up  in  the  country.  The  people  are  not  going  to.
 believe  these  things.  You  have  lost  your  creditability.  We  want  that  democracy  should  run
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 ite  peacefully  in  our  country,  all  things  should  be  dome  in  accordance  with  the  Constitution,
 f  you  people  are  all  the  time  in  the  company  of  Communists,  you  should  try  to  develop  some  of

 their  qualifications.  They  indalge  into  self  criticism.  If  a  person  differs  with  you,  he  should
 be  allowed  to  criticise  you.

 The  main  question  is  that  all  of  us  should  condemn  the  incident.  It  is  not  the  main  question
 whether  J.P.  was  involved  in  it  or  incident  occured  at  Delhi,  Patna  or  Calcutta  but  the  main

 point  is  that  it  should  not  have  accured.  There  was  a  demonstration  in  Delhi  on  6th  March
 and  ours  being  a  main  party  had  higher  responsibility  and  no  unwaNted  incident  took  place.

 Several  deaths  occured  in  Bengal  in  the  name  of  Naxalities.  We  opposed  these  incidents
 by  joining  hands  with  Congress  but  these  were  not  opposed  by  CPI  (M)  and  CPI.  At  that  time
 these  people  used  to  say  that  Government  is  mislead.  My  simple  submission  is  that  we  should
 fined  out  the  root  of  the  sin  and.  we  all  should  condemn  the  incident  of  Calcutta  withovt  even
 going  into  the  merits  of  the  case.  There  should  be  unreserved  condemnation  of  the  in  10८11.
 The  word  ‘deplore  has  bzen  rightly  used  and  we  all  should  deplore  the  incident  with  these  words,
 I  support  the  motion.

 श्री  सो०  एम०  स्टोफन  मैं  इस  प्रस्ताव
 का  विरोध  करता  हूं  श्रौर  मैं  यह

 भी  चाहता  हं  कि  सम्पूर्ण  विरोधी  पक्ष  को  साथ  लेकर  सारा  सदन  ही  इसका  विरोध  करे  ।  क्योंकि

 यह  एक  ऐसी  हिसात्मक  घटना  है  जो  कानून  श्रौर  व्यवस्था  पर  एक  कलंक  है  ।  दूसरी  बात

 यह  है  कि  यह  एक  राज्य  विशेष  का  विषय  है  तथा  यह  संसद्‌  तथा  केन्द्र  की  पा  धि  में  नहीं  प्राता  ।

 qe  बहुत  खेद  बात  है  कि  जब  कल  इस  मामले  पर  विरोधी  दलों  को  स्थगन  प्रस्ताव  प्रस्तुत

 करने  की  श्रनुमति  न  दी  गई  तो  उन्होंने  सदन  में  धरना  देने  की  धमकी  दी  ।  यह  दख की  बात  है

 कि  at  सदन  बाध्य  होकर  एक  ऐसे  विषय  पर  चर्चा  कर  रहा  है  जो  कि  उसकी  परिधि  में

 नहीं  झाता  |  आ्राखिर  इस  में  भला  क्या  ऐसी  विशेषता  है  ?  चुनाव  के  are  पास  इस  प्रकार की

 घटनायें  अक्सर  होती  रहती  हैं  परन्तु  उन्हें  इतना  अधिक  महत्व  नहीं  दिया  जाता  |  ware  संसद इस

 प्रकार  को  घटनाओं  न् (ह  करने  तो  तो  उसके  पास  आर  विशेष

 HOW ही  नहीं  जाएगा  |

 श्री  समर  गुह  तथा  श्री  मुंशी  द्वारा  कलकत्ता  की  घटना  का  जो  व्यौरा  प्रस्तुत  किया  गया

 श्री  जयप्रकाश ने इसी  के  श्राधार  पर  मैं  श्रपना  दृष्टिकोण  स्पष्ट
 करना

 चाहता  हूं
 ।

 विश्वविद्यालय हाल  में  सभा  को  सम्बोधित  वहां  कुछ  नहीं  gar  उसी  दिन  उन्होंने

 श्रनेक

 को  सम्बोधित  किया  परन्तु  कोई  श्रप्रिय  घटना  नहीं  घटी छात्र  परिषद्‌  के  तत्वाधान  में
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 [st  स०  Wo  स्ट

 एक  विशाल  प्रेदेशन  का  श्राय्योजन  किया  wat  ।  श्री  समेर  गुह  ने  श्रपने  वक्तव्य  में  कहा  है  कि  श्री

 सुब्रोतो  मुकर्जी  तथा  श्री  प्रियरंजन  दास  मुन्शी  ने  प्रदर्शनकारियों  को  तितर  बितर  हो  जाने  की  अपील

 को  सता  समय  200  के  ta  लप  उनके  बप्व  श्  क» घस  तथा  sels  नार  लगाने

 श्रारम्भ  कर  दिये  ।  समय  जयप्रकाश  ara  वहां  ars  ।  परस्प  राध  नारों  से  स्थिति

 काफी  विस्फोटक हो  गई  थी  ।  श्री  सम  :  गृह  ने  ta  कहा  है  कि  उन्होंने  कार के  बोनट  पर  चढ़  कर

 लोगों को  सभ्बो।धत  किया  ।  हम  wear  लगा  सकते हैं  कि  जब  श्री  समर  गृह  उत्तेजक  होकर

 भाषण  देते  हैं  तो  स्थिति  क्या  हो  सकती  थी  ।  उसी  उत्तेजना  में  ही  यह  घटना  घट  गई  होंगी  ।  ऐसी

 स्थिति  में  प्रतिपक्ष  का  उत्तेजित  हो  जाना  भी  ही  था  ।

 इस  घटना  का  महत्व  केवल  इसीलिय ेहै  कि  इसका  सम्बन्ध  श्री  जयप्रकाश  नारायण  से

 यह  दू:ख  की  बात  है  किं  इस  घटना  की  तुलना  इलाहाबाद  हाई  कोर्ट  वाली  घटना  से  की  जा

 रही है  ।  विपक्ष वालों  का  कहना  है  कि  क्योंकि  va  समय  सभी  ने  एक  मत  से  उस  घटना  की

 आलोचना  ok  त्र्त  अब  ््लं  इस  घटना  क  श  भत्सना  मिलकर

 करनी  चाहिये  ।
 क्या  हम  इतने  हैं  कि  दोनों  घटनाओं  के  भ्रत्तर को

 समझ

 सकें  ?  दोनों  में  भला  कोई  समानता है  ?  प्रधान  मंत्री  तो  सम्पूर्ण  देश  नेता  उसमें

 की  पंद  की  प्रतिष्ठा  अधिकें  जुड़ी  हुई  फिर  प्रधान  मंत्रीं  वहां  न्यायालय  में  साक्ष्य

 देने
 के

 लिये  गई  थीं
 न.कि

 किसी
 सभा  में  कोई  राजनीतिक  के  लिये

 ।
 प्रधान  मंत्री

 को  1967  में  भुवनेश्वर की  एक  सार्वजनिक  सभा  में  पत्थर  लगा  था  परन्तु  उस  समय  संसद  में

 इसकी  निंदा  नदीं  की  गई  थी  ।  इलाहाबाद  का  मामला  बिल्कुल  faa  है  श्रौर  इन  दोनों  मामलों

 को  एक  सांथ  महीं  जॉड़ा  जाना  चाहिये  ।  श्री  जयप्रकाश  की  तुलना  न  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  से

 की  जा  सकती  >  ie  न  ही  महात्मा  गांधी  से  ।  महात्मा  गांधी  देश  की  गरीब  जनता  के  सच्चे

 सेवक  थे  ।  वह  श्री  जयप्रकाश  की  तरह  विशेष  किराये  लिये  विमान  द्वारा  सफर  नहीं  करते  थे  ।

 श्री  जयप्रकाश  नारायण  द्वारा  क्रान्ति  की  बात  की  जा  रही  है  परन्तु  वह  कित  प्रकार  की  क्रान्ति

 चाहते  हैं
 ?

 उनके  मन  में  क्रान्ति की  क्या  रूप  रेखा  है
 ?

 ag  किसका  श्रतुसरण  कर  रहे  हैं  ?

 क्या  श्री  नारायण  इन  राजनीतिक  दलों  के  श्रनुयायी  हैं  या  उनके  पास  कोई  श्रपता  कार्यक्रम  है  ?  श्री

 जयप्रकाश  नारायण  ने  कलकत्ता  में  कुछ  भाषण  दिये  sa  समझते  हैं  कि  प्रत्येक  व्यक्ति  में  इतना

 साहस  होना  चा.हये  कि  वह  श्रपने  भाषण  की  प्रतिक्रिया  को  सहन  कर  सके  ।  यदि  वह  अपने  भाषण

 में  प्रधान  मंत्री  वो  निदा  करते  तथा  कहते  हैं  कि  प्रधान  मंत्री  जैसी  श्रौरत  किसी  विश्वविद्यालय  की

 उपकुलपति  कसे  पलक दि  सकती  है  तथा  ऐसा  सच  वह  विश्वविद्यालय  क्षेत्र  में  कहते
 हैं  तो  फिर  मना  क्यो

 उन  पर  वहां  उप्य  वर्षा  होती  ।  ऐसा  लगता  है  कि  या  तो  उन्हें  वास्तंविकता का  ज्ञान  नहों  है  या  फिर

 म्रतिशयोक्ति से  काम  लिया  जा  रहा है  ।  मैं  समझता  हैं  कि  प्रत्येक  राजनीतिज्ञ  दूसरे
 नीतिज्ञ

 का
 सम्मान  करना  चाहिये  ।

 यह  घटना  एक  महत्वहीन घटना
 थी

 ।  मुझे  खेद  है  कि  सदन ने  व्यर्थ  ही  इस  परे  चर्चा
 की  हमें  इस  प्रस्ताव

 को
 न  केवल  कांग्रेस दल  के  मत  से  श्रपितु  सर्वसम्मति  से  पूर्णतया

 अस्वीकार
 कर  हेंसी  चे  हिये  ।

 wale  :  ¥To  समर  ag  ढारा  जिस  ढंग  से  2  1975
 कलकत्ता  में  घटी  घटना  का  उस्लेख  fara  उसे  सुन  कर  लगता  है  कि  हमें aa

 मामले  पर  KTH



 चबत्र  18,  1897  (TH)  कलकत्ता में  हुई  हिंसक  घटना  के  बारे  में  प्रस्ताव

 राजनीतिक  दृष्टि  से  नहीं  अपितु  मानवीय  दप्टि  से  विचार  करना  चाहिये  ।  मैं  कलकत्ता  में
 2  म्रप्रे

 1975 को  हई  घटना  जिसमें श्री  जयप्रकाश  नारायण तथा  समर  गह  पर  श्राक्रमण  के

 सम्बन्ध  में  प्रस्तुत  fa  गये  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  हुं  ।

 2  1975  को  कलकत्ता  में  जो  कुछ  sat  वह  विश्व  के  सबसे  बड़े  प्रजातंत्र के  नाम  पर

 लंक है  ।  विरोध  व्यकत  करना  प्रजातंत्र  का  सबसे  बड़ा  होता  है  श्रसहमति

 प्रजातंत्र का  प्राण  है  यदि  इस  प्राण  पर  ही  श्राक्रमण  कर  दिया  जाये  तो  फिर  भला  प्रजातंत्र  कैसे

 पनप  सकता  है
 ?

 हमें  समझ  i  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  वय  वद्ध  राजनीतिज्ञ  ने

 ऐसा  क्या  कहा  था  किया  होगा  जिसके  परिणामस्वरूप  कलकत्ते  के  सारे  गुण्डे  वहां  एकत्र  हो  गये  |

 उन्होंने  श्रीमती  गांधी के  राज्य  में  पनप  रही  रिश्वतखोरी  का  उल्लेख  किया  मैं  यह

 छना  चाहता  हं  किं  क्या  लोगों  की  मसीबतों  के  विरुद्ध  wast  उठाना  कहां  तक  प्रजातंत्र  ?

 परन्तु  यह  विचित्र  वात  है  कि  प्रजातंत्र  का  देने  हमारे  कांग्रेसी  सदस्य  ही  सरकार  की

 नीति  के  विरोध  में  उठाई  गई  शभ्रावाज  को  दवा  देना  चाहते  हैं  ।

 उार प्भ मय  स्प  ट  +र  दना  चाहता हूं  कि  जशप्रकाश  नारायण  ने  यह  वार  लत

 किया है  यह  उनकी  शारीरिक  शक्ति  की  अपेक्षा  उनकी  arearia  शक्ति  पर  झ्राधारित

 है  ।  भ्रपनी  वृद्धावस्था  तथा
 बीमारियों के  उपरान्त  भी  श्राज  वह  देश  में  प्रजातंत्र  मजबूत  करने  में

 ai  हो  ह  ।  उनके  मन  में  न  केवल  देश  का  हित है  श्रपितु  सम्पूर्ण  देश  का  भविष्य  भ  है  ।  यदि

 AT  जप्रयकाश  नारायण  का  कुछ  गया  ता  a  हो  जायेगा  ार  जो  लोग  अराज  सत्ता  पर

 ए्त  उग  fam  क  गरगा।थयों  को  तरह  भागना  पड़ेगा  ।

 ql  जगन्नाथ  रव  जोशो  qSrarat  हुए
 |  Shri  Jagannath  Rao  Joshi  zn  the  Chair

 wee न । ८; नू  पक्ष  था  सदस्या  का  हमार  प्रजात व्र इस  सदन  में  ढांचे  सें  सम्माननीय  स्थान  है  ।

 grat  से  कुछ  दिन qa  जब  इलाह वाद  उच्च  जहां कि  प्रधान  मंत्री  गवा  देने  गई  थीं

 तथा  वहां  बन्दूक  से  लस  एक  व्यक्ति oy  af  पकड़ा  गया  सामला  सदन  में  गया  था

 हम  सभी  ने  मलकर  इस  सामले  की  भत्व ना  करते  हुये  पस  पर  अपनी  qa eary  व्यक्त  क  /  थीं  ।

 परन्तु  यह  खेद  वात  है  कि  कल  जब  यह
 मामला  सदन  में  उठाया

 गया  सत्तारूढ़  दल  के

 सदस्यों  ने  इसका  TA  मजाक
 उ  डाया  जैसे  कि  श्री  समर  गह

 हमार  देश
 की  राजनीति  यग

 हो  न

 @  ।  प्रजातंत्र  में  विभिन्न  विचारधाराओं  के  लिये  होनी  चाहिये  ।  श्री  समर  गह  तथा

 श्री  जयप्रकाश  नारायण  पर  जा  area  किया  गया  है  मैं  निंदा  करता  हं  शासक  दल  ने

 इंस  प्रा ऋमण  ट्रारा  देश  में  प्रजातंत्र  की  जड़ों  को  हिला  दिया  है  ।

 श्री  कै०  पो०  HOT  मैं  इस  स्रसाधारण  प्रस्त व को  wag  मही

 पाया हूं  इससे  पुर्व  शायद  हो  कोई  ऐसे  ग्रवसर  श्राया  हो  जब  कभो  धरने  के  डर  से  यी  धमकी

 के  दबाव  में  are  कोई  प्रस्ताव  स्वीकार  fear  गयां  मैं  यह  जानना  चहता हं  कि  कयों  ईस

 प्रस्तीर्व  की  लोकेंताल्रिक  एंग  से  स्वोकार  किये  गया  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  करने  वलि  मेरे

 मिलीं मे  स्थिति  को  feraer  कुछ  इस  wait  fir  है  जिससे  यह  लेंगे  कि  हमारे  दले  के  लोग  ठी  Hit.

 ead हैं  ?  श्री  संभर  गुह  की  यदि  कीर
 चाट

 श्राई  है  तो
 हमारी  उनके  साथ  पण
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 क०  उन्नो ३  ष्णं  |

 भति  है  परन्तु  में  अपने  मित्रों  को  यह  स्पष्ट  कर  देना  हुं  कि  उन्हें  इस  सदन  को  संकट  का  अ्रह्माता  नहीं

 बनाने दिया  जाएंगा  ।  हम  भी  चाहें
 तो

 इस  प्रकार का  वातावरण  पैदा
 कर  सकते हैं  परन्तु  इस

 प्रकार  के  वाताद  रण  में  इस  प्रकार  की  चर्चा  का  श्रौचित्य  क्या  रह  जाता है  ?  मैं  यह  बात  स्पष्ट

 कर  दूं  कि  orang  श्री  जयप्रकाश  नारायण पर  नहीं  किया  गया  था  शअ्रपितु  श्राक्रमण  उनकी  कार  पर

 किया  गया  के  प्राक्रोष  का  पात्र  वह  कार  थी  जिसका  उन्होंने  उपयोग  किया  ।

 श्री  श्यामनन्दन  मिश्र  प्रस्ताव  तो  राजनीति से  प्रेरित  है  ।  कलकत्ता में  जो  कुछ

 भी  उस  क्षेत्र  का  प्रतिनिधित्व  यहां  श्री  प्रियरंजन  दासमुंशी  करते  हैं  तथा  उनका  वणन

 ही  प्रधिक  fasaTadia a! apa @ हो  सकता  है  ।  फिर  कलकत्ता में  यह  इस  प्रकार  की  पहली  घटना  नहीं  है  ।

 कलकत्ता  तो  क्रान्तिकारियों  का  घर  है  तथा  वहां  ५  दिन इस  प्रकार  की  घटनायें  होती  रहती  हैं  |

 मैं  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त की  इस  बात  से  सहमत  हूं  कि  इस  चर्चा  की  परिधि  में  न  केवल  कलकत्ता  की

 घटना  पर  विचार  किया  जायें  श्रपितु  पश्चिम  बंगाल  केरल  में  होने  वाली  हिसा  पर  भी

 चर्चा हो  इस  समम  श्रनेक  प्थान |  पर  जैसे  बिहार प्रौर  उत्तर  प्रदेश  में  हिसा

 हो  रही  है  |  इसके  लिये  कौन  जिम्मेदार है  |  पश्चिम  बंगाल  में  जो  घटनाएं  हो  रही

 थीं  उन्हें  समाप्त  करने  का  श्रेय  हमारे  युवा  कांग्रेस  के  नेताओं  अर्थात्‌  श्री  पी  ०
 श्रार.०  दासमुंशी  को

 ह
 ठे  |  जब  केरल  में  हमारे  पर  ara  हो  रहे  थे  उस  समय  सी

 ०  पी  ०  एम  ०
 वालें

 कहां थे  ?

 मैं  समझता  हूँ  कि  इत  प्रस्ताव को  श्रस्वीकार कर  दिया  जाना  चाहिये  ।  सी  ०पी
 ०

 एम
 ०

 के  नेता

 श्री  गोपालन
 ने  कुछ  वर्ष  पूर्व  जयप्रकाश

 ना
 रायण  को  सी

 ०
 प्राई  ०ए  ०

 का  एजेन्ट  कहा
 था  ।  श्राज  वही

 ज०  पी०  एक  बड़ा  नेता  |  श्राज  वही  लोग  उन्हें  बड़ा  नेता  कह  रह ेहैं  जिनको  जनता  ने

 1971  श्रौर  1972  के  चुनावों म॑
 भ्रस्वीकार  कर  दिया था  ।  यदि  कलकत्ता में  काले  झंडों के  साथ

 want  किया  है  तो  यह  बहुत  अच्छी  बात  है  ।  इस  प्रकार के  प्रदश नों  का  केरल  में  भी

 अयोजन  किया  जयेगा  |  हमें  भारत  में  लोकतन्त्र  को  बचाना  है

 श्री  ि सुरः द्र  सहन्ती  (FFAS).  कलकत्ता  की  घटना  से  कांग्रेस  के  फासिस्टवाद  का  वास्तविक

 रूप  हमारे  सामने  श्रा  गया
 ।

 अरब  इस  प्रस्ताव का  उद्देश्य  उसी  की  निन्दा  करना  है  ।  कलकत्ता

 में  हुई  इस  घटना  का
 न

 केवल  भारत  के  इतिहास में  बल्कि  विश्व  के  इतिहास में  उदाहरण  नहीं है
 ।

 जातना  चाहता  हूं  कि  एक  मंत्री  त्र  एक  संसद  के  सदस्य  द्वारा  इस  प्रकार  के  निकृष्ट  प्रदर्शन

 का  नेतृत्व  करना  कहां  तक  संसदीय  या  उचित  है  ?  मैं  पश्चिम  बंगाल  के  युवा  वर्ग  का  ्रादर

 =x >
 करता हूं  परन्तु  उनका  इस  सभा  में  प्रतिनिधित्व  एक  ऐसे  व्यक्ति  करते  हैं  जो

 कि
 इसके  पात्र  नहीं

 G  >  |

 हमारे  प्रापस  में  मतभेद  हो  सकते  हैं  परन्तु  हमैं एक  दूसरे  को  गाली  नहीं  देनी  चाहिये  ।  यदि

 यह  प्रदशन  उचित  था  तो  मुख्य  मंत्री  श्री  राय  ने  इस  घटना  के  बारे  में  खेद  क्यों
 व्यक्त  किया है  ?

 श्री  जयप्रकाश  नारायण  पर  यह  प्राराप  लगाया  गया  है  कि  उन्होंने  कलकत्ता  में  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी

 के  विरुद्ध  कुछ  बातें  कहीं  थी  ।  उन्होंने  केवल  यही  कहा  था  कि  प्रधान  मंत्री  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी

 विश्व  भारती  विश्वविद्यालय  की  कुलर्पात  बनने  की  योग्यता  नहीं  क्योंकि  उन्होंने  कोई  विशेष

 परीक्षा पास  नहीं  की  है  ।  ऐसा  कहना  शभ्रनुचित नहीं  ।  क्या  प्रधान  मंत्री  को  दैवी  अधिकार

 प्राप्त  ?  इससे  इनके  फासिस्टवाद का  भंडाफोड़  होता  ।  सरकार  की  कमजोरियां सामने

 है  ।
 फिर  2  अप्रैल को  कलकत्ता  में

 श्री  जयप्रकाश  नारायण  पर  हुए  हमले  पर  पश्चिम  बंगाल
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 कलकत्ता  में

 हुई  हिसक  घटना  के  बार  म  प्र्तव व

 इससे f के  मुख्य  मंत्र  ने  खेद  व्यक्त  किया है
 |  इसस  सिद्ध  ह त

 fe
 erp  इस  दल  की  यह  एक पृ qa  नियोजित

 कार्यवाही  |

 जब  श्री  नारायण  उड़ीसा म॑  गयें  थे  वहां  पर  भी कांग्रेस  के  लोगों  ने  गड़बड़  की  थी  ।  ज  काश

 नारायण  बड़े  लोगों  की  मृत्य  किसी ह  त्यारे के  हाथों  होती है  ।  भगवान  कृष्ण  तौर  महात्मा

 गांधी  के  बारे  म  हम  जानते  हैं  |
 हमें  इसकी  चिता  नहीं  ।  मरना  तो  हर  एक  व्यक्ति  ने

 हम  मानवीय  मूल्यों  के  ere  पर  हैं  |  कांग्रेस  दल  वालों  ने  यवा  कांग्रेस  के  नाम  पर

 शराबियों  प्र  को  गड़बड़  करने  का  काम  सौंपा  था  ।  मैं  बताना  चाहता  हुं  कि  देश  में

 तन्त्र  समाप्त  किया  जा
 रहा

 है  ।  देश  में  साम्यवादी  लोग  श्रपनी  विचारधारा  के  प
 पर भ

 स्थापित  चाहते हैं  भगवान  से  प्राथ॑ना  है  कि  वह  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  wie  कांग्रेस  दल  को

 इन  मित्नों  से  बचाये

 मैं  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  हुं  ।

 Shri  Shankar  Dayal  Singh  (Chatra)  :  I  have  read  the  resolution  of  ShriS.N.  Mishra
 vary  carefully,  I  feel  that  if  a  small  amzndment  is  made  in  it  it  would  be  very  good.  I  want
 that  the  following  words  may  be  added  in  it  $

 Shri  Subroto  Mukerjee  and  Shri  P.  R.  Das  Munshi  were  not  there  at  that  time,  serious
 happeDings  would  hive  taken  place  there.  This  House  expresses  its  thanks  to  them,
 who  prevented  any  untoward  incident

 It  is  very  10%-co  troversial  amendment  It  was  the  presence  ot  these'two  persons  that  an
 uzly  situation  was  prevented  from  developing.  One  thing  is  clear  The  Hon.  Members  of  the

 oppd3ition  are  creating  an  atmosphere  of  violence  in  the  country  ere  has  been  a  spate  of
 siciitcidaits  io  the  2c2Nt  past  Our  Railway  Minister  Shri  L.  N.  Mishra  was  killed  en
 the  itcideat  at  Allahybod,  were  a  person  with  loaded  pistol  was  arrested  is  before  us  There
 was  a1  attempt  (011  the  life  of  the  Chief  Justias  of  India.  All  these  incidents  show  that  a  planned
 strategy  has  0560  prepared  to  paralyse  the  administration  in  the  country.  Have  these  opposition
 parties  no  other  work  except  violence ?

 have  great  respect  and  regard  for  Shri  Samar  Guha  He  is  our  dear  friend.  If  he  has
 sustained  som2injuries  w2  are  not  happy  on  that  account.  We  were  worried  when  we  read  certain
 reports  in  this  regard  in  papers.  In  the  end  I  wamt  to  say  that  we  are  very  much  coNcerNed

 other.
 about  the  violent  trends.  It  is  not  good  to  apportion  blames  and  counter  blames  against  each

 It  is  the
 duty

 of  both  the  sides  to  be  true  and  sincere  in  our  actions,  The  atmosphere
 of  violence  should  b2  removed.  The  democracy  in  the  can  survive  if  we  all  work  for
 its  progress  iN  a  ४0  021८  way.

 श्री  जी०  fagaataa  :  श्री  मिश्र  के  संकल्प  का  उदेश्य  कलकत्ता  में  घटना

 की  निंदा  करना  है  ।  वहां
 पर  श्री  गुह

 पर
 श्राक्रमण

 हुआ
 था

 ।
 हमें

 इस  पर
 दुख  है

 ।
 यदि  श्री  मिश्र

 हाल ने  अपने  संकल्प  में  समूच ेदेश में  हिसा  की  प्रवृत्ति  की  निंदा  की  होती  तो  बहुत  अच्छा  होता  |

 में  देश  में  स्थानों  पर  हिसात्मक  घटनाएं  हुई  तमिंलनाडु  में  डीं  एम०  Ho  की  सरकर

 ने  उन लोगों के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जिन्होंने  राज्य  के  एक  विधायक  पर  खले  श्राम  श्राक्रमण

 किया  था  |  राज्य  को  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  है  ।

 थ्री  वसंत  साठ  Ws  fala  हुए
 [  Shri.  Vasant  Sathe  In

 the.  Chair.

 सभी
 दलों  और  नेताओं  को

 हिंसा
 को

 समाप्त
 करने  के  लिये

 भरपूर
 करना

 चाहिये
 ।

 मैं  श्री  जयप्रकाश  नारायग  का  बहुत  मान  करता हूँ  ।  उन्होंने  WSATATT  के  विरुद्ध  arataa  न्नारम्भ
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 [ar  जा०

 किया है  ।
 ७  srt  aH १1 सा  |  लापें  | ||  rr

 an  f  की  ०  एम०  के  की मैं  चाहता  हूं  कि  वह  इसे  मद्रास

 सरकार बहुत  भ्रष्ट  है  ।

 यदि  बिहार  में  भ्रष्टाचार  को  विधान  सभा  को  भंग  करने  से  समाप्त  किया  जा  सकता  है  तो

 उसके  लिये  शन्तिपूर्ण  ढंग  से  भ्रान्दोलन  चलाकर  श्रौर  चुनाव  के  माध्यम  से  सुधार  लाया  जा  सकता

 यदि  हमारे  संविधान  में  एक  विधायक  को  व.पिस  बुलाने  का  उपबन्ध  नहीं  है  तो  उसके  लियें  संविधान

 में  संशोधन  करना  होगा
 ।

 मेरा  प्रधान  तथा  देग  के  भ्रत्य  नेताओं से  अनुरोध  है  कि  वे  सभी

 मिल  बैठकर  समस्याझओं  का  समाधान  निकालें  ।  परन्तु यदि  कोई  देश  की  सेना  ate  पुलिस
 को

 उकसाता  है  तो  यह  बहुत  खेदजनक  बात  है  ।  हमें  इस  देश  को  लोकनन्त्र  का  सुरक्षित  बनाना  है  ्रौर

 यहां  से  हिसा  को  हटाना  है  ।

 शो  नरोन्द्र  फुमार  रालबे  इस  चर्चा  से  एक  लाभ  यह  होगा  कि  कलकत्ता  की  इस

 घटना  के  बारे  में  भ्रान्तियां  समाप्त  हो  जायेंगी  fear  की  सब  निन्दा  करते  हैं  ।  श्री  सिद्धार्थ  शंकर

 राय  ने  इस  घटना  पर  खेंद  व्यक्त  किया  है  ।  हम  लोकतन्त्रीय  परम्पराश्रों  का  श्रादर  करते  हैं  ग्रौर

 गैर-कानूनी  तरीकों  के  अपनाने  को  खराब  बात  मानते  हैं  ।  श्री  दास  मुंगी  के  भाषण  को  सुनने  के

 बाद  मैं  छात्र  पश्विद  श्रौर  यव  कांग्रेस  वालों  को  बधाई  देना  चाहता  हूं  ।  मैं  तो  निराधार

 चना  करने  वालों  को  ही  दोषी  समझता  हुं  ।  जब  प्रधान  मंत्री  की  व्यक्तिगतरूप  से  श्रालोचना

 को  जाये तो  लोग  उसे  कसे  सहन  कर  सकते  हैं  ?  प्रधान  मंत्री  के  बारे  में  कहा  गया  है  कि  वह

 विश्व  भारती  विश्वविद्यालय  की  उपकुलपति  बनने  की  योग्यता  नहीं  रखती हैं  ।  यह  गलत  ग्रौर

 भड़काने  वाली  बात  है  ।  अराज  विरोधी  दल  देश  में  fear  को  बढ़ावा  दे  रहे
 हैं

 गुजरात  में  हिसा

 &  लियें  कौन  जिम्मेदार  है  ?

 शुक  संसद  सदस्य  के  कपड़े  उतार  कर  उसे  सड़कों  पर  किसने  घुमाया  ?  परीक्षा  के  लिये

 जाने  वाले  छात्र  की  हृत्या  किसने  की  ?  दस  लाख  लोगों  द्वारा  संसद  का  घेराव  कराने  की  बात  कौन

 लोग  करते हैं
 ?  एक  विधिवत  रूप  से  गठित  सरकार  को  अपदस्थ  कराने  के  लियें  म्रसंवंधानिक  तरोके

 अपनाने  की  सिफारिश  किसने  की र  पुलिस  alt  सैना  a  विद्रोह  कराना  ate  कौन  चाहता  है  ?

 यह  सब  केवल  हमारे  देश  में  ही  बर्दाशत  किया  जा  सकता  है  |

 हिंसा  ate  संसदीय  प्रजातंत्र  साथ  साथ  नहीं  चल  सकते  ।  हिसा  भड़काने  वाले  लोगों  को

 हिसा  का  दमन  करने  का  श्रेय  नहीं  क्या  जा  सकता  है  ।  एक  प्रौर  महत्वपूर्ण  कारण से  श्री  जय

 प्रकाश  ना  रायण  को  श्रेय  नहीं  दिया  जा  ।  वे  विरोधी  दलों  के  चुनाव  एजेंट  बनकर  रह  गये  हैं  ।

 श्री  पो०  जी०  Aragq az  :  इस  वाद-विवाद  में  तरा क्रमण  और  प्रत्याक्रमण

 किये  गये  हैं  ।  प्रधान  श्री  जयप्रकाश  नारायण  झौर  प्रत्य  लोगों  पर  इन  से  कोई  लाभ

 नहीं  होने  वाला है  कलकत्ता  की  घटना  कोई  एक  व्यक्ति  की  रचना  नही ंहै  यह  तो  देश  में  फल  रही

 हिसा  का  ही  एक  रूप  है  ।  हमें  इस  खतरे  की  श्रोर  ध्यान  दिलाना  चाहियें  था  कि  विशिष्ट  व्यक्तियों

 को  चाहे  वे  विपक्षी  दलों  से  सम्बन्धित  ह ंया  see  सरकारी  पदों  पर  श्रासीन  हैं  या  श्रीमती  इन्दिरा

 गांधी  भ्रथवा  जयप्रकाश  नारायण  श्राक्रमण  का  लक्ष्य  बनाया जा  रहा  हत्या  की

 राजनीति  ware  की  राजनीति में  बदलती  रही  है  इस  पहलू  पर  हमें  वादविवाद  के  दौरान

 काश  डालना  चाहियें  कयोंकि  यदि  भय  का  यह  वातावरण  रोका  नहीं  गया  श्रौर  इसी  के  समास  दसन

 174



 a.
 18,

 1897

 aetna  ga

 के  बर में  प्रस्त.व

 की  विस्फोटक  परस्थितियों  को  समाप्त  नहीं  किया  गया  तो  इस  सदन  में  वाद-विव।द  के  दौरान

 यरमा-गरम  तक  देने
 से  दूषित  वातावरण  साफ  नहीं  होने  वाला

 है
 ।

 राज  एक  श्रोर  तानाशाही  ग्रौर  ग्रधितायक  शाही  फन  रही  है  श्र  दूसरी  are  नागरिक

 अधिकारों  ग्रोर  स्वतन्त्रता  का  हतन  किया  जा  रहा  है  ।  राजनीतिज्ञ  atk  राजनीतिक

 दल  एक  दूपरे  के  प्रति  WAsAMT  होते  जा  रहे  हैं  इसी  कारणवश  श्रांतक

 शर  हिसा  राजनीतिक  वातावरण  मैं  प्राती  जा  रही  है  ।  ae  हत्यायें

 हो  रही  या  7  ag  के  भीतर  हीं  ह  घटनायें  एक  से  श्रधिक  राज्य  में  हुई  हैं  ।  ऐसा  प्रतीत

 होता
 है  कि  इन  से  कोई

 व्यक्ति
 या  दल  मुक्त  नहीं  है  ।

 चाहे  वह  गुजरात  हो  या  बिहार  या  देश  का  कोई  शत  भाग  लगभग  सभी  दल  इनमें

 ग्रस्त  हैं  ग्रौर  फिर  भी  एक  दूसरे  पर  कीचड़  sora  रहे  हैं  कि  इसमें  अमुक  दल  का  हाथ  ।  लेकिन

 वे  स्वंय  भो  वही  काय  कर  रहे  हैं  ?  ईमानदारी  ae  शीघ्रता  से  इन  सभी  मामलों  पर  सापेक्ष  दष्टि

 से  विचार  किया  जाना  चाहिये  शर  शन्त  होकर  fara  करना  चाहिये  कि  क्या  हम  हिसा  के

 वातावरण  को  रहने  देना  चाहते  हैं  या  कि  ईमानदारी  से  ऐसा  ठास  कदम  उठाना  चाहते  हैं  जिससे

 ग्रसहमशील  कटुता  श्रौर  नफरत  को  दूर  किया  जा  सके  ताकि  लोग  a  अ्रपनी

 बैठकों  में  शामिल  हो  सकें  श्रौर  उनका  श्रायोजत  क  सकें  ।  यदि  लोकतन्वर  का  ्र  शिष्ट  व्यवहार

 सहनशीलता  ate  जितेक  ह  तो  हमारी  राजनीति  से  हिसा  क  दैत्य  सदा  के  लिये  भाग  जायेगा  |

 दिखावे  wit  जेईमाती  से  हम  नहों  बच  सकते  ।  केवल  निष्कपट  ate  सच्चा  प्रयास  साहसपूर्ण

 कदम  ही  हमें  सदी  दिशा  मैं  ले  जा  सकते हैं  ग्रौर बहती  हुई  हिंसा  से  हमरी  और  देश  की  रक्षा

 कर  सकते  हैं  ।

 Shri  Shankar  Dev  (Bihar):  I  was  sutprised  at  this  Motion.  Shri  Mishra,  the  mover  o  f
 the  Motion,  has  worde  it  as,  House  deplores  ०»  ०»

 *  But  I  personally  feel  that  the
 Motion  should  have  been  like  this,  House  appreciates

 ११
 Frankly  speaking,  shri

 Jaya  Prakash  Narayan  was  teaching  breach  of  discipline  to  the  students  and  now  his  own.  tea-
 chings  ate  recoiling  on  im.  He  is  now  reaping  what  he  sowed.  Whatever  has  happened  in
 Calcutta  was  nothing  but  the  outcome  of  his  own  preachings.

 In  a  rec:nt  coiferetce  of  Sarvodaya  Serva  Seva  Sangh,  I  was  maltreated  by  some
 My:  शि भ  were  supportors  of  J.P.  When  I  drew  the  attention  of  J.P.  to  this  fact,  he  simply
 ‘exo  ressed  his  helplessness  in  the  matter.  This  is  how  J.P.’s  mission  is  working.

 गृह  मंत्रो  के०  ब्रह्म।नन्द  VERT  )  :  यह  चर्चा  ग्रारम्भ  किये  हमें  लगभग  घंटे  हो  गये

 तथा  में  यह  महसुस  करता  हुं  कि  श्राप  सभी  काफी  थक  गये  होंगे  ।  मैं  श्रपनी  बात  संक्षिप्त

 म ंहो  कहने  का  प्रयत्न करुंगा

 माननीय  सदस्यों  के  भाषण  सुनन  के  मैं  भी  यही  श्रनुभव  करने  लगा हूं
 कि  यदि

 इस  प्रस्ताव  पर  की  जाने  वाली  चर्चा  को  देश  में  व्याप्क  हिसा  तथा  घुगा  की  cafe  संम्बन्धी  चर्चा  के

 रूप  मैं  लिया  जाता  तो  उसके  श्रधिक  aes  परिणाम  निकल  सकते  थे  ।  सदन  यदि  सवसम्मति  से

 इस  सम्बन्ध  मैं  कोई  प्रस्ताव  पारित  कर्ता  तो  वह  अधिक  उपयोगी  हो  सकता  था  ।  माननीय  मित्रों

 के बकतव्य  सुनने  के  लगता  है  कि  श्री  श्यामनन्दन  मिश्र  ने  एक  साधारण  विषय को  ही

 राष्ट्रीय  स्तर  पर
 उड़ा  कर  कुछ  राजनीतिक  लाभ  उठाने  का  प्रयत्न  किया  हैं
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 के
 ०

 मैं  घटना  का  विस्तृत  eater  यहां  प्रस्तुत  नहीं  करना  चाहता  क्योंकि  उसके  बारे  में  काफी

 कुछ  ग्रखबारों  में  छप  चुका  मैं  बात  बिहार  आ्रान्दोलन  से  भ्रारम्भ  करना  चाहता  हूं  ।  वहां

 की  विधात  सभा  भंग  करते के  लि  ए  श्रान्दोलत  चलाया  जनता  के  प्रतिनिधियों  को  भयभीत  किया

 गया  तथा  धमकाया  गया  ।  उन्हें  त्यागपत्र  देने  के  लिए  गैर  कानूती  ढंग  से  बाध्य  किया  गया  ।  अब

 कलकत्ता  को  ही  लीजिये  ।  वहां  2  भ्रप्रैल  को  युवा  छात्र  कांग्रेस  के  लोगों  की  बैठक  हो  रही  थी  ।

 प्रधान  मंत्री  के  विरुद्ध  कुछ  अ्र.पत्तिजनक  शब्द  कहें  गये  ।  लोग  एक  सर्वाधिक  लोकप्रिय  नेता  के

 विरुद्ध  कहे  गये  शब्दों  को  सहन  न  कर  सके  ।  इस  संदन  में  तथा  इससे  बाहर  प्रनेक  ऐसी  बातें

 कही  जाती  है  जिनका  कुछ  श्रौचित्य  नहीं  होता  ।
 छात्रों  से  किया  गया  है  कि  एक  वष

 नहीं  श्रपतु  दो  वर्ष  तक  स्कूलों  तथा  कालेजों  का  बहिष्कार  करे  ।  श्रपनी  शिक्षा  को  त्यागकर  गलियों  में

 आआ  जायें  क्या  यह  देश  भक्ति  है  ?  जहां.कहों  भी  श्री  जयश्रकाश  नारायग  गये  उन्हो ंके  खबे  प्रयम

 छात्रों  तथा  युवकों  को  सब  या  समिति  बताने  का  ब्रावहून  दिया  है  ।

 श्री  समर  गुह  :  ऐसा  उन्होंने  इसलिए  किया  कि  भुखमरी  के  सबसे  बड़े  शिकार  विद्यार्थी  ही  हैं  ।

 अकेले  पश्चिम  बंगाल  मैं  ही  25  लाख  शिक्षित  बेरोजगार  हैं  ।

 थ्रो  क  ब्रहमानन्द  रेडडी  :  यदि  वास्तव  में  श्राप  उनके  बारे  में  चितित  हैं  तो  इसके  लिए

 झ्राप  हमारे  साथ  सहयोग  कर  सकते  हैं  ।  हमारे  साथ  विचार  विमर्श  कर  सकते  है  ।  उन्हें  शिक्षा

 संस्थानों  को  छोड़  गलियों  तथा  सड़कों  पर  श्रा  जाने  का  ग्रावहू न  देना  क्या  देश  अथवा  राष्ट्रोयता

 कहा  जा  सकता  है  ।  श्राज  समाचार  पत्नों  मैं  छपा  है  कि  श्री  नारायण  ने  सशस्त्र  सेनाग्रों  तथा  पुलिस  के

 लोगों  को  भी  area  न  मानते  के  लिए  कहा  है  ।  व्या  इसे  aa  संगत  गतिविधि  कहा  जा  सकता

 हैं
 ।

 श्री  स्त्सर  Te:  उन्होंने  सेना  को  कभी  भी  सरकार  के  विरुद्ध  विद्रोह  करने  के  लिए  नहीं  कही  |

 उन्होंने  तो  यह  कहा  है  कि  यदि  उन्हें  कोई  अ्रतंवैधानिक  कार्य  करते  के  लिए  कहा  जाय  उसे  उन्हें  नहीं

 मानना  चाहिए  ।

 श्रो  के०  ब्रह्मानन्द  रेडी  :  जेसा  कि  मैंने  प्रारम्भ  में  कहा  हमें  देश  में  व्याप्त  सभी  प्रकार  की

 हिसा  तथा  घृणा  की  निदा  करनी  चाहियें  जोकि-ऑ्रव  ara  तनिक  जीवन  में  जा  रही  है  ।

 यदि  इस  प्रस्ताव  का  उद्देश्य  यह  तो  निश्चय  हीं  यह  चर्चा  ग्रधिक  arta  हो  सकती  थी  ।

 श्री  श्यामनन्दन  fag  ने  अपने  भावण  मैं  कहा  हैं  कि  श्री  जयप्रकाश  नारायण  पर  किया  गया

 प्राकमण  पूत्र  निर्धारित  था  are  उनकी  हत्या  करने  की  ara  थः  परन्तु  वस्तुस्थिति  इससे  पूर्णतया

 भिन्न  है  ।  वास्तविकता  यह  है  कि  वह  जहां  कही  भी  जाते  सरकार  उनकी  वुरक्षा  को  करने

 के  लिए  लाखों  रुपये  qq  कर  देती  है  ।  यह  कहना  ठीक  नहीं  है  कि  पुलिस  चुपचाप  यह  सब  देखती

 रही  |  यदि
 कोई  व्यक्ति  हमारे

 देश
 के  सम्मानित व्यक्तियों व  नेताओं  के  विरुद्ध

 अ्रपशब्द  कहता  है  तो

 उसकी  प्रतिक्रिया  से  भला  वह  नहीं  बच  सकता  है  ॥

 मैं  किसी  को  प्रदर्शन  करने  के  लिए प्रोत्साहित  नहीं  कर  रहा  ।  हम  सभी  बीसियों  वर्षों  से

 ag  जनिक  जीवन  में  रहे  यदि  नवयुवक  कोई  प्रदर्शन  करते  हैं  कार  घेर  लेते  हैं  या  अपशब्दों

 का  प्रयाग  करते  हैं  क्या  हो  गया  ?  क्या ,यहू  बहुत  बड़ी  बात  ?  हमें  इतनी  छोटी  छोटा
 बातों  को  इतना  महत्व  नहीं  देना  के  प्रति  भाषा  का  प्रयोग  नहीं  करना
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 अप्रेल
 8,  1975  कलकत्ता में  हुई  हिंसक  घटना  के  बार  में

 FETT

 चाहिए  ।  परन्तु  किसी  ने  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  शौर  विश्व  भारती  विश्वविद्यालय  के  बारे  में

 कुछ  बातें  इस  तरह  की  भाषा  का  प्रयोग  करने  वाले  व्यक्ति  को  परिपक्व  नहीं  कहा  जा  सकता  |

 कया  इससे  युवकों  के  मस्तिष्क  में  एक  विशेष  प्रकार  की  भावना  पैदा  नहीं  होती  ?  यदि  कोई  श्री  जय

 प्रकाश  नारायण  के  लिए  श्रनुचित  शब्दों  का  प्रयोग  करेगा  तो  क्या  रा पको  बुरा  नहीं  लगेगा  ?

 हमें  यह  नहीं  सोचना  चाहिए  कि  मैं  तो  साफ  हूं  लेकिन  दूसरे  लोग  गलत  हैं  में  हिसा  का  काय

 नहीं  करता  श्रौर  दूसरे  करते  यदि
 मैं  इन्दिरा  गांधी  समर्थन  करता  हूं  तो  मैं  बुरा हूं

 और  यदि

 जय  प्रकाश  नारायण  बजू  पटनायक  का  समथंन  करते  हैं  तो  वह  नेक  व्यक्ति  हैं  जनता  सब  कुछ

 देख  रही  है  कि  कौन  क्या  कर  रहा  है  ।  हम  पर  देश  के  करोड़ों  लोगों  की  निगाहें  हैं  ।

 भाषा  का  प्रयोग  करके  श्रा पको
 शायद  कुछ  क्षण  के  लिए  तसल्ली  या  संतोष  हो  जाये  ।  frag  भारतीय

 नागरिक  श्रशिक्षित  होकर  भी  सब  कुछ  समझता  है  कि  कौन  श्रच्छा  है  wile  कौन  बुरा  ।  ८." [५ ह

 हमें  Ly  रहना  चाहिए  ।  हमें  अपने  मूलभूत  अ्रधिकारों  का  प्रयोग  करने  में  उचित  अझ्नुचित  का  ध्यान

 रखना  चाहिए  ।  हम  सबको  मिलकर  कार्य  करना  चाहिए  |

 जब  कभ  किसी  faa  का  श्रपमान  किया  जाता  है  तो  मुझे  बहुत  दुख  होता  है  ।  लक्ष्य  प्राप्ति

 या  सरकार  को  के  लिए  यह  उचित  तरीका  नहीं  है  ।  शांतिप्रियता  हमारे  देश  की  परम्परा  है  ।

 हमें  इसे  बनायेंਂ  रखता  चाहिए  ate  वर्षातुवषं  इसमें  सुधार  करता  चाहिए  ।  यह  राष्ट्रीय  प्रतिष्ठा

 का  प्रश्न  |  यह  राष्ट्रीय  प्रगति  का  प्रश्न  है  ।  यह  देश  के  उन  करोड़ों  लोगों  का  प्रश्न  जिन्हें

 भुखमरी  का  सामना  करना  पड़  रहा  है  छोटी-छोटी  बातों  में  उलझने  से  किसी  ar  भी  हित  नहीं

 होगा ॥

 मैं  ग्रब  अ्रापको  राज्य  सरकार  से  प्राप्त  जानकारी  दे  दू  क्योंकि  कई  मित्रों  ने कई  तरह  की  बातें

 कहीं  है  ।  1975  को  श्री  जप  प्रकाश  नारायण  दम-दम  हवाई  WE  पर  पहुंचे  |  नव  निर्माण

 समिति  site  सोस्लिस्ट  पार्टी  भ्रादि  के  नेताश्रों  को  उनसे  हवाई  ag  ox  मिलने  की  श्रनुमति

 दी  गई  ।  कछ  युवा  कांग्रेस  GaAgTHL  ने  हवाई  ७  पर  जब  प्रकाश  नारायण  विरोधी  प्रदर्शन  किया

 झ्रौर  नारे  लगाये  |  हवाई  ह अड्ड  से कलकत्ता  पहुचते  के  दौरान  कोई  श्रप्रिय  घटना  नहीं  हुई  ।

 राज्य  सरकार  से  श्राप्त  सुचना  के  अतुसा र ज  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  ने  शार्ट  स्ट्रीट  पर  कई

 बैठकों  का  ्रायोजन  किया  ।  कलकत्ते  में  वह  श्रपने  सम्बन्धियों  के  पास  रुके  हुए  थे  ।  उन्होंने

 3,  मोईरा  ee  पर  स्थित  एक  बहुमंजिली  इमारत  के  प्राउन्ड  फ्लोर  पर  भा  एक  बैठक  ग्रायोजित  की  ।

 इन  में  कोई  गड़बड़ी  नहीं  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को  कलकत्ता  विश्वविद्यालय  इन्स्टीच्यूट

 तथा  स्टूडेन्टस  हाल  मैं  मध्याह्न  पश्चात्‌  दो  बैठकों  में  भाषण  देना  था  ।  इन  श्रायोजित  बैठकों  से  पहले

 सर्.य-समय  पर  युवा  कांग्रेस  तथा  छात्र  परिषद  ने  उन  गलियों  जहां  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  की

 बैठकों  का  श्रायोजन  नारे  लगाकर  और  काले  झंडे  फहराकर  जलूस  निकाले  ।  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण शाम  के  लगभग  4.35  बजे  पुलिस  के  संरक्षण  में  स्टूडेन्ट्स हाल  पहुंचे  ।  उस क्षेत्र में  शांति

 बनाए  रखने  के  लिए  पुलिस  का  पर्याप्त  प्रबन्ध  था  ।  बठक  शांति  पूर्ण  ढंग  से  हो  रही थी  ।

 इसी  दौरान  छात्र  परिषद्‌  शर  युवा  कांग्रेस  की  जो  विश्विद्यालय  परिसर  में  श्रायोजित

 की  हुई  शामको  लगभग  4.  15  बजे  समाप्त  हो  गई  ।  श्री  प्रिय  रंजन  दास  संसद

 श्री  सुब्रत  राज्य  श्री  सुदीप  बन्दोपाध्याय  तथा  श्रन्थ  बहुत  से  नेताओं  के  नेतृत्व  में  युवा

 कांग्रेस  शौर  छात्र  परिषद  का  एक  जलूस  निकाला
 गया  |  जलूस  के  लगभग  100  जिनमे

 श्री  सुब्रत  तथा  कई  अरन्य  नेता  भी  शामिल  विश्वविद्यालय  इन्स्टीच्यूट  की  श्रोर  चल  पड़े  |
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 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta  April  8,  1975.
 ब्लनणाणायणाइनाल  is  pee  a

 [  श्रो  क०  ब्रह्मानन्द  र्‌ड्डी  ]

 विश्वविद्यालय  द्वार  पर  जो  उस  संमय  नव  निर्माण  समिति  के  संयोजकों  द्वारा  बन्द  किया

 gar  प्रदर्शन  किया  श्रौर  फिर  उनके  विरुद्ध  भी  प्रदर्शन  gat  ।  तनाव  बढ़ता  गया  ।  यह  स्थिति

 देखकर  श्री  सुब्रत  मुघर्जी  इंस्टीच्यूट  के  द्वार  के  एक  खम्ब ेके
 ऊपर  चढ़  गए  तथा  उन्होंने  भीड़  को  तितर

 बितर  होने  के  लिए  कहा  ।  कुछ  लोग  चले  गए  पर  कुछ  वहीं  रहे  त्रौर  तत्र  श्री  मुब॒र्जी  भी  चने

 श्री  मुखर्जी  के  हस्तक्षेप  से  तनाव  Ho  कम हुआ  किन्तु  संसद  सदस्प  श्री  समर  गुह  के  भाषणों

 तथा  नव  निर्माण  समिति  के  प्रदर्शन  से  तनाव  बढ़ा  ।

 थ्रो  समर TE )
 ऋ  नंद

 श्रो  Ro  ब्रह्मानन्द  रेड्टी  :  बैठक  में  दिए  गए  भावों  से  तताव  बड़ा  ।  जैझक  के  पश्चात्‌  श्री

 जय  प्रकाश  नारायण  हाल  से  बाहर  AT  गए  |

 शो  समर  गुह  :  OK

 श्रो के  ब्रह्मानन्द  रेड़ी  :  श्री  समर  गृह  ने  सभा  में  कहा  कि  इन्दिरा  गांधी  के  निरेशों  पर  गुन्डा

 गर्दी  हो  रही  है  ।  इन्दिरा  गांधी  तथा  उनके  चहेते  मुख्य  मंत्री  गुन्डों  के  सरदार  हैंਂ  |

 न  ने श्री  AAT  (sq  बान )

 ania  सहोदप :  कृपया  अपने  स्थान  पर  बैठिये  ।

 क  नें थ्रो  समर  गुह  :

 सभायति  महोदय  :  श्री  समर  गुह  ने  कुछ  कहां  उतका  एक  शब्द  fears  में  नहीं

 रखा  जायेंगा

 (saat )

 गृह  मंत्री  fore  पढ़  रहे हैं
 अब  श्राप  श्रौर  कया  चाहते  हैं  ।  वह  भाषण  नहीं  दे  रहे

 >
 bed  यह

 रिपोर्ट  प्ठिचम  बंगाल  सरकार  से  प्राप्त  हुई  है  ।

 श्रो  क्७  ब्रह्मानन्द  रेडडी  :  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  छात्रों  के  हाल  से  सभा  को  शान्तिपूर्ण

 समाप्ति  के  ष्ष्  बाहर  निकले  ate  दूसरे  स्थान  पर  जाने  के  लिये  कार  पर  सवार  हुये  ।  जैसे ही
 श्र  जबप्रकाश  नारायग  विश्वविद्यालय  इंस्टीट्च्यूट  से  बाहर  पहुंचे  प्रदर्शनकारियों  ने,उनको  कार  को

 घेर  लिया  तथा  उस  पर  चढ़  गये  ।  पुलिस  ने  बहुत  कठिनाई  से  इन  लोगों  को  पीछे  किया  ।  लेकिन

 तनाव  तब  बढ़ा  जब  निर्माण  समिति  के  समर्थकों
 ने  मुख्य  मंत्री  तथा  प्रधान  मंत्री

 के
 विरुद्ध  नारे  लगाये

 शौर  उनके  लिये
 areal  का

 प्रयोग  किया  ।  श्री  समर  संसद्‌  सदस्य  कार  के  बोनेट
 पर  चढ़

 गये  और  उन्होंने  छात्र  परिषद  शर  युवा  कांग्रेस  को  बहुत  फटकारा  |  इस  पर  उत्तेजित  होकर

 कुछ  प्रदर्शनकारी  कार  बढ़  श्रौर  धक्कम-धक्के में  श्रो  समर  गह  की  ऐनक  जमोन  पर  गिर

 गई  तथा  उनकी  कमोज  फट  गई  |  उनको  ऐनक  एक  पुलिस  श्रधिकारी  ने  उठा  लो  ।  श्रौर  तुरन्त  उन्हें

 वापिस  कर  दो  aa  निर्माण  समिति  के  सदस्यों  ने  श्री  नारायण  को  कार  से  उतरने

 तथा  सभा  में  जाने  के  लिये  acta  किया  लेकित  वह  कार  से  नहीं  उन्होंने  ड्राइवर  को  वहां  से

 चलने  को  कहा  ।  पुलित  ने  प्रदशतकारियों  को  रास्ते  से  हटाया  अर  कार  के  गुजरने  के  लिये  रास्ता
 .  Se  कलकल ब ae

 ]
 * RTA  वाही  वृत्तान्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया

 Not  recorded.
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 18,  1897  कलकत्ता  म  हुई  हिंसक  घटना  क  बार  म  प्रस्ताव

 बनाया  |  अन्तत  पुलिस  के  संरक्षण  में  कार  वहां  से  चली  गई  इस  सम्बन्ध में  एक  मामला  ware

 स्ट्रीट  पुलित  स्टेशन  में  दज  किया  गया  ।  राज्य  सरकार  ने  बताया  है  कि  इस  समूची  घटना के के  दौरान

 किसी  प्रकार  लड़ाई  अथवा  दंगा  नहीं  हुम्रा  है  ।  पश्चिम  बंगाल  सरकार  दरा  हमें  यही  जानकारी

 दी  गई  है  ।  हम  हिसा  की  निन्दा  करते  हैं  ।

 श्री  समर  Tat  मैंने  श्रापफो  तत्काल  टेलीफोन  किया  था  *  *  *

 सभापति  महोदय  :
 झ्रापने  मेरी  नहीं  ली  ।  त्रत  ग्रापने  जो  कुछ  कहा  ag  रिकार्ड  में

 नहीं  जाएगा  ।  मैंने  श्रापसे  बार  बार  कहा  है  कि  अनुमति  लेकर  बोलें  ।

 श्रीमती  टो०  MER HaAal : :  मेरा  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  जब  कोई  सदस्य  यह  कहता

 है  कि  उसने  अमक  बात  नहीं  तो  उसकी  बात  पर  विश्वास  नहीं  करना

 चाहिये  ।

 सभापति  महोदय  इसमें  व्यवस्था  का  FIT  प्रश्न  है
 ?

 श्री  क०  ब्रह्मानन्द  श्री  समर  गुह  ने  प्रदर्शन के  बारे  में  टेलीफोन  किया  था  श्रौर

 मैंने  उन्हें  कहा  कि  मैं  इस  मामले  को  देखूंगा  (saa I17 )

 श्रीमती  टी०  लक्ष्मीकान्तमा  :  उठीं

 एक  माननोय  सदस्य  :  वह  सच्चाई  का  पता  लगाना  चाहती  हैं  ।

 सभापति  महोदय  पुरुष  को  तो  मैं  चुप  करा  सकता  हूं  ।  किन्तु  किसी  महिला  को  नहीं

 (=qareq  )  यदि  अरब  श्रापने
 ठीक

 ढंग
 से  व्यवहार  नहीं  किया  तो  मुझे  श्रापको

 भी

 चप  कराना  पड़ेगा  (saaaTA )

 श्री  क०  ब्रह्मानन्द  रही  :  श्रीमती  लक्ष्मी  कान्तम्मा  तथा  श्रीमती  माया  रे  श्रलग-ग्रलग

 स्थातों  पर  बैठी  हुई  है  ,  ग्र्ब  कोई  गड़बड़ी  नहीं  होगी  (saat)

 हम  देश  में  सार्वजनिक  जीवन  में  होने  वालो  हिंसा  की  नित्दा  करते  हैं  ।  हमारा  यही  प्रयास  है

 झर  भविष्य  में  भी  यह  प्रयास  रहेगा  किसी  नागरिक  के  मौलिक  अधिकारों  पर  कुठाराघाट  न

 हो  हमें कोई  ऐसा  काम  नहीं  करना  चाहिये  जो  कि  हिंसा  के  वातावरण को  जन्म दे  तथा  ऐसे

 भाषण  भी  नहीं  द  ने  चाहिये  जो  कि  लोगों  को  भड़काने वाले

 श्री  इयाम  नन्दन  fast:  मैं  areal  यह  बता  दं  कि  उतना  सफल  कोई  वाद-विवाद  रहा

 जितना  कि  यह  ।  वांछत्रीय
 प्र

 योजन  पूरा gat  है  ( saat Te )

 एक  माननीय  :  श्राप  कितना  समय  लेंगे  ?

 श्री  याम  नन्दन  far
 :  मैं  कुछ  कहू  नहीं  सकता  ।  मैं  समचित  समय  लूंगा

 श्री  एवं०  एस०  बनों  उन्हें  वाद-विवाद  का  उत्तर  भ्रपनी  पूरी  योग्यता

 से  देने  दिया  जाये  किन्तु  इसके  लिये
 समय

 सीमा  जरूरी  वहू  बतायें  कि
 वह  कितना  समय

 लेंगे ?
 a  कहा

 #* KPTHTS  में  नहीं  रखा  गया  |
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 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta  Chaitra  18,  1897  (Saka)

 —————————

 श्री  सी०  एम०  tzlHa  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  नियम  192 के

 ग्रस्तगंत  भाषणों  के  लिये  wert  समय  नियत  कर  सकता  है  ।  इसलिये  मेरा  ade  है  कि  उनके

 उत्तर  के  लिये  समय  सीमा  निश्चित  कर  ली  जाये  ।  कोई  सदस्य  यह  नहीं  कह  सकता  फि  मैं

 अपनी  इच्छानुसार  जब  तक  बोलता  बोल  सकता  11  बजे  गये  हैं  ।  art  श्रपना  fats

 दीजिये  ।

 सभापति  महोदय  :  कया  कोई  ऐसा  नियम  जिसके  श्रत्तगत  art  जिततो  देर  बोल

 सकते  यदि  ऐसा  कोई  नियम  है  तो  फिर  मुझे  कुठ  नहीं  कहना  |

 श्री  Rqta  नन्दन  मिश्र  :  मैंने  पहले  ही  कह  दिया  है  कि  मुझे  समुचित  समय  चाहिये

 मैं  किसी  बात  को  दोहराउंगा  नहीं  ।  मुझे  उत्तर  देने  का  है  ।

 श्री  विकल  महाजन
 :  नियम  178  के  श्रन्तगत  कोई  भी  भावग  15  मिनट  से

 अधिक  का  नहीं  होगा  ।

 थो  ato  Qzo  talaa  :  हम  जानता  चाहते  हैं  कि  हमें  wa  कितती  देर  बैठना  होगा

 gr  समय  निश्चित  कर  लीजिये  |

 सभापति  महोदय
 :  श्राप  इसे  मुझ  पर  छोड़  दीजिये  ।

 श्री  इयाम  नन्दन  मिश्र  :  गृह  मंत्री  ने  सभा  को  यह  बताना  चाहा  कि  यह  वाद  विवाद  निर्थक

 सिद्ध gar  है  ।  यह  चर्चा  पूरी  तरह  सफल  रही  इसने  सत्तारूढ़  दल  का  पर्दाफाश  कर  दिया

 है  ।

 सत्तारूढ़  दल  के  सदस्य  दो  बातों  से  दुःखी  हुये  हैं  ।  पहली  बात  यह  कि  इस  प्रकार  के  wears

 को  पेश  करने  की  aqata  दी  गई  है  ।

 यदि  कोई  विशेष  घटना  हो  जाती  है
 तो

 सभा  को  उस  पर  विचार  करना  हो  होता  है  ।  जब

 इलाहाबाद  में  घटना  घटी  तो  हमने  विस्तृत  रूप  से  चर्चा  करने  के  लिये  नहीं  कहा  ।  जब  सभा  की

 दर्शक  दीर्घा  में  कोई  घटना  घटी  तब  भो  हमे  यह  नहीं  कहा  कि  इस  पर  सामान्य  चर्चा  की  जाये  ।

 यह  एक  ऐसी  घटना  है  कि  जिस  पर  सभा  को  ध्यान  देने  की  परम  श्रावश्यकता  है  जो

 लोग  चाहते  हैं  कि  इस  पर  कोई  चर्चा  न  हो  उनमें  गर  जिम्मेदारी  की  भावना  झलकती  है  ।

 पुर  कांड  होने  पर  प्रधान  मंत्री  ने  विरोधी  पक्ष  के  नेताओं  को  ऐसी  स्थिति  पर  विचार  करने  के  लिये

 क्यों  नहीं  बुलाया  ?  किन्तु  प्रधान  मन्त्री  तथा  उनका दल  ऐसा  नहीं  चाहता  ।  उनमें  विरोधी  पक्ष  के

 नेताओं  से  इस  सम्बन्ध  में  बातचीत  करने  का  साहस  नहीं  है  ।  यदि  प्रधान  मंत्री  ऐसा  श्रावश्यक

 समझती  तो  उन्होंन  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  जेसे  नेताश्रों  को  बुलाना  था  ।  इस  घटना  पर

 दल  के  सदस्यों  द्वारा  जिस  तरह  के  भाषण  दिये  उनसे  ऐसा  लगता  है  कि  उनके  बोलने  का  स्तर

 गिर गया  है  ।

 सत्तारूढ़  दल  के  सदस्यों  द्व।रा  किये  गये  भाषणों  में  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को  अवांछनीय

 व्यक्ति  सी०  श्राई०  Yo  का  एजेंट  आदि  बताया
 गया  है  ।  श्री  ब्रह्मानन्द  रेट्टी  ने  श्री  महत्ती  को
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 ate  &,  1975  कलकत्ता में  हुई  घटना  के  बार  मं  प्रस्ताव

 श्रभिव्यक्ति  के  लिये  ल  हना  चाहा  किन्तु  उन्होंने  इस  बात पर  कभी  भी  विचार नहीं
 किया

 कि  प्रधान  मंत्री  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  के  लिये  क्या  क्या  कहती  हैं  ।  प्रधान  मंत्री  का  एक  भी

 भावग  नहीं  जिसमें  उन्होंने  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  की  श्रालोचना  न  की  हो

 प्रो०  मथ भ्छ्  aeaqa :  :  सदन  में  कोरम  नहीं  है
 ।

 ( stateT )

 सभ  पर्ति  महोदय  :  कोरम  की  घंटी  बज  रही है  ।  कोरम  हो  गया  है  |

 ५. 2 है  RITA aeaa  मिश्र  :  माननीय  गृह  मंत्री  ने  कुछ  इस  प्रकार  का  प्रभाव  सदन  में  उत्पन्न

 HA  की  चेष्टा की  है  कि  यह  सब  चर्चा  ही  बेकार थी  ।  प्रधान  मंत्नी  सदा  कहती ar  रही  हैं  कि

 श्री  जय  प्रकाश  नारायण  को  बाहर  से  वित्तीय  सहायता  मिलती  रही  साथ  ही  उनकी  संगति  भ्रष्ट

 लोगों से  है  उनका मत  है  कि  श्री  जय  प्रकाश  श्रवांछनीय  व्यक्ति  हैं  ax  कलकत्ता  में

 उनके  साथ  जो  व्यवहार  2.0  है  वह  उचित  १4  था  एक  सदस्य ने  यहां  तक  कहा  कि  प्रस्ताव में

 के  स्थान  पर  प्रशंसा  होना  चाहिये  ।  श्री  शंकर  दयाल  सिंह  ने  कहा  है  कि  यदि  प्रस्ताव  में

 ag  जोड़  fear  जाये  कि  हम  माननीय  सदस्यों  aa  श्री  faa  रंजन  दास  सुब्रतो  मुखर्जी  के

 प्रयत्नों की  सराहना करते  तो  हम  इसे  स्वीकार कर  लेंगे  |

 at  बसन्त  साठ  ने  कहा  कि  श्री  जर  प्रकाश पर  हमले का  जानबूझकर  प्रयत्न  नहीं

 किया  गया  ।  श्री  प्रिय  रंजन  दास  मुन्शी  जो  इस  जलूस  का  नेतृत्व  कर  रहे  कहा  श्री  सुब्रतो

 मुखर्जी  ने  इस  कत्ले  झाम
 को

 रोका
 |

 इससे  बढ़  कर  श्रापको क्या  सबूत  चाहिये कि  श्री  जय  प्रकाश

 नारायण के  जोवन  पर  वार  के
 लिये

 सोच
 समझ

 कर
 योजना  बनाई गई  थी  ।

 श्री
 ब्रह्मानन्द  रेड्डी

 यह  सिद्ध  करना  चाहते  थे  कि  श्री  जय  प्रकाश  न।रायण  पर  हमले  की  योजना  बूझकर  कसे  बनायी

 जा  सकती  थी  ?  परन्तु  उनकी  बात  उनके  दल  के  सदस्य  श्री  प्रिय  रंजन  दास  मुन्शी  के  इस  कथन

 से  कि  उन्होंने कत्ले  श्राम को  रोका  .  (sqateria)

 श्री  प्रिय  रंजन  दात  मुन्शी  :  क़पया  इससे  राजनौतिक  लाभ  मृत  उठायें  ।  मुझे  पता  है  कि

 बेगूसराय
 में  बहुत  से  श्रपराधी  wae  संरक्षण  प्राप्त  करते  हैं  ।

 श्री  इयामनन्दन  मिश्र  :  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  भी  यह  स्वीकार  नहीं  करते  कि  श्री  जय  प्रकाश  नारायण

 के  जीवन  पर  हमला  किया  गया  ।  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  ने  स्वयं  कहा  कि  उन्हें  उस  स्थान  पर  मार  कर

 कत्ल  कर  दिया  जाता  यदि  बे  प्रहार  जो  कार  पर  किये  गये  वे  श्री  जय  प्रकाश  पर  किये  जाते  तो  क्या

 होता ?  उन्हें  कार  से  बाहर  निकलने  सें  रोका  गया

 श्री  जय  प्रकाश  नारायण  ने  मुझे  बताया  कि  उन्हें  कार  से  निकलने  ही  नहीं  दिया  गया  ।  उन्हें
 जबरदस्ती रोका  गया

 ।
 बाहर  नारे  लगाये  जा  रहे  थे  कि  हम  कत्ल  कर देंग े|

 श्री  प्रिय  रंजन  दास  मुंशी
 :

 मिश्र  जी  ऐसी  बात  मत  करें  ।  ऐसे  नारे  नहीं  लगाये  गये  ।  जो  कुछ
 श्राप  कहेंगे  हम  उसे  स्वीकार  कर  लेंगे  ऐसा  श्राप  मत  समझें  |  ( sataeriz )

 कर  देंगेਂ
 SND

 श्री  सी०  एम०  स्टीफन
 :  मेरा  एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है  ।  श्री  मिश्र  जी  ने  कहा  कि  कत्ल

 नारे
 लगाये

 गये  थे  ।  श्री  मुंशी
 जो  कि

 स्वयं  वहाँ  पर  थे  ने  बताया  कि  ऐसे  नारे  नहीं  लगाये  गये  |

 श्री  समर  गुह  ने
 जो

 पत्र  सभा  पटल  पर  रखे  हैं  उसमें  ऐसे  नारों
 का

 कोई  उल्लेख  नहीं  है  ।
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 Motion  re,  violent  incident  in  Calcutta’  April  8,  1978:

 श्री  इयामनन्दन  मिश्र  :  मैं  समाचार  पत्न  से  उद्धृत  कर  रहा  हूं  ।

 aaa  महोदय  :  श्री  TAHA  ने  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  उठाया  है । .ग्राप  उस  पत्र  को  मुझे

 दिखायें  जिसके  श्राधार  पर  श्राप  भ्रारोप  लगा  रहे  हैं  ।

 प्रो०  सथ  दंडवते  :  जब  गृह  मन्त्री  श्री  समर  गुह  का  लिखित  वक्तव्य  पढ़  रहे  थे  कि  श्री  समर

 गुह  ने  श्रारोप  लगाया  किं  श्रीमती  गांधी  गुण्डों
 को

 बढ़ावा  दे  रही  हैं
 ।

 श्री  गुह  ने  तुरन्त  खड़े  होकर  इसका

 fata  कर  दिया  तब  श्रापने  कह  दिया  कि  किसी  बात  को  रखने  के  लिये  ढंग  होते  हैं  हम  नियम  115 के

 भ अन्तगत  इसे  लेना  चाहते  हैं  |

 सभापति  महोदय  :  जिस  समाचार  पत्न  से  उद्धृत  कर  रहे  हैं  उसे  वह  प्रस्तुत  करें  ।

 प्रो ०  मु  यदि  कोई  सदस्य  समाचार  पत्न  तुरन्त  न  रख  सके  तो  उसे  कुठ  समय  दें  |

 पहलें  भी  ऐसी  श्रतुमति  दी  गई  है  ।

 aarafa  waar  :  नियम  यह  है  कि  जब  कुछ  उद्धरण  करना  होता  है  जब  सभापीठ  से  श्रनुमति

 लेनी  होती  है  ।  यदि  कल  श्राप  प्रस्तुत  नहीं  करेंगे  तो  इसे  कार्यवाही  से  बाहर  निकाल  दिया  जायेगा  ।

 श्री  इपामतन्दन  fat:  मैं  बहुत  से  पत्र  पढ़ता  हुं  ।  मैं  कल  श्रायकों  दिखा  दूंगा  ।

 मैं  फ़िर  उद्धरण
 दे

 रहा  हूं
 :

 बिहार  यह  पश्चिम  बंगाल  है  2.0

 श्री  गुप्त  तथा  श्र  ब्रह्मानन्द  रेड्डी  को  इस  बात  से  सहानुभूति  नहीं  हैं  उनके  दल  के  एक  विधान

 सभा  सदस्य  श्री  कुलना  राय  के  फ्लेट  से  गोली  चला  कर  21  व्यक्तियों  की  हत्या  कर  दी  श्री

 इन्द्रजीत  भ्  e  (eqaa,z)

 श्री  एस०  एम०  बन्नी  :  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  ने  कहा  कि  वह  इसका  समथेन  नहीं  करते  ॥

 श्री  दयामनन्दन  मिश्र  :  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  ने  एक  श्रोर  तो  खेरा  से  उद्धृत  किया  है  दूसरी  श्रोर

 जांच  प्रापोग  की  जांच  के  दौरान  उन  पर  गम्भीर  श्रारोप  लगाया  था  ।  (saa

 श्रोप्रिय  रंजन  दास  मुंशी
 ने  कई  बार  यह  बात  दुहराई  है  कि  श्री  जय  प्रक श  नारायण  कलकत्ता  में

 भाषण  fax  बिना  लौट  ary  ।  इससे  श्री  मुंशी  क्या  बात  बताना  चाहते  हैं  ।  पश्चिम  बंगाल  कांग्रेस  के

 ने  कहा  क  उचित  बदला  मिल  गया  है  |

 श्री  कृष्ण  कान्त  ने  श्राशा  व्यक्त
 की

 थी  कि  हिंसा  की  प्रवृत्ति  पर  कार्य  कारिणी  समिति  के  संकल्प

 के  रचियता  कम  से  कम  कलकत्ते
 की

 घटना  की  निन्दा  तो  करेंगे  इस  सन्दर्भ  में--महत्वपूर्ण प्रश्न  यह  है

 कि  क्या  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  तथा  श्री  समर  गुह  जैसे  व्यक्तियों  को  श्रपने  विचार  श्रभिव्यक्त  करने

 का  नहीं  तो  साधारण  व्यक्तियों  की  बात  ही  क्या  है  ?
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 चैत्र  18,  1897  कलकत्ता  में  हुई  हिसक  घटना  के  बार  में  प्रस्ताव

 बे  हिसा  की  इस  घटना  की  निन्दा  किये  जाने  का  विरोध  कर  रहे  हैं
 ।

 सारा  राष्ट्र  उस  घटना  की

 निन्दा  कर  रहा है  परन्तु  यहां  पर  उन
 व्यक्तियों

 की
 निदा  की

 जा  रही  हैं  जो  इस  प्रस्ताव को  यहां  पर

 लाये हैं  ।  गृह  म  त्री  महोदय  ने  इस  घटना  को  मानवीय  बताया  है  ।  देश को  पता  चल  गया  है  कि  किस  प्रकार

 का  दल  यहां  शासन  कर  रहा  है  यदि  इस  देश  में  तानाशाही  की  स्थिति  पैदा  की  जायेगी

 तो  इसका  उत्तरदायित्व शासक  दल  पर  हैं  ।

 सभापति महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 सभा  हाल  में  कलकत्ता  में  हुई  fea  घटना  की  निंदा  करती  है--जिसमें  श्री  जय

 प्रकाश  नारायण  की  कार  पर  हमला  किया  गया  तथा  सभा  के  एक  सदस्य  श्री  समर

 गह  उनके  साथियों  को  चोटें  श्रायीं  ई

 प्रस्ताव  श्रस्वीकृत

 The  motion  was  neg

 इसके  भ्  लोक-सभा  9  1975/19  1897  के  ग्यारह बजे

 Ho  Jo  तक  के  लिए  स्थगित  हुई ।

 Th:  Lek  Sabha  then  adjourned  till  डण्डा  of  the  clock  on  Wednesday  April  9,  1975/Chattra
 19,  1897  (Saka),
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